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HON. SPEAKER: So, hon. Members,  let us proceed with the Question Hour, 

now. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: After Question Hour, I will give you an opportunity. You know 

it better. We are going to discuss it.  We have decided it.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Madam, I have given a notice of Adjournment 

Motion regarding university affairs in Hyderabad and the Jawaharlal Nehru 

University… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  You please raise it at 12 o’ clock.  I am ready to give you a 

chance. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE:  These are two very important issues. 

HON. SPEAKER: I know. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: We want to discuss them first because 

Hyderabad and Jawaharlal University are very important subjects.  They should be 

taken up.  The entire State is  burning; and everywhere, the crisis is increasing.  

Judicial system is also under threat… (Interruptions)  There is no law and order  in 

the universities… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉäWÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉ BÉEÆ¤ÉÉ<xÉ 

BÉE®BÉEä  càÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉ ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä  £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉãÉMÉ xÉÉäÉÊ]ºÉäWÉ cé +ÉÉè® càÉ nÉä{Éc® 

BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä <ºÉ {É® +ÉÉVÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* I am not saying no for that. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉVÉ cÉÒ +ÉMÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : cÉÄ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÒ BÉE®åMÉä, today itself. 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, JÉ½MÉä VÉÉÒ VÉÉä <¶ªÉÚ =~É ®cä cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ VÉÉä <¶ªÉÚ =~É ®cä cé, VÉèºÉÉ 
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+É£ÉÉÒ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, <ºÉBÉEÉä BÉEÆ¤ÉÉ<xÉ BÉE®BÉEä SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ¤ÉãÉàÉ xÉcÉÓ cè, càÉ iÉèªÉÉ® 

cé* càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® VÉãn ºÉä VÉãn SÉSÉÉÇ cÉä* +É£ÉÉÒ BÉßE{ÉªÉÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉ´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

HON. SPEAKER: Thank you. 

 Now, let us go to the Question Hour. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, ´Éc ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå nÉäc®ÉiÉä cé? àÉéxÉä +ÉÉVÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ cè* 

àÉMÉ® lÉÉä½É =ºÉBÉEÉä |ÉÉäºÉèºÉ iÉÉä BÉE®xÉä nÉä* JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉVÉ cÉÒ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ <iÉxÉÉ ÉÊbºÉµÉEÉÒ¶ÉxÉ cè, AÆ]ÉªÉ® cÉ=ºÉ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå cè* +ÉÉ{É SÉÉcå 

iÉÉä BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEÉä ºÉº{Éèxb BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, c® °ôãÉ BÉEÉä SÉäxVÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <iÉxÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® càÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* Surely, +ÉÉVÉ cÉÒ cÉäMÉÉ, don’t 

worry. ºÉàÉªÉ {É® cÉäMÉÉ*  
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11.04 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 1 - gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ*   

(Q. 1) 

SHRI PRALHAD JOSHI :  Madam, in the Rail Budget of 2015-16, the setting up 

of a mechanism for making regulations  and  setting performance standards were 

announced; and in this regard a Committee was also set up. That Committee had 

given its Interim Report in  December, 2015.  Now, the final Report has also been 

submitted.  

 The concept of public consultation   has been brought into the system for 

the first time by the Ministry under the leadership of hon. Shri Narendra Modiji. 

 My question is, whether this proposed Regulatory Authority would be 

sufficiently provided with the powers by the Indian Railways. I am asking it 

because specially in the previous regime, the Indian Railways   had been misused 

as an effective political instrument to pursue the agenda of a person in-charge of 

this organization.  So, in a given time, can such happenings in the past, since 

Independence be curbed?   Why I am raising this question is that whoever person 

was heading this Ministry previously, just to promote his political agenda, 

particularly in the State, which he belonged to, the Railways had been misused.  

 That is why, even the statistics relating to the Rail Route Length Density in 

the entire country is quite low, and moreover it is not uniform in the entire 

country. In Karnataka also, the RRLD is just 15.72 kilometres whereas it is 35 

kilometres in Tamil Nadu and 32 kilometres in Punjab. I do not want to go into the 

other States. My only question is this. Out of total 175 talukas in Karnataka State, 

the area of 81 talukas, that is, around 40 per cent area is not having rail networks 

after 60 years of Independence. My question is, whether this regulatory authority, 

while envisaging the future projects, will be given the full power to decide on the 

basis of merit? This is my question to the hon. Minister. 
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SHRI SURESH PRABHU: Madam, first of all, I thank the hon. Member for 

raising the issue. As we are aware, the railways are the lifeline of India and, 

therefore, whatever the Railways does, it helps to develop the socio-economic 

activities in the region where the railways go. We have seen over a period of time 

that the resources of the Railways are constantly dwindling. Two-thirds of the 

revenue come from freight; one-third comes from passengers and hardly anything 

comes from non-railway revenues which are normally the major source of 

financing railway development globally. 

 This has happened over a period of time that for various reasons the freight 

and fare is not decided in the most optimum manner. There has been a huge cross-

subsidisation of passenger fares by increasing the freight. As a result of which, we 

have seen declining share of freight that Railways gets as opposed to the other 

modes of transportation. So, if you continue with this trend, probably, the 

Railways will be in a very big distress over a period of time, and, therefore, we 

need an independent application of mind which will look at the interests of the 

Railways and obviously also look at the interests of other stakeholders like the 

passengers as well as the freight operators and make sure that the tariffs are fixed 

in such a way that will be not doing injustice to either of them. Therefore, this is 

one of the functions of this body. 

 Second is, when the cost of the railway goes up, if we keep transferring the 

cost and loading it on the services provided by the Railways, this is also not the 

right way to do it. So, there has to be an efficiency parameter which has to be 

decided and which should be inbuilt fixed into the structure of fixing freight and 

fare. Therefore, that is another function that this authority will do.  

 And, the third function that the authority will be doing is that because of 

paucity of resources in the Railways, we need lot of private participation into the 

railway networks. When we get private participation, there are obviously questions 

raised whether we are compromising with public interest or if we try to tilt too 

much in their favour, whether we are not taking care that we are not allowing the 
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private sector to come in to begin with, which in long-term will serve the public 

interest in any way. Therefore, to balance the public and the private interests, to 

have a proper trade off between the two, the Railways has decided to set up this 

organization. They will do three functions, fix the tariff and fare, look at the 

efficiency parameter and also look at the larger public interest, and they will also 

be making sure that the private interest is also taken on board so that more and 

more development of railways will take place.  

 As my friend has pointed out that Karnataka has suffered because of lack of 

railway networks which is true for most of the States of India. The demand for 

railways is much higher than the type of services we have been able to provide in 

the past. We have, therefore, in the last Budget increased the share of allocation by 

more than double. I cannot tell you today. But tomorrow, in more than 24 hours, 

you will hear how much we are increasing in the next year’s budget to ensure that 

we will take everybody on board and make sure that over a period of time we will 

have a rapid railway network expansion in the country. 

SHRI PRALHAD JOSHI : Madam, he has elaborately replied and also said 

whatever he had said here last year regarding doubling. He has provided the 

highest budget for Karnataka for doubling. I am really thankful to the hon. 

Minister. This is the first time that the highest budget has been provided for 

doubling in Karnataka. 

 In order to improve private participation, the Bibek Debroy Committee has 

recommended non-discriminatory access to both Indian Railways and to the 

private operators and they should be given rights over new tracks presently being 

built as a part of two freight corridors by the Dedicated Freight Corridor 

Corporation of India Limited, DFCCIL. Would the Ministry, thus, be willing to 

establish a separate autonomous DFCCIL which separates from the Indian 

Railways for such purpose? This is my question to the hon. Minister. 

SHRI SURESH PRABHU : Madam, there are various options available. The idea 

is to increase the freight movement of Railways. This will be in the larger interest 
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of the country; in the larger interest of the customers at- large; and also to reduce 

the cost of transportation and increase the speed of transportation, which is 

extremely important. So, we will explore all possible means. This is one of the 

options. I thank the hon. Member for putting it across to us. 

HON. SPEAKER: Shri. B. Vinod Kumar -- not present. 

        Shri K.C. Venugopal 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Thank you, Madam Speaker. In answer to Q. No. 5, 

the hon. Minister has replied today about the allocation of passenger amenities to 

the States and expenditure thereon. We can see that the expenditure on Southern 

Railways is showing a decreasing trend. We know that the Railway Budget has 

sanctioned considerable amount, but the expenditure on that side is very low.  

 The hon. Minister rightly pointed out that some of the States have been 

given a lower amount of budgetary support. Kerala is one of the States, which is 

suffering a lot because of budgetary constraints. Further, for doing the 

construction works, there is a CAO’s Office in Kochi. Hon. Minister knows that 

CAO’s Office was withdrawn by the Railway Ministry and the Minister 

intervened in that matter and it has already been … 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please ask your Question. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Now, I am bringing to the notice of the hon. Minister 

that the CAO has not been posted in Kochi. This is clearly a discrimination 

towards Southern Railway, especially, to the State of Kerala. Therefore, I am 

urging upon the Minister to do justice for the State of Kerala, which is the most 

important State. 

SHRI M.B. RAJESH : Madam, the Minister had given an assurance that the Office 

will be re-instated. … (Interruptions) 

SHRI SURESH PRABHU: The hon. Member knows about it that very recently 

the Chief Minister of Kerala along with his very senior Cabinet colleagues as well 

as accompanied by most of the Members of Parliament including my good friend, 

Shri Venugopal as well as Shri Suresh and everybody -- I cannot take everybody’s 
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name because then the Question Hour will be over, but all of them -- accompanied 

the hon. Chief Minister. We had a very long discussion. We discussed each and 

every issue that was raised by the delegation threadbare. Subsequently, the hon. 

Chief Minister told the media, just outside my office, that he was very happy and 

satisfied with the meeting that was concluded. Many of your Members, who 

accompanied them, also said the same thing.  

I know that Kerala is one of most important States of the country. They 

always suffer because they are at the tail end and there is lack of attention, but as 

you have seen that we have provided a lot of connectivity to Kerala. Just wait for 

some more time to know what we are going to do tomorrow, and I am sure that all 

of us will work together. There has been an agreement, which has been reached 

between the State of Kerala and the Ministry of Railways. So, we will take it 

forward. Just wait for some time.  

Again, I would like to mention that everything cannot be done in one year. 

There are enough numbers of years left for us to make sure that our Railways will 

be developed in a proper manner. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam, the issue raised by me about the CAO’s 

office has not been answered. … (Interruptions) 

SHRI SURESH PRABHU : I really thank you for all the help. … (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN : What about the office? … (Interruptions) The 

Minister had promised about it. … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Madam, we need your intervention in this matter. … 

(Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH : He had given an assurance. … (Interruptions) We are 

asking about the assurance given by the hon. Minister. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉcÉÆ cÚÆ* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉ½ä cÉäiÉä cÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉEãÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ cè* {ãÉÉÒWÉ, ¤ÉèÉÊ~A*  

 ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M.B. RAJESH : Madam, he is trying to evade an answer on the issue. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É OÉÉcBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉ, |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉWÉÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nä ®cä cé iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉº{ÉrÉÇ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖxn®iÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä c´ÉÉ<Ç 

+ÉbÂbÉå {É® ¤ÉÉWÉÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, AäºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºlÉÉxÉÉÒªÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå ªÉÉ 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nåMÉä? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ, ªÉc |É¶xÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* BÉEãÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ ®cÉ cè* 

=ºÉàÉå +ÉÉ{É näJÉ ãÉåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, =xcÉåxÉä +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÉÒ ªÉc =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, ªÉc VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ cè*  

 ®äãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉËSÉiÉÉAÆ cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA cÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉãÉMÉ ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*  
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(Q. 2) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Madam, in the reply, the hon. Minister has said 

that 4G has been launched in the country. In rural India, the density is very high, 

but access to a good telephone line and the call drops in urban areas seem to be a 

huge problem. With 4G, do you see it being reduced? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, we are in the exploding field of 

technology – first 2G came; then 3G and now 4G is there. About four operators 

have taken license for 4G. The hon. Member has asked a specific question about 

BSNL providing an avenue for that. We have said that excepting those areas 

where we have surrendered our spectrum in 2.5 GHz, there is a provision and we 

are going for a revenue-sharing model for which a pilot project is there.  

 The second issue is about Wi-Fi connection. As I had said in my reply that 

Wi-Fi connections have been provided at over 300 locations, and I wish to share 

with this House that by March, 2016 we are going to have Wi-Fi installations at 

nearly 2,500 spots in the country. We are going to do it. A lot has been done.  

 As far as the larger issue of BSNL is concerned, I have told the House 

earlier also that we had legacy issues. In 2004, BSNL made a profit of Rs. 10,000 

crore, but in 2014, BSNL incurred a loss of Rs. 8,000 crore. However, I am happy 

to tell the House today that after one year and four months, the same BSNL has 

recorded an operating profit of Rs. 672 crore for the first time in the last five years. 

BSNL revenue has picked up by 4.1 per cent. The same BSNL is giving good 

service during floods, etc. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : What about call drops? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I am giving the reply to that, so please be 

seated. 

 Madam, as far as call drops are concerned, our Government has taken a 

very strong measure on that. I am happy to tell this House that because of our 

intervention, in the entire country, 19,000 2G BTS towers have been installed by 
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private operators; 44,450 3G BTS towers have been installed in the entire country. 

In Delhi alone, hon. Speaker, Madam, 3,119 3G and 1,972 2G towers have been 

installed. Improvement is there and a lot is required to be done.  

 You may know that TRAI has come out with a regulation of punitive 

provisions, which have been challenged in the court. Therefore, all steps are being 

taken to address the issue. I have myself taken the meeting; our Secretaries have 

taken the meeting; they have been assured of cooperation and, therefore, I told you 

that just in the space of four months, 44,450 plus 19,000 towers, which means 

65,000 BTS towers have been installed. We are doing that and surely, 

improvement will come. A lot has been done; however, more is required to be 

done.  … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE  :  That is the reason why we do not get connection 

at our residences. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. Please ask your second 

supplementary. 

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: This is not allowed. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE : The hon. Minister is talking about Wi-Fi, but the 

Wi-Fi access does not seem to be very effective. In your reply, you have said that 

Delhi Circle has been given to a private operator. But your Government constantly 

talks about Digital India. It is unfortunate to share, but I think all my colleagues 

will agree me, that 3G does not effectively work in the Indian Parliament. It is so 

hard for us to use Wi-Fi here. If you could intervene and if we get Wi-Fi at least in 

this Hotspot to start with, and effectively use it in the country, especially for the 

use of students in the universities, it will be a good service on all our behalf.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I must clarify to the hon. Member, for whom 

I have a lot of personal respect, the situation in Parliament. I am myself 
                                                 
 Not recorded.  
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monitoring the situation in Parliament. Our hon. Speaker is kind enough to extend 

all the cooperation. But when it comes to Parliament, we must understand three 

things: one is the heritage status of this building; the second is the security issue. I 

was very keen to install in-building solution in the entire Parliament Complex. A 

view came from the Parliament Secretariat that we had to take a call about the 

classical status of this building. Therefore, we are making a provision for mobile 

towers. One has been installed and two are in the process of being installed. One 

tower has been installed on the Library Building and it has become operational. 

Therefore, apart from the Department, I am personally monitoring the 

improvement aspect of it.  

 As regards the question raised by my eminent Lawyer friend from Bengal is 

concerned, I can tell you that proper optical fibre network is also being laid so that 

broadband is available to all the houses of the hon. Members of Parliament. A lot 

has become operational and lots are in the process. … (Interruptions) WiFi has 

also come. … (Interruptions) Please listen to me. Shri Venugopalji, I know that 

Kerala is doing. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, this is not allowed. 

… (Interruptions) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: If he has got any specific problem, I will 

personally look into it. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Do not answer to such questions. I have not allowed those 

questions. Then why are you answering to them? You answer only to the 

particular question.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I can only tell my learned friends sitting on 

that side that I am willing to have a debate on BSNL as to what happened during 

their Government and what we have done. I am ready to have a clear debate. 

Therefore, improvement is there. A lot will be done subsequently.  

HON. SPEAKER: Shri Radhakrishnan  -- Not present. 
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gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <Æ]®xÉä] 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® ãÉÉ<xÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä 

<ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉEä¤ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä uÉ®É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå <Æ]®xÉä] ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè? nä¶É 

BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ BÉEÉ +ÉnÂ£ÉÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå càÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉcÖÆSÉÉ 

ºÉBÉEå*    

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ càÉ +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ 2.5 

ãÉÉJÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® càÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ´ÉÉÇ 2014 BÉEä àÉ<Ç-VÉÚxÉ 

àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 257-300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉÒ {ÉEÉ<¤É® ãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 2,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉÉ<{É ãÉä 

ÉÊBÉEA MÉA lÉä* àÉé nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ 1 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ 

{ÉÉ<{É ãÉä MÉA cé +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 99 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå {ÉEÉ<¤É® ãÉä MÉA cé* càÉ º{ÉÉÒb ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉ àÉå 257 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉè® 1 ºÉÉãÉ 4 àÉcÉÒxÉä àÉå 1 ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®, ªÉc càÉÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® ºÉä VÉ¤É càÉ ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ ãÉåMÉä iÉÉä 

¥ÉÉb¤Ééb näxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ, BÉÖEU <ãÉÉBÉEä {ÉcÉ½ àÉå cé, VÉÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ABÉDºÉäºÉä¤ÉãÉ 

xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉ<µÉEÉä´Éä´É ÉÊºÉº]àÉ ºÉä, ´ÉÉªÉ®ãÉäºÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ºÉä BÉE<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä xÉA {ÉÉìªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] ÉÊBÉEA cé, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉÉ®É {ÉÚ®É oÉÎ]BÉEÉähÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉiàÉBÉE cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå c® VÉMÉc 

<Æ]®xÉä] {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ cè iÉÉä VÉcÉÄ +ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® càÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÄ càÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä BÉÖEU 

+É´É¶ªÉ {ÉcÖÄSÉÉAÆMÉä* ªÉc àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 PROF. SUGATA  BOSE : Madam Speaker, the hon. Minister has said in his reply 

that insecure Wi-fi  networks are capable of being misused without any trail of 

user at a later date. True enough. He has also just said that he is providing proper 

broadband services to MPs’ houses. Let me give a very specific example. I 

received summons from the President and came to attend this Session of 

Parliament and found that my WiFi network, my broadband connection had been 

changed recently. It was a completely insecure network. I naturally made some 

enquires and found that the MTNL, which had provided a working service in the 

building in which we live, had sub-contracted these services to a private company 
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called Sanghvi Company based in Ahmedabad, Gujarat. Now, first of all, there 

was an insecure network. When I asked for this network to be protected by a 

proper WPA password, I discovered that this company did not have any certificate 

from a trusted issuer. So, I would like to ask the hon. Minister as to what 

procedures are followed when the MTNL sub-contracts the provision of services 

to private companies both to assure efficiency and also security? If this is 

happening to MPs, I wonder as to what is happening to ordinary citizens who rely 

on the MTNL service.   

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Hon. Speaker, let me reply to the specific 

query of the hon. Member. We in the DOT have given a proper regulation, which I 

have mentioned about, which all the operators have to follow as far as sanctity and 

security of the entire system is concerned. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉA iÉÉä ºÉcÉÒ* <ºÉÉÊãÉA |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: The hon. Member has asked a specific query. 

When I say it is binding on all the service providers, it is also binding on the 

MTNL. Since he has raised a very specific query and he has himself stated that 

now the system has changed, I will personally make an enquiry about it and revert 

to him whether in his case in specific terms proper security considerations have 

been addressed or not. And if they are not, I want to assure the House that for all 

the system proper security will be in place. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except Shri Baijayant Panda’s 

question.  

… (Interruptions)…  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : Madam, in this very important issue one 

fundamental aspect is being forgotten and I would like to ask the hon. Minister 

about this fundamental aspect.  

                                                 
 Not recorded.  
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Madam, it is a fact that in India the spectrum available, not just to BSNL 

but to any of the telecom companies, is limited compared to other countries 

because we have spectrum allotted to the armed forces which is not available for 

commercial use and so on and so forth.  The irony is that Wi-Fi is not based on 

licensed spectrum, it is based on unlicensed spectrum, so it can be easily spread 

without the blockages that we are facing in spectrum which is leading to call drops 

and which is slowing up our penetration of internet.  

BSNL has a tremendous advantage of having large quantity of fibre optics 

throughout the country. It is not dependent on the 2.5 GHz spectrum. With the 

fibre optic connectivity in cities and in villages, they can put up Wi-Fi without any 

interruption, without any problem, and that is the way to very quickly spread. This 

is an advantage that BSNL has over many of the private competitors.   

I am glad that the Minister is going to expand these 300 Wi-Fi hotspots to 

2,500 - it should be 25,000, it should be 2,50,000 Wi-Fi hotspots - but the call 

drop problem will not get solved unless certain policy blockages which are self 

created are removed. We are one of the few countries, almost no country has a 

blockage on internet voice telephony being allowed to connect to landlines and 

being allowed to connect to mobiles. India is one of the few countries which block 

it. And this is an area where you can bypass the call drop problem by allowing 

anybody to access Wi-Fi and using that to make calls to also landlines and also to 

mobiles. BSNL has a tremendous advantage in this.  

Will the hon. Minister agree to bring out policy in line with most of the 

countries in the world so that voice telephony interconnectivity between internet 

voice, landlines and mobiles, that self created policy blockage is removed?  



24.02.2016  
  

24 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, as far as the policy part is concerned, 

I will just come to the specific query. As regards the optimum use of spectrum, it 

is our Government which came with the spectrum sharing and spectrum trading 

policy, pending for the last ten years, for optimum utilization, for liberalization, 

for harmonization. Therefore, our Government took the stand and the Cabinet 

approved the defence band so that the defence band entering into our band is 

resolved for the first time. All the policy decisions we have taken. If further more 

is required, we will do it.  

 BSNL will take a call as far as the optimum use of their fibre network is 

concerned, which they are doing as I said. When I said 2,500, it is only by this 

year. It does not mean it is going to end this year. It is going to expand further. But 

surely I will convey the hon. Member’s advice to them.  

 Regarding the specific question on internet voice telephony, it also 

impinges upon, as the hon. experienced Member would know, on regulatory issues 

where the view of TRAI, where the view of the other operators who are having 

lience to give voice services will have to be taken in to account.  It is not simply a 

policy issue there.  It is also a larger issue impinging upon the entire licensing 

conditions of those operators and the TRAI regulations.  Surely, I take your 

suggestion on board and I will convey.  Let the TRAI take a call on it.  
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(Q.3) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É£ÉÉ<Ç SÉÖ½ÉºÉàÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É ªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè, ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉDªÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé 

+ÉÉè® BÉE¤É ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉåMÉä? ¤ÉnãÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉn OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä bäàÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE bäÉÊ´Ébåb cé, 

¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉE £ÉÉÒ cé ÉÊVÉxcå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÉç ºÉä VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cè, <ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÊciÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ´ÉÉÉç ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉè¶ÉãÉ {É® cÉ´ÉÉÒ ®cÉ +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊxÉhÉÇªÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉä¤É® +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc xÉÉìxÉ-AºÉÉÊ|É¶ÉxÉãÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉä ãÉä¤É® ºÉä c]É BÉE® BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEÉ °ô{É ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç iÉ®c BÉEä ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ VÉÉä {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉ<Ç.]ÉÒ.+ÉÉ<VÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä lÉÉ* ´ÉÉÇ 1952 BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É àÉå AxÉºÉÉÒ´ÉÉÒ]ÉÒ BÉEä 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEè]ÂºÉ +ÉÉªÉä* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12,000 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<VÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 9000 ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 3000 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉä £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ lÉä* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉcãÉä ´ÉÉÇ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉªÉä iÉÉè® <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä {ÉÉºÉ ãÉäBÉE® VÉÉ ®cä cé iÉÉÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä 

ºiÉ® {É® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉàÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä* <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEä 

|ÉºiÉÉ´É àÉå |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉå AäºÉä àÉÉìbãÉ ÉÎºBÉEãÉ ºÉå]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, VÉÉä MÉÉÆ´É näcÉiÉ iÉBÉE ºBÉEÉä{É ¤ÉxÉÉ 

BÉE® +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå lÉÉä½É ÉÊ´ÉãÉà¤É <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉÉä fÉÆSÉÉ lÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÓ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®+ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, =ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ®+ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE iÉÉè® ºÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä c] 

BÉE® £ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä, SÉÉcä ´Éc BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cÉä, +ÉÉì]ÉäàÉÉäÉÊ]´É cÉä, ÉÊ®]äãÉ cÉä, ¤ªÉÚ]ÉÒ AÆb ´ÉäãÉxÉäºÉ cÉä, ãÉÉ<{ÉE 

ºÉÉ<ºÉåVÉ cÉä, cäãlÉ cÉä, +ÉÉàÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå ¤É½ÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè, <ºÉ xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉä ¤Ééb àÉå ÉÊVÉºÉàÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä 

¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé, ´Éc BÉßEÉÊÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉå ªÉÉ àÉVÉnÚ® cÉå, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ 

°ô{É ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉàÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ càÉÉ®É |ÉªÉÉºÉ cè*  
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 iÉÉÒºÉ®ä ºiÉ® {É® càÉ ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ~´ÉÉÓ, xÉÉè´ÉÉÓ +ÉÉè® nºÉ´ÉÉÓ BÉEFÉÉ àÉå ´ÉÉÉç 

ºÉä càÉ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä ®cä cé ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉªÉä, <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ 

|ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä º]ä] ¤ÉÉäbÂºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉ BÉE® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ àÉå 

|ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉÉ àÉå ABÉE àÉÉxÉ´É BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp, ÉÊVÉºÉàÉå AxÉAºÉBÉDªÉÚA{ÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE® ®cä cé* ºÉ¤ÉBÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ 

|ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEä iÉciÉ AãÉÉ<xÉ BÉE®iÉä cÖA, càÉ nä¶É àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É nÚºÉ®É ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUåMÉä? +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ BÉEÉ +ÉSUÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉÉ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É£ÉÉ<Ç SÉÖ½ÉºÉàÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ BÉÖEU xÉªÉä ¤ÉnãÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ, xÉªÉÉÒ =ààÉÉÒn BÉEä 

ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä iÉÉä àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE nä¶É àÉå c® ´ÉÉÇ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ +ÉÉè® {ÉÉìÉÊãÉ]äÉÎBÉDxÉBÉE BÉEÉÒ 

4,50,000 ºÉÉÒ]å JÉÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉxÉªÉÚVb <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉ +ÉxÉªÉÚVb 

<Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉèºÉiÉxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 

17,00,000 <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 17,00,000 àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 8,00,000 <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ 

JÉÉãÉÉÒ cé, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ãÉÉäMÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉcÉãÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉ 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉ ®cä cé* <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ ¤ÉÆn cÉä ®cä cé, 

ªÉÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉàÉå AbÉÊàÉ¶ÉÆºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

OÉèVÉÖA] VÉÉä +ÉxÉ<à{ãÉÉìªÉ¤ÉãÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE iÉÉè® {É® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉå <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ OÉèVÉÖA]ÂºÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

|ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cÉªÉ® AVÉÖBÉEè¶ÉxÉ àÉå cé, A.+ÉÉ<Ç.ºÉÉÒ.]ÉÒ.<Ç. BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ cé*  

 ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ nä¶É àÉå +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäºÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ £É´ÉxÉ 

cé, ãÉè¤É cé, {ÉEèBÉEã]ÉÒ, cÉäº]ãºÉ, ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ¶ÉèbÂºÉ cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉÆn cÉä ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉºiÉÉ´É 

+ÉÉiÉÉ cè, <ºÉÉÒ c{ÉDiÉä 27 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäºÉ VÉÉä ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEä cé ªÉÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® 

{É® cé, =xcå ÉÎºBÉEãÉ ºÉé]ºÉÇ àÉå BÉEx´É]Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä AäºÉ|Éä¶ÉxÉãÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉBÉE® £ÉÉÒ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉE® ºÉBÉEå* càÉ <ºÉBÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ®JÉ ®cä cé iÉÉÉÊBÉE VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEä cé, =xcå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

£ÉÉÒ ÉÊxÉnæ¶É cè ÉÊBÉE BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE®BÉEä VÉÉä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé, =xcå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp BÉEä °ô{É 
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àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä àÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE® ®cä cé* 

SHRI K. PARASURAMAN: Hon. Speaker Madam, the hon. Minister has 

informed that the Government has planned to upgrade 400 Government Industrial 

Training Institutes under the Skill Development Programme. I welcome these 

steps. However, a major number of equipment installed in Government ITIs are 

outdated. So, I would like to know whether the Government would support the 

State Governments to replace all the outdated equipment and if so what is the 

estimated financial implication for the upgradation of Government ITIs with latest 

equipment. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: This is a very important question. Ever since this 

whole vertical of ITIs was migrated to the Ministry of Skill Development, I have 

been visiting a lot of ITIs, even the Government ITIs, the private sector ITIs and 

some of the ITIs which are run by the Central Government. It is a very big issue 

because the ITIs primarily have been centres of excellence in this country for 

creating skilled manpower on hard skills. Somehow over the years we have not 

been able to pay attention and there has been a lot of proliferation but I can say so 

far as the Government of India is concerned there have been a couple of 

programmes on ITIs. ITIs have huge infrastructure where they are of the State 

Governments but somehow it has lost the focus of even the States because 

resource constraints are there. That is why we have decided this. Earlier, there 

were the vocational VTITs where we had given about Rs. 1,663 crore for the ITIs 

to the State Governments. This scheme ends in 2016. We are also developing 

model ITIs and giving about Rs. 300 crore to the ITIs which have been suggested 

by the State Governments. The only limitation is that these numbers are very 

large. Since much of the resources have been devolved to the States, the Central 

Government in this head does not have enough resources to take the responsibility 

of converting all those State run ITIs which are more than 3,000 in number. We 

are not talking about the private ITIs. We are talking about the State run ITIs and 
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the infrastructure available with them, the faculty available with them, the 

buildings available with them, and the land available with them are huge but still 

the resource constraint is creating this problem. What the hon. Member has said is 

very important. We will try to see – with more schemes in the future – to create 

and look forward. I would suggest that hon. Members of Parliament to recommend 

certain ITIs through the State Governments which they want to be upgraded. The 

Prime Minister has said that we should create centres of excellence so that it could 

be said that these are the model centres of training. ITIs have a very important role 

to play but we have allowed a lot of ITIs.  

 ABÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ àÉå BÉÖEU ]Åäb cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxªÉiÉÉ cè* {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE of all the 250 

trades, only eight or nine trades are… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ =kÉ® cè, lÉÉä½É ¶ÉÉ]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, ªÉä +É{ÉxÉÉ ´ÉÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉ~ ºÉä xÉÉè BÉD´É¶SÉxºÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA àÉèà¤É® BÉEÉ º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉè® =kÉ® £ÉÉÒ 

º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =kÉ® nä ®cÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É lÉÉä½É ¶ÉÉ]Ç =kÉ® nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : ¤ÉºÉ ªÉcÉÒ cè* +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE =kÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : JÉ½MÉä ºÉÉc¤É, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä <iÉxÉÉ ¤É½É ãÉÉäb àÉÖZÉ 

{É® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA <iÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÚUä VÉÉiÉä* àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 18 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 40 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉå <xÉ 

18 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÆn® 

<xÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? +ÉÉVÉ nä¶É <x{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ cÉåMÉä, BÉDªÉÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA <ºÉ FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç-xÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉå ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂÂ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 24 àÉÆjÉÉãÉªÉÉå 

àÉå ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå BÉEx´ÉVÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉcãÉä 

ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ <ºÉÉÊãÉA c®äBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ =ºÉàÉå SÉÉcä AàÉAºÉ<ÇAàÉ cÉä, 

{ÉÉä´É]ÉÔ AÉÊãÉ´Éä¶ÉxÉ cÉä, ]äBÉDºÉ]É<ãºÉ cÉä, ãÉän® cÉä, c® àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE® ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ 

àÉå ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè =ºÉä BÉEx´ÉVÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉä ABÉE cÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå  BÉEä  

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ +É{ÉEäªÉºÉÇ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè,  

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® ãÉän® àÉå ÉÊxÉàÉÇãÉÉ VÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ABÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

+ÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE c®äBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè ãÉÉäMÉ àÉÖZÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉEcÉÓ 

nÚºÉ®ä ºlÉÉxÉ {É® SÉãÉ ®cÉ cÉäiÉÉ cè* càÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®åMÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE cÉbÇ 

ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cè ÉÊVÉºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*    

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Thank you Madam Speaker.  I do appreciate 

the initiative taken by the hon. Minister in the skill development and training 

programme.  Madam, in my State these kaushal vikas centers had already started 

even before the Prime Minister’s Kaushal Vikas Yojana.  The Hon. Minister also 

visited my parliamentary constituency and visited the skill academy but at least he 

should have informed me as a Member of Parliament.… (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé?  ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ*   

… (Interruptions)…  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, I am not making any complaint.  I 

am only saying that when the Union Ministers visit a constituency and visit some 

academy at least the concerned Member of Parliament should be informed.  … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It seems you do not have any question. {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* BÉEÉä<Ç 

ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉå ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé, BÉEä´ÉãÉ BÉE´Éä¶SÉxÉ cÉäMÉÉ*  

… (Interruptions)… * 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam, my question is 24 lakh persons have 

to be trained.  The targeted beneficiaries are 24 lakh persons.  A number of 

agencies are coming to the Members of Parliament for getting certificate and for 

getting recommendation.  I would like to know from the hon. Minister what 

monitoring mechanism the Government has to ensure that skill training of genuine 

persons is going on.  I would like to know the mechanism being followed by the 

Ministry. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Madam, with regard to his first question regarding 

my not informing him, I would like to say that the Prime Minister had asked us to 

visit maximum number of places.  àÉé ®ÉºiÉä ºÉä VÉÉ ®cÉ lÉÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  Just a second, hon. 

Minister of the State, Shri Shibu Baby John said that since I was passing that way 

I should stop for five minutes and visit a beautiful institute which was coming up 

there.  I must appreciate the State Government of Kerala for creating such a 

beautiful infrastructure which has come as an example for me.  Thank God, I 

stopped my car just for five minutes to look at it.  It was a beautiful structure and I 

must congratulate you for that.  I would have missed that opportunity if I had 

waited for the time to invite you.… (Interruptions)  I also praised you there.  I 

                                                 
 Not recorded.  
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always take care of Members of Parliament.  I am sorry, but it was just five 

minutes stoppage. 

 Madam, he has also talked about the monitoring mechanism.  All the 

Members of Parliament will kindly appreciate that the system of giving skill 

training has been there in the country with more than lakhs of NGOs doing it.  

You pick up any corner of the country, go to any house or a building, you will find 

one skill training programme going on there. 

 +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 7000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉäxÉä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE n¶ÉBÉE àÉå ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉªÉàÉ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ, UÉä]ÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ £ÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé 

<ºÉÉÊãÉA àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®BÉEä +ÉSUÉ àÉÉìbãÉ 

ºÉå]® ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ +ÉÉè® näJÉ®äJÉ àÉå ªÉc cÉä càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé 

iÉÉÉÊBÉE ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ º´É°ô{É ¤ÉxÉ ºÉBÉEä, {ÉcãÉä ABÉE +ÉSUä BÉEäxp ¤ÉxÉ VÉÉAÆ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

UÉä]ä-UÉä]ä BÉEäxpÉå {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ& gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ SÉÆp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ*
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(Q.4) 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, bÉBÉE PÉ®Éå àÉå BÉEÉä® ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå 1,30,000 OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå BÉEÉä BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AäºÉä BÉE<Ç MÉÉÆ´É cé VÉÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ AäºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

+É{ÉxÉÉ JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé SÉÉcä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ cÉä ªÉÉ àÉxÉ®äMÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä 

cÉå* BÉDªÉÉ =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <xÉ bÉBÉE PÉ®Éå ºÉä VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ? +ÉBÉEÉ>óÆ] BÉEÉä® ¤ÉéÉËBÉEMÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ABÉEÉ=Æ] JÉÖãÉä cé* ºÉè{ÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ºÉä ãÉÉ<xÉå cÉªÉ® BÉEÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä ABÉEÉ=Æ] 

¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊºÉº]àÉ MÉ½¤É½É MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä =xÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè?  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÉäº]ãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 1,55,000 bÉBÉE PÉ® cé ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1,30,000 

OÉÉàÉÉÒhÉ cé, ÉÊVÉºÉä VÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉiÉä cé, 25297 ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cé, ªÉä ºÉÉ®ä BÉEà{ªÉÚ]® xÉä]´ÉBÉEÇ 

{É® cé* càÉxÉä ¤ÉèÉËBÉEMÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉcãÉ SÉãÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 17,057 BÉEÉä® ¤ÉéÉËBÉEMÉ 

xÉä]´ÉBÉEÇ {É® +ÉÉ MÉA cé* àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA cÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉäº]ãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEÉä® 

¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cé, ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cé* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cÉÉÊºÉãÉ cÖ<Ç cè* BÉEÉä® ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ºÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? {ÉEÉº] ¤ÉéÉËBÉEMÉ cÉäMÉÉÒ, <Ç-¤ÉéÉËBÉEMÉ cÉäMÉÉÒ* 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE 

ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä ABÉE cébcäb ÉÊb´ÉÉ<ºÉ nä ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® ´Éc BÉEà{ªÉÚ]® ºÉä 

ÉËãÉBÉE cÉäMÉÉÒ* +ÉMÉãÉä àÉÉSÉÇ iÉBÉE <ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 30,000 bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä nä ®cä cé* 2017 iÉBÉE 1,30,000 OÉÉàÉÉÒhÉ 

bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEà{ªÉÚ]® cébãÉ ÉÊb´ÉÉ<ºÉ nä nåMÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* {ÉÉäº]ãÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä <Ç-BÉEÉàÉºÉÇ ºÉä VÉÉä½É cè* +ÉÉVÉ º{ÉÉÒb {ÉÉäº] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ®ÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ®ä´ÉäxªÉÚ àÉå 12 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <Ç-BÉEÉàÉºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ àÉå ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÉäº]ãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ {ÉÉºÉÇãÉ 

®ä´ÉäxªÉÚ 2013-14 àÉå 2± BÉEàÉ lÉÉ, 2014-15 àÉå 45± +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ, 2015-16 àÉå VÉxÉ´É®ÉÒ iÉBÉE 102± ¤ÉfÃÉ cè* 

{ÉÉäº]ãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå càÉ {ÉäàÉå] ¤ÉéBÉE ãÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé VÉÉä +ÉMÉãÉä àÉÉSÉÇ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É cè 

ÉÊBÉE {ÉÉäº]ãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉÉÊµÉEªÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉäÉÎx¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚVÉxÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ 

MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä xÉä]´ÉBÉEÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* {ÉÚ́ ÉÇ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉä 

+ÉÉÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® ºÉä VÉÉä½ ®cä cé* càÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉ®ä OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉäVÉ BÉEÉä 

+ÉÉìÉÎ{]BÉEãÉ {ÉEÉ<¤É® xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ +ÉMÉãÉä 3-4 ´ÉÉÉç àÉå 
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35,000 xÉ<Ç ´ÉÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé,  <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä bÉBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ*        

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE +ÉÉè® |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +É£ÉÉÒ AMVÉÉÒÉÏº]MÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ º]Éì{ÉE ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ÉÊnxÉÉå àÉå ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ º]Éì{ÉE BÉEÉÒ +ÉÉè® £ÉiÉÉÔ BÉE®äMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉÖofÃ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ VÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè?  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  +É£ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ |É¶xÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ* bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉè® º]Éì{ÉE BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ º{É] |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <xBÉDãÉÚVÉxÉ àÉå bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®åMÉä* 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY: Madam Speaker, I am thankful to the 

hon. Minister because he has taken a lot of care so far as Postal Department is 

concerned.  Lately, people, in general, in the rural areas have been helped by the 

Department to open Jan Dhan accounts and also accounts under Accidental 

Insurance Scheme.  

 I want to know whether the Postal Department is going to open accounts 

for the rural people so far as Kisan Bima Yojana is concerned.  If so, has the 

Department got sufficient work force to help the farmers in operating the accounts 

opened under the Kisan Bima Yojana announced as the hon. Prime Minister’s 

scheme?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  Madam Speaker, as far as the postal services 

are concerned, we have revived the Kisan Vikas Patra which has become very 

popular of late.  Whatever other services are required to be done, we shall do it.  I 

have given clear instructions to my Department that post office, whether it is in the 

rural areas or in the semi-urban areas, must become the centre of digital spread of 

financial inclusion. Today, the Government has decided that all the rural post 
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offices will also become common service centres for delivery of a lot of services 

like MNREGA,  financial  services and insurance services.   

As regards the specific query of banking, you may know that postal bank 

account is very popular.  We are going to modernize it and once the payment bank 

comes into operation from March, 2017, I am sure that the postal network in the 

field of banking will grow further including for the rural  poor. 

DR. SHASHI THAROOR :   Madam Speaker, I  must admit that I am not totally 

persuaded by the Minister’s remarks on rural post offices because there are two 

problems. When he speaks about e-commerce, we have not even got to the 

connectivity that we need in the rural post offices that will permit the use of digital 

technology. They have renamed the National Optical Fibre Network as BharatNet 

and announced that they will connect 2.5 lakh gram panchayats with optical fibre 

for broad band connectivity so that they can use these digital services.  But so far, 

the Government has only been able to connect 37,000 gram panchayats and in fact 

at a much higher implementation cost than has been estimated earlier.  

 The problem with this is, when your target is 2.5 lakhs and you have only 

connected 37,000, how do people in the rural areas get the connectivity they need? 

The use of post offices to pay e-bills by individuals can actually be an important 

source of revenue for the Postal Department. But the post offices have reported 

many delays in processing payments primarily due to technical glitches, poor 

connectivity and poor software. Therefore,  many individuals are not using post 

offices for the payment of e-bills.  

 My question to the Minister is, what can you do about both these things,  

that is, improving the facilities in the rural post offices, creating better 

connectivity, expanding the optical fibre network so that we can actually reach 

anything close to the target of 2.5 lakh gram panchayats.  So, the people using the 

rural post offices will actually give the postal service more revenue by paying their 

e-bills through the post offices.  
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SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  Madam Speaker, normally it is difficult to 

persuade my good friend, Dr. Shashi Tharoor but I will try my best to persuade 

him and I hope that he will be objective with me.    

 Let me tell you that e-commerce in India, Dr. Tharoor, is growing at the 

rate of 67 per cent and 60 per cent of the catchment area is coming from small 

villages and small mofussil towns.  It is the reaffirmation of aspirational India.   

You talked about optical fibre.  Yes, to the last query,  I said that we will 

give it on a priority basis but since you have questioned our pace, it is important to 

recall the exact pace. 

 This programme commenced in 2012.  In June 2014, my legacy was 2,292 

kms. of optical fibre pipe and 358 kms. of optical fibre in two and a half years. 

Now, on 22nd February, 2016 we have laid optical fibre pipe in 1,22,639 kms. and 

optical fibre in 94,689 kms. … (Interruptions) Please sit down. Therefore, your 

speed of two and a half years and our speed of one year and four or five months is 

very clear. 

 We have told the Department very clearly that all the gram panchayats must 

be connected on a priority basis. We have already connected entire Kerala, 

Chandigarh, and Pondicherry.  Around 50,980 worth GPs are there in the OFC 

pipe and 40,333 GPs are there in the optical fibre.  We are monitoring it.  Our 

whole architecture is to complete it by next year end. But regardless of 

completion, wherever completion is done, e-commerce, e-education, e-marketing 

and connectivity of the postal departments in rural areas are going on 

simultaneously.  

 I will take your feedback also from your State and your constituency and if 

something more is to be taken, we will surely do it.  
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(Q.5) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉn¶ÉÇ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉ´ÉÉ¤É BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

={ÉºlÉÉ{ÉxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ JÉÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ JÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉExÉ BÉEnàÉÉå BÉEÉä 

=~ÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉÒ cè? ÉẾ É¶ÉäÉBÉE® {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

{ÉÚ´ÉÉÔ +ÉÉè® =kÉ®ÉÒ ÉÊcººÉÉ YÉÉxÉ àÉå iÉÉä ¤ÉfÃÉ SÉfÃÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉFàÉÉÒ àÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ cÉVÉÉÒ{ÉÖ® àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

={ÉºlÉÉ{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ JÉÉ<Ç cè* BÉDªÉÉ ªÉc JÉÉ<Ç 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉc JÉÉ<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ JÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE cÉVÉÉÒ{ÉÖ® àÉå càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä AãÉÉxÉ BÉE®BÉEä ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®BÉEä JÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä VÉèºÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉÉÆºÉn JÉÉ<Ç àÉå ®cå, <ºÉBÉEä >ó{É® VÉ°ô® ãÉÉBÉE® càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä <ºÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É iÉÉä càÉÉ®ä +ÉSUä ºÉÉlÉÉÒ £ÉÉÒ cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉÒ, càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 8 BÉE®Éä½ 57 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉBÉE® 12 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºlÉÉxÉ cé, VÉcÉÆ ]ÅäxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ VÉÉiÉÉÒ cé, 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäiÉä cé* àÉä®ÉÒ VÉèºÉÉÒ =©É BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉ{ÉD] +ÉÉè® 

AºBÉEãÉä]® VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ AäºÉä ºlÉÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ¤ÉiÉÉA 

MÉA ºlÉÉxÉÉå {É® £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®å* nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]ä¶ÉxÉ bè´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 1999 ºÉä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ <ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* vÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

vÉxÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ +ÉÉè® VÉxÉ, nÉäxÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå VÉÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®å, càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉä®ä ÉÊàÉjÉ ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEä®ãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ lÉÉ, º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE 

2008-09 àÉå BÉEä®ãÉ BÉEä ÉÊãÉA 349.80 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA MÉA lÉä* 
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12.00 hours 

 In 2008-09, for Kerala Rs.349.80 crore were given. In 2013-14, it has come 

down to Rs.265.41 crore. In 2015-16, we increased it to Rs.1,050 crore for Kerala 

alone. That is for your information.  

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEä |ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ABÉE AäºÉÉ 

£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ¶É´Éc® cè VÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè, ABÉE º]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉVÉ] àÉå 

<ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ {É® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ vªÉÉxÉ ®cäMÉÉ? vªÉÉxÉ VÉ°ô® ®cäMÉÉ* vÉxÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ABÉE ÉÊnxÉ ®Éc 

näÉÊJÉA* 
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12.01 hours 

ASSENT TO BILLS 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I lay on the Table the  

following four Bills passed by the Houses of Parliament during the Sixth  

Session of Sixteenth Lok Sabha and assented to by the President since a  

report was last made to the House on the so" November, 2015:-  

1. The Negotiable Instruments (Amendment) Bill, 2015;  

2. The Appropriation (No.4) Bill, 2015;  

3. The Appropriation (No.5) Bill, 2015; and  

4. The Sugar Cess (Amendment) Bill, 2015.  

I also lay on the Table copies, duly authenticated by the Secretary  

General, Rajya Sabha, of the following 6 Bills passed by the Houses of  

Parliament and assented to by the President:-  

1. The Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of  

Atrocities) Amendment Bill, 2015;  

2. The Juvenile Justice (Care and Protection of Children)  

BilI,2015;  

3. The Arbitration and Conciliation (Amendment) Bill, 2015;  

4. The Commercial, Courts, Commercial Division and  

Commercial Appellate Division of High Courts Bill, 2015;  

5. The Atomic Energy (Amendment) Bill, 2015; and  

  

6.       The Payment of Bonus (Amendment) Bill, 2015.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4098A/16/16. 
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12.02 hours 
COMMITTEE ON ESTIMATES 

12th to 14th Reports 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (BÉEÉxÉ{ÉÖ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (+ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉªÉÇ ÉẾ É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ “+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÖBÉDiÉBÉE®hÉ” ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ ¤ÉÉ®c´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘{ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÆpc´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2013-14) BÉEä 35´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 13´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉAÆ ÉẾ É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ “MÉè®-¤ÉéBÉEBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå (AxÉ¤ÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ) BÉEä 

ÉÊxÉFÉä{ÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE iÉÆjÉ-ÉËºÉcÉ´ÉãÉÉäBÉExÉ” ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉÒ |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2014-15) BÉEä {ÉÉÆSÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 14´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 
 

 
12.02 ½ hours 

COMMITTEE ON FINANCE 
27th Report 

 
SHRI M. VEERAPPA MOILY (CHIKKABALLAPUR): Madam, I beg to present 

the Twenty-seventh Report (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Finance on the Subject 'Non-Performing Assets (NPAs) of 

Financial Institutions' of the Ministry of Finance (Department of Financial 

Services). 
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12.03 hours 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
25th Report 

 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉhÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 25´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

12.03 ½ hours 

ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (BÉEÉxÉ{ÉÖ®) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

 “ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 311 BÉEä 

 ={É-ÉÊxÉªÉàÉ(1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä 

 ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

 +É{ÉxÉä àÉå ºÉä iÉÉÒºÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 311 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Estimates for 
the term beginning on the 1st May, 2016 and ending on the 30th 
April, 2017.” 
 

The motion was adopted. 
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 (ii) Committee on Public Accounts 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 309 BÉEä 
 ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä 
 ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

 +É{ÉxÉä àÉå ºÉä {Éxpc ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 

 
HON. SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 309 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Accounts for the term beginning on the 1st May, 2016 and ending on 
the 30th April, 2017.” 
 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

 “ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 
 +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ,2017 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 
 ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉiÉ ºÉnºªÉ xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè®Ã 

 ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å*”  

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate 
with the Committee on Public Accounts of the House for the term 
beginning on the 1st May, 2016 and ending on the 30th April, 2017 
and do communicate to this House the names of the members so 
nominated by Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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 (iii) Committee on Public Undertakings 

gÉÉÒ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉÆMÉ½É) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 312JÉ BÉEä 
 ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä 
 ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä 

 BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä {Éxpc ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 

 
 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Undertakings for the term beginning on the 1st May, 2016 and 
ending on the 30th April, 2017.” 
 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ®  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:-  

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖ°ô 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉiÉ ºÉnºªÉ 

xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] ºÉnºªÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å* ” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate 
with the Committee on Public Undertakings for the term beginning 
on the 1st May, 2016 and ending on the 30th April, 2017 and do 
communicate to this House the names of the members so nominated 
by Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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(iv) Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 

331JÉ BÉEä ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 

+É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå 

ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å* ” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on 
the 1st May, 2016 and ending on the 30th April, 2017.” 
 

The motion was adopted. 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2016 ºÉä ¶ÉÖ°ô 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä nºÉ ºÉnºªÉ xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn] ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å* ” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha to associate with 
the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 
Tribes of the House for the term beginning on the 1st May, 2016 and 
ending on the 30th April, 2017 and do communicate to this House the 
names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

The motion was adopted. 
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12.07 hours 

ELECTION LAWS (AMENDMENT) BILL, 2016 

 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend 

the Representation of the People Act, 1950 and the Delimitation Act, 2002. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Representation of the People Act, 1950 and the Delimitation Act, 
2002.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: I introduce the Bill. 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 24.02.2016. 
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12.08 hours 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be laid on the 

Table of the House. Members who have been permitted to raise matters under 

Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over the text 

of the matter at the Table of the House within 20 minutes. Only those matters shall 

be treated as laid for which text of the matter has been received at the Table within 

the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

(i) Need to conduct an inquiry into alleged irregularities in appointment of teachers 
in Indian Institute of Technology, Kanpur, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ nä´Éäxp ÉËºÉc £ÉÉäãÉä (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉBÉE¤É®{ÉÖ®, =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉä® àÉå 

ÉÎºlÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉävÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ) ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É àÉå SÉãÉ ®cä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ºÉä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cè A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉxÉ{Én BÉEÉxÉ{ÉÖ® xÉMÉ® BÉEÉ MÉÉè®´É cè *  +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 

BÉEÉxÉÖ{É® àÉå ÉÊ¶ÉFÉhÉ cäiÉÖ nä¶É - ÉÊ´Énä¶É ºÉä UÉjÉ A´ÉÆ UÉjÉÉAÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ OÉchÉ BÉE®xÉä +ÉÉiÉä cé* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉätÉÉèÉÊMÉBÉEÉÒ 

ºÉÆºlÉÉxÉ, BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ UÉjÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®ä  ÉÊ´É¶´É àÉå ´ÉSÉÇº´É {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè * ºÉÉn® ºÉÚSªÉ cÉä ÉÊBÉE AäºÉä ºÉÖ|ÉÉÊºÉr 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉÖEU ´ÉÉÉæ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ SÉªÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé A´ÉÆ +ÉxªÉ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ´ÉÉækÉàÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉhÉ cäiÉÖ +ÉÉªÉä UÉjÉ UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ SÉªÉxÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå BÉEÉÊlÉiÉ °ô{É ºÉä àÉxÉàÉÉxÉä fÆMÉ ºÉä +É£ªÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ 

SÉªÉxÉ BÉE® =xcå <xµÉEÉÒàÉå] ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè A´ÉÆ BÉE<Ç ÉÊ¶ÉFÉBÉE +É£ªÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ iÉÉä VÉÉÉÊiÉMÉiÉ +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå ºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉ £ÉÉÌiÉªÉÉÆ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé * iÉÉi{ÉªÉÇ ªÉc ÉÊBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä àÉxÉàÉÉxÉä fÆMÉ ºÉä £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÖSÉÉ°ô A´ÉÆ BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ 

fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä UÉjÉ UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ +ÉÆvÉBÉEÉ® àÉå VÉÉiÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÉä ®cÉ cè * 

=BÉDiÉ |ÉBÉE®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉèxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè * 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE {ÉnÉå {É® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉÉÊàÉiÉ BÉEä uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉnä¶É/ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉhÉ cäiÉÖ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉ A´ÉÆ UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

 

          

                    
(ii)Need to construct slip lane and service road on National Highway No. 76 passing 

through Bassi area in Chittorgarh parliamentary constituency, Rajasthan. 
 

SHRI CHANDRA PRAKASH JOSHI (CHITTORGARH):, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ 

A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊSÉkÉÉèbMÉfÃ BÉEä ¤ÉººÉÉÒ BÉEº¤Éä ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ  76 BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ * ¤ÉººÉÉÒ BÉEº¤Éä {É® ABÉE ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè VÉcÉÆ ºÉä cÉäBÉE® +ÉxªÉ 

OÉÉàÉÉå A´ÉÆ MÉxiÉBªÉÉå VÉèºÉä xÉäMÉÉÊnªÉÉ, ºÉÉ®xÉ, ºÉºÉÉãÉÉÊ®ªÉÉ, ~ÖÉÊàÉfªÉÉ, £ÉÉMÉÉÊnªÉÉ, ºÉÉbÉºÉ, +ÉàÉ®{ÉÖ®É, {ÉEãÉÉènÉÒ, +Éà¤ÉÉ, 

c®hÉÉÒ àÉcÉnä́ É A´ÉÆ £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É iÉBÉE VÉÉxÉä cäiÉÖ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® nÉä ºlÉÉxÉÉå {É® +ÉÆb®{ÉÉºÉ ¤ÉxÉä cÖA cé, {É®xiÉÖ 

+ÉÆb®{ÉÉºÉÉå ºÉä =iÉ®xÉä SÉfÃxÉä cäiÉÖ ÉÎºãÉ{É-ãÉäxÉ A´ÉÆ ºÉÉÌ´ÉºÉ ®Éä½ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉàÉºiÉ 

OÉÉàÉ´ÉÉºÉªÉÉå A´ÉÆ ¤ÉººÉÉÒ BÉEº¤Éä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè A´ÉÆ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

{É® nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäxÉä BÉEÉ càÉä¶ÉÉ £ÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè * <ºÉ cäiÉÖ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉººÉÉÒ BÉEº¤Éä A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉàÉºiÉ 

OÉÉàÉÉå BÉEä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉÌ´ÉºÉ ®Éä½ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * +ÉiÉ& àÉé  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ªÉÉå 

BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ +ÉÉnä¶É näBÉE® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 76 {É® ¤ÉººÉÉÒ BÉEº¤Éä BÉEä ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ {É® ÉÎºãÉ{É ãÉäxÉ iÉlÉÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ®Éä½ 

¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE VÉÉxÉ àÉÉãÉ BÉEä JÉiÉ®ä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEä *   
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(iii) Need to release a commemorative stamp in honour of Jhala Manna, the 
great hero and loyal associate of Maharana Pratap. 

 

 SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT (JODHPUR): ¤ÉbÉÒºÉÉn½ÉÒ BÉEä ®ÉVÉ ®ÉhÉÉ 

ZÉÉãÉÉ àÉxxÉÉ BÉEÉÒ 7 {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉå xÉä ºÉxÉ 1527 ºÉä 1576 BÉEä BÉEÉãÉ JÉhb àÉå àÉä´ÉÉ½ ´É ®ÉVÉ{ÉÖiÉÉxÉÉ {É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ 

càÉãÉÉ´É®Éå ºÉä ªÉÖr BÉE®iÉä cÖA àÉènÉxÉ àÉå |ÉÉhÉ xªÉÉèUÉ´É® ÉÊBÉEªÉä cé * ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ BÉEÉ ÉÊ{É®´ÉÉ® cã´Én BÉEÉÉÊ~ªÉÉ´Éb 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä ®ÉVªÉ UÉä½ BÉE® àÉcÉ®ÉhÉÉ ®ÉªÉàÉãÉ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉä àÉå àÉä´ÉÉ½ +ÉÉ MÉäªÉÉ lÉÉ * =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä´ÉÉ½ BÉEÉÒ 

VÉÉMÉÉÒ® BªÉ´ÉºlÉÉ =iBÉEÉÇ {É® lÉÉÒ * àÉä´ÉÉ½ BÉEä BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ZÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉå BÉE® àÉä´ÉÉ½ {É® 

+ÉÉÉÊvÉ{ÉlªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * iÉ¤É 7 ´ÉÉÇ iÉBÉE ¤ÉbÉÒºÉÉn½ÉÒ BÉEÉ ÉÊ~BÉEÉxÉÉ ®ÉVÉ®ÉhÉÉ +ÉVÉVÉÉ BÉEÉä VÉÉMÉÉÒ® BÉEä °ô{É 

àÉå ÉÊnªÉÉ * +ÉVVÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉºÉÉ iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® U& {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉä´ÉÉ½ BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉ´ÉÇºiÉ ºÉàÉ{ÉÇhÉ BÉE®iÉÉÒ 

®cÉÒ *  

 àÉä´ÉÉ½ BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEä cÉlÉÉå àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºÉàÉZÉ BÉE® =xÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ® BÉEä 

°ô{É àÉå ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÉæ +ÉÉè® ºÉÆPÉÉÇ àÉå ºÉÉlÉ ®cä * 1572 ºÉä 1576 iÉBÉE |ÉiÉÉ{É BÉEä ºÉèxªÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉBÉE® ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ xÉä xÉÉBÉEÉ¤ÉxnÉÒ BÉE®xÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ * =xcå c® ºÉàÉªÉ 

ªÉÖr BÉEÉÒ +É{ÉÉÊ®cÉªÉÇiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉºÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉnè´É +ÉÉMÉä cÉäBÉE® àÉènÉxÉ àÉå b] VÉÉiÉä lÉä * 

 18 VÉÚxÉ, 1576 BÉEÉä cãnÉÒ PÉÉ]ÉÒ BÉEä àÉènÉxÉ àÉå àÉÖMÉãÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ¤É àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É ÉÊPÉ® MÉªÉä, 

iÉ¤É ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ lÉä * {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä =xcå ABÉE {ÉãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä iÉÖ®ÆiÉ àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É ºÉä ®ÉVÉÉÊSÉxc +ÉÉè® v´ÉVÉ +É{ÉxÉä cÉlÉÉå àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

ªÉÖr FÉäjÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ ®cä * ´Éä º´ÉªÉÆ nÖ¶àÉxÉÉå ºÉä ÉÊ£É½ MÉªÉä +ÉÉè® {É®ÉµÉEàÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉä cÖA 

´ÉÉÒ®MÉÉÊiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖA * <ºÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ º´É°ô{É ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉMÉÉÒ® ¤ÉbÉÒºÉÉn½ÉÒ BÉEÉä àÉä´ÉÉ½ BÉEä ®ÉVªÉ ÉÊSÉxc 

vÉÉ®hÉ BÉE®xÉä ´É àÉä´ÉÉ½ BÉEä àÉcÉ®ÉhÉÉ BÉEä ¤É®É¤É® |ÉÉÊiÉ~ÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ *  

 àÉé ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ZÉÉãÉÉàÉxxÉÉ BÉEä ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =xÉBÉEÉ 

bÉBÉE ÉÊ]BÉE] VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ªÉc =xÉBÉEÉÒ ´ÉÉÒ®iÉÉ, ºÉSSÉÉÒ ÉÊxÉ~É A´ÉÆ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉSSÉÉÒ gÉrÉÆVÉÉÊãÉ cÉäMÉÉÒ * 
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(iv) Need to increase the number of work days under Mahatma Gandhi 
National Rural Employment Guarantee Scheme 

 
bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® {É½ ®cä ºÉÚJÉä xÉä nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉc®ä 

ºÉÆBÉE] àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* JÉÖn BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä {Éxpc-ºÉÉäãÉc {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè* <ºÉºÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® SÉÉ´ÉãÉ, nãÉcxÉ +ÉÉè® 

àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® {É® {É½É cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉÉäªÉÉ¤ÉÉÒxÉ +ÉÉè® àÉÚÆMÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè* nä¶É àÉå ºÉÚJÉä ºÉä =i{ÉxxÉ ºÉÆBÉE] BÉäE BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé* nä¶É BÉäE 

{ÉcÉ½ÉÒ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉäE ãÉÉäMÉ nÚ®-nÚ® BÉäE ¶Éc®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ ´ÉcÉÆì {É® £ÉÉÒ =xcå 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉnÉ ®ÉciÉ BÉEÉäÉ ºÉä vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® iÉlÉÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉxÉ®äMÉÉ BÉäE 

iÉciÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊn´ÉºÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¤É¸ÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä c® MÉ®ÉÒ¤É BÉäE PÉ® nÉä ´ÉkÉE SÉÚãcÉ VÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(v)  Need to provide reservation on social and economic grounds 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ àÉå +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ ¤ÉäÉÊàÉºÉÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉÖEU +ÉÆ¶É VÉèºÉä xªÉÉªÉ-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, 

+ÉÉÉÊlÉÇBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE, ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® +É´ÉºÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ãÉÉäMÉÉå àÉå §ÉÉiÉßi´É £ÉÉ´É A´ÉÆ ®É]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ A´ÉÆ 

+ÉJÉhbiÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

 +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ 69 ´ÉÉÉç BÉäE {É¶SÉÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ´ÉMÉÇ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

¤Éä¤ÉºÉ ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉE<Ç +ÉàÉÉÒ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä nä¶É 

BÉäE +ÉÆÉÊiÉàÉ {ÉÆÉÊkÉE BÉäE ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå BÉäE PÉ® àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÆvÉä®É cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉäE ºÉ´ÉhÉÇ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉÉÉÊiÉ BÉäE 

ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉÉÒ BÉEÉ nÆ¶É ZÉäãÉ ®cä cé* 

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉäE ºÉ´ÉhÉÇ VÉÉÉÊiÉ BÉäE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉxªÉ ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÊlÉÇBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä ´ÉMÉÇ +ÉÉè® ´ªÉÉÊkÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉäE ãÉÉ£É ºÉä 

ºÉà{ÉxxÉ cÉä SÉÖBÉäE cé, =xcå ºÉàÉÉVÉ BÉäE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉäE ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(vi) Need to set up Centres of Skill Development in Maharajganj 

 Parliamentary Constituency, Bihar. 

 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊºÉÆc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉäE nÉä 

ÉÊVÉãÉÉå ºÉÉ®hÉ +ÉÉè® ºÉÉÒ´ÉÉxÉ ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É FÉäjÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ªÉcÉÆì cÖxÉ®àÉÆn 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉä {É®Æ{É®ÉMÉiÉ cÖxÉ® |ÉÉ{iÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉc cÖxÉ®àÉÆn ãÉÉäMÉ £ÉÉÆÉÊiÉ-£ÉÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ BÉEãÉÉ+ÉÉå ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ cé +ÉÉè® VÉMÉc-VÉMÉc +É{ÉxÉÉÒ BÉEãÉÉ BÉEÉ 

|Én¶ÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* ãÉBÉE½ÉÒ A´ÉÆ ãÉÉäcä BÉäE ºÉÉàÉÉxÉÉå, ÉÊàÉ^ÉÒ BÉäE ¤ÉiÉÇxÉÉå, ®ÉVÉ-ÉÊàÉºjÉÉÒ BÉäE °ô{É àÉå àÉBÉEÉxÉÉå {É® 

=BÉäE®ÉÒ MÉ<Ç BÉEãÉÉBÉßEÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉÉÊn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEãÉÉ+ÉÉå ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ ªÉcÉÆ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ cè* AäºÉä àÉå £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ BÉäE ºÉ{ÉxÉÉå BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É xÉ<Ç-xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE +ÉÆn® UÖ{Éä cÖxÉ® 

BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ÉÊxÉJÉÉ®xÉä A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉciÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É +ÉÉOÉc cè 

ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉxÉÖàÉÆbãÉ A´ÉÆ |ÉJÉÆb àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, U{É®É ºÉn® BÉäE ºÉÉlÉ àÉ¶É®JÉ, ABÉEàÉÉ, 

àÉÉÆZÉÉÒ, ¤ÉÉÊxÉªÉÉ{ÉÖ®, iÉ®èªÉÉ, ãÉcãÉÉn{ÉÖ®, MÉÉäÉÊ®ªÉÉBÉEÉä~ÉÒ, £ÉMÉ´ÉÉxÉ{ÉÖ®, ãÉBÉE½ÉÒxÉ´ÉÉÒMÉÆVÉ, <ºÉÖ+ÉÉ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå {É® 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäExp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ * AäºÉä BÉäExp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ, càÉÉ®ÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ BÉEãÉÉ+ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÖxÉVÉÉÒÇ´ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

+ÉÉè® nä¶É BÉEÉ MÉÉè®´É £ÉÉÒ ¤É¸äMÉÉ* 
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(vii) Need to send a team of agriculture scientists to Sitapur district, 
Uttar Pradesh to suggest ways and means to increase 

groundnut production in the district 
 
 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ´ÉàÉÉÇ (ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® (=kÉ® |Énä¶É) àÉå PÉ]iÉÉÒ 

àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® àÉå +ÉÉVÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ´ÉÉÇ {ÉcãÉä àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉènÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ lÉÉÒ * {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ VÉxÉ{Én - ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® àÉå àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® PÉ]xÉä ºÉä xÉÉàÉ àÉÉjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè * àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® xÉcÉÓ 

cÉäxÉä ºÉä àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉ iÉäãÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä MÉA cé iÉlÉÉ JÉÉtÉ iÉäãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè * 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ-ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® àÉå àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå 

BÉEÉä £ÉäVÉBÉE® ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä JÉÉtÉ iÉäãÉ BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

 

(viii) Regarding development of strategic projects in Deoghar, Jharkhand 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar has been included in the list of 

prominent cities and has been declared as a mega tourist destination from Ministry 

of Tourism, Government of India. Deoghar is the unique and extremely revered 

site of one of the 51 Shaktipeeths and also of Dwadash Jyotirlinga in the country. 

This is a religious and cultural capital of Eastern India which catapult the holy 

place to an International level and is visited by over 5 cr. pilgrims every year. 

Deoghar requires the following:- 

1. Requirements of land for the proposed Military Station, the area 

available will be approximately 400 acres to 500 acres which can be 

reduced or increased once the feasibility is done. The land will be 

near the ongoing DRDO centre project at Deoghar (Jharkhand); 

2. DRDO Lab is at Deoghar; 

3. An international airport at Deoghar. The proposed airport at Deoghar 

has already seen a MoU being signed between Government of 

Jharkhand and the Airport Authority of India earlier in 2012 
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February, after the ground-breaking ceremony in October. Since 

then, the process of Land Acquisition has also picked up with as 

many as 800 acres being acquired; 

4. Ordinance Factory or any defence infrastructure project at Deoghar; 

5. Sainik School at Godda (Jharkhand) and 

6. Defence recruitment centre at Deoghar.  

Large parts of the state are affected by Naxalism and terrorist activities. The 

spread of Naxalism and terrorism is an indication of the sense of desperation and 

alienation that is sweeping over large parts of Jharkhand’s Santhal Pargana region, 

which has been not only systematically marginalized but also cruelly exploited 

and dispossessed. Jharkhand Government is more than willing to help in this 

important strategic endeavor. I, therefore, request the Government to do the 

needful. 
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(ix)  Need to examine meticulously the emission rate of electro-magnetic 
radiation by mobile towers in the country 

 
 gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä (®É´Éä®) : ]äÉÊãÉBÉEÉìàªÉÚÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ ]àÉÇ ºÉäãÉ xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå 

®äÉÊbA¶ÉxÉ xÉÉìàÉÇºÉ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ BÉE´É®äVÉ (¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA ]äÉÏº]MÉ ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ ºÉä £ÉÉÒ 

VªÉÉnÉ VÉMÉcÉå {É® 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2015 iÉBÉE ÉÊBÉEA MÉA * +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ]äÉÏº]MÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

ABÉE £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<b® xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE VªÉÉnÉ àÉÉjÉÉ àÉå ®äÉÊbA¶ÉxÉ xÉÉìàÉÇºÉ |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE® ®cÉ 

cè* ªÉc ]äÉÏº]MÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ º´ÉªÉÆ àÉå nFÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ]äÉÏº]MÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä n®àªÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉcãÉä 

ºÉä cÉÒ VÉcÉÆ ®äÉÊbA¶ÉxÉ xÉÉìàÉÇºÉ |ÉºÉÉÉÊ®iÉ cÉä ®cä cè AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® (¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

=ºÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<b® BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉàÉÖBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

ºlÉÉxÉ {É® +ÉàÉÖBÉE ÉÊnxÉ VÉÉ ®cä cé * ´Éc ºlÉÉxÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉxÉÉ cè * <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå nFÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE 

]äÉÏº]MÉ xÉcÉÓ °ô]ÉÒxÉ ]äÉÏº]MÉ cÉä ®cÉÒ cè * ]äÉÏº]MÉ ®äÉÊbA¶ÉxÉ xÉÉìàÉÇºÉ |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ]Éì´É® (¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) BÉEä 

c´ÉÉ<Ç +ÉÆiÉ® 2 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä n®àªÉÉxÉ BÉEÉä<Ç =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉä VÉÖàÉÉÇxÉä BÉEä 

iÉÉè® {É® VÉMÉc {É® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEä nhb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè *  

 ]äÉÊãÉBÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ¶ÉÉªÉn <ãÉäBÉD]ÅÉä àÉèMxÉäÉÊ]BÉE ®äÉÊbA¶ÉxÉ (<ÇAàÉ+ÉÉ®) VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ]äÉÏº]MÉ 

={ÉBÉE®hÉ VÉÉäÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® (¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉ c´ÉÉ<Ç +ÉÆiÉ® BÉEä VÉMÉc àÉå +ÉÉxÉä ºÉä cÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè * ªÉÉ iÉÉä ]äÉÏº]MÉ º]É{ÉE ´Éc ]äÉÏº]MÉ ={ÉBÉE®hÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ iÉÉä 

BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ * àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ]Éì´É® (¤ÉÉÒ]ÉÒAºÉ) BÉEä ®äÉÊbA¶ÉxÉ xÉÉìàÉÇºÉ ºÉä =ºÉ VÉMÉc àÉå {ÉFÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ãÉäBÉD]ÅÉä àÉèMxÉäÉÊ]BÉE ®äÉÊbA¶ÉxÉ (<ÇAàÉ+ÉÉ®) BÉEä |É£ÉÉ´É ºÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè VÉÉäÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉxÉãÉä´ÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè * <ºÉ VªÉÉnÉ àÉÉjÉÉ àÉå c´ÉÉ<Ç +ÉÆiÉ® àÉå <ÇAàÉ+ÉÉ® BÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 

´É AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå cÉä ®cÉ cè * VÉÉäÉÊBÉE ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè * <ºÉ <ÇAàÉ+ÉÉ® BÉEä ºÉ´Éæ 

VÉÉÆSÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ àÉå |ÉªÉÉäMÉ xÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ {É® ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ * àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VªÉÉnÉ àÉÉjÉÉ àÉå 

<ÇAàÉ+ÉÉ® ®äÉÊbA¶ÉxÉ BÉEÉä |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉÉÌ´ÉºÉ |ÉÉä´ÉÉ<b® BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ ={ÉBÉE®hÉ 

BÉEä |ÉªÉÉäMÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ UÖ]BÉEÉ®É ÉÊàÉãÉä iÉlÉÉ {ÉFÉÉÒ A´ÉÆ 

+ÉxªÉ |ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ´É £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ * 
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(x) Need to provide toilet facilities in all the households in villages declared 
 as Nirmal Gram. 
 
 gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) :  º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉSUÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè <ºÉºÉä 

º´ÉSUiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè * º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉ +ÉÉàÉ VÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉc£ÉÉMÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

cè * MÉÉÆ´ÉÉå àÉå JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ àÉÖBÉDiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ cÉä½ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè * ®ÉVÉºlÉÉxÉ |Énä¶É àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå |É´ÉÉºÉ 

BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ 

®cÉ cè * ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ªÉc àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ PÉ®Éå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cè BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå AäºÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ {ÉÉ]xÉ, {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +ÉºÉÉÒxn 

ÉÊVÉãÉÉ £ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É BÉEÉ =nÉc®hÉ cè ÉÊVÉºÉä ´ÉÉÇ 2008-09 àÉå ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ * <ºÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

BÉEä BÉE<Ç PÉ®Éå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè {É®ÆiÉÖ ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè * 

<ºÉÉÊãÉA +É¤É ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊxÉàÉÇãÉ OÉÉàÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ& ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ´Éä iÉlÉÉ 

ÉÊVÉxÉ PÉ®Éå àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè =xÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉ´Éä * 

 

(xi) Need to upgrade State Highways in Naxal affected areas in Bihar 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆ. 98/139 ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEä +É®´ÉãÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä 

àÉäcÉÎxnªÉÉ ºÉä cºÉ{ÉÖ®É, {ÉSÉ°ôÉÊJÉªÉÉ, {ÉEäºÉ® ºÉÖxn®MÉÆVÉ, àÉÉãÉÉÒ, xÉ´ÉÉÒxÉMÉ®, ]Æb´ÉÉ +ÉÉè® ®ÉàÉxÉMÉ® cÉäiÉä cÖA cÉÊ®c®MÉÆVÉ 

ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ ºÉä VÉÖ½iÉÉÒ cè * <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® AxÉ.ASÉ. 3 A´ÉÆ AxÉASÉ - 75 ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉhb BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE cè, VÉÉä ¶Éä®PÉÉ]ÉÒ ºÉä ¤ÉÉìBÉEä ¤ÉÉVÉÉ®, <àÉÉàÉMÉÆVÉ BÉEÉä~ÉÒ, ºÉãÉèªÉÉ, àÉxÉÉiÉÖ +ÉÉè® {ÉÉ]xÉ cÉäiÉä cÖA {ÉÉ]xÉ 

àÉÉä½ ºÉä AxÉASÉ - 75 ºÉä VÉÖ½iÉÉÒ cè * 

 ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ ºÉ½BÉEå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉxiÉ®ÉÇVVÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

FÉäjÉÉå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè * ºÉ½BÉE àÉÉMÉÇ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É £ÉÉMÉ ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ 

FÉäjÉÉå àÉå |ÉÉªÉ& BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÆMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè * 

 VÉxÉÉÊciÉ àÉå àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ={ÉªÉÖBÉDiÉ ´ÉÉÌhÉiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ =SSÉ {ÉlÉ àÉå {ÉÉÊ®hÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ºÉà{ÉxxÉ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖofÃ cÉäMÉÉÒ, =OÉ´ÉÉn 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉOÉºÉ® cÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå 

BÉEÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉnÂ£ÉÉ´É ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉMÉÇ 

|É¶ÉºiÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉÉäBÉE ={ÉªÉÉäMÉÉÒ BÉEnàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ *                        
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(xii) Need to construct a permanent building for Jawahar Navodaya 
Vidyalaya No. 2, Japla, Palamu district, Jharkhand 

 
gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ ({ÉãÉÉàÉÚ) :  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉãÉÉàÉÚ BÉEä VÉ{ÉãÉÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ-2 

+ÉºlÉÉ<Ç £É´ÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉ cè * ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºlÉÉ<Ç £É´ÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ {ÉÆVÉÉÒBÉE®hÉ 30 +ÉMÉºiÉ, 

2010 BÉEÉä cÉä SÉÖBÉEÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºlÉÉ<Ç £É´ÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè * +É£ÉÉÒ <ºÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BÉEFÉÉAÆ ¶ÉcÉÒn £ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä BÉEàÉ®Éå àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè * ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {ÉÉÊ®ºÉ® BÉEÉÒ SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ BÉEä 

+ÉvÉÚ®ä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé * 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè * cÉãÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {É®ÉÒFÉÉ BÉEä 

nÉè®ÉxÉ BÉÖEU BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 183 cè 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ºlÉÉ<Ç £É´ÉxÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ * 

 àÉä®É  +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå, ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå +ÉÉè® +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

VÉ´ÉÉc® xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ-2, VÉ{ÉãÉÉ, {ÉãÉÉàÉÚ, ZÉÉ®JÉhb BÉEä ºlÉÉ<Ç £É´ÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 

(xiii) Need to formulate a comprehensive programme to check 
dwindling farm production due to climatic change 

 
gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  àÉÉèºÉàÉ SÉµÉE ¤ÉnãÉxÉä ºÉä {ÉEºÉãÉå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä 

SÉãÉiÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè * {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ xÉ<Ç ÉÊBÉEºàÉå, VÉÉä ¤ÉnãÉiÉä àÉÉèºÉàÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå ºÉcÉªÉBÉE cÉä, =xÉBÉEä |ÉSÉÉ®-

|ÉºÉÉ® +ÉÉè® |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ {É® {ÉcÖÆSÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ PÉ]xÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ * +É{ÉxÉä nä¶É àÉå càÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä {ÉÉèÉÎ]BÉE £ÉÉäVÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè 

* <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ ¤É½ä JÉiÉ®ä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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(xiv) Need to accord sanction to the proposal of Government  of Maharashtra 
for construction of dam on Girna River 

 
 

gÉÉÒ A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÄ´É) :   càÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ºÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä nä¶É àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® 

àÉcÉ®É]Å àÉå BÉEàÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® ªÉc +É¤É MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ MÉ< cè *  ºÉÚJÉä xÉä 

àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè *  <ºÉBÉEÉ |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ~c®É´É xÉ cÉäxÉä ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉ MÉªÉÉÒ cé *  <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÎºlÉiÉ ÉÊMÉ®xÉÉ xÉnÉÒ {É® xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉE +ÉÉè® BÉEàÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ºÉÉiÉ ®¤¤É® bÉìàÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ {ÉÉ<ÇãÉä] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ ãÉäBÉE® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É{É½É cè *  BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå BÉEä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè iÉlÉÉ ´Éc 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé *  {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå nä®ÉÒ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè *  ªÉÉÊn <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉ<ÇãÉä] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä xÉÉiÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ näBÉE® =ºÉä 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉnÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ *  <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä 

iÉèªÉÉ® cÉäxÉä ºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 1000 ºÉä 1200 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ <ºÉ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä iÉäªÉÉ® cÉäxÉä ºÉä £ÉÚVÉãÉ BÉEä ºiÉ® àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ * 

 +ÉiÉ&  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =BÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ àÉÆVÉÚ® BÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ 

ÉËºÉSÉÉ< +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®å * 

 
(xv) Need to start construction of sanctioned road projects and  resume 
construction work of various roads under Pradhan Mantri Gram Sadak 

Yojana in Sheohar parliamentary constituency, Bihar 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉvÉÚ®ä BÉEÉàÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

*  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ ºÉÚJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè A´ÉÆ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn A´ÉÆ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉÆ OÉºiÉ FÉäjÉ cè *  

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉxÉ ~äBÉEänÉ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

*  BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉi´ÉÉå uÉ®É =xcå  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ¹É àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè A´ÉÆ BÉE< BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ ¤É®iÉ ®cÉÒ cé *  ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ºÉ½BÉEä ¤ÉxÉÉÒ cé ´Éc ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cé +ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå {É® +ÉxÉäBÉEÉå MÉbÂbä cÉä MÉA *  ºÉ½BÉEÉå  {É® PÉÉÊ]ªÉÉ àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ *  BÉE<Ç ºÉ½BÉEå BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cé *  <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 
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FÉäjÉ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉEÉå ºÉä ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ àÉå BÉE<Ç 

{ÉÉÊ®¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè *  ¤ÉäãÉºÉÆb |ÉàÉÆbãÉ A´ÉÆ ÉÊ¶É´Éc® |ÉàÉÆbãÉ BÉEÉÒ +ÉvÉÚ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå nä SÉÖBÉEÉÒ cÚÆ {É®ÆiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä 

ÉÊ´É°ôr cÉä ®cä BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ ~c®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

+ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ ºÉ½BÉEÉÆ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® PÉÉäÉÊÉiÉ =BÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® VÉãn BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(xvi) Need to appoint Programme Officer for programmes running under 
Integrated Child Development Services Scheme in 

Ahmedabad and Surat in Gujarat 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : ÉÊnxÉ ¤É ÉÊnxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè *  

¶Éc®ÉÒ +ÉÉ<Ç ºÉÉÒ bÉÒ AºÉ ºÉä´ÉÉ FÉäjÉÉå àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 2.58 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä BÉÖE{ÉÉäÉÊÉiÉ cé, 18.8 

|ÉÉÊiÉÉÊ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä àÉÉàÉÚãÉÉÒ BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® 82.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉVÉxÉ BÉEä cé *  VÉ¤ÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå 

àÉå 1.43 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉSSÉä MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä BÉÖE{ÉÉäÉÊÉiÉ cé, 12.47 BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® 86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ 

ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉVÉxÉ BÉEä cé *  <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä º{É] cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè *  

<ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ VÉ°ô®ÉÒ cè c® +ÉÉ<Ç ºÉÉÒ bÉÒ AºÉ BÉEä ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä {Én {É® 

º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA *  +ÉÉ<Ç ºÉÉÒ bÉÒ AºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ MÉÉ<b ãÉÉ<xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ 5 ªÉÉ {ÉÉÆSÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ {Én ®JÉÉ MÉªÉÉ cè *  <ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

àÉÉxªÉiÉÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè * 

 +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn +ÉÉè® ºÉÚ®iÉ àÉå 5 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé {É®ÆiÉÖ ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉäº] xÉcÉÓ cè * <xÉ nÉä VÉMÉcÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉàÉxÉMÉ®, ®ÉVÉBÉEÉä], ¤É½Éän®É +ÉÉè® £ÉÉ´ÉxÉMÉ® àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE VÉ°ô®iÉ cè * 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ cäiÉÖ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä {Én 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉnä¶É ÉÊnA VÉÉAÆ *  
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(xvii) Need to accord early approval for change of alignment of the proposed 
new broad gauge line from Nalgonda to Marchela in Andhra Pradesh 

 
SHRI GUTHA SUKENDER REDDY (NALGONDA): I would like to draw the 

attention of the Hon’ble Railway Minister to the matter of proposed New Broad 

gauge Railway Line from Nalgonda to Macherla alongwith approval for change of 

alignment. The detailed estimate was sanctioned by Railway Board vide their 

sanction letter dated 20.9.2011 and also the project was notified as “Special 

Railway Project”.  

Later, twice the site was inspected by railway officials alongwith the then 

Panchayat Raj Minister of erstwhile Andhra Pradesh on 24.12.2012 and by the 

then MOS Railways on 30.3.2013 in which the suggestions for change of 

alignment were agreed upon and the proposal was sent to Government of Andhra 

Pradesh on 18.4.2013 for incorporating underlined changes in the alignment of the 

line between Annareddigudem and Haliya Stations. The consent of the State 

Government was accepted by railways vide letter dated 19.8.2013. Later the 

proposal was sent to Railway Board for change in alignment for approval. The 

approval is still awaited.  

In view of this inordinate delay in the matter, I urge upon the Ministry of 

Railways to issue necessary orders to the concerned authorities for early approval 

of change of alignment and also allocate sufficient funds in the coming budget for 

the said Special Railway Project.  
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(xviii) Need to amend section 124A of the Indian Penal Code 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): The freedom of 

speech and expression under Article 19 of the Constitution is indispensable to our 

democracy. But Sedition under Section 124A of the Indian Penal Code infringes 

upon this right by harassing citizens who simply disagree with the Government.  

This archaic and oppressive provision is a legacy of our colonial masters, 

introduced in pre-independent India. Even Pandit Jawaharlal Nehru had stated that 

“the sooner we get rid of this provision, the better”. The Constituent Assembly 

abstained from including it as an exception to Article 19.  

The Hon’ble Supreme Court has also ruled that acts of sedition should be 

put through a test of ‘tangible evidence of actual harm’, to establish a direct link 

between the ‘action’ and the ‘reaction’ before punishing individuals. Therefore, I 

urge the Government to amend Section 124A of the Indian Penal Code to ensure 

that it is only used when words directly result in the incitement to violence.  
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(xix) Need to withdraw service tax on all life insurance premiums 

SHRI T.G. VENKATESH BABU (CHENNAI NORTH): As announced in the 

2015 budget, service taxes on all life insurance premium were increased from 

01.06.2015.  

Levying of service taxes on insurance premiums including premiums paid 

for risk cover had deterred the people from opting for Life Insurance policies. This 

move is not investor-friendly and will hit hard the morale of saving which is 

already showing signs of decline. The gross domestic savings as percentage of 

GDP for 2013-14 has declined to 30.7% as against 31.9% in 2012-13. The Service 

Tax acts as a disincentive to savings which is not in tune with this Govt’s declared 

policy.  

Service taxes will affect LIC very badly, since its market share is 83% with 

30 crore policy holders. It has been contributing to the development of our 

economy right from the beginning. It has contributed  

Rs. 7,04,151 Cr. to the 11th five year plan from 2007 to 2012. In the last 3 years of 

the 12th Plan alone, its share was Rs. 7,52,663 Cr. It proposes to spend Rs. 

1,50,000 Cr. for Railways. In 2014 alone, it had spent Rs. 34,857.81 Cr. for public 

sector infrastructure development.  

LIC is forced to exempt collection of service tax on its popular plans like 

endowment and money back. LIC, as a result, may face a bit of resource crunch 

which may not help it to augment its infra-investment initiatives. Due to the 

imposition of service tax, the contribution by LIC for public sector undertakings 

has gone down to 1.6% from 1.7%. The levying of service tax proved to be 

counterproductive and has boomeranged. The policy holders of LIC, who 

constitute 1/4 of our population fear reduction in bonus and other benefits. They 

are also fears that the Government may not hold back its temptation to increase the 

service tax in future.  
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The service tax on life insurance premiums for 2013-14 was a meagre Rs. 

6504, which is 4.3% only on the total collection of Rs. 1,50,9741/-. This is a 

negligible amount that can be withdrawn.  

Hence, I submit that service tax on insurance premiums may be withdrawn, 

alongwith the tax moderation effort to be undertaken by the Government in the 

ensuing budget. 

 
(xx)Need to provide urgent central assistance for Athikadavu-Avinashi flood 

canal scheme in Tamil Nadu 
 

SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Athikadavu-Avinashi Flood Canal 

Scheme envisages diversion of flood surplus of 2,000 cusecs from Bhavani River 

at Pillur to 31 Water Resources Department Tanks, 40 Panchayat Union Tanks and 

538 Ponds in Coimbatore, Tiruppur and Erode Districts. Following the order of 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu, a G.O. was issued on 18th  February 2016 

to provide water for drinking and irrigation to over 50 lakh people. Administrative 

sanction for Rs 3.27 crore has been granted to take up preliminary works for 

implementing the Athikadavu-Avinashi scheme as an irrigation, ground water 

recharge and drinking water scheme. Tamil Nadu Government has sought 

financial assistance including the cost of land acquisition from Government of 

India for implementation of Athikadavu-Avinashi Flood Canal Scheme. Though 

initial proposal was sent in 2011, a revised proposal is being sent to the Centre on 

the matter. I urge upon the Centre to provide the required financial assistance to 

Athikadavu-Avinashi Flood Canal Scheme without delay.  
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(xxi) Need to protect Universities from interference 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): The ruling party at the centre and the 

RSS are allegedly trying to establish their hold in Universities particularly in 

Central Universities. This is leading to campus clashes and a situation where 

Universities are closing down, firstly the Central University at Hyderabad on the 

basis of complaints by some student group, Union Ministries allegedly put 

pressure on University authorities to take action against some students who had 

clashes with some dalit students. This led to some research students including 

Rohit Vemula, being suspended from their hostels and this led to the tragic suicide 

of Vemula, a dalit research scholar. This led to widespread protest on the campus 

and outside.  

In Jawaharlal Nehru University, Delhi the elected president of the 

University Students Union, was arrested by the police on charges of sedition. It 

was alleged that he had supported some anti-national students who were protesting 

against Afzal Guru’s hanging. The authorities have not provided any proof on 

these charges. His arrest has led to strike by students and teachers of this premier 

University.  

The ruling party at the Centre must follow a hand off policy towards 

campus unrest and protest. Forcible efforts to intervene will only lead to vitiating 

academic atmosphere in universities.   
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(xxii)Need to provide civil service aspirants who opted for  regional 
vernacular language three additional attempts as a one time measure 

 
SHRI SULTAN AHMED (ULUBERIA): I would like to draw the attention of 

Government of India to the plight of the civil service aspirants particularly those 

who appeared with vernacular language  between 2011 and 2014 in Civil Services 

Examination. Till 2010, the exam used to have two papers — one on general 

studies and the other on an optional subject. This was changed from 2011 

onwards, when the UPSC decided to replace the optional subject paper with a 

paper that tests the aspirants’ aptitude.  

The syllabus for this paper, protesting aspirants allege deny equal 

opportunity to the vernacular linguistic group. However, as recommended by the 

committee, Government of India in 2015 incorporated the decisions in CSE Rules- 

2015 that English Language Comprehension Skill Portion from the General 

Studies Paper-II of Civil Services (Preliminary) Examination will continue to 

remain excluded.  

But aspirants having regional vernaculars who appeared in CSAT during 

2011- 2014 are barred to appear in the examination from 2015 onwards due to age 

bar & exhaustion of number of attempts.  

I urge the Government to kindly allow three additional as a relief for the 

loss suffered by them during 2011- 2014. 
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(xxiii)Need to run a train between Bhubaneswar and Delhi via  
Keonjhar, Banaspani and Chaibasa 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉBÉÖEÆiÉãÉÉ ãÉÉMÉÖ®ÉÒ (BÉDªÉÉåZÉ®):  £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ´ÉÉªÉÉ BÉDªÉÉåZÉ®, ¤ÉxÉÉºÉ{ÉÉxÉÉÒ, SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<ÇxÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  ªÉc FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ A´ÉÆ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É 

cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè *  {É®ÆiÉÖ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉESSÉä àÉÉãÉ BÉEÉÒ |ÉSÉÖ®iÉÉ cè * ºÉÉÒvÉä £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉDªÉÉåZÉ®, ¤ÉxÉÉºÉ{ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä BÉE<Ç ¶Éc®Éå àÉå PÉÚàÉ BÉE® +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® =xcå ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè *  

®äãÉ´Éä BÉEÉ ªÉc nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå 

®äãÉ´Éä xÉä]´ÉBÉEÇ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè {É®ÆiÉÖ BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä <ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè ´ÉcÉÆ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè * 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £ÉÖ´ÉxÉä¶´É®  ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉªÉÉ BÉDªÉÉåZÉ®, ¤ÉxÉÉºÉ{ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ 

cÉäBÉE® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®äãÉ ºÉä´ÉÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉªÉä VÉÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®äMÉÉÒ * 

   

 
(xxiv)Need to honour Anna Hazare, Social activist with Bharat Ratna 

gÉÉÒ ºÉnÉÉÊ¶É´É ãÉÉäJÉÆbä (ÉÊ¶ÉbÉÔ) : ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ 15 VÉÚxÉ 1937 BÉEÉä 

àÉcÉ®É]Å BÉEä +ÉcàÉnxÉMÉ® BÉEä ®ÉãÉäMÉxÉ ÉÊºÉÉÊr MÉÉÆ´É BÉEä ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ *  =xÉBÉEÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå MÉÖVÉ®É *  =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ àÉVÉnÚ® lÉä iÉlÉÉ nÉnÉ ºÉäxÉÉ àÉå lÉä *  {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® BÉE]Éå BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ näJÉBÉE® ´Éä 

nÉn® º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉc® ABÉE {ÉÚEãÉ ¤ÉäSÉxÉä´ÉÉãÉä BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ àÉå 40 °ô{ÉªÉä BÉEä ´ÉäiÉxÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä *  ´ÉÉÇ 

1962 àÉå £ÉÉ®iÉ-SÉÉÒxÉ ªÉÖr BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉäxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉÒãÉ {É® +ÉxxÉÉ 1963 àÉå 

ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ àÉ®É~É ®äVÉÉÒàÉå] àÉå bÅÉ<´É® BÉEä °ô{É àÉå £ÉiÉÉÔ cÉä MÉA *  12 xÉ´Éà¤É®, 1965 BÉEÉä SÉÉèBÉEÉÒ {É® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ 

c´ÉÉ<Ç ¤ÉàÉ¤ÉÉ®ÉÒ àÉå ´ÉcÉÆ iÉèxÉÉiÉ ºÉÉ®ä ºÉèÉÊxÉBÉE àÉÉ®ä MÉA *  <ºÉ PÉ]xÉÉ xÉä +ÉxxÉÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉnãÉ 

ÉÊnªÉÉ *  1975 àÉå VÉààÉÚ àÉå iÉèxÉÉiÉÉÒ BÉEä nÉè®ÉxÉ ºÉäxÉÉ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉEä 15 ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä {É® =xcÉåxÉä º´ÉèÉÎSUBÉE ºÉä´ÉÉ 

ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ãÉä ãÉÉÒ *  ´Éä {ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´É ®ÉãÉäMÉxÉ ÉÊºÉÉÊr àÉå ®cxÉä ãÉMÉä +ÉÉè® <ºÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

BÉEàÉÇºlÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ ºÉä´ÉÉ àÉå VÉÖ] MÉA *  =xcÉåxÉä +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ +ÉÉÊ´É´ÉÉÉÊciÉ ®cBÉE® º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÉç 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚhÉÇiÉ& ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® näxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEã{É BÉE® ÉÊãÉªÉÉ * 
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 1997 àÉå +ÉxxÉÉ cVÉÉ®ä xÉä ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä +ÉÉVÉÉn àÉènÉxÉ ºÉä 

+É{ÉxÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ *  +ÉMÉºiÉ 2006, àÉå ºÉÚSÉxÉÉ BÉEÉ +ÉvBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxxÉÉ xÉä +ÉÉàÉ®hÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉä nä¶É£É® àÉå ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉÉ *  <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É, ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ <®ÉnÉ ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ *  =xÉBÉEÉä +É¤É iÉBÉE ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ {ÉÖ®ºBÉE® ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEä cé * 

 {ÉnÂàÉ£ÉÚÉhÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ®(1992) 

 {ÉnÂàÉgÉÉÒ {ÉÖ®ºBÉEÉ® (1990) 

 <ÆÉÊn®É ÉÊ|ÉªÉnÉÌ¶ÉxÉÉÒ ´ÉßFÉÉÊàÉjÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® (1986) 

 àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉhÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® (1989) 

 ªÉÆMÉ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® 

 àÉèxÉ +ÉÉì{ÉE n <ÇªÉ® +É´ÉÉbÇ (1988) 

 {ÉÉìãÉ ÉÊàÉkÉãÉ xÉä¶ÉxÉãÉ +É´ÉÉbÇ (2000) 

 ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]äÉÊOÉÉÊ] +É´ÉÉbÇ (2003) 

 ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉÆn ºÉä´ÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® (1996) 

 ÉÊ¶É®ÉäàÉÉÊhÉ +É´ÉÉbÇ (1997) 

 àÉcÉ´ÉÉÒ® {ÉÖ®ºBÉE® (1997) 

 ÉÊn´ÉÉãÉÉÒ¤ÉäxÉ àÉäciÉÉ +É´ÉÉbÇ (1999) 

 BÉEäªÉ® <x]®xÉä¶ÉxÉãÉ (1998) 

 ¤ÉÉºÉ´ÉgÉÉÒ |É¶ÉÉÎºiÉ (2000) 

 ÉÊVÉªÉÆ]ÂºÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ +É´ÉÉbÇ (2000) 

 xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]®OÉäºÉxÉ +É´ÉÉbÇ (1999) 

 ÉÊ´É¶´É-´ÉÉiºÉãªÉ A´ÉÆ ºÉÆiÉ¤ÉãÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® 

 VÉxÉºÉä´ÉÉ +É´ÉÉbÇ (1999) 

 ®Éä]®ÉÒ <x]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉxÉ´É ºÉä´ÉÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® (1998) 

 ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉ ÉÊVÉiÉ ÉÊMÉãÉ ºàÉÉ®BÉE {ÉÖ®ºBÉEÉ® (2008) 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc gÉÉÒ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ  BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉiÉä cÖA =xÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ ®ixÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉcãÉ BÉE®å *                
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(xxv) Need for early commencement of work relating to development of LNG 

Terminal at Gangavaram Port in Andhra Pradesh 

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): M/s. 

Gangavaram Port Ltd., proposed to construct and operate a 5 MMTPA LNG 

Terminal with a provision to expand further to 10 MMTPA, with M/s. Petronet 

LNG Ltd. (PLL). The proposed LNG Terminal is to be designed, developed, 

financed, constructed, managed, operated and maintained by the Joint Venture 

Company, which will have equity contributions from Petronet LNG Ltd (16%), 

Gangavaram Port Ltd (8%) and other parties such as prospective LNG suppliers/ 

buyers or any strategic investor.  Petronet LNG Ltd will be the majority share 

holder and will have complete management control over the JV Company.  

In this respect, Govt. of Andhra Pradesh have issued orders according 

approval to M/s. Gangavaram Port Ltd., for establishing LNG Terminal at 

Gangavaram Port and to allow the grant of License rights under the concession 

agreement to the JVC.ln the letter dated 20-09-2014 the MD, Petronet LNG Ltd 

was requested to send the details for creating connectivity from LNG Terminal to 

Kakinada Srikakulam Pipeline to the APGDC. He has been requested to expedite 

implementation of the project as agreed in three years period.  

The Vice President (Finance), Petronet LNG Ltd. has informed on 6-11-

2014 that all statutory  clearances from Govt. of India have been received and that 

they are in correspondence with APGDC for having pipeline connectivity from 

Kakinada to Srikakulam. Discussions are also being held with other pipeline 

operators — RGTIL for GITL for connectivity with East-West pipeline and 

Mallavaram — Bilwara pipeline.  

I would request the Ministry of Petroleum and Natural Gas to issue 

necessary instructions to the concerned for early commencement of the work 

relating to development of LNG terminal at Gangavaram Port in the State of 
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Andhra Pradesh as the said terminal will contribute immensely for the 

development of the region by providing low cost alternate fuel to the sectors like 

power, fertilizer etc., which in turn  will result in substantial downstream 

investments in these sectors.  

(xxvi) Need to raise the import duty on rubber 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): The drastic decline in the price of 

the natural rubber has worsened the situation for rubber growers in India 

especially in Kerala. The price of rubber per kilo has come down to 90 from 240 

two years back. This is due to the uncontrolled import of the synthetic rubber from 

foreign countries. Though a number of discussions have been held with the 

government but no substantial action has been taken. Hence, the condition of the 

rubber farmers is becoming very serious. Therefore, I request the government to 

take immediate steps to raise the import duty of Rubber and provide support price 

to farmers to compensate their loss. 

 

(xxvii)Need to provide proper and adequate remuneration to fishermen 

of  Lakshadweep 

MOHAMMED FAIZAL (LAKSHADWEEP): Lakshadweep Islands are blessed 

with the natural resources such as coconut and sea food. Colombo is on the biggest 

buyers of "Massmeen" (dry Tuna Fish) from Lakshadweep. Since, the buying 

process is carried out through the hands of several middle men, the fishermen in 

Lakshdweep are always unfortunate to get the right value for their product. The 

Government should take necessary steps to ensure right remuneration to fishermen 

and to improve the trade relation with Sri Lanka. 
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(xxviii) Need to include Haryanvi language in the Eighth Schedule to the 

Constitution 
 

SHRI DUSHYANT CHAUTALA (HISAR): I would like to urge the government 

to declare Haryanvi as one of the official languages under VIII Schedule of the 

Indian Constitution. Till now 22 languages have been recognized under the Eight 

Schedule of the Constitution as official languages. The Haryanvi language also has 

a very rich cultural background particularly in terms of folk songs that are called 

Raginis as well as folk dramas and has been used widely in various national and 

international fora including movies, drama, music and other cultural arena. 

However, till date this language hasn’t been given due recognition. The people of 

Haryana constitute the 2.09% of the total population. Therefore, I urge the 

government that the widely spoken Haryanvi should be given the status of official 

language and be included under the VIII schedule of our constitution.  
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12.09 hours 

 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

Business of the House 

HON. SPEAKER: Hon. Members, it was agreed that a Short Duration Discussion 

on the issue relating to the functioning of universities, including the incidents in 

Jawaharlal Nehru University and Hyderabad University etc. will be taken up. In 

view of the demand by several Members, I have allowed the discussion to be held 

after moving of the Motion of Thanks on the President’s Address. We will start it 

and after the speeches of the Mover and Seconder of the Motion, the Short 

Duration Discussion can start. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉä¤VÉäBÉD¶ÉxÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, a meeting 

of the BAC was held yesterday.  It was decided very categorically there that a full-

fledged discussion will take place tomorrow from 3 p.m. onwards to as much as 

time it takes up.… (Interruptions)  It was also decided that today the Motion of 

Thanks on the President’s Address will be discussed throughout the day.  This 

decision was unanimously accepted by all the parties.  It was proposed by Shri 

Jyotiraditya M. Scindia ji and seconded by the Ruling Party.  I would like to know 

the reason as to why it is suddenly changed.  We have agreed that it will be 

discussed tomorrow throughout the day but suo motu this is decided now. I just 

want to know whether it is going to be changed.  I came one minute late in the 

House.  I do not know the actual developments.  I want to know as to why this 

decision is going to be changed. … (Interruptions)  
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HON. SPEAKER: There are some developments.  It happens sometimes. So many 

people have raised their questions.  They want this discussion today itself.  That is 

why this decision came.  

… (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): We have agreed for the earlier 

discussion.  But in your presence it was decided that this discussion will take place 

after the Railway Budget.  Why is it changed now?   … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I know that. VÉ¤É àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ, iÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå BÉDªÉÉå VÉ´ÉÉ¤É näiÉä 

cé?  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, after 

you complete, please give me one minute.   

HON. SPEAKER: Sure.  

So, I am allowing the discussion.  Tathagata ji, now everybody is accepting 

it.  Tomorrow, there will be the Railway Budget and everybody will be busy. 

… (Interruptions) 

 SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Madam, we are not 

accepting it.  We want ample time for this.  It was all discussed in front of you.  It 

is imperative that it should be held tomorrow as planned and I am sure hon. 

Members agreed to it.  Just because one or two people do not agree, Madam, you 

should not change your decision.… (Interruptions)  Let it be done tomorrow at 3 

p.m.  You had yourself agreed that 3 p.m. onwards, after the Rail Budget, it will 

start and continue till everybody gets a chance to speak.  Madam, this is a very 

serious issue.  The students and youth of this country are concerned.  Let us not 

hurry up and let us not do it as a job that we want to finish quickly.  This is not a 

job.  This is our responsibility.… (Interruptions)  I would request you that let it be 

discussed tomorrow after the Rail Budget and give us ample time.  Thank you.  
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SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam, yesterday 

whatever has happened in BAC, after that all the members of our parties got 

together in the afternoon. … (Interruptions) We told them what has happened in 

the BAC. We have made our people ready to speak on this issue.  Now, all of a 

sudden, at 11.15, you come out and say that you have to speak on that.  My 

member is not even ready for that. … (Interruptions) I request you that as we have 

decided in the BAC, that should be taken up in the same way because we always 

want to uphold the sanctity of BAC.   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉÉVÉ 

cÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉéxÉä iÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ {ÉxxÉÉ cÉÒ {ÉfÃÉ cè* I am ready but other people are not. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé =xÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc àÉè]® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉck´É{ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä c® VÉMÉc <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE® ]ÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä £ÉÉ<ªÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäiÉ®ÉWÉ VÉiÉÉªÉÉ 

cè* VÉ¤É ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ <iÉxÉÉ àÉck´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä >ó{É® |ÉÉä]äº] £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä càÉxÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ, càÉxÉä 

ºÉÖ¤Éc àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ªÉÉÊn +ÉÉVÉ <ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉ <ºÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉn SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ãÉåMÉä, 

iÉÉä <ºÉBÉEÉ =iÉxÉÉ àÉck´É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Let him complete. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ <à{ÉÉä]ç] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉä +ÉÉVÉ cÉÒ ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* iÉ¤É VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉààÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É ãÉä ®cä cé* <ºÉBÉEÉä +ÉÉVÉ cÉÒ ãÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* +ÉMÉ® ´Éä xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä cé, iÉÉä that is a different thing. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ càÉBÉEÉä iÉÉä ~c®xÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* Do not say that. ´Éä £ÉÉÒ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉÉciÉä cé*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ cÉÒ <ºÉä cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA, VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ näxÉÉ cè* 
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ (®ÉªÉMÉÆVÉ) : àÉèbàÉ, JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè, +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEä àÉå¤ÉºÉÇ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, 

ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® cè ÉÊBÉE VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉãn ºÉä VÉãn SÉSÉÉÇ cÉä, ªÉc càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ {ÉcãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

BÉEãÉ VÉÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉÒ {ÉFÉ BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEc 

®cÉÒ cé ÉÊBÉE àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ABÉE ºÉnºªÉ àÉÚ´É BÉE®åMÉä, nÚºÉ®ä =ºÉBÉEÉä ºÉäBÉEhb BÉE®åMÉä, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉFÉ 

cÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÉhÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® VÉäAxÉªÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎº{ÉÉÊ®] xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎº{ÉÉÊ®] ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä +É£ÉÉÒ ãÉä ãÉå, +ÉMÉ® <iÉxÉÉÒ |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ cè iÉÉä VÉäAxÉªÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ®É]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEÉä àÉÚ´É BÉEÉÊ®A, xÉcÉÓ iÉÉä VÉèºÉÉ ¤ÉÉÒAºÉÉÒ àÉå {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉEãÉ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉÊ®A* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEãÉ £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè® càÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå {É½ä ®cå* SÉSÉÉÇ cÉäxÉä ºÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉéÉÎBÉD]]ÉÒ BÉEÉä ®JÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉÒAºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé, ºÉÉvÉÉ®hÉiÉªÉÉ ºÉnxÉ àÉå 

<ºÉBÉEÉÒ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®iÉä xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ VÉÉä £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ BÉÖEU {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ<Ç cè, 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* Yes, I agree.  

 Now, Shri Venkaiah Naidu ji. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, I am really surprised the way some 

Members are trying to say that the Government has changed it.  As far as we are 

concerned, the Government is willing to go by whatever the BAC decides.  We 

came prepared for that also.  Keeping that in mind, ªÉc BÉEÉä<Ç |ÉÉä]ÉäBÉEÉãÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉÉ iÉÉä càÉxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉä{Éc® àÉå ´ÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cÉåMÉä, SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç nåMÉä* ¤ÉÉn àÉå, +É¤É +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É® <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

<¶ªÉÚVÉ {É® AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxºÉ ÉÊnA cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå, =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¶ÉÖ°ô ºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

|ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ SÉãÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ {É® ®ÉVÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

àÉMÉ® àÉªÉÉÇnÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®É]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè*  
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 àÉèbàÉ, +ÉÉ{É ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå näJÉBÉE® ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉ¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

|ÉÉ¤ãÉàÉ <iÉxÉÉÒ cÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ cÉåMÉä +ÉÉè® càÉ àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ iÉ¤É cÖ<Ç lÉÉÒ, VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉA lÉä, ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ªÉcÉÆ 

£ÉÉÒ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® BÉEãÉ £ÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ =ããÉäJÉ 

BÉE® ®cä cé, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉVÉ <ºÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè iÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ 

ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉåMÉä, ´Éc ´ÉcÉÆ ®cåMÉä* ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå, VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ cé, MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÖ¤Éc càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉOÉc lÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® lÉÉÒ* càÉxÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE lÉéBÉDºÉ 

¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉA +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉå iÉÉä nÉä{Éc® àÉå càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEä >ó{É® càÉxÉä 

=ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ BÉEÉä AãÉÉ>ó BÉE®xÉÉ, xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ,  ªÉc àÉä®É BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® ´Éc 12 ¤ÉVÉä cÉÒ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉèbàÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé +ÉMÉ® ªÉc ºÉnxÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉxÉÉ cè, càÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ c® ¤ÉÉiÉ àÉå +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ bÉãÉå iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ àÉiÉ cÉäxÉÉ* +É¤É ¤ÉèÉÊ~A* 

 gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): àÉèbàÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ 

{ÉFÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä |É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] BÉEä 

¤ÉÉn ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®åMÉä, ºÉ£ÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ºÉÉlÉ cÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉnãÉ VÉÉiÉÉÒ cé* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ: +ÉMÉ® =xÉBÉEä cÉÒ ºÉÉlÉÉÒ xÉä |É{ÉÉäVÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ¤ÉnãÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ {ÉFÉ BÉEä 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ näiÉä cé iÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ®É´É (ÉÊ¶É°ô®) : AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ iÉÉä ®ÉäVÉ +ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU {ÉEBÉEÇ 

xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* What all of you have said is right ÉÊBÉE BÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉMÉ® ªÉc £ÉÉÒ cÉäiÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEãÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ*  

 So, please accept it. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam Speaker, whatever decision you will 

take, we will abide by that for the interest of the Opposition sides’ view.  As the 

Congress being the largest Opposition party has proposed it, we agree to your 

proposal.  

HON.SPEAKER: Thank you. 

 So, the subject, which we have accepted is: “Situation arising out of recent 

incidents in Institutions of higher education in reference to Jawaharlal Nehru and  

Hyderabad Universities and all universities.” 

 Hon. Members, the notice from Shri K.C. Venugopal has been received 

first.  But Venugopalji has requested me to allow Shri Jyotiraditya Scindia in his 

place  to initiate the discussion, and so, I have given this permission. 
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12.21 hours 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT'S ADDRESS...Contd 

 

HON.SPEAKER: Just now, we will start the discussion on the Motion of Thanks.  

After that, at about 3 o’ clock, we will start this discussion. 

 Thank you. 

 There will be no ‘Zero Hour’ now.  It will be taken up after 6 o’ clock.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +É£ÉÉÒ càÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ {É® ®JÉä MÉA vÉxªÉ´ÉÉn 

|ÉºiÉÉ´É {É® SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* <ºÉÉÊãÉA WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä U& ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 
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SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI):  Hon. Madam Speaker, I 

stand before this august House to open the discussion on the Motion of Thanks on 

the President’s Address on behalf of my colleagues.  

 +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå nä¶É ÉÊciÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉäBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä =~ÉA A´ÉàÉÂ àÉÖJªÉ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä =xcå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* 

 To begin with, from the beginning, Madam, India for long, was at the cusp 

of reaching the pinnacle   of global leadership as a major epicenter of economic, 

military and soft power.  Yet years became decades and that did not happen.  In 

spite of all advantages in the form of democracy, demography and demand, 

somewhere India  remained mired in its own problems. 

 The world kept waiting for us, but we were too reluctant to board the bus.  

It was not pacifism but also some sort fascination for some illusionary  socialistic 

model that brought India down in the early Nineties.  The beginning of the new 

millennium did offer many opportunities and major opportunities for India to take 

the whole position. 

 Global politics was changing; Asia was becoming the hub of 

manufacturing; and China was racing past the west, and once again, India was 

poised. The Telecom Revolution, the Golden Quadrilateral were some projects, 

which did shape up India to an extent, yet for decades, since then, India did not 

board the bus once again.  Policy paralysis, rampant corruption, appeasement 

politics, nepotism, red-tapism and giving priority to populist measures rather than 

the real welfare issues, became the policy of this country, which put India in a 

very poor light and the future looked really bleak. 

 When Shri Narendra Modi’s   Government took over the mantle, India was 

known more for corruption than anything else.  The 2G scam, CWG scam, coal 

scam, and the list of scams just goes on, became the talking point for the world. 

Investors were shying away from investing in India.  Modernization of Armed 
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Forces was pending for a decade.  There was lack of optimism both within the 

country, inside the country and outside the country.  It was then the Narendra 

Modi Government emerged.   

 Hon. Speaker Madam, I take this opportunity to put forward some of the 

initiatives of this Government to fulfil the aspirations of 126 crore Indians.  India 

became the fastest growing economy.  Our governance paradigm seeks to 

undertake development and development for each and every section of this 

country and of this society. Our goal is to reach out to the poorest of the poor, 

every section of society and to the remotest corner of the county and ensure 

delivery of services and effective policy making in this regard.  Economic 

development alongside social justice in a time bound manner needs coordination 

and efficient implementation through all stakeholders – be it States, local 

Governments, businesses, NGOs and most importantly, people of this nation. 

The process has been slow because of the enormity of the situation and the 

task ahead.  Reforms are relatively slow but effective methodology for achieving 

the goals requires constructive blending of skills, capital and reform mechanism.  

In this regard, whether it is in the area of skilling, it is in the area of getting 

investments or having reformist attitude towards various reform mechanisms or 

regulatory mechanism, the Government has actually been very serious and is 

working towards that.  The Government of India’s centre piece programme for 

changing or transforming the country is actually ‘Make in India’.   ‘Make in India’ 

has three major parts –construction of infrastructure, Railways and defence, and 

these three along with Telecom sector are going to transform the way our country 

progressed till now and is likely to progress in future. 

The paradigm shift to transform India is definitely that we are inching 

towards our goals and India is likely to become the global manufacturing 

powerhouse.  Since its launch, the Prime Minister, Mr. Modi has pulled all steps, 

all full stops for the global participation is India’s story. In the recently concluded 

‘Make in India Week’ in Maharashtra, projects worth eight lakh crore rupees have 
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been inked.  More than two lakh jobs, thus, shall be created.  Our manufacturing 

landscape is in the process of rapid reforms whereas ‘Ease of Doing Business’ is 

facilitated by the Government and many State Governments have their own 

transformatory objective to achieve and participate in nation building.  

12.28 hours   (Shri Anandrao Adsul in the Chair)  

 The related business with respect to ‘Make in India’ is integration of 

various opportunities which are available to business houses, respective States, 

national and international stakeholders to provide win-win situation and economic 

climate for all.  Some of the proposals in ‘Make in India’ programme include – 

direct tax exemptions for the first three years for MSMEs, tax holidays for local 

manufacturing of defence, aerospace products, sops for R&D, tax benefits to 

attract electronic and telecom manufacturers amongst others.  The programme is 

designed to facilitate investment, foster innovation, enhance skill development, 

protect intellectual property and build best in class manufacturing infrastructure. 

The ‘Make in India’ initiative has created fans and admirers both 

domestically and internationally and global leaders are also admiring this process. 

The world is eager to partner India in this initiative.  The ‘Make in India’ 

recognizes Ease of Doing Business and as an important factor to promote 

entrepreneurship, a number of initiatives have already been undertaken to ease 

business environment.  Steps are being undertaken to delicense and deregulate the 

industry during the entire life cycle of the business.     

 High value industrial sectors are sought to be created and FDI liberalisation 

has actually brought in FDI in this country.  To specify a few statistics, the FDI 

cap has been raised from 26 per cent to 49 per cent, portfolio investment in 

defence sector permitted up to 24 per cent under the automatic route and 100 FDI 

allowed in defence sector for modern and state-of-art technology on case to case 

basis. Also, 100 per cent FDI in automatic route is permitted in construction, 

operation and maintenance in specified rail infrastructure.  
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 India today is two trillion dollar economy in terms of GDP and more than 

eight trillion economy in terms of purchasing power parity. If one looks across the 

globe, very few countries are today poised to take the quantum leap in terms of 

economic growth as India is poised. Effort of the present Government to outline 

‘Make in India’ as the focal point of India’s development is much appreciated. 

India became the largest recipient in FDI in the first half of 2015 and around 31 

billion of FDI has come into India. India claimed five notches to the 113th rank in 

the latest 2015 UNDP Report on account of rise in life expectancy and per capita 

income. 

 Despite adverse international conditions, India’s GDP is poised to grow at 

seven per cent per annum. With inflation figures much below five per cent and 

healthy domestic economic climate, India is fast emerging as a world leader in 

economic sphere. In recent quarter, Indian manufacturing output grew by 9.3 per 

cent. The Indian Railways got Rs.40,000 crore deal with GE to make electric and 

diesel automatic locomotives in India in collaboration with Railways is a great 

example of how ‘Make in India’ has started showing results. When we discuss the 

issues regarding railways, I must bring up HOG, Head Over Generation, which, at 

a smaller level, the Railways has initiated in which the extra carriage capacity is 

taken care of. Wind mill, renewable energy, electricity and transforming the 

railway travel are the various initiatives that are being constantly undertaken by 

the Railways and ‘Make in India’ is taking shape through the railways and 

railways is becoming an engine to drive the economy forward. 

 The dynamic nature of our export-import regime needs quick and assertive 

decision making upholding our domestic demands. Exports in certain items have 

declined in the recent quarter. For some analysts, that is a cause of concern but it is 

not so because similarly when the exports have declined, imports have also 

declined. Our trade imbalance gap, which used to be very high, reduced 

drastically. This is because domestic manufacturing is picking up and we must 
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support such a scenario as it generates more employment for the aspiring youth of 

India. 

 Despite two consecutive years of rain shortfall and drought in many parts 

of the country, we could still administer a smooth and unhindered supply of food 

grains. Our farmers stood up to their mission and they are ensuring quality 

agriculture produce at all times. One of the serious challenges of this Government 

is its inheritance of agrarian crisis which we have inherited from the previous 

years. 

 Farmers’ suicide is another issue. We simply cannot ignore it. The crises 

have been for decades. Therefore, its solution also requires a little more time. But 

every stakeholder has to be on board to deal with this particular aspect. All the 

State Governments must come forward to support this cause and let us ensure that 

agrarian crisis does not take the better of our brave farmers.  

 Our agro infrastructure comprises many stakeholders, which also include 

banks, local Governments, commodities, markets and the farmers. Our priority has 

been to provide irrigation, water and fertilizer. The solution, therefore, needs a 

coordinated approach amongst all the stakeholders – the local governments, the 

State Governments, the Central Government, commodity markets and also the 

farmers themselves. The soil health card, fertilizers – especially urea coated with 

neem, compensation for farmers of drought affected areas are a few of many 

initiatives which have been undertaken by this Government.    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä BÉßEÉÊÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® =ºÉ àÉWÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ SÉÉÒWÉå BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä näxÉÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® xÉ<Ç-xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEå, 

ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ +ÉÉè® VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ® +ÉºÉäºÉàÉå] cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ABÉE ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ 
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ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ 8800 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä MÉA cé* 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cè, <ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊ®WÉã] ´ÉÉãÉÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ, º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå 

ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ cè* àÉÉjÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉå cé, =xÉBÉEÉä näxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉäVÉxÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =i{ÉÉn +ÉÉè® ÉÊiÉãÉcxÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ bäfÃ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

8800 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ªÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ c® iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉEÉ cè, ´Éc BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® £É®{ÉÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉä 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, 194.40 ãÉÉJÉ cèBÉD]äªÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉä iÉciÉ BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä 

àÉÉèºÉàÉ àÉå VÉÉä ÉÊBÉE VÉÚxÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ bÉãÉxÉä ºÉä +ÉÉJÉ®ÉÒ 

BÉE]É<Ç iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä ºÉàÉªÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

£É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå >ó{É® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉcÉÓ cè +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ 90 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä iÉciÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉE¶iÉ näxÉä {É®, 

ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ {ÉäàÉå] näxÉä {É®, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É BÉEÉÒ ªÉc VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉEàÉ cÉäMÉÉ*   

 ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä bä] ªÉÉ jÉ@hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ* {ÉEÉäxÉ BÉEÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, ºÉä]äãÉÉ<] ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒVÉ 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÖ®xiÉ VÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ cè, ´Éc ´ÉÉ{ÉºÉ {ÉcÖÄSÉÉ<Ç VÉÉA, =ºÉBÉEÉ VÉãn ºÉä 

VÉãn £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç-<Æ{ÉÉä]Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 

´ÉèãªÉÚ Aäbäb <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]BºÉ ÉÊãÉA MÉA cé +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉäbáÉÚºÉ cé, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ä 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

12.42 hours                                          (Hon. Speaker in the Chair) 

 Organic farming, use of technology for irrigation with better quality seeds 

will enhance the productivity and benefit all the stockholders. A robust pricing 

mechanism, which seeks to eliminate hoarders and middlemen from the system, 

will ensure effective delivery. ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ£ÉxxÉ º]äBÉE 

cÉäãbºÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉEVÉÖ] cÉäBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ {ÉÚ®ä ºÉÉ<BÉEãÉ ºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæÉË]MÉ àÉå VÉÖ½iÉä cé, 
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SÉÉcä {ªÉÉVÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cÉä iÉÉä {ªÉÉVÉ, +ÉÉãÉÚ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cÉä +ÉÉãÉÚ, nÉãÉ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cÉä iÉÉä nÉãÉ, <ºÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉÚ®É ABÉE ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉ<b ¤ÉÉVÉÉ® ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, ºÉ®BÉEÉ® 

ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉMÉ°ôBÉE cè +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 {ÉEÉì®äxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ <xÉÉÒÉÊ¶ÉAÉÊ]´É àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É càÉå ºÉ¤É iÉ®{ÉE 

ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* On the Foreign Policy initiative, the Government has done an 

excellent job. The Make in India mantra coupled with aggressive campaign has 

made India a respectable and trustworthy destination for many international 

players to do business with. Barring a few glitches with our neighbourhood, our 

neighbourhood is far more secure and safe.  

Our diplomatic community has done a splendid job in upholding the tenets 

of our national interest while dealing with friendly and sometimes hostile regimes 

of the world.  Our engagement with the United States, France, China, Russia, 

Japan and the United Kingdom has improved manifold.  

India’s viewpoint and concerns are articulated effectively in international 

events. We, therefore, negotiated the climate change and COP-21 very 

successfully.  

Our foreign direct investment has almost doubled. The recently concluded 

International Navy Fleet Review was a super success.  

Many countries have realized to come together to fight against terrorism. 

This Government has set up robust mechanisms to exchange intelligence 

information and prevent terrorist attacks, and to an extent, the example was set by 

Pathankot incident. It was the worst form of terror attack on India and if it is 

compared with 26/11 incident, we handled it very differently.   

The Swachh Bharat Scheme has raised our collective consciousness 

towards the clean and green environment. The various components of the scheme 

are beginning to show results. More than eight lakh toilets have been built in 

schools and rural areas. It is a slow but effective campaign which will transform 

our country into a clean and safe place to live in. The Swachh Bharat Campaign 
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has a major component of health and it specifically affects the health of young 

children and women in particular. So, the entire focus having shifted to Swachh 

Bharat, lot of investment from private and government bodies is coming and the 

collective consciousness has actually led to a better environment. A lot of work 

needs to be done and we are on the right track.  

 I am glad to inform this House that more than 95 per cent of our citizens are 

connected with Aadhaar Cards. Most of them are connected to their Jan Dhan 

Accounts as well, which enables this Government to deliver services effectively. 

So, all the intermediaries, who were not working towards letting the benefits pass 

on to the ones who needed it the most, the Aadhaar Card initiation has helped and 

the biggest example was when this particular Scheme was utilised during the 

Chennai floods to deliver the services. 

Our Social Insurance Schemes have helped the poor and the downtrodden. 

The Beti Bachao Beti Padhao Scheme is gradually transforming our communities 

towards support for gender equality while creating social awareness towards such 

sensitive issues. cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉ¤É®Éå àÉå lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É ASÉÉÒ´ÉàÉå] cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ cè, ´Éc ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä àÉå àÉä®ä +ÉxÉÖºÉÉ® ®cÉ cè* VÉcÉÄ {É® 817 BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä 

cÉäiÉÉ lÉÉ ABÉE cVÉÉ® {ÉÖ°ôÉÉåå {É®, ´Éc +ÉÉVÉ ¤ÉfÃBÉE® 899 cÉä SÉÖBÉEÉ cè àÉÉjÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ®* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤É º]äBÉE cÉäãbºÉÇ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä xÉiÉÉÒVÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ +ÉÉ{É 

ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé* 

 The recently launched Start-up India and Stand-up India Schemes seek to 

focus on risk-free employment activity supported by the Administration through 

single-window approval mechanism. These Schemes are channelising the 

entrepreneurial energies of our youth, women and backward classes and creating 

productive employment. 
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 Skill Development of our human capital has been a key area where a lot of 

work is being done. Incentives for Skill Development Centres by way of finance, 

technical know-how and integration with the industry have yielded desired results. 

+ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cÖxÉ® näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉªÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ cÖxÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉÉBÉE® +É{ÉxÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® cÖxÉ® {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÉÊ¤ÉãÉäiÉÉ®ÉÒ{ÉE cè* It is because Skill India can actually 

change the way our systems operate and for India to become a global player, 

whether in economic market or any other market, we need skilled youth force and 

skilled youth force can only be guaranteed by Governmental intervention. I can 

very proudly exhibit that the Government has worked very hard towards providing 

skill to the youth; bringing forward the required youth; and getting them required 

employment in this process. 

 The Government has allocated more than Rs. 7,000 crore to develop Smart 

Cities. By the year 2020, people’s participation with all the stakeholders will make 

it possible. The concerned Ministries have rolled out ambitious roadmaps for the 

coming months and years to ensure speedy implementation of Smart City Project. 

 Hon. Speaker, Madam, on all the fronts, the biggest drawback in the past 

systems and the one which led to corruption of various kinds was the banking 

system. So, the banking system had to be improved and banking facilities had to 

be brought in because a lot of people talked about inclusive India and rights for the 

poor, but there was no inclusion happening on the ground. But this Government 

has taken some serious steps for inclusive development including for all the people 

who really needed it.  

 An improvement on the banking sector has been one of the major 

achievements, according to me, of this Government.  2015 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE 

ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =qä¶ªÉ lÉÉ, ´Éc =xÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉèºÉÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ lÉÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ 42 ªÉÉ 

48 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä ÉÊcººÉänÉ® cÉäiÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc UÉä]É àÉÉä]É 
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®ÉäWÉMÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, SÉÉªÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ, ÉÊºÉãÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE BÉEä 

uÉ®É =xÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÄSÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäxÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ =xÉ ¤É½ä ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉàÉèxÉ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =xÉ ¤É½ä <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉè]É {ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® 

AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ® lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®BÉEä {ÉèºÉÉ ãÉÉè]ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® 

+É{ÉxÉÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ MÉÖWÉ®-¤ÉºÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖpÉ BÉEä 

uÉ®É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 5.7 VÉÉä àÉÉ<µÉEÉä +ÉÉè® ºàÉÉãÉ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉäWÉ cé, =xÉ 

iÉBÉE {ÉcÖÄSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ {ÉEÆb ÉÊµÉEªÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* 5.7 BÉE®Éä½ àÉÉ<µÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ VÉÉä ÉÊBÉE 12 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä iÉÉè® {É® ®ÉäWÉMÉÉ® näiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VÉÉä½ÉÒ VÉÉA iÉÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

30-32 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ cé* <xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉnn cÉä ºÉBÉEä, {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ àÉnn cÉä ºÉBÉEä 

+ÉÉè® ºÉcÉÒ jÉ@hÉ <xÉBÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç  xÉä 10 AäºÉä 

ºàÉÉãÉ {ÉEÉ<xÉéºÉ ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 11 {ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä* ºÉÖ¤Éc àÉé ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ABÉE |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É 

àÉå =kÉ® +ÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç {ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ cè, iÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ {ÉÉäº] BÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉäàÉäx] ¤ÉéBÉE BÉEÉ ãÉÉ<ºÉéºÉ =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉE 30 ÉÊºÉiÉà¤É® 2015 BÉEÉä 76.81 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  AäºÉä JÉÉiÉä lÉä, VÉÉä WÉÉÒ®Éä ¤ÉèãÉèxºÉ ´ÉÉãÉä lÉä ªÉÉ ÉÊVÉxÉàÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ vÉxÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ]ÅÉÆWÉèBÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´Éc +ÉÉVÉ ÉÊnºÉà¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå PÉ]BÉE® àÉÉjÉ 32 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®c MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 20 BÉE®Éä½ <xÉ JÉÉiÉÉå BÉEä 

uÉ®É 30 cWÉÉ® BÉE®Éä½ <xÉàÉå ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä AäºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé ÉÊBÉE VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<Ç MÉ<Ç cé +ÉÉè® àÉÉjÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ ®ÉäWÉ 

+ÉÉè® 12 âó{ÉªÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé - ABÉE 

¤ÉÉÒàÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ* ABÉE 360 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® 12 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä nÖPÉÇ]xÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ 

+ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ lÉÉÓ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå àÉé {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEÉÒ cÚÄ, =ºÉàÉå AäºÉä ºÉBÉDºÉèºÉ{ÉÖEãÉ BÉEèxbÉÒbä], VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ºÉä {ÉfÃBÉE® ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ 5 ºÉä ãÉäBÉE® 1.5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ =xÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 34 ãÉÉJÉ ªÉÖ´ÉÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~É {ÉÉAÄMÉä VÉÉä ÉÊBÉE 

+ÉMÉãÉä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  
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 ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE AäºÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ºÉä 

¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ ÉÊºÉº]àÉ, <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® <ºÉ nä¶É àÉå JÉ½É cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ºÉÖ¤Éc |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉå ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÄ iÉBÉE càÉ =ºÉBÉEÉä ãÉä +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEä¤ÉãÉ xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä BÉExÉèBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÖ<Ç* 2.5 ãÉÉJÉ 

MÉÉÆ´É <ºÉºÉä VÉÖ½ä cé* Digital infrastructure is a necessity and utility for every Indian 

whether it is through public cloud, cyber security, bank account, Common Service 

Centres, broadband highways. <ºÉ ºÉ¤É BÉEÉ ãÉÉ£É MÉ´ÉxÉçºÉ +ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉäWÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè +ÉÉè® c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, ÉÊºÉº]àÉ BÉEä +Éxn® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ +ÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ ãÉÉ£É BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ 

§É]ÉSÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® {ÉÉªÉå, AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ <SUÉ cè* ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå 4.5 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ 

<x´Éèº]àÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 18 ãÉÉJÉ xÉªÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE 25 VÉÚxÉ, 2015 BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

¤ÉäciÉ® PÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 305 ¶Éc® +ÉÉè® BÉEº¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉÉè AäºÉä ®ÉVªÉ cé, 

VÉcÉÆ {É® <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

Even in the power sector, when the NDA came to power, the condition of 

coal supply in the country was precarious with many power plants shutting down 

and had critically low reserve of coal. Supplies were not being able to match up to 

the demand. Today the situation of power sector has witnessed massive 

improvement. Coal production has reached a level of 336 million tonnes. Many of 

the critical issues of the power sector especially with respect to coal supply and 

power transmission has been taken care of. The Ministry has added 22,566 

megawatts of electricity generation capacity out of 20,830 megawatt in the thermal 

sector alone. The Government has a target of generation of 100 gigawatt of solar 

power by 2022. The target has now been split into 40 gigawatt of roof top and 60 

gigawatt through large and medium scale grid connected solar power projects and 

is expected to entail an investment of Rs.6,000 billion. The overall target is a 

generation of 175 gigawatts of renewable energy by 2022. Solar Alliance is 

another success which India has been able to achieve.  



24.02.2016  
  

88 

 nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ OÉÉàÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ 24 PÉÆ]ä ºÉÉiÉ ÉÊnxÉ 

{ÉÉ´É® ºÉ{ãÉÉ<Ç c® PÉ® BÉEÉä MÉÉÆ´É, näcÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, =ºÉ {É® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

18,500 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 3.5 cVÉÉ® AäºÉä cÉåMÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä +ÉÉì{ÉE ÉÊOÉb ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® MÉÉÆ´É AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä <ãÉèBÉD]ÅÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, in the current fiscal till now under the Deen Dayal Upadhyaya Gram Jyoti 

Yojana. AMVÉà{É¶ÉxÉ +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå càÉBÉEÉä, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉxÉVÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ c¤É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉªÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ ABÉE +ÉÉè® ABÉE +ÉSUÉ +ÉÉè® 

¤ÉäciÉ® ºÉÆnä¶É càÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊBÉE VÉÉ{ÉÉxÉ xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 12 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 

<x´Éèº]àÉå] BÉE®xÉä BÉEÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÖãÉä] ]ÅäxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉAMÉÉ*  

13.00 hours 

<ºÉ ´ÉÉäãÉä]É<ãÉ MãÉÉä¤ÉãÉ AxÉ´ÉÉªÉxÉÇàÉå] BÉEä àÉvªÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉAÆ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ lÉÉÓ, ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä 

VÉxÉàÉÉxÉºÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 So far as threats are concerned, threats to India exist from both State and 

non-State actors. Initiatives are being taken for capacity building of the law 

enforcement agencies, and in spite of volatility across the world, India has 

remained relatively stable. Apart from an impressive growth rate, India continues 

to have healthy foreign exchange reserves of more than USD 350 billion. Major 

initiatives have been taken to root out corruption. In FDI, we have removed the 

restriction in tea plantation as well. In defence sector it has been raised from 26 

per cent to 49 per cent.  

 VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ UÉä]ä lÉä iÉÉä c® BÉEcÉxÉÉÒ àÉå, VÉÉä {ÉEäªÉ®ÉÒ ]äãºÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉ VÉ°ô® 

cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉSUÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç nèiªÉ, ®ÉFÉºÉ VÉ°ô® cÉäiÉä lÉä +ÉÉè® VÉ¤É ¤É½ä cÖA iÉÉä 

AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE c®äBÉE OÉÉälÉ º]Éä®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU ÉÎMãÉSÉäWÉ VÉ°ô® cÉäiÉÉÒ cé* While this is the 

growth story of the country, we do have certain glitches and the glitches come 

from people who some times use the name of Babasaheb Ambedkar  to cause a 

vivisection of the country. Let me remind them that Babasaheb was a nationalist. 

He was a patriot and not a secessionist. He was a reformist with a cause and not a 
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rebel without a cause. As regards his views on Jammu and Kashmir, he never saw 

it as a problem, he saw it as a solution. While a lot of people wanted to protect the 

interest of some particular section, he wanted to protect the interest of the nation 

he served and he thought that was paramount.  

For some, solution had to come from a particular leader in Kashmir: for 

Babasaheb the solution was available in the Constitution and ethos of this land. 

When we look at various opinions in various universities, I miss the nationalistic 

opinion of Babasaheb Ambedkar and that really haunts me that where has country 

gone from 1947-1950 to now.  

When we discuss certain atrocities of certain kind, a specific State I would 

like to mention and that is Kerala. The atrocities on campus are constantly 

forgotten and the regressive policies of the left actually have tried to whitewash its 

brutalities. Constant attempts have been made to deface nationalistic polity.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Can you cite one example? 

SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI (NEW DELHI): I will. I have a list. Durgadas, 

P.S. Anu, Sujit, Kim Karunakaran, Bimbi, Muruganda, Vishal, Sachin, Gopal, 

these are the names of young students and young people who have been murdered 

on the campus and in the most Talibanised fashion. … (Interruptions) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): These are false 

allegations.… (Interruptions) 

SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI: These are not allegations. These people are 

executed in cold blood, in Talibanic fashion. Bestial mindset can be judged by the 

morbid and ghastly murder of Jaikrishna Master.… (Interruptions) 

 While a young person committed suicide, one can understand the pain he 

was undergoing and the steps which have been taken as unjustifiable but at the 

same highlighting a tragedy as a Leftist law for dalits is wrong.  … (Interruptions) 

I wish to take them back to 2010.  Karakkadan Vineesh, a dalit youth was 

murdered when LDF was in power and his dead body was left hanging in the 

Talibanic model of execution.   … (Interruptions) Vineesh’s family continues to 
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fight for justice.  Have you heard of Deepa Mohandas, a Ph.D. scholar who was 

harassed by Marxist goons, Marxist syndicate operating in Kottayam? Megha 

from Kalady was battered by SFI which has left her blind.  … (Interruptions) All I 

am trying to exhibit is the contemptuous attitude these people have towards the 

progress of the nation, the contemptuous attitude these people have towards the 

development of the nation.  … (Interruptions) On one side, the economy is doing 

extremely well.  On the other side, they keep raising these issues to derail the 

development agenda.  I actually want to tell that the ‘kiss of love’ campaigners, 

the regressive campaigners, the Kerala couple Rahul Pashupalan and his wife 

Rashmi Nair were arrested for being involved in sex racket and indulging in 

pedophilia running under the guise of online marketing. … (Interruptions) Now, 

these are the people who constantly haunt the agenda of development and these 

are the people who have hypocritical attitude.  … (Interruptions) Most hilarious 

are the rules and regulations of Pallikoodam, a school run by Ms. Mary Roy, 

mother of famous ultra-left Arundhati Roy which prescribes the distance between 

boys and girls to be one metre at all times.  … (Interruptions) This is the kinds of 

rules and regulations these people propagate.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉn àÉå ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* {ãÉÉÒWÉ, ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, {ÉcãÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä àÉÖqÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊBÉEA cÖA 

BÉEÉàÉÉå BÉEÉ BªÉÉJªÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ZÉÆbä BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä àÉé 

=xcå ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÆbÉ càÉä¶ÉÉ bÆbä BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä JÉ½É cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉc bÆbÉ ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉ 

bÆbä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ‘°ôãÉ-+ÉÉì{ÉE-ãÉÉì’ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä =ããÉÆPÉxÉ BÉE®äMÉÉ, =ºÉä ´Éc ºÉWÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  
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HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 1415 hours. 

 

 

13.09 hours  

The Lok Sabha then adjourned till  

Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.17 hours 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Fifteen Minutes past 
Fourteen of the Clock. 

 
(Shri Pralhad Joshi in the Chair) 

 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S  
ADDRESS – Contd. 

 
HON. CHAIRPERSON : Now, Shrimati Meenakashi Lekhi to continue. 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Chairman, Sir, I rise 

to move: 

“That an Address be presented to the President in the following terms:- 

 ‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session are 
deeply grateful to the President for the Address which he has been 
pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled together 
on February 23, 2016’. ” 

 

 Thank you. 
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THE MINISTER OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES (SHRIMATI 

HARSIMRAT KAUR BADAL): Thank you, Sir. 

 I rise to second the Motion of Thanks on the President’s Address as 

proposed by my colleague Shrimati Meenakashi Lekhi. I would like to start by 

thanking the people of India who created history in 2014 by voting in a majority 

government after a long period of almost three decades, that too giving us a 

leadership of a Prime Minister who has personally faced the hardship of being 

born in a poor family and has had to face the challenges throughout what today 

probably millions of poor people in our country are facing. I think it is a fact that 

despite all odds, despite all challenges, by the sheer strength of his hard work, his 

dedication, his commitment, he has risen to the post of leading this entire nation to 

the future. I think, the credit goes to the people of India who have recognized his 

true value and his true strength. 

 We have a leader today who for the last 20 months has probably worked 

more than 18 hours every day without a break. I do not think there is anyone else 

in this House who can take credit that we can work 18 hours a day for 20 months 

at a stretch without a break. I think, this single-minded dedicated focus of his to 

transform the way our country is perceived in the world, to transform the way our 

country delivers to its people, and most importantly transform the way that this 

country has been working till now goes to the credit of this Prime Minister. It 

makes me proud today to say that our leader is a leader who has a vision based on 

experience. He has the perseverance and the dedication to continue to work 

towards his goals despite all odds and despite all the hurdles and all the roadblocks 

being created. 

 I think it is probably historic that where one individual is working day and 

night for the progress of the country - probably for the first time in history a new 

Government has come into power – out of the six Sessions of Parliament which 

has taken place under a new Government more than three have been a wash out 
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due to disruptive politics of the people, I will not mention but the entire world 

knows who is in the Well of the House and who is sitting in their seats trying to 

conduct some business.  You know and the country knows which Party it is.  I will 

not go into that. 

 After ten long years of a sluggish, stagnant economy reeling under policy 

paralysis, corruption, scam-after scam where the entire world had given up on this 

country I am proud to say that in 20 months this has been turned around.  I think 

the credit of this goes yet again to the Leader who has traveled all across the globe 

to increase the confidence of the world in this country.  I think that is the reason 

with his hard work overseas and within the country we have achieved many 

landmarks in 20 months.  We still have three-and-a-half years to go and I will say 

that in short 20 months India has today overtaken the super powers like China, US, 

UK, Germany, Japan and has become the fastest growing economy in the world.  

Inflation is under control.  Current account deficit is being brought under control.  

The fine balance between growth requirement of the nation and the fiscal deficit 

discipline being followed by our Prime Minister and our Finance Minister is being 

lauded by economists all over the world.  Our GDP grew by 7.1 per cent in the last 

quarter of 2015-16.  Our manufacturing growth is 12.6 per cent in the last third 

quarter.  World over there is a renewed confidence the way the world is looking at 

this country and that is why in the FDI…. 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): What about farmers’ suicides? 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: I am coming to that.  Please wait.  

Let me finish.  I will cover every topic.  We have done so much that you cannot 

even imagine. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ®ÉËxÉMÉ BÉEàÉå]ÅÉÒ xÉcÉÓ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉªÉäMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ  : ºÉ®, <xÉàÉå ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ªÉä ¶ÉÉä® àÉSÉÉªÉåMÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] SÉãÉxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* <xÉºÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 
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ãÉÉäMÉÉå xÉä <xcå =~É BÉE® ¤ÉÉc® {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ AäºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé VÉÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖªÉä cé, ªÉc <xÉºÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå  

¤ÉcÖiÉ MãÉÉä¤ÉãÉ àÉäã] bÉ=xÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ¤ÉcÖiÉ MãÉÉä¤ÉãÉ MãÉÚàÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ +ÉBÉEäãÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ AäºÉÉ nä¶É 

cè, VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå, there has been a 39 per cent increase in FDI, the highest 

ever in this country.  ªÉc +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉä, <ºÉä càÉxÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå 

BÉE® ÉÊnªÉÉ*   The highest ever FDI inflow of 39 per cent, in the last 20 months, has 

been there in this country despite global gloom.  Foreign exchange reserves have 

increased under the dynamic leadership of our visionary Prime Minister. 

 Please look at various benchmarks.  I am quoting what is printed in the 

world platform.  No, I have not twitted.  Let me tell you what it is.  Due to the 

visionary changes in the policies of this Government, for example the ease of 

doing business, following benchmarks have been recorded: 

 Transparent systems are being followed. 

 Old and unnecessary laws are being repealed.  Hundreds of obsolete laws 

have been repealed. 

 Transparent and corruption-free environment has been created. 

 A stable and predictable tax regime. 

 All these changes that have taken place in the last 20 months have led to a 

jump of 16 positions in global competitive front.  This is as per the World 

Economic Forum not me. 

 India is up 12 ranks in the ease of doing business as per the World Bank 

and not me. 

 Top FDI destination as per US Foreign Policy magazine, not us. 

 From an era of scams and corruption India now ranks second in the world 

trust, as per the National Government Survey.  The trust confidence which 

used to be 55 per cent has now come up to 73 per cent making us the 

second in the world. 
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There is unprecedented growth of 32 per cent in national brand value.  There is 13 

points jump in the ranking in travel and tourism index.  All these rankings in a 

short span of 20 months go to show something whether you admit it or you do not.   

The facts and figures speak for themselves. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL):  We are happy. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  I am glad that you are happy.   

 Not only did the hon. Prime Minister travel across the globe to build the 

confidence of international community and the rest of the world towards us but I 

must say that even within the country if you look in the short time the kind of 

landmark decisions that have been taken clearly bear his decisive stamp and his 

intention to reach the last man in the line in every way.   

 For the first time, in the true spirit of collective federalism, the Government 

decided to transfer additional funds to the States from 32 per cent to 42 per cent 

which no Government did till now.  Our Prime Minister decided to do it… 

(Interruptions).  Who else has done it? 

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Additional funds to the States have 

been something which our Prime Minister has done instead of holding everything 

which earlier Governments used to do.  One thumb rule applied to everyone.  Here 

we have opened our hands and given it to the States and let them decide what they 

want to do with their funds.   

 Transparency and honesty is the hallmark of this Government.  I am happy 

to say that in a corruption ridden and scam riddled past that we inherited, today 

this Government in its 20 months has worked to ensure transparency and honesty.   

Scams and corruption crony capitalism have been eliminated. 

gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ (®iÉãÉÉàÉ) : §É]ÉSÉÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  ¤Éè~ä-¤Éè~ä ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : àÉé §É]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä ]É<àÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉìBÉD¶ÉxºÉ cÉäiÉä lÉä, 

+É®¤ÉÉå-BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEcÉÆ VÉÉiÉä lÉä, nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäãÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxºÉ cÖ<Ç cé, º{ÉèBÉD]ÅàÉ 

+ÉÉìBÉD¶ÉxºÉ cÖ<Ç cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON:  Please do not interrupt like this.  Nothing would go on 

record. 

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ: <xÉºÉä ºÉÖxÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcå ãÉÚ]-ãÉÚ]BÉE® JÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ 

lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä {Éä] àÉå nnÇ iÉÉä cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: When your turn comes, then you can reply. +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON:  There should not be any running commentary.  You will 

have fair chance to reply.  Now you please address the Chair. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉE<Ç ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ lÉÉÒ, +É¤É ¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ãÉÚ]xÉä BÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® {Éä] àÉå nnÇ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä {Éä] BÉEä nnÇ BÉEÉ <ãÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : {ÉÚ®É {ÉÆVÉÉ¤É ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® BÉèEºÉä? iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

¤ÉxÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä JÉÖn ãÉÚ]-ãÉÚ]BÉE® nä¶É BÉEÉä BÉEcÉÆ ãÉä MÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉä ªÉä ãÉÚ]iÉä lÉä, àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xcÉÓ SÉÉÒVÉÉå BÉEä 

+ÉÉìBÉD¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉVÉ JÉVÉÉxÉä àÉå {ÉèºÉä £É® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn àÉé BÉEÉäãÉ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) :  <xÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ +ÉÉä® àÉiÉ näÉÊJÉA* ªÉä +ÉSUÉÒ JÉ¤É® ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä, näJÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉciÉä* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® näÉÊJÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. CHAIRPERSON:  You are a senior Member.  You know that running 

commentary is not good. 

 SHRI M. VENKAIAH NAIDU: You please go to your seat.  Please do not 

change your Party in the House. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL:  Also sitting in a wrong seat is not 

part of parliamentary procedure. àÉé +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÖ]ä®Éå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÚ]-ãÉÚ]BÉE® JÉVÉÉxÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉÉå BÉEä +ÉÆn® 

BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ +ÉÉìBÉD¶ÉxÉ cÖ<Ç iÉÉä 3.3 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå £É®ä MÉA* ´Éc {ÉcãÉä BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ lÉÉ, nä¶É 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : £ÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ : VÉ¤É º{ÉèBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, º{ÉèBÉD]ÅàÉ àÉå VÉÉä PÉ{ÉãÉä-PÉÉä]ÉãÉä cÉäiÉä lÉä, ºÉÉ®ä 

nä¶É àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE =ºÉàÉå nä¶É BÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉìºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉEÉäªÉãÉÉ àÉå 3,30,00 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä +ÉÉè® º{ÉäBÉD]ÅàÉ àÉå 1.10 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå  àÉå nä¶É BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå £É®É cè, 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ ªÉä £É® BÉE® BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉiÉä lÉä* ºÉ®, +ÉÉVÉ {ÉèºÉÉå ºÉä nä¶É BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ £É®É VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè <ºÉ JÉVÉÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä BÉÖEU 

àÉÉ<ãÉº]ÉäxÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä àÉéxÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä +ÉÉ{É xÉcÉÓ xÉBÉEÉ® ºÉBÉEiÉä cé, ªÉc 

cBÉEÉÒBÉEiÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå 8,000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cÉ<Ç´Éä BÉEÉÒ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ 2014-15 àÉå cÖ<Ç cè, <ºÉàÉå 125 

BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå cÖ<Ç cè, ªÉä £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ °ô®ãÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, MÉÉÆ´É àÉå ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉåxÉä 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 36,000 ÉÊBÉEàÉÉÒ °ô®ãÉ ºÉ½BÉEå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉjÉ 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå 11000 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®  VªÉÉnÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ®äãÉ´Éä ¥ÉÉìbMÉäVÉ BÉEx´ÉVÉÇxÉ àÉå 65 {ÉEºÉÉÒnÉÒ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ 

SÉÉciÉä cé? <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉä, ºÉ½BÉE ¤ÉxÉå, PÉ® ¤ÉxÉä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 

20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? 

ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEÉÒ <xºÉ]Éìãb BÉEèÉÊ{ÉÉÊºÉ]ÉÒ 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEä ]èÉÊ®{ÉE £ÉÉÒ PÉ]É 

ÉÊnA* ªÉc näxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* BÉEÉäªÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ càÉxÉä JÉVÉÉxÉä àÉå bÉãÉÉ* àÉÖZÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå 9.1± BÉEÉäãÉ <xµÉEÉÒVÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉEÉäãÉ ºÉäBÉD]® àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ¤ÉºÉä 

VªÉÉnÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå 63±  BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ¥ÉÉìb ¤Ééb ªÉÚVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉxÉÉÊ|ÉÉÊºÉbå]åb BÉEÉàÉ, VÉÉä 

+ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ =ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 
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ÉÊVÉºÉ  {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É +É{ÉxÉä ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ <ºÉ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEiÉÉ® àÉå JÉ½É +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ MÉ®ÉÒ¤É, n¤ÉÉ-BÉÖESÉãÉÉ, ÉÊ{ÉU½É, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè =xÉBÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆ VÉÉä =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEå* {ÉcãÉä BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÓ lÉÉÓ ´ÉcÉÒ 

+ÉÉVÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ ÉÊnJÉ ®cÉÒ cé* ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉSÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉFªÉ +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEÉ cè* VÉxÉ-vÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä lÉä, BÉEÉä<Ç =xÉBÉEÉä +ÉÆn® PÉÖºÉxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ* 

+ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉE®ÉÒ¤É 100 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÉiÉä JÉÉäãÉä MÉA cé, 21 BÉE®Éä½ xÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä JÉÉiÉä JÉÉäãÉä MÉA cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ JÉÉiÉÉå àÉå 32,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ 

näxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, BÉE<Ç ºÉ®BÉEÉ®å AäºÉÉÒ ®cÉÓ ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

BÉEä´ÉãÉ {ÉEÉä]Éä ÉËJÉSÉÉ<Ç cè* ABÉE âó{ÉªÉä ÉÊnxÉ ªÉÉ 1 âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ, <iÉxÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÉªÉn nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, SÉÉcä +ÉÉ{É {ÉÉÒAàÉ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ näxÉÉ cÉäiÉÉ cè, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ABÉE ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE âó{ÉªÉä näxÉÉ cÉäiÉÉ cè*  MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä 12 

âó{ÉªÉä ºÉÉãÉ ªÉÉ 330 âó{ÉªÉä ºÉÉãÉ VÉàÉÉ BÉE®BÉEä ºÉÉãÉ àÉå nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

gÉähÉÉÒ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ <ÆºÉÉxÉ, SÉÉcä ´Éc ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤É cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® cÉä, ´Éc £ÉÉÒ ABÉE âó{ÉªÉÉ ÉÊnxÉ ªÉÉ ABÉE 

âó{ÉªÉÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ VÉàÉÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉå iÉÉä ºÉ¤É BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE®iÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä =xcå ªÉc ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç cÉnºÉÉ cÉä VÉÉªÉä, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒUä BÉÖEU 

UÉä½ VÉÉªÉåMÉä* 

 càÉ VÉ¤É +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé, +ÉÉ{É ºÉ¤É MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ àÉÉÆMÉ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ PÉ® cÉä* àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ nÉä BÉE®Éä½ PÉ® 

ºãÉàÉ bä´ÉãÉºÉÇ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É, VÉÉä <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ* <ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉ´ÉÉ SÉÉ® ãÉÉJÉ PÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 26 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉUãÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉªÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<VÉ MÉèºÉ 

BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ VÉÉÒ®Éä BÉEÉº] {É® 50 ãÉÉJÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊnªÉÉ cè* càÉ +É{ÉxÉä ºBÉÚEãÉÉå 

àÉå +ÉBÉDºÉ® näJÉiÉä cé, JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä VÉcÉÆ {É® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ´ÉcÉÆ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ, ãÉä]ÅÉÒxºÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÒ cé* <iÉxÉÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

{ÉcSÉÉxÉÉ* àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 4 ãÉÉJÉ 18 cVÉÉ® ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ nÉä ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 
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¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä +ÉÉè® <xÉ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 14 BÉE®Éä½ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* ªÉc UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉ 

<iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ÉÊ´ÉVÉxÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ªÉÖ´ÉÉ cé* ªÉÉÊn ªÉä 

ÉÎºBÉEãb ªÉÖ´ÉÉ cÉå, iÉÉä ´Éä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäºÉä] ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ªÉÉÊn ªÉä ªÉÖ´ÉÉ +ÉxÉÉÎºBÉEãb cÉå, iÉÉä ´Éä nä¶É BÉEÉÒ 

ABÉE ãÉÉªÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉiÉä cÖA àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÎºBÉEãÉ 

<ÆÉÊbªÉÉ, VÉÉä <xÉÉÒÉÊ¶ÉªÉäÉÊ]´É ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 76 ãÉÉJÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ 

nÉÒ MÉªÉÉÒ* càÉÉ®É ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä càÉxÉä ÉÎºBÉEãÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É BÉE®xÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉẾ ÉVÉxÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =xcå BÉEä´ÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ ABÉE ªÉÖ´ÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä cÉlÉ àÉå BÉEÉä<Ç cÖxÉÖ® cè +ÉÉè® ´Éc 

+É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉÉä <ºÉ àÉÖpÉ ¤ÉéBÉE BÉEä VÉÉÊ®ªÉä =ºÉä 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 10 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉäãÉè]®ãÉ ÉÊnªÉä ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå nÉä BÉE®Éä½ 60 

ãÉÉJÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä <vÉ® ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxcå <ºÉBÉEÉ £ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå this will 

revolutionalise the status of women in our society. 

  àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{É àÉå ºÉä cÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉxÉä càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå nÉä xÉªÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒVÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉä cé, U& xÉªÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàºÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ÉÊnªÉä cé, ABÉE xÉªÉÉ <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE xÉªÉÉ AxÉ+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ näxÉ cè VÉÉä 

ABÉE {ÉEÉäBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç, SÉÉcä =ºÉBÉEÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ªÉÉ =ºÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä cÉäxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç cÖxÉÖ® ãÉäBÉE®, BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä <Æ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä®ÉÊ¶É{É 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉì¤É ºÉÉÒBÉE® ºÉä VÉÉì¤É ÉÊµÉEA]® ¤ÉxÉÉxÉä  BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 

ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ cè, =ºÉ ºÉ{ÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ]ÉìÉÊ{ÉBÉE àÉä®ä +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊnãÉ BÉEä BÉDãÉÉäVÉ cè, ´Éc |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr cè* +ÉÉVÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É £É® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä VÉÉä 

cÉãÉÉiÉ {ÉènÉ cÖA cé, ´Éä cÉãÉÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä, nºÉ àÉcÉÒxÉä ªÉÉ 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå {ÉènÉ xÉcÉÓ cÖA cé* ªÉä näxÉ càÉå 

=xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ xÉÉ®É näBÉE® ´ÉÉä] ãÉäiÉä lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ cÉãÉÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä BÉE®iÉä lÉä, ªÉc ºÉÉ{ÉE ÉÊnJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉÉ 

¤ÉcÉBÉE®, àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ãÉÉVÉæº] {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉ {Éä] £É®iÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä º´ÉªÉÆ BÉEä cÉãÉÉiÉ ºÉä 
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<iÉxÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉA cé ÉÊBÉE àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ àÉå +ÉÉ MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé, VÉÉä £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, 

ªÉc näxÉ =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ cè VÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉEÉä]Éä ÉËJÉSÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä cÉãÉÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* 

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®c ¤ÉÉiÉå BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉVÉÉªÉ ¤ÉÉiÉå BÉEàÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉ VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cÉãÉÉiÉ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉDªÉÉ cé, BÉE£ÉÉÒ 

¤ÉäàÉÉèºÉàÉ àÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä cÉãÉÉiÉ àÉÉèºÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉäiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉä BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* BÉEà{ÉäºÉxÉä¶ÉxÉ iÉ¤É 

ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ VÉ¤É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉiàÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉiÉä cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä VÉÉä BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä {É® ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ =ºÉä c]ÉBÉE® 33 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

cÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ àÉå JÉ½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ~ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä 

=ºÉä iÉ¤É ºÉcÉ®É ÉÊàÉãÉäMÉÉ VÉ¤É àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉ® cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É àÉÉèºÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEä cÉãÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉåMÉä* 

=ºÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉ® cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉxÉä ºÉä {ÉÚ®É ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉcãÉä ¤ÉÉÒàÉÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É®, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ÉÊºÉºÉÉªÉiÉ JÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ JÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* BÉEciÉä iÉÉä lÉä 

ÉÊBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <x]Åº] ¤ÉcÖiÉ cÉ<Ç cÉäiÉÉ lÉÉ, 12, 14, 15 {É®ºÉå] cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É BÉEà{ÉäºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

lÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® BÉEè{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 11,000 âó{ÉA ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEä´ÉãÉ 24 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ãÉÉÒ* àÉÖZÉä àÉÉxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

{ÉcSÉÉxÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉÒàÉÉ näxÉÉ cè iÉÉä ´ÉèºÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä* <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ <Æ]Åº] 15, 16, 20 {É®ºÉå] iÉBÉE lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä bäfÃ ºÉä nÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ bäfÃ ªÉÉ nÉä {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

näMÉÉÒ* {ÉcãÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE BÉEè{É ãÉMÉÉ nÉÒ lÉÉÒ, ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉÉ nÉÒ lÉÉÒ, nÉÒ´ÉÉ® ¤ÉxÉÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 11,000 ºÉä 

VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc nÉÒ´ÉÉ® iÉÉä½ nÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉVÉÉÔ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®É<A, {ÉÚ®É ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ xÉ<Ç {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉcÉ®É 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉEä´ÉãÉ 23 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ lÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉ ªÉÉ bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå c® ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®´ÉÉ nå* ªÉc xÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É 
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VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä c® JÉäiÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, {É® bÅÉ{É 

àÉÉä® µÉEÉ{É cÉä* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® BÉEàÉ cÉäxÉä 

BÉEÉ®hÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÚÆn ºÉä VªÉÉnÉ {ÉènÉ´ÉÉ® ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* c® ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä 

JÉäiÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA* 1,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉä {É® ®JÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ]ÉMÉæÉÊ]b iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉA* ÉÏº|ÉBÉEãÉ® ÉÊºÉº]àÉ, ÉÊbÅ{É <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä {É® bÅÉ{É àÉÉä® µÉEÉ{É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉãÉå* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä AxµÉEäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* =ºÉ iÉ®{ÉE =xÉBÉEÉä AxÉBÉE®äVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉä ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ näJÉ®äJÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ cè, ãÉMÉÉiÉÉ® 

+ÉÉä´É®ªÉÚVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä {ÉcSÉÉxÉiÉä cÖA ºÉÉìªÉãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 90 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <¶ªÉÚ BÉE®ÉªÉä cé +ÉÉè® 

]ÉMÉæ] cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2017 BÉEä àÉÉSÉÇ iÉBÉE c®äBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÉìªÉãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉ VÉÉA ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉèºÉä 

<ÆºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉäciÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ cè, ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉäciÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

{ÉiÉÉ ãÉMÉ VÉÉA ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉé +É{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEcÉÆ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, n´ÉÉ<Ç BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE°ôÆ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 24x7 ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ SÉèxÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bäbÉÒBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉcÉÆ =xÉBÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ãÉä]äº] ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä xÉªÉä iÉÉè® iÉ®ÉÒBÉEä iÉlÉÉ c® iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ®àÉÉä] 

AÉÊ®ªÉÉVÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉ VÉÉA ÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ BÉEèºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, BÉE¤É ´Éä ¤ÉÖ¤ÉÉ<Ç BÉE®å, 

BÉE¤É ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉE®å, BÉE¤É ÉÊ¤ÉVÉÉ<Ç BÉE®å, ªÉc ºÉ¤É VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ +ÉÉè® xÉªÉÉ BÉEnàÉ VÉÉä =~ÉªÉÉ cè, àÉé ABÉE AäºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ VÉcÉÆ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉBÉE® BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉàÉªÉ ºÉä xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉcãÉä AäºÉä ZÉMÉ½ä cÉäiÉä lÉä, àÉÉ®BÉÖE]É<Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉÉ<Ç àÉå 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉ¤É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ iÉÉä ´Éä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä lÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊàÉºÉªÉÚVÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉVÉxÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ®´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉË]MÉ ¶ÉÖâó BÉE® 

nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç {ÉEÉäxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉjÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉÒàÉ BÉEÉä]äb ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEÉ lÉÉ*  

 <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉcÉÆ càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÚvÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉÒ cè, ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä àÉå ºÉàÉßr BÉE®xÉÉ cè, =xÉÃBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè 

iÉÉä BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

+ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉ àÉå {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉÉ cè, =ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ´Éc ´ÉèãªÉÚ Ab BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå 

BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEä, =ºÉBÉEÉä =ºÉ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA Aà{ÉEèÉÊºÉºÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ 

ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉËãÉBÉE BÉE®iÉÉÒ cè, 

ABÉE ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè, =iÉxÉÉÒ 

cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cè* VÉ¤É {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ, +ÉÉVÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÆbÉÒ àÉå £ÉÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒn ãÉä, ºÉcÉÒ nÉàÉ nä nä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ªÉc <Æbº]ÅÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ £ÉÉMÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ 

<Æbº]ÅÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ºÉcÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå 

ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉ]ÇxÉ®ÉÊ¶É{É BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ =ºÉBÉEÉä AäºÉÉÒ ÉÊàÉãÉä ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉä àÉÖxÉÉ{ÉEÉ cÉä* ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ´Éc 

iÉBÉExÉÉÒBÉE, ãÉÉäcÉ, ºÉÉÒbÂºÉ ÉÊµÉEA] BÉE®BÉEä näMÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ¤ÉÚiÉä {É® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉcSÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ <Æbº]ÅÉÒ VÉÉä {ÉcãÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É {ÉEÉäBÉEºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ºÉ {ÉÚEb |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ´Éc <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ àÉå {ÉEÉªÉnÉ cÉä ºÉBÉEä ÉÊBÉE VÉÉä ºBÉEÉÒàºÉ, àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ ªÉÉ BÉEÉäãb SÉäxÉ VÉèºÉÉÒ VÉÉä 

ºBÉEÉÒàºÉ cé ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ 

º]Éä®äVÉ BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ºÉcÉÒ nÉàÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉÉÉÊBÉE ´Éä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® =ºÉä ¤ÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 
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¤ÉäSÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉä VÉÉBÉE®, =ºÉä 

¤ÉäSÉBÉE® =ºÉºÉä BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ÉÊµÉEA] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ ºBÉEÉÒàÉ VÉÉä àÉé àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºÉÉäSÉ lÉÉÒ VÉÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉäSÉÉÒ, <xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉä 

ºÉÉäSÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÉäSÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, {Éä] £É®iÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉäSÉBÉE® cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ 

àÉå ãÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ÉÊVÉºÉä 24 àÉcÉÒxÉÉå àÉå {ÉÚ®É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

42 àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉDºÉÇ àÉå ºÉä 6 ºÉÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ nÉä cÉÒ ¶ÉÖâó cÖA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå 

¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå càÉxÉä {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® ¶ÉÖâó BÉE® ÉÊnªÉä cé* ªÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* +ÉÉVÉ 7 àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ 7 +ÉãÉMÉ 

+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäMÉÉ*  

14.50 hours                            (Hon. Speaker in the Chair) 

àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ, BÉEÉäãb SÉäxºÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

c® ºÉÉãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÚEb BÉEÉÒ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ cè, 

´Éc +ÉMÉãÉä 15-20 ºÉÉãÉÉå àÉå iÉÉÒºÉ MÉÖxÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃ VÉÉA, ªÉÉxÉÉÒ nÖMÉÖxÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ABÉE iÉ®{ÉE {ÉÚEb BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ´Éäº]äVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ´Éäº]äVÉ BÉEÉä PÉ]ÉBÉE®, <ºÉ JÉÉxÉä BÉEÉä +ÉÉMÉä 

iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäãb SÉäxÉ BÉEÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cÉä iÉÉÉÊBÉE JÉäiÉ ºÉä ãÉäBÉE® lÉÉãÉÉÒ 

iÉBÉE ABÉE ºÉÉÒàÉãÉèºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä WÉÉÒ®Éä ´Éäº]äVÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ºÉcÉÒ nÉàÉ àÉå xªÉÚÉÊ]ÅÉÊ¶ÉªÉºÉ JÉÉxÉÉ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEä*  

 àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA MÉ´ÉÇ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ ÉÊµÉEA¶ÉxÉ VÉÉä <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ 

àÉå 37 ÉÊBÉEªÉä lÉä, càÉxÉä ¤ÉÉÒºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 37 +ÉÉè® JÉ½ä BÉE® ÉÊnªÉä cé +ÉÉè® iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 1.2 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ 

BÉEÉ <Æº]å] ÉÎBÉD´ÉBÉE ÉÊ|ÉEVÉ 35 àÉèÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉ, ÉÊàÉãBÉE |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 12 ãÉÉJÉ ãÉÉÒ]® BÉEÉ +ÉÉè® 206 ®è{ÉE® 

¤ÉéBÉDºÉ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå càÉxÉä +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É®åVÉ BÉE® nÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉãÉÉ 

cÉä ºÉBÉEä* 

 VÉcÉÆ c® iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉå, SÉÉcä ªÉÖ´ÉÉ cÉå, SÉÉcä MÉ®ÉÒ¤É 

cÉå, SÉÉcä ºÉ½BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ ªÉÉ JÉäiÉÉÒ cÉä, SÉÉcä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä càÉå näJÉxÉä BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ cÉä, 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä BÉEÉä<Ç <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE xÉWÉ®å ¤ÉnãÉÉÒ cé* VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ càÉå näJÉiÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉÒ cè* ´ÉèºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉxÉä BÉEÉàÉ cÉÒ <iÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå +ÉÉxÉxn +ÉÉ ®cÉ cè iÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ +ÉÉè® VÉèºÉä àÉéxÉä xÉä¶ÉxÉãÉ 

cÉ<Ç´ÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ <xÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 3500 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. cÉäiÉä lÉä, càÉxÉä 10,000 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. 20 

àÉcÉÒxÉä àÉå BÉE® ÉÊnªÉä* VÉÉä °ô®ãÉ ®ÉäbÂºÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 11000 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. <xÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉ nÉÒ* ºÉÉäãÉ® <Æº]Éìãb BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä nÖMÉÖxÉÉÒ 
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BÉE® nÉÒ* AãÉ<ÇbÉÒ AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆ] cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉÉä <xÉBÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå .1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä càÉ 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® ãÉä MÉªÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE SÉÉcä 

BÉEÉäãÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉä, SÉÉcä ÉÊOÉb AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ cÉä, SÉÉcä ¥ÉÉìb ¤ÉéBÉE ªÉÚVÉ® cÉä, c®äBÉE ºiÉ® {É® <ÆÉÊbªÉÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä 20 

àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ  ªÉä ãÉÉäMÉ BÉE® cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä*  

 <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 20 àÉcÉÒxÉÉå àÉå, VÉèºÉä àÉéxÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ xÉªÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 6 {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ºÉè¶ÉxÉ cÖA cé +ÉÉè® 6 àÉå ºÉä 3 ]Éä]ãÉ ´ÉÉì¶É-+ÉÉ=] 

cÖA cé +ÉÉè® ÉÊBÉExcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉä cé, ªÉc àÉä®ä ºÉä VªÉÉnÉ £ÉãÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé*  

 BÉÖEU {ÉÉ]ÉÔVÉ <vÉ® ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

They are responsible for stalling the economic growth and the development of this 

country and this is proved by the fact, ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 55 ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉãºÉ {ÉåÉËbMÉ cé* ´Éä 

BÉDªÉÉå {ÉåÉËbMÉ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉ=ºÉ SÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè®Ã nä¶É 

£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cè*  

 ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä +ÉxÉ®èº] cè, 

ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ VÉãnÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ, The job generation can be kick-started by certain policies, for example, the 

GST AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉì¤É ÉÊµÉEA¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE AVÉåbÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ, 

+ÉÉVÉ ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå +ÉÆn® ãÉÉxÉä xÉcÉÓ näiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® iÉ®c BÉEÉÒ 

ÉÊbº]ÅÉÎBÉD]´É ]èÉÎBÉD]BÉDºÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE VÉ¤É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ´ÉÉc ´ÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä <xÉBÉEÉä 

®ÉiÉ BÉEÉä xÉÉÓn BÉEèºÉä +ÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE c®äBÉE iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ]èÉÎBÉD]BÉDºÉ SÉÉcä 

<xcå ªÉÚVÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ä, ªÉä BÉE®åMÉä +ÉÉè® ªÉä +ÉÉVÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <Æ]ÉìãÉ®åºÉ ÉÊbºÉBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, º]Úbå] {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉEÉÒ VÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊbºÉBÉEºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä näxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉ¤É BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEÉä ¤Éè~É ãÉÉÒÉÊVÉA, <ºÉ ºÉ¤É {É® ºÉèBÉE½Éå PÉÆ]ä <xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®´ÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ºÉä 

nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ*  <xÉ]ÉäãÉ®åºÉ ÉÊbºBÉEºÉ BÉE®BÉEä, ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ ÉÊbºBÉEºÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ 

®{ÉDiÉÉ® +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ ®{ÉDiÉÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ <xcå 

¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE cÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉEäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉä 

ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉVÉÇÖxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE cÉÒ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE 
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BÉEèºÉä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉä* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE cÉÒ ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉEäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉä ãÉÉäMÉ ªÉc 

xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cä cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ ÉÊbºÉ®ÉÎ{]´É {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ àÉÉänÉÒ BÉEÉä {ÉEäãÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÉä +ÉVÉÇÖxÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

ABÉE cÉÒ ãÉFªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ®JÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cåMÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉÖ°ô 

xÉä, càÉÉ®ä n¶ÉàÉ ÉÊ{ÉiÉÉ gÉÉÒ MÉÖ°ô MÉÉäÉË¤Én ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä {ÉE®àÉÉªÉÉ lÉÉ -  näc ÉÊ¶É´ÉÉ ´É® àÉÉäcä <cè, ¶ÉÖ£É BÉE®àÉxÉ iÉä 

BÉE¤ÉcÚ xÉ ]®Éå, xÉÉ b°ôÆ +É® ºÉä VÉ¤É VÉÉA ãÉ°ôÆ, ÉÊxÉ¶SÉè BÉE® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒiÉ BÉE®Éå* càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ càÉå ®ÉäBÉExÉä àÉå ãÉMÉä ®cå +ÉÉè® càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉªÉ BÉE® +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

 
HON. SPEAKER: Hon. Members whose amendments to the Motion of Thanks 

have been circulated, may, if they desire to move their amendments, send slips at 

the Table within 15 minutes indicating the serial numbers of the amendments they 

would like to move.  Only those amendments, slips in respect of which are 

received at the Table within the stipulated time, will be treated as moved. 

 A list showing the serial numbers of amendments treated as moved will be 

put on the Notice Board shortly thereafter.  In case Members find any discrepancy 

in the list, they may kindly bring it to the notice of the Officers at the Table 

immediately. 

 We will continue this discussion tomorrow.  
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TEXTS OF AMENDMENTS 
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14.57 hours 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
 

Situation arising out of recent incidents in institutions of  Higher education in 
reference to Jawaharlal Nehru and Hyderabad Universities 

 
HON. SPEAKER: We will now take up discussion on “Situation arising out of 

recent incidents in institutions of higher education in reference to Jawaharlal 

Nehru and Hyderabad Universities”.  Two hours have been allocated for this.  It is 

because, generally two hours are allocated for this, so I am giving two hours.  

 Now, Shri Jyotiraditya Scindia ji to initiate the discussion. 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, c® xÉ´É ´ÉÉÇ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

+ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 50 ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ càÉÉ®ä nä¶É àÉå PÉ]ÉÒ cé, SÉÉcä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É {É~ÉxÉBÉEÉä] àÉå PÉÖºÉ{Éè~ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ-+ÉJÉÆbiÉÉ {É® |É¶xÉ-ÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉAÆ £ÉÉÒ =VÉÉMÉ® cÖ<Ç cé +ÉÉè® SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ABÉE àÉÉºÉÚàÉ 

UÉjÉ BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä, SÉÉcä nÚºÉ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå 

UÉjÉÉå BÉEä >ó{É® ®É]Å pÉäc BÉEÉ <ãWÉÉàÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉä, <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉÉ{ÉE cÖ<Ç cè* * 

+ÉÉVÉ ªÉc àÉÚãÉ |É¶xÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEiÉÇBªÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä 

ÉÊºÉrÉÆiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉ<Ç ºÉÉäSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®xÉÉ 

cè ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè? ªÉc BÉEcxÉÉ +ÉÉÊiÉ¶ªÉÉäÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ªÉÉÊn àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc =kÉ®nÉÉÊªÉi´É 

xÉcÉÓ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉàÉÇ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

15.00 hours 

càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´ÉÉÉç àÉå näJÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤É¸ ®cÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ 

BÉEÉä BÉÖESÉãÉxÉä BÉEÉ c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉE AäºÉÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ nä¶É àÉå ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉcÉÆ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® <ÆºÉÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå càÉxÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ 125´ÉÉÓ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* 26 xÉ´Éà¤É® càÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ 

BÉEä °ô{É àÉå àÉxÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ n¶ÉÉÇªÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ÉËcnÉÒ BÉEÉÒ ABÉE 

BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÞcÉlÉÉÒ BÉEä nÉÆiÉ JÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®, +ÉÉè® ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®* Þ  ºÉnxÉ àÉå |É´ÉSÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ càÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉnxÉ ºÉä ¤ÉÉc® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä c® ®ÉäWÉ 
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¤É¤ÉÇiÉÉ ºÉä BÉÖESÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ <ºÉºÉä |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cÉÒ ºÉÉäSÉ 

|ÉSÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE cÉÒ vÉàÉÇ, ABÉE cÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® ABÉE cÉÒ ºÉÉäSÉ <ºÉ nä¶É àÉå SÉãÉäMÉÉÒ VÉ¤ÉÉÊBÉE 

càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE ÉÊ´É®ÉºÉiÉ ´ÉºÉÖvÉè´É BÉÖE]Öà¤ÉBÉEàÉ cè* {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ªÉc ºÉÆBÉEÉÒhÉÇ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE oÉÎ]BÉEÉähÉ càÉxÉä +É{ÉxÉÉxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É ABÉE MÉÖãÉnºiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå c® VÉÉÉÊiÉ, c® vÉàÉÇ BÉEä {ÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºÉÖMÉÆvÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå =VÉÉMÉ® cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ªÉcÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ £ÉÉÒ cè* 

 |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆn£ÉÇ ÉÊnªÉÉ cè* bäàÉÉäOÉÉÉÊ{ÉEBÉE ÉÊbÉÊ´Ébåb BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ +É{ÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®å, BÉEèºÉä càÉ +É{ÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖE¶ÉãÉ BÉE®å* 

àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ®ÉÊ¶ÉãÉÉ cè iÉÉä ´Éc ªÉÖ´ÉÉ cé* ´ÉcÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ nä¶É 

àÉå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BªÉÉ{ÉàÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 

bÅMºÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE ºiÉ® {É® {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* A{ÉE]ÉÒ]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ÉäÉÊciÉ ´ÉèàÉÖãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ nnÇxÉÉBÉE àÉÉèiÉ +ÉÉè® BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä n¤ÉÉ´É 

àÉå +ÉÉBÉE® ªÉc PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ +ÉÉè® ´Éä àÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉÉ àÉÖZÉºÉä ÉÊ£ÉxxÉ cÉä iÉÉä =ºÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä BÉÖESÉãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉcÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè* ®ÉäÉÊciÉ ´ÉèàÉÚãÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cè* +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE It is either my 

way or the highway. ®ÉäÉÊciÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä {ÉjÉ àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉä àÉé BÉEÉä] BÉE® 

®cÉ cÚÆ* 

“My birth is my fatal accident. I can never recover from my 
childhood loneliness. The unappreciated child from my past.” 

 

 <ºÉ ´ÉÉBÉDªÉ BÉEÉä càÉå +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nÉäc®ÉxÉÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉãÉÇ ºÉMÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ 

ãÉäJÉBÉE ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* <xÉBÉEÉÒ àÉÉÄ nVÉÉÔ cé +ÉÉè® <xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ ABÉE ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ cé* <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +É{ÉxÉä ¤Éä]ä BÉEÉä cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉé]ÅãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå {ÉÉÒASÉbÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AbÉÊàÉ¶ÉxÉ 

ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉä ABÉE MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ´Éc ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ´Éc ºÉÉäSÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉä BªÉBÉDiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÉcºÉ =ºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc ABÉE VÉÉä¶É{ÉÚhÉÇ UÉjÉ lÉÉ* ´Éc +ÉxÉäBÉE àÉÖqÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

+Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ºÉÉà|ÉnÉÉÊªÉBÉE nÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉ lÉÉ*  
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 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ +ÉÉè® ZÉMÉ½ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÆMÉ cÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ABÉE AäºÉÉ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ {ÉÉA +ÉÉè® ºÉÖãÉZÉÉ 

{ÉÉA*  {É® <ºÉ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ xÉä iÉÉä c® cn {ÉÉ® BÉE® nÉÒ* ®ÉäÉÊciÉ BÉEä ºÉÉlÉ SÉÉ® UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEÉä ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ £ÉÉÒ £ÉÆMÉ BÉE® nÉÒ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉä cÉìº]ãÉ 

ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® ]äx] àÉå ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ* BÉEÉìãÉäVÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå £ÉÉÒ =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |É´Éä¶É ´ÉÉÌVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ +ÉÉè® ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ* ÉÊcxnÚ ¶ÉÉºjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

ÉÊUxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ xÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉÊcBÉEÉ® BÉEä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãºÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

‘pitting the excluded against the entitled.’ <ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå, ªÉÉÊn àÉé BÉEcÚÄ iÉÉä ªÉc +ÉÉÊiÉ¶ªÉÉäÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, xÉä =ºÉàÉå +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ nJÉãÉÆnÉVÉÉÒ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ gÉÉÒ nkÉÉjÉäªÉ ºÉÉc¤É xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉå ®ÉäÉÊciÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ?  

 I quote: “ … casteist, extremist and anti-national …” 

ABÉE xÉÉèWÉ´ÉÉxÉ UÉjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AäºÉÉ BÉEcÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRIMATI 

SMRITI ZUBIN IRANI): Madam, my only solemn request, is that the letter he is 

quoting …. … (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: I am not yielding. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Whatever you want to say, you can say at the time of your 

reply.  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ 

<Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ xÉä SÉÉ® àÉcÉÒxÉÉå àÉå {ÉÉÄSÉ ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÄ ÉÊãÉJÉÉÓ ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå ªÉc {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ ®Éc àÉå SÉãÉxÉÉ ®É]ÅpÉäc BÉE®xÉÉ 

cè* <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® càÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå näxÉÉ cÉäMÉÉ* {ÉÚ®ä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉàÉãÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE 

ºÉÆPÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉ{ÉEãÉ cÉä {ÉÉA* +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉÖEU UÉjÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉÚ®É £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉcÉ½ ]Ú] {É½É* BÉDªÉÉ càÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉc näJÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <iÉxÉÉ cºiÉFÉä{É cÉä*  
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 ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ xÉä càÉå BÉDªÉÉ ÉÊºÉJÉÉªÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ- “ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤ÉxÉÉä, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ cÉä +ÉÉè® 

+ÉxªÉÉªÉ BÉEä ÉÊ´Éâór +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉä =~É+ÉÉä*” ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE iÉ®{ÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® 

VÉÉÒ BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEÉ |ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä >ó{É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc cè <xÉBÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå +ÉÆiÉ®* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ BÉEÉ {ÉnÉÇ}ÉEÉ¶É vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉ°ô® cÉä ®cÉ 

cè* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ iÉÉè® {É® c® àÉÖqä {É® ]Â´ÉÉÒ] BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ xÉÉèWÉ´ÉÉxÉ 

UÉjÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ {É® <xcÉåxÉä {ÉÉÄSÉ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ SÉÖ{{ÉÉÒ iÉÉä½ÉÒ* ´Éc £ÉÉÒ iÉ¤É, VÉ¤É ªÉc ABÉE ÉÊ´É¶´ÉBªÉÉ{ÉÉÒ 

àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É “àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ”  BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ <ºÉ xÉÉèWÉ´ÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

xÉcÉÓ BÉEcÉ* àÉÉÄ £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEä =ºÉ ãÉÉãÉ BÉEÉä iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉÒ àÉÉÄ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ ãÉÉè]É ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ näxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä <xÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 càÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE AäBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ AäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA, àÉé +ÉÉ¶SÉªÉÇSÉÉÊBÉEiÉ ®c MÉªÉÉ VÉ¤É 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉvÉÉ®hÉ UÉjÉ nÉÊãÉiÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉàÉå c® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå VªÉÉnÉ +ÉxÉÖ£É´É xÉcÉÓ cè, +É£ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 15 ´ÉÉÇ cÉÒ cÖA 

cé* àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ 

xÉ nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc xÉcÉÓ näJÉÉ ÉÊBÉE xÉè¶ÉxÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ Ab´ÉÉ<WÉ® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä ®cä cé 

ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ, ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE nÉÊãÉiÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ*  AxÉAºÉA BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éc nÉÊãÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉMÉhÉ - ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ àÉä®ä |Énä¶É ºÉä 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä lÉÉ´É® SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ ºÉÉc¤É, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ ºÉÉc¤É, ºÉ£ÉÉÒ ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

]ÉÒ´ÉÉÒ <Æ]®BªÉÚ nä ®cä lÉä ÉÊBÉE ®ÉäÉÊciÉ nÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ cè, xÉcÉÓ cè, xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ ªÉc àÉÚãªÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE 

BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉMªÉÇÚàÉå] SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ nÉÊãÉiÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉMÉ® càÉ ªÉc ABÉE ÉÊàÉxÉ] 

BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉ £ÉÉÒ ãÉå ÉÊBÉE ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ nÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc ´ÉfÃä®É VÉÉÉÊiÉ BÉEä lÉä, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ªÉÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉiÉä lÉä, BÉDªÉÉ =ºÉºÉä càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ... {É® BÉEàÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉcÉÒ 

àÉÚãªÉ-ÉÊºÉrÉÆiÉ ®c MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ®cäMÉÉÒ ªÉÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉè® càÉ ¶ÉÉäBÉE VÉiÉÉ {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉèbàÉ, <xÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI : Madam Speaker, as a woman, I would like 

to say  that the word… … (Interruptions) 

 Sir, when you are addressing a female Minister, the least you can do is not 

to use that word in the context of a woman… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : I am not yielding… (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: However, if that is has how you would like 

to do your politics, let it be done; and I will answer… (Interruptions) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉÉhÉ àÉå 

BÉEcÉ,  

“Political Democracy cannot last unless there lies at the base of it, a 
social democracy. ” 
 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¶É¤n cÉäMÉÉ iÉÉä àÉé ¤ÉÉn àÉå näJÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: +ÉÉVÉ ªÉc ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE UÉjÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr 

£Éän£ÉÉ´É càÉÉ®ä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè* càÉ +ÉMÉ® cèn®É¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, cèn®É¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉVÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉẾ ÉtÉÉlÉÉÔ, VÉÉä nÉÊãÉiÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE àÉÉàÉãÉä 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉÉc® JÉ½É ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä 

MÉÉ<b ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* An Assistant Professor of Mathematics at the 

university has said: 

“These are not as suicides but ‘institutional murders’. They are the fallout of 

discriminatory caste-based interactions in classrooms and hostels.” 

Sir, the professor says that he recollects how one professor at the university 

told a student from a marginalized community that he was not fit for mathematics 

and would be better off being an agricultural labourer like his parents. He also 

recollects that ‘another SC student was told that a Central university was not the 

right place form him.  Instead he should enroll into a State varsity.’  

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉäÉÊciÉ xÉä ºÉÉvÉÉ®hÉ ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É àÉå |É´Éä¶É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A, ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉàÉãÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® *...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉäÉÊciÉ ºÉä nÉä |ÉÉä{ÉEäºÉºÉÇ BÉEä uÉ®É {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ BÉEÉä]ä ºÉä +ÉÉªÉÉ 

lÉÉ ªÉÉ ºÉÉvÉÉ®hÉ BÉEÉä]ä ºÉä +ÉÉªÉÉ lÉÉ? cèn®É¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉcãÉÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä U& 

ºÉÉãÉÉå àÉå iÉÉÒxÉ nÉÊãÉiÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖxÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÆSÉ ¤Éè~É<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

cèn®É¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ nÉÊãÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <Ç®ÉxÉÉÒ VÉÉÒ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. {É® VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEciÉÉÒ cé: 

“This is  not a Dalit versus  Non-Dalit issue.” 

càÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉxÉÉ BÉE®å, +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®å, BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, ´Éc iÉÉä +ÉãÉMÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ PÉ]xÉÉ 

ºÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É {ÉããÉÉ ZÉÉ½ ÉÊãÉªÉÉ* ®ÉäÉÊciÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ‘my birth is my fatal accident’. càÉ +É{ÉxÉä 

àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä xÉcÉÓ SÉÖxÉiÉä, càÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ SÉÖxÉiÉä <ºÉ nä¶É àÉå* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ABÉE nÉÊãÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉènÉ cÉäxÉÉ ABÉE {ÉEä]äÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉè® ABÉDºÉÉÒbå] cè, VÉÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ +ÉÉè® µÉEÚ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É BÉE® näiÉÉÒ cè ªÉÉ ºÉàÉªÉ BÉEä {ÉcãÉä àÉÉèiÉ BÉEÉ 

®ÉºiÉÉ +É{ÉxÉÉxÉä {É® ÉÊ´É´É¶É BÉE® näiÉÉÒ cè*  

 ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ =qä¶ªÉ cè, BÉDªÉÉ ªÉc =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É]åbåºÉ nå, BÉDªÉÉ ªÉc =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

{É®ÉÒFÉÉ nå! ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉ +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, 

A{ÉE.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç. àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´Éâór ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, 
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ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. àÉpÉºÉ àÉå +Éà¤ÉäbBÉE® {Éä®ÉÒªÉÉ® ºÉBÉEÇãÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉä.AxÉ.ªÉÚ. xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ºÉÉÆºÉn £ÉÉ<Ç <iÉxÉä =kÉäÉÊVÉiÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé, ´Éc ºÉÖxÉ ãÉå +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè, ´Éc BÉEcå* +ÉÉ{É +ÉºÉÉÊchÉÖiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ àÉiÉ nÉä, BÉßE{ÉªÉÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ 

ãÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé* àÉä®É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉ BÉE®å* +ÉMÉ® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉÖEU cÉä ®cÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEàÉå] xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEÉä<Ç nÉÊãÉiÉ ªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉxÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉÉiàÉBÉE PÉ]xÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ 

VÉÉÆSÉ MÉÉÊ~iÉ cÖ<Ç cè iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA <ÆiÉVÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉÉnä¶É {É® ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEèà{ÉºÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊVÉºÉä SÉÉcÉ, =ºÉä +É®äº] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä 

iÉÉBÉE {É® ®JÉBÉE® ´Éc ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉ®ä ãÉMÉä cé 

+ÉÉè® =xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä 

+ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ iÉÉä ®JÉÉä* àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉäMÉä, iÉ¤É cÉÒ ºÉàÉZÉÉäMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* ÉÊSÉããÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç ´ÉÉºÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* 

=ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ CÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®å, ´Éc BÉEàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ~ UÉjÉÉå BÉEä xÉÉ®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉÉ~ cVÉÉ® UÉjÉÉå BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå {É® BÉEãÉÆBÉE ãÉMÉÉxÉÉ <ºÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

+ÉÆMÉ-+ÉÆMÉ BÉEÉä ®É]ÅpÉäc BÉEÉ xÉÉàÉ näxÉÉ, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉä<Ç +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ, ´Éä ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ* <vÉ® £ÉÉÒ ºÉ¤É ºÉFÉàÉ cé VÉ´ÉÉ¤É näxÉä àÉå* 

                                                 
 Not recorded.  
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gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc <iÉxÉä VÉÉä® ºÉä ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <xcå 

¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ xÉ cÉä VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ VÉÉÒ, ÉËSÉiÉÉ xÉ BÉE®å, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉFÉàÉ cé, VÉ´ÉÉ¤É näxÉä àÉå, ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : ´Éc <iÉxÉä VÉÉä® ºÉä ÉÊSÉããÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç <xcå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉ cÉä 

VÉÉA* àÉÖZÉä <xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè* +ÉÉ~ UÉjÉÉå BÉEä BÉElÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {É® BÉEãÉÆBÉE 

ãÉMÉÉxÉÉ, <ºÉºÉä nÖJÉn PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉÆºÉn ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, àÉé 

=xÉBÉEÉä BÉEÉä] BÉE°ôÆMÉÉ- It has become a habit there. “Running with grants provided from 

the tax paid by the people, JNU has become a blot on education. Such an 

institution should be closed down in the interest of the nation.” càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 

®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ, and, I quote: “nä¶É BÉEÉä ºÉSSÉÉ<Ç ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉä cÉÉÊ}ÉEWÉ ºÉ<Çn BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ cÉÉÊºÉãÉ cè*” VÉ¤É ªÉc àÉÉãÉÚàÉ {É½É ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ]Â´ÉÉÒ] 

xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉäc®É xÉcÉÓ ®cÉ* BÉDªÉÉ nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉBªÉ 

näxÉä BÉEä {ÉcãÉä VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA? àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

ªÉc BªÉ´ÉcÉ® BÉEä´ÉãÉ 9 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEä xÉÉ®Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉäAxÉªÉÚ BÉEä UÉjÉÉå xÉä £ÉMÉ´ÉÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, 

VÉäAxÉªÉÚ BÉEä UÉjÉÉå xÉä nÉn®ÉÒ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, VÉäAxÉªÉÚ BÉEä UÉjÉÉå xÉä ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ £É´ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ 

BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉäAxÉªÉÚ BÉEä UÉjÉÉå xÉä ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶Éå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You are also instigating. You please keep quiet.  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =ºÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉcÉÆ nä¶É BÉEä 

ÉÊ´Énä¶É ºÉÉÊSÉ´É AºÉ. VÉªÉ¶ÉÆBÉE® VÉÉÒ =ºÉ ºÉÆºlÉÉ ºÉä +ÉÉA cé, ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉhÉ VÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cé, xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä 

SÉäªÉ®àÉèxÉ =ºÉ ºÉÆºlÉÉ ºÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ ºÉä +ÉÉA cé* =ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ 

<xÉBÉEÉÒ ªÉc ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cè* àÉÖZÉä iÉÉä <iÉxÉÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É <xÉ UÉjÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór ºÉÉÒÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉ 

SÉÉVÉÇ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ cè? càÉ =xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ 
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àÉå +ÉÉAMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä n¤ÉÉ´É àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉÉ{É 

àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ cÉÒ 

cÉäMÉÉ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉààÉÉxÉ{ÉÚ́ ÉÇBÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉ ºÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

ºÉààÉÉxÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® ºÉä JÉ½ä cÉä MÉA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®å, BÉEàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEä´ÉãÉ xÉÉ®ä näxÉÉ +É{É®ÉvÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, 

®ÉVÉpÉäc BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ àÉé ºÉ¤ÉÚiÉ £ÉÉÒ nÚÆMÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ BÉEänÉ®xÉÉlÉ 

ÉËºÉc BÉEÉ ABÉE VÉVÉàÉå] cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ÉÊSÉããÉÉAÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉxÉä BÉEÉ cCÉE cè +ÉÉè® +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉcå, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊVÉiÉxÉÉ cCÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä cè, =iÉxÉÉ cCÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{É àÉä®ä ºÉÉlÉ ºÉcàÉiÉ xÉ cÉå, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ BÉEÉä ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé* +ÉÉ{É àÉä®É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®Éä, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ ¤ÉÆn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc 

cCÉE àÉÖZÉä àÉä®ä nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä ÉÊnªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~ªÉä, ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, ªÉc ®ÉVÉ´ÉÉ½É SÉÉèBÉE BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É =xcå BÉDªÉÉå ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® ®cä cé? 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ: ºÉÉì®ÉÒ àÉèbàÉ, àÉè ºÉcàÉiÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉcàÉiÉ cÚÆ* 

BÉEänÉ®xÉÉlÉ ÉËºÉc BÉEä àÉÖBÉEnàÉä àÉå =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ VÉVÉÉå BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ®É]ÅpÉäc àÉiÉãÉ¤É Sedition 

only if there is ‘incitement to violence or public disorder’ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ºÉBÉEä, xÉcÉÓ iÉÉä 

ÉÊºÉÉÊb¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉéSÉ BÉEä iÉÉÒxÉ VÉVÉàÉèx]ÂºÉ cé - <ÆÉÊn®ÉnÉºÉ ´ÉºÉæVÉ º]ä] 

+ÉÉì{ÉE +ÉÉºÉÉàÉ, +ÉxÉÚ{É¤ÉcxÉ ´ÉºÉæVÉ º]ä] +ÉÉì{ÉE +ÉÉºÉÉàÉ AÆb ¤ÉãÉ´ÉÆiÉ ÉËºÉc ´ÉºÉæVÉ º]ä] +ÉÉì{ÉE {ÉÆVÉÉ¤É* BÉEä´ÉãÉ ¶É¤nÉå 

+ÉÉè® ´ÉÉBÉDªÉÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ càÉ ÉËxÉnÉ BÉE®åMÉä, +ÉÉ{É BÉE®åMÉä, càÉ BÉE®åMÉä, ªÉc {ÉÚ®É ºÉnxÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ®É]ÅpÉäc +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊb¶ÉxÉ àÉå ªÉc àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä BÉE<Ç ´ÉBÉEÉÒãÉ 

cé, VÉÉä º´ÉªÉÆ <xÉBÉEÉä BÉEc nåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉÉÊb¶ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉcÉänªÉÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä BÉExcèªÉÉ BÉEÉä ÉÊºÉÉÊb¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ®Éä{ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉExcèªÉÉ +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉExcèªÉÉ 

<ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå A¤ÉÉÒ´ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä |ÉiªÉÉ¶ÉÉÒ BÉEÉä c®ÉBÉE® +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór ªÉc SÉãÉ ®cÉ cè*  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè, +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : càÉ BÉExcèªÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ®É]Å´ÉÉn BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉÉÉ càÉå 

BÉEÉèxÉ ÉÊºÉJÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É iÉÉä càÉÉ®ä >ó{É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉé BÉEcÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉFÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉÉlÉÚ®ÉàÉ MÉÉäbºÉä nä¶É£ÉBÉDiÉ cè* àÉé BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ®É]ÅpÉäc BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉExcèªÉÉ BÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉxÉä ®É]ÅpÉäc ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉcÉÆ ®É]ÅpÉäc ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉxÉä càÉÉ®ä ®É]ÅÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ BÉEiãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä ®É]Å£ÉBÉDiÉ 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉExcèªÉÉ xÉä VÉÉä 

BÉEcÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ =ºÉä +É®èº] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå Uä½UÉ½ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® 

VÉÉÒ xªÉÚVÉ BÉEä =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç® ÉÊ´É¶´É nÉÒ{ÉBÉE xÉä º´ÉÆªÉ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè - 

 “the video which had no ‘Pakistan Zindabad’ slogans in it, we played it 

repeatedly to spread madness. How did we establish that Kanhaiya and his 

associates were chanting slogans when all we heard were voices coming from the 

darkness? Our biases made us hear Bhartiya Court Zindabad as Pakistan 

Zindabad.” 

 ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®É]ÅpÉäc àÉå +É®äº] BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, BÉEÉä]Ç àÉå {Éä¶ÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒºÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ BÉEÉÉÊ{ÉEãÉÉ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ ºÉ¤É ¤Éè~ä cÖA cé, ´Éc ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè MÉÉ½ÉÒ 

ºÉä, {ÉjÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÒ]É VÉÉiÉÉ cè, =ºÉä {ÉÉÒ]É VÉÉiÉÉ cè, ´ÉBÉEÉÒãÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ]É VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE BÉEä °ô{É 

àÉå JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè, ºÉÉ<ãÉäx] º{ÉèBÉD]ä]ºÉÇ, àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE BÉEä °ô{É àÉå JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä ãÉÉäMÉ ..., VÉÉä 

£ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ºÉàÉlÉÇBÉE cé, ´Éä BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé  

...* {Éè]ÅÉäãÉ ¤Éà¤É £ÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉ>óÆMÉÉ àÉé, BÉÖEU £ÉÉÒ àÉÖBÉEnàÉÉ ãÉMÉä, àÉbÇ® BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉMÉäMÉÉ, UÉä½ÚÆMÉÉ xÉcÉÓ àÉé* àÉé VÉäãÉ 

VÉÉ>óÆMÉÉ, +ÉMÉ® àÉé +É®äº] cÖ+ÉÉ iÉÉä àÉé BÉExcèªÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ VÉäãÉ àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ºÉÉãÉä BÉEÉä ´ÉcÉÓ VÉÉBÉE® àÉÉ°ôÆMÉÉ, 

ºÉSÉ ¤ÉiÉÉ>óÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ càÉå {ÉÖEãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ*” 

 ªÉc =xÉBÉEÉ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊ´Éâór ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cé, =ºÉä +ÉÉ{É ®É]ÅpÉäc àÉå +É®äº] 

BÉE® ãÉÉä +ÉÉè® VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ]å <ºÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä ºiÉÆ£É BÉEÉä]Ç àÉå, =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ, 

                                                 
 Not recorded.  
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BÉEãÉ ®ÉiÉ iÉBÉE VÉ¤É =xÉBÉEÉä +É®äº] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xcå ¤ÉäãÉ nÉÒ MÉ<Ç* {É®ÆiÉÖ ´Éc VÉÉä UÉjÉ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

VÉäãÉ àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉäãÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE, ... xÉä iÉÉä BÉEàÉÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ...*  

ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç(AàÉ) BÉEä ABÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ {É® {É]BÉE-{É]BÉE BÉE® àÉÉ®É MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé, ´Éc 

BÉEciÉä cé...  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉÉä ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ cé*  

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ : ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÆnÚBÉE cÉäiÉÉÒ iÉÉä àÉé MÉÉäãÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉ® näiÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç àÉÉÄ BÉEÉä MÉÉãÉÉÒ näMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉä àÉÉ®åMÉä xÉcÉÓ? +ÉÉVÉ £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊ´É°ôr BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉÉFÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <xÉ ®É]ÅpÉäÉÊcªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE iÉÉä 

ºÉÉÒvÉÉ {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÆnÉ ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, +ÉÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ®cäMÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä 

MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉäBÉE |ÉÉÆiÉÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEMÉhÉ, =xÉàÉå ºÉä ABÉE  … * ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ºÉä £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ nä¶ÉpÉäcÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, +ÉxÉäBÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉÊcA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :  ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE … * nä¶ÉpÉäcÉÒ cè, =xÉBÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ ºÉä =½É näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® =ÆMÉãÉÉÒ =~ÉA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEä ÉÊ´É°ôr AäºÉä 

¶É¤n ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® àÉÚBÉEn¶ÉÇBÉE BÉEä °ô{É àÉå JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉä càÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉ cé, BÉDªÉÉ ªÉä càÉÉ®ÉÒ {É®Æ{É®É cé* +ÉÉVÉ {É®Æ{É®É+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ º´ÉÉÌhÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè, ®É]Å£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå <ÆÉÊn®É VÉÉÒ +ÉÉè® 

®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ, nÉäxÉÉå xÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ®nÉ® ¤Éä+ÉÆiÉ ÉËºÉc, VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, 

=xcÉåxÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¶ÉÖBÉDãÉÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® càÉBÉEÉä ®É]Å£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä …* BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉÒ =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® 52 ´ÉÉÇ +ÉÉ®AºÉAºÉ 

BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå nä¶É BÉEÉ ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ZÉÆbÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ, ABÉE +ÉÉiàÉciªÉÉ cÖ<Ç +ÉÉè® BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç 

ÉÊBÉE c® ºÉå]ÅãÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 207 {ÉÖE] >óÆSÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ZÉÆbÉ {ÉEc®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉcÉänªÉÉ, ªÉc BÉDªÉÉ àÉWÉÉBÉE cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnããÉÉÒ àÉå +É}ÉEWÉãÉ BÉEä |Én¶ÉÇxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr ®É]ÅpÉäc BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 

                                                 
 Not recorded.  
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ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ {ÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ +ÉxªÉÉªÉ cè, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉ 

BÉE® ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ®cä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ BÉElÉxÉ cè?  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ãÉäxÉ àÉå ÉÊ¤É~É BÉE® BÉÆEvÉÉ® UÉä½É, ´ÉcÉÒ 

àÉºÉÚn +ÉWÉc® {É~ÉxÉBÉEÉä] BÉEÉ àÉÉº]®àÉÉ<Æb cè* +É¤É ªÉä ãÉÉäMÉ càÉå ®É]Å£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ =SSÉÉ®hÉ nåMÉä* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ àÉå 

àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ xÉA xÉÉ®ä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉÉàÉ xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ  :  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉÉãÉ 

º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® º]éb-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ cè* +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ SÉÉÉÊcA* 

Live and let live in India.  |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 4 bÉÒ BÉEÉ àÉÆjÉ ÉÊnªÉÉ* D for Democracy; D for 

Demography; D for Demand; and D for Deregulation. bèàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉÖESÉãÉÉÒ MÉ<Ç* bèàÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉ½BÉE {É® JÉ½ä cé* ÉÊbàÉÉÆb 

BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® bÉÒ®èMªÉÖãÉä¶ÉxÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {É® ÉÊ¶ÉBÉEÆVÉä {É® BÉEºÉ BÉE® 

=ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ JÉiàÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉ®É ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊ´É´É¶É cÉä BÉE® ºÉ½BÉE {É® JÉ½É cè, {ÉÚU ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ºÉÉlÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ?  

 vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ABÉE +ÉÉ´ÉÉWÉ =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉÒ, VÉ¤É =ºÉxÉä ¶ÉcÉniÉ ºÉä 

{ÉcãÉä ABÉE ¤ãÉÉMÉ ÉÊãÉJÉÉ* BÉEè{]xÉ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ®, àÉÉjÉ 22 ´ÉÉÇ +ÉÉªÉÖ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ãÉÉ<xÉ VÉÉä 

ÉÊãÉJÉ BÉE® MÉA lÉä, +É{ÉxÉä {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE {É® VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®äWÉ´Éæ¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ £ÉÉ<Ç, 

càÉå BÉÖEU xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA £ÉÉ<Ç, ¤ÉºÉ +É{ÉxÉÉÒ ®WÉÉ<Ç* ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤Éè~É ´Éc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉä® ãÉÉÆºÉ xÉÉªÉBÉE cxÉÖàÉlÉ{{ÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ àÉÉÄ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xªÉÉèUÉ´É® BÉE® ÉÊnªÉÉ, =xÉBÉEÉä {ÉÉªÉÉ iÉÉä 

¤É{ÉEÇ BÉEÉÒ ®WÉÉ<Ç àÉå {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉä ´Éä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊiÉ®ÆMÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ, VÉÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ ABÉE xÉÉ®É cè, ABÉE ZÉÆbÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA àÉ® ÉÊàÉ]xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc nä¶É BÉEÉ {ÉEÉèVÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  ´Éc =xÉBÉEÉ 22 ºÉÉãÉ BÉEÉ <BÉEãÉÉèiÉÉ ¤Éä]É lÉÉ* ¤ÉÉ{É BÉEä 

ÉÊnãÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, àÉèbàÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ? ÉÊVÉºÉxÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉBÉE® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®É <BÉEãÉÉèiÉÉ ¤Éä]É lÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒxÉÉ-àÉ®xÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉcÉÒn cÖ+ÉÉ cè, àÉÖZÉä =ºÉ 

{É® MÉ´ÉÇ cè, MÉ´ÉÇ cè, MÉ´ÉÇ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä =ºÉBÉEä >ó{É® MÉ´ÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä >ó{É® ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É =xÉBÉEä 

PÉ® iÉÉä xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉA, ´Éä £ÉÉÒ VÉäAxÉªÉÚ BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): How can you put it against the 

Opposition? … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, this should not be allowed. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É <vÉ® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉÒ ÉÊbOÉÉÒ =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÄ {É® 

VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉMÉ® VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÄ {É® BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉSSÉÉ<Ç nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the speech of Shri Anurag 

Thakur. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ªÉc BÉEä´ÉãÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉäAxÉªÉÚ àÉå 

àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cÉä ºÉBÉEiÉä cé, +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉnÉÒ BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ÉcÉÄ {É® 

cÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will see the records. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please sit down. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEè{]xÉ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEä PÉ® iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉä iÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉäAxÉªÉÚ àÉå ªÉcÉÓ SÉãÉä MÉA lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉèÉÊ~A-¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉÉÊJÉ® AäºÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ 9 {ÉE®´É®ÉÒ 

BÉEÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* BÉEÉä<Ç +ÉxÉBÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ<Ç ÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÒ nÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ* {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : VÉcÉÄ gÉÉÒxÉMÉ® àÉå 22 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä 48 PÉÆ]ä càÉÉ®ä {ÉEÉèVÉÉÒ ºÉèÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä 

cé, £ÉÉ®iÉ ®É]Å BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä cé, ´ÉcÉÓ {É® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: Are you yielding? 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Are you yielding to them? 

… (Interruptions) 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : Madam, I have not taken anyone’s name. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: He has not taken anyone’s name. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉcÉänªÉÉ, ªÉä º´ÉªÉÆ ºÉàÉZÉnÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÉäº]® näJÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEä BÉEãSÉ®ãÉ <´ÉÉËxÉMÉ 

BÉEä <¶iÉcÉ® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éä ªÉÉÒãb xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÄ?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: He is not yielding. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ªÉÉÒãb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® =xcÉåxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ<Ç ÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÒ ]Ú <]* I will see the 

records. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä <x]ÉìãÉ®åºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä lÉÉä½ÉÒ nä® {ÉcãÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤Éxn xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤Éxn xÉcÉÓ iÉÉä àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤Éxn xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®VÉ´ÉÉ½É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤Éxn xÉcÉÓ 

BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* càÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): Madam, please see the record. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä BÉEãSÉ®ãÉ <´ÉÉËxÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ‘Against the judicial killing of Afzal Guru and Maqbool Bhat!’ 

 ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ àÉÉÎxn® àÉå VÉcÉÄ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÄ {É® ¶ÉÉÒ¶É ZÉÖBÉEÉBÉE®, =ºÉBÉEÉ ´ÉxnxÉ 

BÉE®BÉE® +Éxn® +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ BÉEä àÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ºÉÖ®FÉÉ MÉÉbÇ ¶ÉcÉniÉ nä näiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÆVÉÉàÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô cè, =ºÉBÉEä xÉÉàÉ 

{É® VÉÉä ¤É½É-¤É½É |ÉÉäOÉÉàÉ 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): You are doing it with PDP in 

Kashmir. … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEä ºÉÉlÉ cé, +ÉÉ{É ºÉÆºÉn {É® 

càÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé ªÉÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä, ªÉc 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, nä¶É VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ nä¶É VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÄMÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉ´ÉÖBÉE <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä nÉnÉ 

{ÉEÉèVÉÉÒ lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

=~ÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉxÉ ®éBÉE ´ÉxÉ {Éé¶ÉxÉ BÉEä àÉÖqä BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉBÉE® {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä nä¶É BÉEä 

{ÉEÉèÉÊVÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ xªÉÉäUÉ´É® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä 

BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* ®É]Å´ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉé ´ÉÉ{ÉºÉ =ºÉÉÒ àÉÖqä {É® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* +ÉÉÉÊJÉ® 9 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä AäºÉÉ 

BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉc àÉ¶ÉÉãÉ VÉÖãÉÚºÉ ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA? +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉèxÉ lÉÉ? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUiÉÉ 

cÚÄ* BÉEcÉÄ MÉA? SÉãÉä MÉA BÉDªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉÉä àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖA* +É¤É àÉé VÉ´ÉÉ¤É ÉÊBÉEºÉºÉä 

àÉÉÆMÉÚÄ? (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record, except the speech of Shri Anurag 

Singh Thakur. 

                                                 
 Not recorded.  
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… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®: àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ºÉnxÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉèÉÊ~ªÉä* àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ +ÉÉ{É 

ºÉ¤ÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE ABÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ÉÊVÉºÉ àÉèà¤É® BÉEÉä àÉé BÉEcÚÄMÉÉÒ, 

BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉAMÉÉÒ* I am sorry, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉä cé àÉMÉ® no 

interference. ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* VÉÉä ¤ÉÉäãÉäMÉÉ, BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® 

VÉÉAMÉÉÒ* Please don’t try to do this. +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉªÉ SÉÖxÉÉ cè* ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚ cè, 

ªÉc cÉäxÉÉ cè* +É¤É lÉÉä½É ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä You can give your reply. +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉÉä àÉé ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÚÄMÉÉÒ* I will go through the record, if 

there is anything objectionable. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉèbàÉ, 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEä ´Éä <¶iÉcÉ® ¤ÉiÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉc |É¶xÉÉÊSÉÿxÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½É 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉèxÉ lÉÉ* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉVÉ nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè +ÉÉè® àÉé BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉvªÉFÉÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ? ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉcÉÄ {É® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ =ºÉ bÉÒAºÉªÉÚ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä lÉä, 

nä¶É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉäiÉÉ BÉDªÉÉå 

JÉ½É lÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä¶É {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉä +ÉÉ{É £ÉÉMÉ 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* <ºÉ {É® ÉÊãÉJÉÉ cè -  ‘+É}ÉEWÉãÉ, iÉÖàcÉ®ä +É®àÉÉxÉÉå BÉEÉä càÉ àÉÆÉÊWÉãÉ iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉAÄMÉä*’ BÉEÉèxÉ ºÉä 

+É®àÉÉxÉ lÉä +É}ÉEWÉãÉ BÉEä, BÉEÉèxÉ cè +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô, ªÉc nä¶É VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉEÉÄºÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ~ 

ºÉÉãÉ iÉBÉE <ÆiÉWÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½É 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* àÉèbàÉ, ªÉc VÉÉä 

|ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉMÉÇxÉÉ<WÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ªÉc ºÉÆºlÉÉ bèàÉÉäµÉEèÉÊ]BÉE º]Úbé]ÂºÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ VÉÉä ºÉÆºlÉÉ cè, +ÉÉÉÊJÉ® ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

ºÉÆºlÉÉ cè? àÉèbàÉ, àÉÖZÉä <iÉxÉÉ WÉ°ô® {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® bèàÉÉäµÉEèÉÊ]BÉE º]Úbé]ÂºÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ºÉÆºlÉÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉc 

ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ãÉMÉÉBÉE® 

¤ÉMÉè® ºÉÉäSÉä, ÉÊBÉEBÉE àÉÉ®BÉE® ´ÉcÉÄ {É® àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ {É® {ÉcÖÄSÉä, ºÉÉì®ÉÒ, àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ xÉcÉÓ, MÉÉ½ÉÒ {É® {ÉcÖÄSÉä lÉä* 

VÉ¤É ´ÉcÉÄ {É® {ÉcÖÄSÉä iÉÉä ´ÉcÉÄ {É® VÉÉBÉE® ÉÊBÉExÉBÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä bÉÒAºÉªÉÚ BÉEä ºÉÉlÉ* bÉÒAºÉªÉÚ BÉDªÉÉ cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{É 18 

{ÉE®´É®ÉÒ 2014 BÉEÉ |É¶xÉ näJÉå VÉÉä A.]ÉÒ.xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ xÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÚUÉ +ÉÉè® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc =ºÉ ºÉàÉªÉ 

MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* <xcÉÓ BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä lÉä* ¶ÉÉªÉn +É¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cé* =ºÉàÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÄ cé VÉÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cé?  
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 =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ : On occasions, during operations by security forces, 

the CPI Maoists underground cadre shift to softer areas including urban areas 

looking for safer hide-outs. On such occasions, the over-ground front organization 

provides safe hide-outs to the armed cadres.  They also adapt at dissemination of 

propaganda and disinformation to demonise the State and the security forces. The 

list of the active frontal organization of the CPI Maoist operating in the country is 

annexed. 

 =ºÉàÉå BÉDªÉÉ cè, c® VÉMÉc bÉÒ.AºÉ.ªÉÚ. ºÉä ãÉäBÉE® =xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® ®ÉcÖãÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ VÉä.AxÉ.ªÉÚ. àÉå ¤Éè~ä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, ABÉE iÉ®{ÉE <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉä {ÉjÉ cè, àÉä®É xÉcÉÓ cè, 

<xcÉÓ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ MÉßc ®ÉVªÉ-àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ, VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ 15 

ºÉÉÆãÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÉå, BÉEä´ÉãÉ 14´ÉÉÓ, 15´ÉÉÓ +ÉÉè® 16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉéxÉä £ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä näJÉÉ 

cè* ºÉãÉÉÒàÉ £ÉÉ<Ç, +ÉÉ{É =xÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ lÉä, +ÉÉ{É SÉÖxÉBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉªÉä lÉä, +ÉÉ{É 14´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä 

ºÉnºªÉ xÉcÉÓ lÉä, àÉÖZÉä ªÉÉn cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* While the recent programme of Afzal 

Guru was organised by the activists of DSU, Jawaharlal Nehru University 

Students Union (JNUSU) President, Kanniya Kumar, ´ÉÉ<ºÉ |ÉäºÉÉÒbå] A.AºÉ.+ÉÉ<Ç. ºÉä cé +ÉÉè® 

ABÉE +ÉÉè® ´ÉÉ<ºÉ |ÉäºÉÉÒbå] cé, A.+ÉÉ<Ç.AºÉ.A. ºÉä cé, ªÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé? BÉEàªÉÖÉÊxÉ] ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉÒ 

àÉÉÉÐBÉDºÉº] ºÉä, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VÉÖ½xÉÉ, +ÉÉÉÊJÉ® ªÉä BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé?  

 VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEÉÒ OÉÉh] BÉDªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå BÉEàÉ cÖ<Ç? àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ, ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É 

nå, càÉxÉä xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉEàÉ BÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £É½BÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ªÉc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, àÉé <ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ UÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ]èBÉDºÉ {ÉäªÉ® {ÉÚUiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ àÉä®É BÉEÉ]iÉä cÉä, ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉcÉÆ {É® näiÉä cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊiÉ®ÆMÉä ZÉÆbä BÉEÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä, nä¶É BÉEä ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ ÉÊ¤É~ÉBÉE®, <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ®JÉÉäMÉä* àÉèbàÉ, 

ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn näJÉå, ´ÉcÉÆ {É® xÉÉ®ä BÉDªÉÉ ãÉMÉä lÉä, xÉÉ®ä ãÉMÉä ‘BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ iÉBÉE, VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ iÉBÉE, VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ*’ +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ºÉÖÉÊxÉªÉä, +É£ÉÉÒ iÉÉä 6-7 cé, àÉé 

25 àÉå ºÉä 6 ºÉÖxÉÉ>óÆMÉÉ* ‘¤ÉxnÚBÉE BÉEä nàÉ {É® ãÉåMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ, +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ, MÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ-MÉÉä ¤ÉèBÉE* <ÆÉÊbªÉxÉ 

+ÉÉàÉÉÔ àÉÖnÉÇ¤ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉèxÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤Éè~åMÉä*’ àÉèbàÉ, +ÉÉMÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä, +ÉMÉ® <xÉàÉå ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 
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ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ cè, +ÉMÉ® ªÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå cé +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉnxÉ {É® càÉãÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¶ÉcÉÒn BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉFÉ àÉå BÉDªÉÉ xÉÉ®ä ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* ‘SÉèxÉ ºÉä xÉcÉÓ ¤Éè~åMÉä, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ iÉBÉE*’ ªÉä xÉÉ®ä ãÉMÉä* ‘£ÉÉ®iÉ 

BÉEä ]ÖBÉE½ä cÉåMÉä, <Æ¶ÉÉ-+ÉããÉÉc, <Æ¶ÉÉ-+ÉããÉÉc*’ +ÉÉè® +ÉÉMÉä xÉÉ®É ãÉMÉÉ, ‘+É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô, àÉBÉE¤ÉÚãÉ ¤É]Â]-ÉÊVÉxnÉ¤ÉÉn-

ÉÊVÉxnÉ¤ÉÉn’ xÉÉ®ä ãÉMÉä ‘ÉÊBÉEiÉxÉä +É{ÉEVÉãÉ àÉÉ®ÉäMÉä, PÉ®-PÉ® ºÉä +É{ÉEVÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä*’ BÉDªÉÉ ªÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉè® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå], ºÉnxÉ {É® +É]èBÉE näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É àÉå +ÉÉè® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

cé? àÉèbàÉ, +ÉMÉ® <ºÉÉÒ BÉEÉä |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

nÖ£ÉÉÇMªÉ cè, ªÉc +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA, AäºÉÉÒ nä¶ÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ 

iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ näMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ‘£ÉÉ®iÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä cÉåMÉä, 

<Æ¶ÉÉ-+ÉããÉÉc, <Æ¶ÉÉ-+ÉããÉÉc*’ àÉèbàÉ, ªÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä cÉäxÉä BÉEÉ <xiÉVÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, càÉ +É{ÉxÉä ]ÖBÉE½ä 

BÉE®´ÉÉ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä*  

 àÉèbàÉ, ªÉc BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉÒ VÉÖãÉÉ<Ç, 

2010 BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEÉìÉÍbMÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå {ÉlÉ®É´É SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* =ºÉàÉå nÉä cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ºÉèÉÊxÉBÉE 

PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA* iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉkÉÉ àÉå lÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉkÉÉ àÉå lÉä* nÉä cVÉÉ® ºÉèÉÊxÉBÉE PÉÉªÉãÉ cÉä 

MÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå lÉÉ* àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ ªÉÖ´ÉÉ àÉÉäSÉÉÇ BÉEÉ 

+ÉvªÉFÉ lÉÉ* ‘<ÆÉÊbªÉÉ {ÉEº]Ç’ BÉEÉ xÉÉ®É näBÉE® àÉéxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ §ÉàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® 

BÉEÉÒ ‘®É]ÅÉÒªÉ ABÉEiÉÉ ªÉÉjÉÉ’ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊMÉ®}ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉèbàÉ, <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ZÉÆbÉ {ÉEc®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊMÉ®}ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEä´ÉãÉ àÉÖZÉä cÉÒ 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ, +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä, VÉÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ lÉä, càÉå VÉààÉÚ BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå 26 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä 

ÉÊMÉ®}ÉDiÉÉ® BÉE®BÉEä bÉãÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉ ªÉä BÉE®åMÉä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ?  

 àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 

xÉÉàÉ iÉÉä xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cWÉÉ®Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ* nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, iÉÉä ´Éc VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* càÉå <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* nä¶É 

xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* =ºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ nä¶É BÉEä {ÉcãÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® cè, ´ÉcÉÆ =xcÉÓ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ºÉnºªÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ iÉÉBÉEiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® ¤Éè~iÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½É nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®É nä¶É ºÉÉäSÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xcå ºÉÉ~ ´ÉÉÇ ºÉkÉÉ àÉå ®cxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ~ ´ÉÉÉç iÉBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® xÉä ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ‘{ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {ÉEº]Ç, {ÉÉ]ÉÔ xÉäBÉDº], 
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xÉä¶ÉxÉ ãÉÉº]’ cè* ªÉc <xÉBÉEÉ xÉÉ®É cè* càÉÉ®ä ÉÊãÉA ‘xÉä¶ÉxÉ {ÉEº]Ç, {ÉÉ]ÉÔ xÉäBÉDº], ºÉäã{ÉE ãÉÉº]’ cè* ªÉc càÉÉ®É 

xÉÉ®É cè* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ 

VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉxiÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉxiÉ® cè* +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊnãÉ £É® BÉE® +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, càÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ, càÉÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉä®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ 

àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ ºÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, ´ÉÉÇ 2010 àÉå nÉÆiÉä´ÉÉ½É àÉå ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä 76 VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA* àÉä®ÉÒ BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖxºÉÉÒ BÉEä nÉä 

VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÖA* =ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉÒ {Éä] àÉå ¤ÉSSÉÉ lÉÉ* ´Éc ®Éä ®cÉÒ lÉÉÒ* <xcå xÉcÉÓ {ÉiÉÉ, =ºÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉÉÒ* 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä 76 xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ nÉÆiÉä´ÉÉ½É àÉå àÉÉ®ä MÉA* {ÉÚÉÊUA =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ? 

=xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® MÉàÉ àÉå lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉcÉÒ bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE º]Úbå]ÂºÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ +ÉÉè® ªÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉº] 

ºÉÆMÉ~xÉ, ªÉcÉÓ {É® VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉ¶xÉ àÉxÉÉ ®cä lÉä nÉÆiÉä´ÉÉ½É àÉå àÉ®xÉä BÉEÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, nÉÆiÉä´ÉÉ½É BÉEä ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä àÉ®xÉä {É®, =xÉBÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ {É® VÉ¶xÉ àÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉCÉEÚ¤É àÉäàÉxÉ, 

+É}ÉEWÉãÉ MÉÖâó, àÉCÉE¤ÉÚãÉ £É]Â], <xÉBÉEÉä ¶ÉcÉÒn ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ <xÉ]ÉìãÉ®åºÉ cè? +ÉÉ{É 

¤ÉèÉÊ~A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉ]ãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÆb BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ =xÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä àÉ®xÉä {É® {ÉÚE]-{ÉÚE] BÉE® ®ÉäªÉÉÒ lÉÉÓ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* {´ÉÉªÉÆ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ {´ÉÉªÉÆ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉìbÇ® cè?  

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Hon. Speaker Madam, I have a 

Point of Order.  Rule 353-  ‘No allegation of a defamatory or incriminatory nature 

shall be made by a member against any person unless the member has 

given (adequate advance notice) to the Speaker and also to the Minister concerned 

so that the Minister may be able to make an investigation into the matter for the 

purpose of a reply: Provided that the Speaker may at any time prohibit any 

member from making any such allegation if he is of opinion that such allegation is 

derogatory to the dignity of the House or that no public interest is served …...’ 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A xÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Hon. Speaker Madam, the fact that he has 

made a derogatory allegation against the Vice President of the Congress Party that 

he was present to support anti-national activity is completely against what the truth 

is. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: There is no point of order.  I am sorry. 

… (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA: Hon. Speaker, the very fact that he has 

made derogatory allegation is furthest from the truth.  It must be expunged from 

the record.   

HON. SPEAKER: Everybody has spoken. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That I will see. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ xÉ* ABÉE ÉÊàÉxÉ], +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: The first thing is, there is no Point of Order. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ], ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cÚÆ xÉ* xÉÉä {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ®, ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉc cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ºÉåºÉäÉÊ]´É <Ç¶ªÉÚ cè* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ÉÊãÉA* ºÉnxÉ àÉå àÉÉèVÉÚn .. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ]* Now you will have to see. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉE<Ç ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ ÉÊãÉA MÉA cé* +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® ªÉc cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä ºÉBÉEÇàÉº]éºÉäVÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ´Éä MÉA lÉä, ´ÉcÉÆ ºÉBÉEÇàÉº]éºÉäVÉ AäºÉä lÉä, <ºÉÉÊãÉA there is no Point of Order. 

… (Interruptions) 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: Thank you Madam Speaker.  Through you, I 

want to know from Mr. Rahul Gandhi, if 1975 emergency defined Congress 

Party’s democratic values, does he not find a parallel between Shrimati Indira 

Gandhi and Hitler?  ªÉä |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ näJÉÉ 

MÉªÉÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ JÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ ãÉÉäMÉ <xÉ]ÉìãÉ®åºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä nÖJÉ cÉäiÉÉ cè ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, nÖJÉ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 {ÉjÉBÉEÉ® ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä iÉÉä {ÉiÉÉ cÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ ¤ãÉèBÉE +ÉÉ=] £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn ´ÉÉÇ 1975 BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉÉn xÉcÉÓ cè, <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA* ªÉä VÉÉä +ÉÉVÉ |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE º{ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¶ÉÉªÉn 

+ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ näJÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉãÉÉä àÉé xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä ABÉE ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ ¤ÉÉ]ãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÆb àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ 

ºÉä VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ àÉÉ®ä MÉA, =ºÉ {É® ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ®Éä<ÇÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉéxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ, <xÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ cè, {ÉcãÉä àÉé ÉÊ®BÉEÉbÇ ÉÊnJÉÉ>óÆMÉÉ* +É¤É àÉÖZÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <Æº{ÉäBÉD]® AàÉ. AãÉ. ¶ÉàÉÉÇ ÉÊVÉxcÉåxÉä 

¶ÉcÉniÉ nÉÒ, =xÉBÉEä PÉ® +ÉÉ{É MÉ<ÇÆ ªÉÉ xÉcÉÓ MÉ<ÇÆ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ä BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉÆºÉÚ VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEÉãÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc <ºÉä ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É <Æº{ÉäBÉD]® AàÉ. AãÉ. ¶ÉàÉÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ 

£ÉÉÒ =xÉBÉEä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä PÉ® {É® MÉA, ÉÊVÉxÉBÉEä >ó{É® +ÉÉÆiÉBÉE´ÉÉnÉÒ cÉäxÉä BÉEä +ÉÉ®Éä{É cÉÒ xÉcÉÓ 

ãÉMÉä, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉä àÉÉ® ÉÊMÉ®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉÉÊãÉA iÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô BÉEä ºÉÉlÉ cé ªÉÉ 

ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉlÉ cé, £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ºÉÉlÉ cé* +É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉcÉÒn cè, ªÉc iÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉ cè* nä¶É +ÉÉ{ÉºÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚUiÉÉ cè* MÉÉÆvÉÉÒ´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É cÉäMÉÉÒ ªÉÉ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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16.00 hours 

 ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä ºÉÉlÉ cé? +ÉÉ{É VÉÉä àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä, +ÉãÉMÉÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä, VÉäAxÉªÉÚ àÉå 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ®ÉäVÉ £É½BÉEÉiÉä cé, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉèºÉÉå BÉEÉä JÉSÉÇ BÉE®É BÉE®, =ºÉä JÉÉBÉE® 

£ÉÉ®iÉ BÉEä cÉÒ ZÉÆbä +ÉÉè® {ÉEÉèVÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉiÉä cé, +ÉÉ{É =xÉ nä¶ÉpÉäÉÊcªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ªÉÉ nä¶É£ÉBÉDiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

cÉä* càÉ ®É]Å´ÉÉnÉÒ cé, càÉ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå 

+ÉÆiÉ® cè* +ÉÉ{É BÉEciÉä BÉÖEU cé +ÉÉè® BÉE®iÉä BÉÖEU cé, càÉ =ºÉ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉäAxÉªÉÚ BÉEä ¤ÉÉc® {ÉÚÉÊãÉºÉ JÉ½ÉÒ cè, àÉÖZÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEä +ÉÆn® 

{ÉÚÉÊãÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè? àÉä®ä àÉxÉ àÉå ªÉc |É¶xÉ =~ ®cÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉÒãÉÉ BÉEÉèãÉ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ, BÉEÉÄOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE cÉÆ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉcÉèãÉ AäºÉä lÉä ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚÉÊãÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÆn® VÉÉxÉÉ {É½É +ÉÉè® 370 ºÉä VªÉÉn ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½É, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ VÉäAxÉªÉÚ àÉå BÉEÉä<Ç nä¶ÉpÉäc BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ´ÉpÉäc BÉE®iÉÉ cè, 

BÉEÉä<Ç £ÉÉ®iÉ BÉEÉä iÉÉä½xÉä, JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, iÉÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE {ÉÚÉÊãÉºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=xÉ nä¶ÉpÉäÉÊcªÉÉå, ÉÊ´ÉpÉäc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉä®É 

BÉEcÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ®BÉEÉìbÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉªÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉkÉÉ 

BÉEä ºÉàÉªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ. ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE bÉÒAºÉªÉÚ, ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç(àÉÉ+ÉÉä<º]) |ÉEÆ] cè, VÉÉä ªÉcÉÆ {É® ®c 

BÉE® àÉÉ+ÉÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ºÉc näiÉÉ cè, ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉ BÉE® JÉ½ä cÉäiÉä cé, iÉÉä ªÉc |É¶xÉ ÉÊSÉxc 

JÉ½É BÉE®iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉDªÉÉå =xÉBÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÖA cé, bÉÒAºÉªÉÚ, A+ÉÉ<AºÉA{ÉE +ÉÉè® A+ÉÉ<ÇAºÉA BÉEä 

ºÉÉlÉ, <xÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉº] ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç VÉÉxÉ BÉE® MÉªÉä lÉä ªÉÉ 

ºÉSSÉÉ<Ç xÉcÉÓ VÉÉxÉ BÉE® MÉªÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<A* You can ask question. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉèbàÉ, àÉä®É <iÉxÉÉ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =ºÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 

+ÉÉ´ÉVÉå =~iÉÉÒ lÉÉÔ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ {É® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn, +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näiÉä lÉä* 

càÉå ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn, +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉÉiÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® A¤ÉÉÒ´ÉÉÒ{ÉÉÒ xÉä <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉcÉÆ ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉä <Æ{ÉEÉìàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä <ºÉºÉä ¤É½É 
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nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉBÉE® ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ®ÉÊ´Éxp xÉÉlÉ ]èMÉÉä® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉä VªÉÉnÉ +ÉxªÉÉªÉ ºÉcxÉä ´ÉÉãÉÉ MÉãÉiÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ºÉcàÉiÉ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ºÉcàÉiÉ cé iÉÉä A¤ÉÉÒ´ÉÉÒ{ÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä <Æ{ÉEÉìàÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉxÉÖ®ÉMÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®É BÉE®å* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉäMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä 

ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ´Éc ¤ÉÉäãÉå, càÉ 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ {ÉÚ®É BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® :  àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä xÉÉàÉ 

{É® ´ÉcÉÆ {É® |ÉÉäOÉÉàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ :  +É®èº] BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉä +É®èº] BÉE®Éä* =xÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, =xÉBÉEÉä 

BÉEcÉÆ ºÉä +É®èº] BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, ´ÉcÉÆ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä |É´ÉBÉDiÉÉ =ºÉä 

+É{ÉEVÉãÉ MÉÖ°ô VÉÉÒ BÉEciÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ cè, =ºÉä ¶ÉcÉÒn BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ nÉÒ cÖ<Ç cè, 67 ´ÉÉÉç ºÉä nä¶É =ºÉä £ÉÖMÉiÉ ®cÉ cè* nä¶É VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆMÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä 67 ´ÉÉÉç iÉBÉE ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ cè* BÉE¶àÉÉÒ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cè* càÉ =ºÉä 

+ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ àÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É àÉÉxÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* Is Kashmir an 

integral part of India or not?....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ xÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉÒ º]Úbé] ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉBÉE® +ÉÉ{É JÉ½ä cÉäiÉä cé* BÉExcèªÉÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

=ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näiÉä cé VÉÉä xÉäc°ô VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ º{Éè¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEc MÉA lÉä* +ÉÉVÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ]ÖBÉE½ä-]ÖBÉE½ä BÉE® nåMÉä, ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ºÉä ]ÖBÉE½ä {É® ®ÉVÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä, ªÉc ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* ÉÊBÉEºÉ ]ÖBÉE½ä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé* <iÉxÉÉ nnÇ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉE càÉ ºÉkÉÉ àÉå 
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+ÉÉ MÉA* càÉ ºÉkÉÉ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé* +ÉÉ{É nä¶É BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉE®xÉä {É® +ÉÉ MÉA cé, càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

nÖJÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ iÉÉBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : +ÉMÉ® nä¶É BÉEä 16 ]ÖBÉE½ä xÉcÉÓ cÉäxÉä näxÉÉ MÉãÉiÉ cè iÉÉä cÉÆ, càÉ MÉãÉiÉ cé, +ÉMÉ® nä¶É àÉå 

cÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉÉ®ä näxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉäãÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè iÉÉä cÉÆ, càÉ MÉãÉiÉ cé* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÆºÉn ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =xÉ ¶ÉcÉÒnÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉxªÉÉªÉ cÉäxÉä näxÉÉ MÉãÉiÉ cè iÉÉä càÉ MÉãÉiÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® 

ºÉè{É®äÉÊ]º] àÉÚ´ÉàÉé] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉÉ MÉãÉiÉ cè iÉÉä cÉÆ, càÉ MÉãÉiÉ cé* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ JÉ®É¤É xÉcÉÓ cÉäxÉä näxÉÉ 

MÉãÉiÉ cè iÉÉä cÉÆ, càÉ MÉãÉiÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ´Éc BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEä ]ÖBÉE½ä-]ÖBÉE½ä cÉä 

VÉÉAÆ, xÉ càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½ä cÉåMÉä VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® nå* càÉ ®É]Å´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä ºÉÉlÉ 

cé, àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå ´Éc ºãÉÉäMÉxÉ xÉcÉÓ àÉÉ°ôÆMÉÉ -‘I am Gandhi.  I am not a Maoist’.  àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé 

®É]Å´ÉÉnÉÒ cÚÆ +ÉÉè® ºÉnÉ ®É]Å´ÉÉnÉÒ ®cÚÆMÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ÚÆMÉÉ, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É ®cÚÆMÉÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

           

                                                 
 Not recorded.  
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PROF. SUGATA BOSE (JADAVPUR): Madam Speaker, I rise to speak in this 

highly charged and sensitive debate as someone who has been a teacher at 

universities for three-and-a-half decades.  I hope that my colleagues in this august 

House will have the patience to listen to me.  This is after all a forum for debate 

and discussion, as the President reminded us only yesterday. 

 Just over a month ago, a dalit research scholar at Hyderabad Central 

University, Rohith Vemula tragically took his own life.  The death of a bright 

young dalit scholar is not new in Indian universities.  The Thorat Committee that 

was appointed in 2007 to investigate the growing number of suicides among 

students in elite educational institutions discovered that of the 23 suicide cases 19 

were dalits, two tribals and one Muslim.  This alarming figure should have raised 

several questions of academic justice and freedom that our nation needed to 

seriously ponder.   

 Rohith Vemula left us a poignant message when he chose to leave this 

unfair world. In "the only letter" that he was going to write, he told us: "I always 

wanted to be a writer - a writer of science. Like Carl Sagan I love science ... stars." 

Rohith today is not dead. He lives up in the Heavens as a star "of purest ray 

serene" to serve as a beacon light to posterity.  

Rohith's tragedy should have stirred our collective conscience, including 

that of our Government. Unfortunately, we have a heartless Government that 

refuses to listen to the cries of despair coming from the marginalized sections of 

our society. Instead of assuring social justice to all, the ruling party wishes to use 

the student unrest in our universities to claim a monopoly on nationalism and tar 

all of their critics with the brush of "anti-nationalism".  

Madam Speaker, I am not a communist. In fact, I won this seat in the Lok 

Sabha by defeating a prominent communist candidate. But I stand today in support 

of the right to freedom of expression by young students who may be inspired by 

Marx as well as Ambedkar. Madam Speaker, I am a nationalist. I believe in a kind 
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of nationalism that instils a spirit of selfless service in our people and inspires their 

creative efforts. But I know that nationalism can be a truly Janus-faced 

phenomenon and I deplore the brand of nationalism espoused by Members of the 

Treasury Benches that I find narrow, selfish and arrogant.  

Following the unrest in Hyderabad, there were incidents that took place in 

Jawaharlal Nehru University, a University named after our great first Prime 

Minister.  Earlier this month at one or two events on that campus very disturbing 

slogans were raised and deeply troubling posters were put up. We unequivocally 

condemn those slogans and posters. However, we strongly oppose the attempt 

being made to portray the entire university as a hub of anti-national activities and 

the onslaught of State forces on academic freedom. We were horrified to witness 

the scenes of students, teachers and journalists being assaulted within the court 

premises of Patiala House. It was not the students, but the black-coated storm-

troopers affiliated with the ruling party who defiled and desecrated the image of 

Mother India.  

The reverberations of the JNU incidents were felt in my home State, 

especially in Jadavpur University. There too unfortunate slogans were heard in the 

streets around the campus. But by contrast with what happened in the nation's 

Capital, the West Bengal state administration led by Kumari Mamta Banerjee and 

the university administration knew how to defuse tension and to not unnecessarily 

escalate a crisis. It knew how not to over- react. After all, the idea of India is not 

so brittle as to crumble at the echo of a few slogans.  

You cannot be a true nationalist if you are opposed to freedom. It is not a 

crime to seek freedom from caste oppression, freedom from class exploitation, 

freedom from gender discrimination. We must give our students and youth the 

freedom to think, the freedom to speak, the freedom to be idealistic, and, yes, the 

freedom to make mistakes, and learn from them.   What must be avoided at all 

costs is the criminalisation of dissent… (Interruptions).  
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 I heard the speech given by Kanhaiya Kumar on You Tube.… 

(Interruptions). I agreed with many things that he said. I disagreed with some of 

the things that he said. I agreed with him when he extolled Ambedkar’s 

commitment to  Constitutional rights and Constitutional morality. I agreed with 

him when he expressed admiration for our great revolutionaries like Bhagat Singh, 

Asfaquallah, Sukhdev and Rajguru. He, of course, said that the RSS took no part 

in our freedom struggle. There too he was right… (Interruptions) but as a teacher I 

would have liked to have a discussion with him about history and I would have 

pointed out to him that even the Communists had actually taken part in the 

freedom struggle but also betrayed the freedom struggle at crucial moments during 

the 1942 movement and during the Azad Hind Movement led by Netaji Subhash 

Chandra Bose. So, we condemn the vigilantism of self-appointed protectors of the 

nation who are trying to create a climate of fear.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Did the Communists not betray the 1942 

Movement? … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Communists were anti-nationals 

and they were not there in the freedom movement… (Interruptions) You are not 

the Master of the House… (Interruptions) You are behaving as if you are the 

custodian of the House… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Kalyan Banerjee, you are disturbing the Member from 

your own Party. He is speaking very well. Please take your seat.  

PROF. SUGATA BOSE: Madam, Speaker, as I have said, I stand for the right to 

free expression of my Communist friends and they will be speaking in this House 

soon afterwards. But we condemn the acts of vigilantism by self-appointed 

protectors of the nation which foments a climate of fear and I believe that students, 

teachers and university personnel must all be permitted to express opinions freely 

even if they conflict with the Government’s political stances and the Government 

must end the witch hunt for anti-nationals and the shameful scape-goating of 

university students. Why? It is because we believe that this witch hunt is meant to 
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distract the nation from issues necessary to the nation’s development such as 

employment opportunities and poverty alleviation. We insist that no group within 

the Indian polity or in its Diaspora is the univocal spokesperson for the nation. 

History shows us that State-sponsored or State-condoned campaigns against, so 

called, anti-nationals leads to authoritarian rule and the destruction of democratic 

principles. If universities and students are attacked, then the legacy of anti-colonial 

freedom struggle and of democratic reconstruction is gravely undermined.  

 Madam, Speaker, we learn our lessons in nationalism from great figures 

like Mahatma Gandhi, Jawaharlal Nehru and Subhash Chandra Bose and those of 

us who are from Bengal are also inspired by what we have been taught about 

patriotism and nationalism by figures like Swami Vivekananda, Rabindranath 

Tagore, Deshbandhu Chittaranjan Das, Bipin Chandra Pal and Aurobindo Ghosh. I 

was wondering whose definition of nationalism might be acceptable to my friends 

in the Treasury Benches. I thought that at least I would try by citing before them 

the example of Aurobindo.  

 The issue of Kashmir kept coming up in the speech given by Shri Anurag 

Thakur.  Now, it is incumbent on all of us who are the elected representatives of 

the Lok Sabha to give a greater sense of belonging to the Union of India among 

the people of Jammu and Kashmir and all of our far-flung States.  The issue is 

about what kind of Indian Union do we want.  

What did Aurobindo say about this? Aurobindo touched upon ‘the secret of 

the difficulty in the problem of unifying ancient India’.   And he cited ancient 

texts.  He said that the rishis from the Vedic age onwards, propounded ‘the ideal 

of the Chakravarti, a uniting imperial rule, uniting without destroying the 

autonomy of India’s many kingdoms and peoples’ from sea to sea’.  The ruler was 

meant to establish a suzerainty.  The ‘full flowering’ of this ideal, Aurobindo 

found in ‘the great epics’.  The Mahabharata narrates the legendary and quasi-

historic pursuit of this ideal of empire which even ‘the turbulent Shishupala’ is 

represented as accepting in his attendance at Yudhisthira’s dharmic Rajasuya 
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sacrifice.  The Ramayana too presents ‘an idealised picture of such a Dharmarajya, 

a settled universal empire’.  It is, in Aurobindo’s words, ‘not an autocratic 

despotism but a universal monarchy supported by a free assembly of the city and 

provinces and of all the classes that is held up as the ideal’.  He goes on to say that 

according to his ideal, unification ‘ought not to be secured at the expense of the 

free life of the regional people or of the communal liberties and not therefore by a 

centralised monarchy or a rigidly unitarian imperial State’. 

 Now we are not a monarchy any more.  We are a democracy but the 

nationalism that is being talked about from the other side of the House represents 

centralised despotism and it is talking about a rigidly unitarian imperial State.   

 I mentioned Rabindranath Tagore.  Tagore composed our National Anthem. 

But he was also a powerful critic of nationalism.  He knew that nationalism could 

be both a boon and a curse.  He wrote beautiful patriotic songs during our 

Swadeshi movement.  But then he also saw that nationalism could lead to the 

carnage of war in Europe during the First World War. And that is why, when he 

travelled the world in 1916, he first went to Japan and then the United States of 

America,  he gave lectures on nationalism and it was a powerful critique of 

nationalism that we find in those lectures. These lectures were published in a little 

book titled ‘Nationalism' by 'MacMillan’ in 1917.  

I sometimes fear that those who are defining nationalism so narrowly will 

end up one day describing Rabindranath Tagore, the composer of our National 

Anthem, as anti-national if they read some of the sentences in his book on 

nationalism. … (Interruptions) 

We always had different visions of nationhood and it is really a debate and 

discussion about what should be an ideal form of the Union of India that has 

animated the thought of all of the great figures that I have talked about.   

Chittaranjan Das of course had debates with Rabindranath Tagore but they 

were respectful towards each other.  Deshbandhu Chittaranjan Das felt that you 

could have a nationalism where you are very proud of Bengal, your region, but 
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you can still be a very proud Indian nationalist at the same time.  All of this of 

course has to flower in the garden of internationalism.  

I know that Shri Anurag Thakur tried to quote Netaji Subash Chandra Bose 

even though he confused the two great Bengali luminaries, Netaji and 

Rabindranath Tagore, the patriot and the poet.  When I said that  the nationalism 

that they  represent is narrow, selfish and arrogant, I was, in fact, quoting from 

Netaji Subhash Chandra Bose.  He spent a number of years in exile from 1933 to 

1936 in Europe. As he was leaving and coming back to India to be imprisoned 

here, he pointed out that the new German nationalism that he had witnessed in 

Europe was narrow, selfish and arrogant.  

 Then, in 1937 when Japan invaded China and at that time the Indian 

National Congress sent a medical mission to China, at that time too Netaji 

Subhash Chandra Bose said that we must pursue national fulfilment in every 

direction, but not at the cost of imperialism, and not at the price of self-

aggrandisement. So, we must understand that nationalism can have a liberating 

aspect. That is what inspired generations of our freedom fighters. But nationalism 

in its narrow form can also be extremely oppressive. This is a topic and a concept 

on which we ought to be able to have healthy debates.  

 The President speaking to us yesterday pointed out that this Government is 

trying to repeal many obsolete laws.  There are many colonial era laws that need to 

be done away with from our Statute Book. I venture to suggest that the law on 

sedition is one of them. This was a law that was deployed to persecute our 

freedom fighters.  We ought to be able to have a discussion with our children, with 

our students, with our youth. We ought not to be subjecting them to trumped up 

charges of sedition based on very dubious evidence, based on morphed visual 

evidence. We ought not to be doing this to our students and to our youth today.  

 I have said what I have wanted to because it is not always necessary to 

make a long speech in order to stand for academic freedom. Free our universities, 

free our students, let our youth dream a glorious future for our country. I have 
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mentioned that Tagore wrote this beautiful little book on nationalism. At the end 

of the book he printed an English rendering of a Bengali poem that he had 

composed on the last day of the 19th century. It says: 

 “The last Sun of the century sets amidst the blood-red clouds of the 
West and the whirlwind of hatred.  The naked passion of self-love of 
nations, in its drunken delirium of greed, is dancing to the clash of 
steel and the howling verses of vengeance.  Keep watch India. Let 
your crown be of humility, your freedom the freedom of the soul. 
Build God’s throne daily upon the ample bareness of your poverty. 
And know that what is huge is not great and pride is not 
everlasting.” 

 From this poem, I would like to simply underline three phrases. Let us not 

be deluded by the naked passion of self-love of nations, let our freedom be the 

freedom of the soul and let us remember the admonition of the great sentinel that 

what is huge is not great and pride is not everlasting. 

 Thank you very much. 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL):  I am a troubled man today 

because as Members of the highest temple of democracy we are supposed to be 

giving solutions to the people of this country. 

 But we see the impatience; we see the carelessness; we see the arrogance; 

and we see their attitude of one sidedness. When this whole nation is watching us 

that what solutions do these leaders put up before the nation during these 

discussions, these very delicate discussions, concerning the youth, concerning the 

democracy, concerning terrorism. Here, we are a bunch of people shouting and 

screaming at each other, and unable to actually address the real problems. It is sad, 

and while sitting here, and patiently listening to all sides, I am heartbroken to say 

that the youth of this country does not deserve us. We are the most undeserving set 

of people to be in this House today.  

 We were supposed to carry out this discussion tomorrow, Madam. I do not 

know what was the great hurry of mudslinging from both sides. One side 

demands, and the other side accepts that we had to move it earlier.  I am not 

interested in taking sides with any of these Parties. I am interested to hear, and I 

wish to sit till the end of these discussions to hear who has a word of solace, who 

proves that he or she has a point of solution to the problems that the nation is 

facing today.  

Is it only votes that matter? Is it only us and them? Are we not simplifying 

matters by breaking the country up into two parts – us and them? If you love your 

country, you love me. If you don’t love me, you don’t love the country. So by 

dividing the country in this manner, we are creating a bunch of people whose 

petty, political ambitions are to be assuaged, are to be satisfied at the cost, a heavy 

cost to the country. I would like to quote Voltaire, who said: “I disapprove of what 

you say, but I will defend to the death your right to say it.”  

The Government refused the help of the Pakistan army. They said that they 

have easier access to Siachen; they will reach our post quicker; and they will save 
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our soldiers. The Government refused. And for six days, the young men of our 

Army were under 25 feet of snow. There was one braveheart – that is the word 

being used – one brave soldier with tenacity and love for his motherland, who 

survived. He was brought to the hospital. Then I do not know whom amongst us 

he saw, that he gave up his last breathe. It is sad for this nation that we are not able 

to recognise these brave people.    

I am not standing up to glorify Afzal Guru. I believe in democracy 

honestly. I believe that modern human intellect till the 21st century has not, as yet, 

thrown up any better system of governance if we see across the world any better 

system of governance than democracy. I know; we all know; we are all parts, a 

little molecules in this whole system. We all know that there are lots of 

discrepancies, lots of shortcomings and disappointments. Even we are 

disappointed with ourselves, with our own performances.  

But yet, we all recognize that today modern man has not yet evolved and 

brought about a better system of governance than democracy. So, when you have a 

scoundrel by the name of Afzal Guru who dares to come and attack this temple 

which is sacrosanct, there can be but killings and there can only be hanging which 

is the result that we saw. The very system that he wanted to destroy, that system 

allowed him to breathe for 11 years, 1 month and 11 days after he was nabbed for 

this dastardly attack. That very system allowed him to go on appeal from one court 

to the other court till the Supreme Court; that democracy allowed him to go on a 

clemency petition to the President which also elongated his lifespan. The man that 

scoundrel did not have that much of understanding how great this system is and 

the Parliament is. There should be no mercy shown for people of that level. 

Absolutely I am certain about that. Yet, there are those amongst us who glorify a 

person like Afzal Guru and, directly or indirectly, they are willing to stand 

shoulder to shoulder with those very people who say that we want to break up this 

country. … (Interruptions) Hang on, please wait, have patience, it is coming. … 

(Interruptions) They have no shame to align themselves and go to the university. 
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Unfortunately Sir, you, your Government, have shut down the water supply for the 

last six days. … (Interruptions) You have stopped water supply to the JNU 

Campus. … (Interruptions) Don’t say no; you are aware of it, don’t say no. … 

(Interruptions) 

 Madam, I would like to bring back the discussion on track. In this whole 

pell-mell of confusion, in our desperateness to politicize on one side Rohit Vemula 

issue, nobody said that whether he is Backward or whether he is Scheduled Caste 

or Dalit or an Upper Caste Brahmin, that does not matter, he was a young man of 

India. Nobody is bothered about that because these people want to politicize on 

that and those people, sitting there, they want to politicize on the ‘us and them’ 

issue and, so nobody is better Madam. They are all on equal footing. We lost sight 

of this critical anti-India movement because you lost sight, you forgot that trying 

to propagate, trying to help a bunch of students with political ambitions, a bunch 

of non-students who entered the university premises, trying to support their 

political ambitions, you lost track of the greater picture as to how, within a 

campus, an anti-India movement is being built up, a campus that is funded by the 

tax-payer of this country. 

 Then, on the other hand, if you look at the very country that they were 

idolizing and now you are idolizing, the US, if you look back, a couple of months 

ago, in the University of Missouri, the African-American students, the coloured 

students, in that university raised slogans against the US and the words that they 

used were ‘discreet racism’, how their faculty, their fellow students, everybody 

was a racist and how they were punished for that. It has happened in the US and 

the Government tolerated it.  It spread throughout many universities.  The 

Government there tolerated and handled it with kid gloves.  This problem in the 

JNU could have been handled better.  This is not the first year that they are doing 

it.  After the hanging in 2014 of Afzal Guru, in 2015 also a similar documentary 

screening, a similar discussion was held in the JNU.  But at that time, this bunch 

of young people who are now for some political recognition, they did not exist in 
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the JNU.  The so-called Leftists who raised slogans against India, they were 

present.  And because they were larger in number, there was nothing that the 

Government could do.  But this time through, when a small, little spider went up 

and got one single post, then the Government got worried and then the 

Government suddenly thought of nationalism.  So, when I think of nationalism, I 

remember Benito Mussolini, Italy; I remember Adolf Hitler and his national 

socialists.  That is nationalism for me.  But if you ask me, as an Indian, I am a 

patriot.  I love my country. But then I cannot ask you or anybody else that if you 

love your country, you love me.  I have no rights for that. Nobody owns this 

country.  This country is owned by all of us.  All of us are temporary; all of us are 

here for a short while; but this country is for all of us.   

 When frauds, dressed as lawyers, attacked students, beat up professors, beat 

up journalists, the police – the face of the Union Government because this was 

Delhi Police – stood as a mute spectator.  Today, that is why, because of your mal-

intentions, people are questioning your veracity, your honesty.  It is not because 

you are Indians; nobody questions you on that front.  Nobody questions your love 

for the country.  But people question your intentions.   

 The educated in India is now in double minds and you put them in that 

situation.  They were very clearly in your favour at the initial stages.  When people 

saw those doctored television broadcasts, they all supported you.  But your actions 

damaged your own cause.  The way the police was seen standing as mute 

spectator, the way that the Commissioner started speaking, the way the hon. Home 

Minister started quoting tweets of all things, tweets are gossips and your label 

somebody as a terrorist because of some tweets.  Terrorism is something that is 

punishable by death.  So when you made these mistakes, you turned the country 

upside down, you confused those same people who wanted to support you, please 

remember that these acts of yours have created a severe loss of confidence on the 

establishment amongst the youth and the students.   
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 I would also request you to remember that the Government or the system of 

governance should welcome criticism.  When your faults are thrown up at your 

face, you have an opportunity to rectify it.  When you shy away from looking at 

your own faults, you do not realise what is happening till 2019 hits you from the 

head.  Then it will be too late.  This country needs action now, not police action.  

You cannot deal with this country, with the students of this country, with the 

youths of this country by beating them up with goons, black shirts, grey shirts, the 

Schutzstaffeln and the police.  You have to deal with them as a civilized society 

and a civilized Government. 

 Madam, I will speak just a few more words. Unfortunately, we are all 

aware that the story does not end here.  The story, actually, starts here.  How does 

it start?  Where lies the problem?  It is not so much Afzal Guru who actually 

bothers you.  Let me be very honest.  That ‘us’ and ‘them’ divide, khaki or non-

khaki, that also does not really bother you.  You are in seat of power.  What 

bothers you is the appalling economic system in this country and the appalling 

economic situation in this country.  Your banks have collapsed.  The Rupee is 

dipping 6.6 per cent in a few days time.  On February 23rd it was Rs. 68 to a 

Dollar.  By yesterday, it had reached Rs. 70 to a Dollar.  

 I also love travelling abroad.  Given an opportunity, I would travel any 

time. But despite that I keep in touch with my country, with my State and with my 

constituency.  I do not forget my nation when I travel abroad.  The State Bank’s 

record is damned by the Punjab National Bank.  The Punjab National Bank’s 

NPAs have been outdone by the Bank of Baroda’s NPAs.  If we see bank-by-bank, 

it is not bank nationalisation that is to blame, it is the present day administration 

that is to blame.   

HON. SPEAKER: Please conclude now.  

… (Interruptions) 
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SHRI TATHAGATA SATPATHY : I would beseech your attention Madam.  A 

Bench headed by the Chief Justice of India in the Supreme Court recently asked 

the Government lawyer.  I am quoting the Chief Justice’s words: 

“People are owing thousands of crore to the public banks… it is a 
big fraud. Top ten public sector banks have written off Rs. 40,000 
crore alone in 2015. It is all there in newspaper reports. Public 
financial institutions are lending money despite knowing no 
returns…What are you doing about it? ” 

 

So, this is a kind of situation. … (Interruptions) This is not a tweet.  This is 

from the Supreme Court. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Tathagata Satpathy ji, conclude your speech now.  

… (Interruptions) 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Yes. These economic mishandlings, the total 

callousness and the total inaptness of this Government has disillusioned the youth 

of this country, has disillusioned the students of this country.  They do not think 

the future of this nation is safe in the hands of these people or those people. They 

throw them out.  Now, they are waiting for their opportunity to deal with them.  

The country is under dire economic stress.   The Government should make their 

citizens honestly aware of what their responsibilities are.  You cannot hide under 

the fuel excise.  Just because the petrol prices are low, you are making some 

money out of it.  That is a temporary benefit.  Eventually, when this boomer ends, 

you may not be around but the country will be around.   

 I would suggest that the time has come that the Government of the day 

comes clean and tells the people what the situation is.  Let us not hide behind 

smoke screens of agitations for reservations and student troubles.  All those are the 

things of the past which these people used and failed.  Let us not replicate their 

moves.  Find new ways.  Be honest with the citizens.  Come out clean and tell the 

citizens what you expect from them. Thank you. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ´Éc iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä* càÉå ºÉàÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cè* 
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ& +ÉÉè® BÉE] ºÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ 

cÚÆ* BªÉÉÊlÉiÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nnÇ£É®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ <ºÉ nä¶É àÉå cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* ABÉE ÉÊnxÉ xÉcÉÓ, ®ÉäWÉÉxÉÉ càÉ näJÉ ®cä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä càÉãÉä cÉä ®cä cé +ÉÉè® VÉ´ÉÉxÉ ¶ÉcÉÒn cÉä ®cä cé* ®ÉäWÉÉxÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® càÉãÉä cÉä ®cä cé* nä¶É 

àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, c® ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~É cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÆiÉàÉÇÖJÉ cÉäBÉE® =ºÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉä* BÉÖEU ÉÊ´Éu´ÉiÉÉ{ÉÚhÉÇ lÉä* BÉÖEU ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå cèn®É¤ÉÉn ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä 

PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, =ºÉºÉä càÉå nnÇ {ÉcÖÆSÉÉ cè* ABÉE VÉ´ÉÉxÉ ¤ÉSSÉÉ, ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ ºÉä =ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉ lÉÉ* ´ÉÉÇ 1969 àÉå =ºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç* <ºÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ cè* VÉ´ÉÉc® 

ãÉÉãÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE º]bå]ÂºÉ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ, A+ÉÉ<ÇAºÉA{ÉE +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ SÉÉ® UÉjÉÉå BÉEä 

ºÉÆMÉ~xÉ cé* +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉÒ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤É®ºÉÉÒ {É® ´ÉcÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆvªÉÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc àÉÖZÉä ´ÉÉBÉE<Ç nnÇ 

näiÉÉ cè ÉÊBÉE  +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆvªÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå xÉÉ®ä ãÉMÉÉiÉä cé- “càÉ BÉDªÉÉ 

SÉÉcå +ÉÉWÉÉnÉÒ* cCÉE càÉÉ®É, +ÉÉWÉÉnÉÒ* ãÉ½BÉE® ãÉåMÉä, +ÉÉWÉÉnÉÒ* BÉE¶àÉÉÒ® àÉÉÆMÉä, +ÉÉWÉÉnÉÒ*”  VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ 

ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉ{É {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ <ºÉ iÉ®c BÉEä xÉÉ®ä ãÉMÉÉ ®cä cé* càÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ |ÉEÉÒbàÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå BÉDªÉÉå VÉÉiÉä cé? càÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉÉÆMÉ 

®cä cé? càÉ ´ÉcÉÆ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé* ªÉÉÊn càÉ ´ÉcÉÆ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA cé iÉÉä {ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ càÉ +ÉãÉMÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ BÉEcÉ- “BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ iÉBÉE VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ VÉÆMÉ* 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ iÉBÉE VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ VÉÆMÉ*” <ºÉºÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉnàÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè? càÉ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ºÉÆMÉ~xÉ àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉ àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEÉÒ àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 14 ÉÊºÉiÉà¤É®, 1966 àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉlÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ {É® 

càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <Æº{ÉäBÉD]® +ÉàÉ®SÉÆn àÉÉ®É MÉªÉÉ* àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] xÉä ´ÉÉÇ 1971 àÉå <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ BÉEÉ 

+É{Éc®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ £ÉÉÒ àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] xÉä cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉÉÇ 1976 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ xÉä =ºÉä 

{ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ* 3 {ÉE®´É®ÉÒ, 1984 BÉEÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ÉÊãÉ¤É®ä¶ÉxÉ |ÉEÆ], =xÉBÉEä >ó{É® àÉÖBÉEnÂàÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ* =ºÉä 

{ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÖ<Ç* {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉä àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉVÉÉÔ nÉÒ* ´ÉÉÇ 1984 

àÉå ®´ÉÉÓp àcÉjÉä VÉÉÒ BÉEÉÆºªÉÖãÉä] àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* =xÉBÉEÉ +É{Éc®hÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉc àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE 

àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEÉä UÉä½ nÉä* <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 
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+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ ZÉÖBÉE ºÉBÉEiÉä cé* SÉÉ® ÉÊnxÉ ¤ÉÉn àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®´ÉÉÒxp àcÉjÉä BÉEÉÒ ciªÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉè® ®ÉºiÉä {É® =ºÉBÉEÉ ¶É´É {ÉEåBÉE ÉÊnªÉÉ* SÉÉ® {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉVÉÉÔ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä nÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä 

®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉVÉÉÔ {É® {ÉEèºÉãÉÉ nÉÒÉÊVÉA, {ÉEèºÉãÉä BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®É]Å{ÉÉÊiÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉVÉÉÔ 

àÉÉxªÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ +ÉÉè® 11 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç* 1984 àÉå =ºÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEÉä £ÉÚãÉä xÉcÉÓ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ ®´ÉÉÒxp àcÉjÉä BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä*  

 càÉ ÉÊºÉªÉÉÉÊSÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, càÉ cxÉÖàÉxÉlÉ{{ÉÉ BÉEÉä £ÉÚãÉåMÉä, càÉ {É~ÉxÉBÉEÉä] BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEÉä £ÉÚãÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É®, bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® UÉjÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉÉªÉå, =xÉBÉEÉ càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉ ®cÉ cè, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÉä* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cÉä, <ºÉàÉå 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå ABÉE xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç, cÉÆ ~ÉÒBÉE cè, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉÖEU MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé 

ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉ BÉE®å, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô® +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉJÉÆbiÉÉ {É® +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉÉÆSÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ càÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE iÉÖàÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ ªÉcÉÆ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç näJÉ 

®cä cé* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É ãÉMÉ ®cÉ cè, àÉé ¤ÉcÖiÉ BªÉÉÊlÉiÉ cÚÆ* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, 

´Éc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ?  

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, ãÉäÉÎ{ÉD]º]ÂºÉ cé, ãÉäÉÎ{ÉD]º] cÉäxÉÉ BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉäÉÎ{ÉD]º] cÉäBÉE® nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉJÉÆbiÉÉ {É® +ÉÉÆSÉ ãÉÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* ªÉc BÉE¤É cÖ+ÉÉ, VÉ¤É ®ÉÊ¶ÉªÉÉ bÉ=xÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® SÉÉ<xÉÉ xÉä {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉn 

º´ÉÉÒBÉEÉ®É iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®å* +ÉÉVÉ ªÉc VÉÉä {ÉÚ®É +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉ cè, ´Éc àÉÉ+ÉÉä´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ cè* 

VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, BÉDªÉÉ càÉÉ®ÉÒ 

<Æ]äÉÊãÉVÉåºÉ BÉEàÉVÉÉä® {É½ ®cÉÒ cè? {É~ÉxÉBÉEÉä] àÉå £ÉÉÒ +É]èBÉE cÖ+ÉÉ* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå càÉxÉä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉDªÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, ºÉäÉÊb¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® +É£ÉÉÒ bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* cÉÆ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ºÉäÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

àÉÖqÉ lÉÉ, ´Éc àÉÖqÉ VÉ¤É +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½ ®cä lÉä iÉÉä =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä >ó{É® 

ºÉäÉÊb¶ÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ºÉ¤É {É® 124(+É) vÉÉ®É ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉä ãÉäBÉE® càÉ +ÉÉVÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE® 

®cä cé* ªÉÖ´ÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* càÉå ªÉc xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÖà¤É<Ç àÉå <¶É®iÉ VÉcÉÆ BÉEÉ ABÉE 

cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cè, ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* iÉ¤É ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä JÉ½ä ®cä, BÉEÉä]Ç iÉBÉE MÉªÉä* +ÉÉVÉ cäbãÉÉÒ BÉEä uÉ®É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE <¶É®iÉ VÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ  
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àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ c® SÉÉÒVÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ JÉäãÉÉäMÉä, +ÉÉ{ÉxÉä <¶É®iÉ VÉcÉÆ BÉEä 

>ó{É® £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ JÉäãÉÉÒ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉcÉ®É]Å àÉå ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cé, =xÉBÉEä PÉ® {É® iÉÖ®ÆiÉ VÉÉBÉE® ABÉE ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä näBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® VÉÉBÉE® ®ÉäªÉä ÉÊBÉE <¶É®iÉ VÉcÉÆ BÉEÉä àÉÉ®É MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <¶É®iÉ VÉcÉÆ BÉEÉèxÉ 

lÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉc VÉÉä cÖ+ÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ®É]Å£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ {ÉèàÉÉxÉÉ BÉDªÉÉ cè, +ÉÉVÉ +É£ÉÉÒ xÉªÉä-xÉªÉä {ÉÚU 

®cä cé* àÉé VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉä 

lÉÉä½É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ]ÖBÉE½ä cÖA cé, =ºÉBÉEÉÒ xÉÉÓ´É BÉEcÉÆ cé, àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉèbàÉ, 

BÉEäÉÎà¥ÉVÉ àÉå 15, c¤Éæº]xÉ ®Éäb BÉEä ABÉE PÉ® àÉå ®càÉiÉ +ÉãÉÉÒ xÉä 28 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1933 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ABÉE {ÉSÉÉÔ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ +ÉÉè® {ÉSÉÉÔ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE +ÉãÉMÉ nä¶É BÉDªÉÉå ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ 

àÉxÉ àÉå =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉc +ÉÉªÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ãÉÆnxÉ àÉå 

ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE vÉÉ®É 370 {ÉcãÉä ®q BÉE®Éä, iÉ¤É VÉÉBÉE® BÉÖEU cÉäMÉÉ* 

17.00 hours 

ªÉc ÉÊcààÉiÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè xÉ ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ®-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ®, ªÉc vÉÉ®É - 370 {ÉcãÉä ®q BÉE®Éä, iÉ¤É VÉÉ 

BÉE® BÉÖEU cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEãÉ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ xÉÉÓ´É cè* ªÉä ºÉÉ®ä àÉÉBÉDºÉÇ´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉA cÖA cé* 

àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ MÉ~xÉ ´ÉcÉÆ cÖ+ÉÉ cè* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉiÉãÉ¤É nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉÉå 

BÉEÉ ABÉE ¤É½É ºÉÆMÉ~xÉ ´ÉcÉÆ JÉ½É cÖ+ÉÉ cè* +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÖ®É<ªÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cé* 

ªÉc ¤ÉÖ®É cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE +ÉSUÉÒ SÉÉÒWÉ cÖ<Ç cè* +É¤É càÉå ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ ¤É®iÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ºÉÖ£ÉÉÉ SÉÆp ¤ÉÉäºÉ 

BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ àÉÖZÉä JÉÚxÉ nÉä, àÉé iÉÖàcå +ÉÉWÉÉnÉÒ nÚÆMÉÉ* +ÉÉWÉÉnÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ iªÉÉMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, JÉÉÓSÉ BÉE® ãÉäxÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ cè, ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉÆp ¤ÉÉäºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ AäºÉä cÉÒ cè* BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä JÉÉÓSÉ BÉE® ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* 

+É£ÉÉÒ ´Éc +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä AäºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä JÉÉÓSÉ BÉE® ãÉåMÉä, iÉ£ÉÉÒ ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå JÉiàÉ cÉä 

VÉÉAÆMÉÉÒ* ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEä xÉÉ®ä ãÉMÉÉ+ÉÉäMÉä, ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] BÉEä xÉÉ®ä ãÉMÉÉ+ÉÉäMÉä* BÉEãÉ 

BÉEÉä iÉÉä BÉEºÉÉ¤É BÉEä £ÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEºÉÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉä cÉÒ àÉÉ®É cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

<ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉä BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉ BÉE® VÉäAxÉªÉÚ àÉå ªÉä VÉÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ BÉE]Â]®{ÉÆlÉÉÒ ªÉÉ VÉÉä 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® ªÉä àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ ªÉä nÉäxÉÉå VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå <BÉE]Â~ä cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE nä¶É BÉEä ]ÖBÉE½ä BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, =xÉBÉEä ]ÖBÉE½ä {ÉcãÉä ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, 

AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉ àÉå BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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 +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉÉÊc¤É ~ÉBÉE®ä +ÉMÉ® cÉäiÉä iÉÉä ºÉÖxÉiÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ, =xcÉåxÉä VÉªÉ 

ÉËcn BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ* =ºÉ VÉªÉ ÉËcn àÉå càÉ +ÉJÉÆbiÉÉ SÉÉciÉä cé* c® |ÉÉÆiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉå, 

+É{ÉxÉä |ÉÉÆiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®cå, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉJÉhbiÉÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c +ÉÉÆSÉ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä nåMÉä* <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEc 

BÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÄ* VÉªÉ ÉËcn*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ +É¤É ºÉ£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉä-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ®c 

MÉªÉÉ cè* 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (+ÉÉWÉàÉMÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ºÉÉ®ä 

£ÉÉÉhÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <xÉ UÉjÉÉå BÉEä ¤ÉcÉxÉä <ºÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ªÉc 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* VÉ¤É 47 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É ºÉä ¤É½ä ªÉÉäMªÉ |É¶ÉÉºÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉè® 

+ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ JªÉÉiÉÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE nÚºÉ®ä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ºÉÉvÉxÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cé* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä UÉjÉ xÉäiÉÉ cé, VÉèºÉä 

|ÉBÉEÉ¶É BÉE®ÉiÉ, ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ ªÉäSÉÖ®ÉÒ, bÉÒ.{ÉÉÒ. ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ VÉèºÉä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé* <ºÉ iÉ®c AäºÉä xÉäiÉÉ c® nãÉ 

àÉå cÉåMÉä, =vÉ® £ÉÉÒ cÉåMÉä, càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ®cä cé* ´ÉèSÉÉÉÊ®BÉE ¤ÉcºÉ +ÉÉä® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ 

ÉËSÉiÉxÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉä nä¶ÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* 

VÉÉä PÉ]xÉÉ {ÉcãÉä cÖ<Ç lÉÉÒ, ´Éc {ÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä nä¶ÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ* +É¤É VÉcÉÆ iÉBÉE +É{ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô {É® 

+ÉÉ®Éä{É lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆºÉn {É® VÉÉä +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä càÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ªÉÉäWÉxÉÉ àÉå ´Éc ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉBÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÉÒ lÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ +ÉnÉãÉiÉ BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ càÉÉ®É ®É]ÅÉÒªÉ BÉEiÉÇBªÉ 

cè* VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ càÉÉ®ä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉ 

{ÉEèºÉãÉä BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

  9 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉÒ ®ÉiÉ àÉå VÉäAxÉªÉÖ àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ cè, VÉÉä xÉÉ®ä ãÉMÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå UÉ{ÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè 

+ÉÉè® ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® cè* =ºÉBÉEÉä ãÉä BÉE® MÉÆ£ÉÉÒ® àÉiÉ£Éän cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nä¶É 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ ªÉc £ÉÉÒ 

VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉnÉæÉ UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉÒ vÉÉ®É BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉ®ä UÉjÉ nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cÉä MÉA, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cÉä MÉªÉÉ, AäºÉÉ 

xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ àÉå ªÉc àÉèºÉäVÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cÉä MÉA cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉSÉÉÇ àÉå cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉäãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, càÉ ãÉÉäMÉ 

iÉÉä ¤ÉÉäãÉ cÉÒ ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉvÉÉ cÖ+ÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉãÉÉc +ÉÉè® ®ÉªÉ cè* 9 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä VÉäAxÉªÉÚ àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ 

PÉ]ÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉ®ä ãÉMÉä lÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ¤ÉiÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä UÉ{ÉÉ +ÉÉè® ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä 



24.02.2016  
  

152

ãÉäBÉE® MÉà£ÉÉÒ® àÉiÉ£Éän cé* =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nä¶ÉpÉäcÉÒ xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® 

nä¶ÉpÉäcÉÒ xÉÉ®É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä ¤É½ÉÒ ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉVÉÉ VÉÉä +ÉÉ{É nä ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ºÉSÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè, nÉä iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé, càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä iÉÉä nÉä iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ<Ç cé, +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉ<Ç cÉåMÉÉÒ, iÉÉä <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÄSÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®É ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉÉÄSÉ BÉE®ÉxÉä 

àÉå nä® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉãnÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®É ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* VÉÉä nÉäÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉä iÉÉä JÉè® àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè* càÉ VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉxÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ cé, +ÉxªÉ ãÉà¤Éä-SÉÉè½ä £ÉÉÉhÉ cÉä cÉÒ MÉA cé, +É{ÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå càÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ nÉÒ cé* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ càÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cé* vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. SPEAKER: Now, Dr. Ravindra Babu. You take only three minutes and not 

more than that, please. 
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Hon. Speaker Madam, thank you 

for giving me this opportunity. 

 Madam, this most unfortunate incident happened in Hyderabad Central 

University leading to the death of a Dalit scholar who has reached the top position 

of Ph.D and he committed suicide. We have totally forgotten the issue. We have 

totally forgotten the plight and sorrow of the parents of the student. What dreams 

they must have dreamt about him when he was sent to the Central University? We 

have totally forgotten to pay tributes to that person and pay any condolence or 

show any sympathy to his parents. That is the most unfortunate incident that 

happened in the Hyderabad Central University. 

 Coming to Jawaharlal Nehru University, there is a popular saying about 

Jawaharlal Nehru University that whatever JNU thinks today, India thinks 

tomorrow. JNU is known as the most intellectual hub.… (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE : What West Bengal thinks today, India thinks 

tomorrow. 

DR. RAVINDRA BABU : That is fine. That adds to my observation. Therefore, 

JNU used to be the hub of most of the intellectual discussions and debates. So 

many times so many people used to go there, both before and after the election of 

the Students’ Union. There has never been any acrimonious incident. There used 

to be a very healthy debate. For the first time after Afzal Guru was hanged, a 

controversy has arisen, and that too he had been hanged after following the due 

process of law for an activity which has been proved beyond doubt. There is no 

question of any discussion. There is no question of any postmortem after that. But 

unnecessarily, there is a controversy which has arisen in the minds of the students. 

We, being the elders, being the Parliamentarians and responsible people, instead of 

understanding the mentality of those students who are participating, are 

unnecessarily invoking sedition Act against the students. I think it is too harsh a 

measure on such an incident. If at all sedition Act needs to be invoked, there are 

people as Mr. Tathagata Satpathy mentioned.  How many banks, one bank after 
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the other, have declared NPAs? Everybody is competing. There are economic 

frauds committed by people who are belittling the country, who are embezzling 

the country’s money outside, making India emasculated and economically weak. 

Those are the people who need to be invoked sedition clause and not the students. 

Students are very innocent. They are like our children. If there is any wrong 

understanding; if they are going on a wrong route, we are here to correct them, 

bring them on the correct path and tell them that this is what is correct. We cannot 

do it by punishing them. By punishment, they will become hardcore criminals. Let 

us not do that.  

 Our universities are the centres for excellence. We feel proud of them. IITs, 

IIMs, JNU, etc. – we are very proud of all our institutions. There has always been 

unity in diversity. Ambedkar ji always believed in that. If anybody who criticizes 

India has to be labelled as anti-national, then Ambedkar also needs to be labelled 

as anti-national because he is the one who burnt the Manusmrti book in the public. 

He denounced Hinduism by saying that Hinduism has caste discrimination.  

 We, being a tolerant society in India, we love India, we love the unity in 

diversity. Let us spread the sprit of nationalism; let us have the nationalism first. 

That is why I strongly believe that we should be tolerant for different views 

expressed by anybody. Ultimately, we are all Indians; we are all Indians; we are 

all Indians. Jai Hind! Jai Telgu Desham! 
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Madam Speaker, 

thank you for giving me this opportunity. The University of Hyderabad, where the 

spark called Rohith Vemula got extinguished, is in Chevella, which is my 

parliamentary constituency. I am a member of the Court of the University of 

Hyderabad. So, I have a few insights. Madam, I would appreciate if you give me 

two-three minutes extra.  

 The last letter of Rohith Vemula says:  

“Don’t get angry on me. I have no complaints with anyone. I have 
always wanted to be a writer. My birth is a fatal accident. There was 
no urgency. But I am always rushing desperate to start a life and I 
would not be around when you read this letter.” 

 
 He was boycotted, his scholarship was withheld and he was suspended. 

Probably, the country lost another Carl Sagan itself.  

 Madam, the institutions have become insensitive. Every stakeholder in an 

institution is important – the students, the teachers, the staff, the parents and the 

local society, the local community where the University is, as well as the Central 

Government and the HRD Minister. But I think the behaviour of the Vice 

Chancellor (VC) and the administration now in this Government as well as the 

VCs in the past Government – I had the opportunity to interact with three other 

VCs in the past Government – is same. Regardless of the Government the VCs of 

Central Universities say they are accountable for nobody except the Ministry in 

Delhi. I think that has to change.  

 Madam, in the same constituency next to Hyderabad University there is the 

Indian School of Business. Some of the Universities in India and abroad go out of 

the way to involve local communities, take opinion and integrate themselves with 

the culture and become sensitive to the issues. That is not happening. We are not 

even doing the mandatory.  

 On 4th December, we got a two month’s notice, that is, one month’s notice 

in November saying that 4th December we will have a Court meeting of the 
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University of Hyderabad. I and two other MPs are members of that and we 

requested for it to be postponed. They would not even answer. We requested it 

because the Parliament Session was going on. If they are not sensitive to us and 

the local community, I doubt, they will be sensitive to the students. We did not 

even get a written letter.   

 The autonomy of the institutions is being destroyed and that is the main 

culprit. Like I said, it was happening in the previous Government. The 

appointments to the boards are made without proper feedback and it is only the 

elitists who are in the administration. But I think that those allegations are true. If 

you look at the senior most officers from the VC onwards, they are all elitists and I 

think they have lost touch with the students.  

 Madam, we have heard of many adventure tourisms, we have heard of 

medical tourism, we have heard of culture tourism. But we invented a new thing. 

It is called ‘political tourism’. The hub of political tourism was my constituency. 

Every party of every kind, especially those who are against the Ruling Party have 

made it a political tourism destination. Do we need to politicize this issue? I, being 

in the centre of the house, have the benefit of speaking objectively.   

 This is not the first suicide. There were nine other suicides, including the 

ones committed by Senthil Kumar and Raju in the same university, Balraj and so 

on. Why is this happening now? It is because of political opportunism. I would not 

want to blame this side of the House or that side of the House. I would blame 

equally both of them. They are not focussing on the solution and the diary. The 

issue is being politicised.  

 Madam, at the same time, we had the elections to the Municipal 

Corporation of Hyderabad which were held ten days later. Being in my 

constituency – our political rivals and friends in the Parliament are here – it was a 

great opportunity for us to politicise that incident, but our Chief Minister, Shri K. 

Chandrasekhar Rao, emphatically told that ‘being your constituency, you go there 

once, but do not sit in the dharna and never talk about it in the GHMC elections.’ 
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We have swept Telangana. If there was an Achilles’ heel for our party, it was 

Hyderabad. Despite it being so important for us to win, our Chief Minister and our 

leader, Shri K. Chandrasekhar Rao, had emphatically mentioned to us not to 

politicise it. Not once did we broach this issue. That was the constituency where 

we had zero corporators and now we have 100 per cent of the corporators without 

politicising this issue. We have won 100 per cent of the corporators there. That is 

the statesmanship that we require.  That is what we require from both sides of the 

House. On the issue of the impending GST Bill, we also need some bipartisanship. 

Every once in a while we have to confront these issues. There are various 

causes and reasons attributed to Rohit Vemula’s case – nationalism, casteism, dalit 

issue, secularism etc. Just as secularism cannot be the patent right of the Congress, 

nationalism cannot be the patent right of the BJP. I think, being in the centre of the 

House - as they say that when two elephants fight, it is the grass that suffers – I 

would say that we are not the grass; we are the voice of the country. I think, that is 

very important that we understand what is required and that bipartisanship system 

is required.  

Madam, in some democratic countries, for chewing gums, `they are caned 

in public. In other democratic and developed countries, for saying ‘lotless’ and 

‘Yakub Memon should not be jailed or hanged’, they would have gone to rendition 

camps, but our level of tolerance should be much higher.  

Madam, I think, both my friends, Shri Anurag and Shri Scindia,  raised the 

word nä¶ÉpÉäcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶ÉpÉäcÉÒ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè* We do not have sedition laws. The 

closest is Section 124A. There are two solutions. One is autonomy of the 

institutions. Secondly, we should have laws which are not ambiguous. The closest 

to sedition laws is Section 124A where the subjective words which can be 

interpreted any which way they want are hatred and things like that. We should 

have definitive laws. Hopefully, in the coming sessions, we make definitive laws. 

Lastly, it was Carl Sagan who said that we make our world significant by 

the courage of our questions and the depth of the answers. Rohit Vemula has 
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asked us a question and we need to find the courage and the wisdom to find the 

solution.  

Thank you. 

HON. SPEAKER: Now, Shri M.B. Rajesh will speak.   

 You have only three minutes to speak.  I am giving you one minute more 

from my side. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam, please give me ten minutes. 

HON. SPEAKER: No. Sorry. 



24.02.2016  
  

159

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Madam, we are discussing this important 

issue at a time when the campuses across the country are boiling in an 

unprecedented outrage and protest. Tens of thousands of students are coming out 

on the streets to fight an undeclared emergency imposed by the Government 

against the universities and campuses.  

 Madam Speaker, two incidents have shaken the conscience of the entire 

nation. One is a suicide. It is, in fact, an institutional killing of Rohit Vemula, a 

brilliant student who wanted to become another Carl Sagan.  He belonged to 

Hyderabad Central University. The second incident is of sending Kanhaiya 

Kumar, the elected President of JNUSU, to jail.  

Rohith Vemula is a Dalit student and Kanhaiya Kumar belongs to an 

extremely poor family whose mother is an Anganwadi teacher and whose family is 

surviving on a meagre income of Rs. 3,500 per month. What does it mean? This 

means that they do not want Dalits and deprived sections of students / youth 

belonging to Dalits and deprived sections to be in Universities. Eklavyas continue 

to lose their thumbs. This is continuously happening. 

Rohith Vemula was suspended due to continuous pressure exerted by two 

Union Ministers and when the Union Ministers sent 8 letters in a period of three 

months and when the Vice-Chancellor refused to take action against Rohith 

Vemula, a brilliant student, then they removed the Vice-Chancellor and a stooge 

was appointed in the Chair of Vice-Chancellor and he took action against Rohith 

Vemula. Unable to withstand the pressure that brilliant student ended his life by 

committing suicide. Hence, I said that this is not merely a suicide, but it is an 

institutional murder.  

Yesterday, I saw his mother and brother. They were in Delhi. Have you 

done justice to that family? Have you done justice to his mother? She has sought 

justice and she came to Delhi seeking justice. You have not done justice, but not 

only that you have added salt to the wounds by making insulting statements 
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against Rohith Vemula. Even the Union Ministers have made insulting statements 

against Rohith Vemula. 

Now, they are targeting JNU, and even before JNU they targeted IIT, 

Chennai – a small debating forum called Ambedkar Periyar Study Circle. It was 

targeted; Delhi, IIT was targeted; and Pune, FTII was targeted. The students of 

FTII were accused as drug addicts and anarchists. The students of Chennai, IIT 

were accused as extremists. So, everybody who questions / challenges their 

ideological hegemony is being branded either as anti-national or drug addicts and 

anarchists. This is happening in our country. 

JNU has always been their prime target. They wanted to appoint one of 

their close man as Vice-Chancellor or Chancellor whatever it is, but they could not 

do it. Now, they are branding an entire University as anti-national. Which is this 

University? It is a University, which has made immense contributions to all walks 

of our nation’s life. Your Foreign Secretary is an alumnus of JNU and at least four 

dozen Government Secretaries under this Government … (Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: It includes their own Minister. 

SHRI M.B. RAJESH : Yes, but I do not want to name that Minister.  

Anyway, more than four dozen Government Secretaries are alumnus of JNU. … 

(Interruptions) Even the man who is steering the ‘Make in India’ is also from 

JNU; the Chief of Anti-Terrorist Division of RAW; and your CBI, Director are all 

from JNU. 

HON. SPEAKER: Now, conclude your speech. There are so many people from 

that University. 

… (Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH: Madam, we were targeted by them. Now, we have to 

counter it. 

 Pawan Kumar, who laid his life bravely fighting the terrorists in Jammu 

and Kashmir recently, is also an alumnus from JNU. How can you brand such a 

prestigious University as centre of anti-nationals? 
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HON. SPEAKER: The University is not anti-national, but some persons may be. 

Please conclude now. 

SHRI M.B. RAJESH : Do they have an iota of evidence to brand a University as a 

centre of anti-nationals and put the President of JNUSU behind bars? Yes, I can 

tell you that there has been fabrication of evidences and there have been 

photoshopping. In just a single week, there were four instances of photoshopping 

and fabrication of evidences.  

 The first was the so-called tweet which turned out to be a fake tweet, and 

the Home Minister was quick to believe what the Lashkar-e-Toiba leader has said 

and he accused them of having terror links. What is the credibility of the Home 

Minister then? Secondly, there was photo-shopping of a photo of Kanhaiya Kumar 

with the background of a divided map of India. That was also photoshopped. 

There was a morphed video. Have you got any answers? Can you tell us who 

conspired to fabricate such a video? Who are the beneficiaries of that video? On 

the basis of a morphed video, you are putting a promising student leader and an 

elected President of the Students Union behind the bars. There was again another 

fabrication. The National Human Rights Commission told us that a statement was 

fabricated -- the Police forced Kanhaiya Kumar to make a statement. So, there 

were these four instances of fabrication of evidences in a single week. Now, you 

are accusing all students as anti-nationals. … (Interruptions) I can give you a lot 

of such instances. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Mr. Rajesh, 

who said it? We have our own students in the University. You are an educated 

man. … (Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH: I am talking about JNU. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Can you yield for a minute? Nobody can brand 

the entire University or all the students as anti-nationals. People who have put up a 
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poster and held an event called “The Country Without A Post Office”. It means, 

xÉÉàÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ {ÉÉäº]® {ÉÖ] +É{É ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè, “Against the Brahminical 

cannibal collective conscience; against the judicial murder of Afzal Guru and 

Maqbool Bhat; in solidarity with the struggle of the Kashmiri people for their 

democratic right for self-determination.” This is what the poster says. People are 

saying that this is anti-national. Why are you sympathising with those people? 

You are not an anti-national. Nobody called you an anti-national. Nobody can give 

a certificate as to whether one is a nationalist or an anti-national. You are trying to 

take cover under the students. Students are nationalists. Some fellows, who have 

been inspired by the Maoist ideology, are trying to mislead them, misguide them 

and put them into difficulties. That is the situation. 

 Nobody can say anything against the Jawaharlal Nehru University. It is a 

great University. We want that University to flourish from where great people 

have come. However, some people are now doing these things. Please do not try to 

divert the attention. Nobody is indulging in morphing. Morphing is being done by 

those people who are involved in the first instance and, subsequently, they have 

changed their stance. That is the evidence. Do you want to see the photographs? 

Everything is there. If any morphed photographs are there, then we can take action 

against them. We have the photographs with names, who have participated in the 

demonstration; who are the persons who were there; and what were the slogans 

that they have raised. All these things are on record. Let the University come out 

with its report. There is an inquiry going on. But do not make sweeping 

comments. 

 You are a very hard-working Party worker and there is nothing wrong in 

that because so are we. We are also Party workers. But you cannot say before the 

House that every student is being branded as an anti-national. No fool on the earth 

can say such things, I can tell you. Secondly, whether you are a nationalist or not, 

people will decide. How can one brand the entire institution as anti-national? We 
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have no such intention. It is a wrong perception. Please do not try to mislead the 

people. 

SHRI M.B. RAJESH: I am happy that the hon. Minister, Shri Venkaiah Naidu, has 

clarified the position, but he should advise his own MLAs and leaders on this. 

What did your Rajasthan MLA say? I do want to quote him: “VÉ¤É UÉjÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É ÉÊxÉ®ÉävÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé*” +ÉÉ{ÉBÉEä AàÉAãÉA xÉä BÉEcÉ* One of your National 

Secretaries wanted one Member of Parliament to shoot his daughter because she is 

an anti-national. So, please advise your own leaders, your own MLAs and MPs on 

this. 

 Madam, I am coming to the last aspect. Now, we are also being targeted or 

branded as anti-nationals. Now, you are creating a divide between ‘nationals’ and 

‘anti-nationals’, or ‘nationalists’ or ‘anti-nationalists’. We are thankful for giving 

us an opportunity to expose you. Who are anti-nationals? I would like to say that 

we would rather allow our bodies to be cut into pieces than allowing the country to 

be cut into pieces.   

 We have bravely fought throughout these years in Kashmir, in Assam, in 

Punjab. We have fought the extremists and terrorists in Kashmir. Many of our 

comrades have become martyrs. Hundreds of our comrades have become martyrs 

fighting extremists in Punjab. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please conclude.  

SHRI M.B. RAJESH: This is an important and emotional issue. Many of our 

comrades have become martyrs fighting Khalistan extremists in Punjab, in Assam. 

We have got a glorious history of freedom struggle. Harkishan Singh Surjeet, the 

legendary communist leader, at the age of 16 years, braving the bullets of British, 

hoisted the National Flag, the Tricolour in Hoshiarpur Collectorate.  The British 

Government had put a prize of Rs. 50,000 on the head of Shri EMS 

Namboodaripad during the freedom struggle.  Shri A.K. Gopalan was the first 

Leader of Opposition. He was still in jail when the country attained Independence 

on 15th August, 1947. That is the legacy of the Left; that is the legacy of the 
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Communists. Our legacy is that of Bhagat Singh, Sukhdev, Chandrashekhar Azad,  

Raj Guru and Kishori Lal were with us. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, Shri Varaprasad Rao.  

 Now you have to conclude.  

… (Interruptions) 

SHRI M.B. RAJESH: What is your tradition? I do not want to create any problems 

here. … (Interruptions) Can you give me a single name....(Interruptions) who had 

not sought clemancy from the British... (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: Now conclude. I am sorry.  

 Shri Varaprasad Rao.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I have taken his name. Now, nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: It is all right. I am sorry. 

… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Madam Speaker, I 

thank you very much for giving me this opportunity. I also thank my Party and my 

leader Shri Jaganmohan Reddy. I wish that the discussion should have been made 

into two parts. You are very kind to repeatedly say that this issue is extremely 

sensitive. But what happened in Hyderabad is altogether a different one. It is based 

on the caste whereas in JNU it is on the national issue. So, altogether these are two 

different issues. 

 I would like to stress on what happened in Hyderabad. As many people said 

Rohith Vemula was literally driven to commit a suicide. Let us see the reasons as 

to how it happened. I would also request the Government here to ensure that such 

things should not happen at least in future. He was selected on merit. He was one 

of the brightest boys. He has come from a very poor family, a dalit family where 

his father had deserted his wife, that is, his mother. They were living in poverty. 

The Vice Chancellor, Shri Appa Rao – let me quote it because it is an open secret 

– had earlier a bad history. As the Warden, he had suspended several dalit students 

from the mess. The second person who is involved in the suspension here is Shri 

Vipin Shrivastava, who is the Chairman of the Executive Council. He also had a 

bad history as far as dalits are concerned. When this person was the Dean of the 

Physics Department, he did not allow or did not allocate for one or two years a 

P.hD guide to a dalit student Senthil Kumar. As a result, he also had committed 

suicide. This time the same person Shri Vipin Shrivastava was the person for 

suspending these students.  

 The Hyderabad University since its inception from 1972 or 1973 – I 

repeatedly request the hon. Minister of HRD -- that there is not a single 

representative of the dalit in the Executive Council which decides the policy. 

Please listen, we have the right to speak here. … (Interruptions)  

  Madam, the problems of SC people are extremely peculiar. We have been 

suppressed for centuries, we are poor people and poverty is the common thread for 
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all of us, we do not have any social status, we do not have any political power. 

Therefore, the Government on its own should provide that security for us so that 

such things do not happen again.  

 Hon. Central Minister who is stationed in Hyderabad is an extremely 

graceful person, there is no doubt about that. He is a very seasoned politician. In 

his innocuous letters he used certain words that suspension is a small punishment. 

But he forgot that behind the suspension, the issue is very serious. For six months 

he was not given the JRF fellowship and there was no money with him to live 

outside. Living outside the campus costs at least Rs.15,000 to Rs.20,000. Students 

were barred from the library. Where would they go? And where would they go 

when the mess is closed for them? And hon. Minister says that suspension is a 

small punishment. Yes, it is so in normal cases. But when it comes to dalits, it is a 

question of their life. Therefore, before Ministers act in such a way, they should 

kindly take the backgrounds of the dalits into consideration.  

 And, definitely there is involvement of RSS here. … (Interruptions) Kindly 

listen to me. This information is in the papers. There is nothing secret here. Every 

political party has its own student political wing. For example, when I studied in 

1973, the hon. Minister Mr. Venkaiah Naidu, who is sitting here, was our leader 

for ABVP. We had never witnessed such kind of incidents. It was purely student 

versus student and union versus union kind of thing. There was no political 

interference at any time. Therefore, the Government should keep in mind that 

when students fight it is after all a storm in the cup. Why should the Government 

react? If the JNU students had pasted some posters out of sympathy for Jammu 

and Kashmir, not in favour of Afzal Guru or anybody, it is … (Interruptions) 

Listen. Let us get back to the history. Repeatedly we have betrayed them. 

Wherever there is a majority of the Muslims, we are supposed to give it to the 

other side. We have not given it. Thereafter we have promised a referendum and 

we have not done it. Therefore, some students, I am not supporting it, kindly 

listen, …  
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 Madam, universities have a certain freedom of expression. The students 

have their rights. Why should we react to that? Why should the Government react 

to that? After all it is ABVP vs FSI or some other union or Maoists and we should 

leave it to them. Therefore, I repeatedly request that Government should not 

involve itself in issues like this.  

I would request the hon. Minister of HRD to kindly look into the dalits 

issue in a different manner. I request her to see that a dalit representative is put up 

on Executive Councils where there is none now.  

HON. SPEAKER : Please conclude now.  

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : Madam, one last point. This is 

extremely important. We are not speaking on political grounds.  

Now the Government has announced a judicial probe into the incident. The 

Government should see that at least such things are not repeated. A pucca 

machinery should be put in place whereby dalits and the weaker sections could be 

protected in the long run.  

 Thank you very much.  
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gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÉMÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (VÉàÉÖ<Ç) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉE<Ç àÉiÉ |ÉBÉE] ÉÊBÉEA MÉA* 

{ÉFÉ-|ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ ºÉÉÒàÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä BÉÖEU BÉEcÉ =ºÉàÉå àÉé VªÉÉnÉ VÉÉä½xÉÉ 

xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉn cé, =xÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ VÉ°ô® cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE =xcå +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ªÉÉ {ÉFÉ ªÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉxÉå, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉxÉ àÉå fä®Éå ºÉ´ÉÉãÉ cé* +ÉÉVÉ ´Éä =xÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ ºÉä VªÉÉnÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÉè® 

BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn àÉå =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ BÉEcÉÓ {É® ÉÊxÉMÉÉcå 

+ÉÉè® BÉEcÉÓ {É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉévÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉÉjÉÉ BÉEÉ AäºÉÉ BÉEÉèxÉ 

ºÉÉ àÉÉä½ cè VÉcÉÆ ABÉE ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ºÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® cÉ® 

àÉÉxÉ ãÉäiÉÉ cè* cèn®É¤ÉÉn ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ºBÉEÉìãÉ® xÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä ÉÊxÉ®É¶É cÉäBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ, ´ÉcÉÓ 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® nä¶É BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊºÉr ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉVÉBÉEãÉ SÉSÉÉÇ àÉå cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ nä¶ÉÉÊ´É®ÉävÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè ÉÊBÉE nä¶ÉÉẾ É®ÉävÉ BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ+ÉÉäÆ {É® SÉSÉÉÇ ªÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cÉÒ BÉDªÉÉå cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä MÉãÉiÉ cè ´Éc MÉãÉiÉ cè* +ÉMÉ® nä¶É àÉå nä¶ÉÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉ ®cä cé, SÉÉcä ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉBÉEÉ®ÉÒ iÉi´É VÉäAxÉªÉÚ 

BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå UÉjÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ <x]å¶ÉxÉ ºÉÉvÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® 

®cä cé iÉÉä ´Éc MÉãÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nä¶ÉpÉäc BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ àÉcVÉ ABÉE 

£É]BÉEÉ´É xÉcÉÓ cè, ªÉc ABÉE +ÉFàÉªÉ +É{É®ÉvÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉÉ]ÉÒ àÉå {ÉãÉÉ-¤ÉfÃÉ ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉËBÉEiÉÖ +ÉMÉ® AäºÉä iÉi´É càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå cé iÉÉä càÉÉ®É iÉÆjÉ ºÉFÉàÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =xcå 

ºÉàÉÉVÉ ºÉä c]É ºÉBÉEä, ÉÊxÉ{É]É ºÉBÉEä* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ ªÉÉn ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É nä¶É BÉEä nÖ¶àÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉxÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEiÉ<Ç ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* AäºÉä 

àÉºÉãÉÉå BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä cébãÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé VÉÉiÉ{ÉÉiÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

=ãÉZÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* +ÉÉVÉ nÖJÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉÖZÉä ªÉÖ´ÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä cÉÒ nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉÊvÉBÉE nä nÉÒÉÊVÉA* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºiÉ® {É® ÉÊàÉºÉcébÉËãÉMÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉiÉå UÉjÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ºÉcÉÒ àÉÖqä cé ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® càÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉºÉä £É]BÉE® 

+ÉxªÉ àÉÖqÉå {É® +É{ÉxÉÉ ºÉàÉªÉ BªÉlÉÇ BÉE® näiÉä cé* ªÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå cèn®É¤ÉÉn ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ =ºÉàÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉn +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉäxÉÉ |ÉBÉEÉä~ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå gÉÉÒ ®ÉàÉSÉxp {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ VÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉA lÉä* ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 
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àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäÉÊciÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BÉÖEU cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ =ºÉä ºÉcÉÒ ~c®É ºÉBÉEiÉÉ cè? =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ nnÇ +ÉÉè® {ÉÉÒ½É ºÉä MÉÖVÉ®xÉÉ {É½ ®cÉ cè =ºÉä càÉ ºÉ¤É 

ÉÊàÉãÉBÉE® =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE¤ÉÚãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä cébãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä xÉiÉÉÒVÉä BÉÖEU +ÉÉè® cÉäiÉä*  

 àÉé BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* +É¤É º´ÉiÉÆjÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ{ÉFÉ VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]É<àÉ¤ÉÉ>óÆb VÉÉÆSÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊnA MÉA cé* ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉÒ½É àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉBÉE® cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉiàÉciªÉÉ àÉå +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ 

nÉÊãÉiÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ®hÉ cè iÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ªÉÉjÉÉ ºÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ +ÉºÉÆiÉÉäÉ cè* UÉjÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ iÉÉBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉä YÉÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ º]Úbå] {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉEä 

VÉÉÊ®A ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE YÉÉxÉ càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ´Éc ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉå àÉå UÉjÉ BÉEÉÒ {ÉÚhÉÇiÉÉ näiÉÉ cè*  

UÉjÉÉå uÉ®É BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näxÉÉ ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ¤ÉxÉxÉÉ ªÉc càÉä¶ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc UÉjÉÉå BÉEÉä nä¶É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå VÉÉä½ä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ÉÊSÉ®ÉMÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ :  àÉèbàÉ, +ÉÉ{É PÉ½ÉÒ näJÉBÉE® ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® nä nÉÒÉÊVÉA* àÉé VÉäAxÉªÉÚ BÉEä BÉE<Ç {ÉÚ´ÉÇ +ÉÉè® BÉE<Ç 

àÉÉèVÉÚnÉ UÉjÉÉå BÉEä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå ®cÉ cÚÆ* nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç UÉjÉ VÉäAxÉªÉÚ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

=xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç ¶ÉÉävÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç àÉå ãÉÉÒxÉ cÖA, BÉE<Ç ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉä´ÉÉ àÉå MÉªÉä, BÉE<Ç ÉÊ¶ÉFÉBÉE ¤ÉxÉä, +ÉvªÉÉ{ÉBÉE ¤ÉxÉä +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ {É® BÉE<Ç xÉäiÉÉ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cÉåMÉä, VÉÉä VÉäAxÉªÉÚ ºÉä +ÉÉªÉä cÉåMÉä* 

 àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉÖZÉä VÉäAxÉªÉÚ {É® MÉ´ÉÇ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉnºªÉ àÉä®ÉÒ <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä, VÉ¤É àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä VÉäAxÉªÉÚ {É® MÉ´ÉÇ cè* càÉå AäºÉä àÉÖqÉå {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉSÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ®ÉVÉxÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É AäºÉä ÉẾ ÉÉªÉ cÉå, iÉÉä càÉå 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä UÉjÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉä ºÉBÉEä, =iÉxÉÉ nÚ® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä UÉjÉ +É{ÉxÉÉ £ÉãÉÉ-

¤ÉÖ®É ºÉÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé* ´Éä +É{ÉxÉÉÒ MÉãÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ºÉÉÒJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé* ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ cé* ´Éä 

MÉãÉiÉÉÒ BÉE®åMÉä, iÉÉä ºÉÉÒJÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ =ºÉàÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE®hÉ BÉE®iÉä cé, VÉ¤É càÉ AäºÉä àÉÖqÉå BÉEÉä {ÉEÉä]Éä 

+ÉÉì{ÉSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé, VÉèºÉä càÉÉ®ä BÉÖEãÉÉÒMÉ ºÉÉlÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ bäº]ÉÒxÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ näiÉä cé* 

]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä iÉÉè® {É® ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, {ÉEÉä]ÉäVÉ ÉËJÉSÉ´ÉÉiÉä cé, iÉÉä ªÉc MÉãÉiÉ cè* 
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 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉè® ABÉE ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ 

ºÉàÉZÉiÉä cÖA <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉÖxÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, =xcå 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉlÉ àÉå PÉÖxÉ BÉEä ºÉÉlÉ MÉäcÚÆ xÉ {ÉÉÒºÉä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉå ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® (BÉEÉÊ]cÉ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, cèn®É¤ÉÉn àÉå ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä cÖ+ÉÉ, ´Éc càÉÉ®ä 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ àÉå ´ÉÉÉç ºÉä cÉä ®cÉ cè, 

ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä cÉä ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ´ÉhÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä µÉEÚ®iÉÉ cè, ´Éc nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä càÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ 

¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* ®ÉäÉÊciÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ c® FÉhÉ <ºÉBÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé* ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA 

+ÉxÉ{ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ xÉä UÉjÉ ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä ®É]ÅBªÉÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* cèn®É¤ÉÉn BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä nÉä UÉjÉ 

ºÉàÉÚc lÉä* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå VÉÉä JÉ¤É®å +ÉÉªÉÉÓ, =ºÉBÉEä uÉ®É càÉå VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cèn®É¤ÉÉn BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå nÉä ºÉàÉÚc lÉä* SÉÚÆÉÊBÉE ABÉE ºÉàÉÚc BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ 

SÉÉÆºÉãÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ lÉÉ* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

{ÉEäãÉÉäÉÊ¶É{É BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ABÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ ºBÉEÉìãÉ®, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉÉÆ MÉÉÆ´É àÉå nVÉÉÔ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cÉä, BÉE{É½ä 

ÉÊºÉãÉ BÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉäÉhÉ BÉE®iÉÉÒ cÉä, ´Éc ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉEäãÉÉäÉÊ¶É{É BÉEä +É{ÉxÉÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEèºÉä {ÉÚ®É BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä <¶ÉÉ®ä {É® BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ xÉä ®ÉäÉÊciÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå {É® ºÉJiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ AãÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉÒSÉ ÉÊxÉiÉÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäÉÊciÉ BÉEä ÉÊnãÉÉä-ÉÊnàÉÉMÉ àÉå BÉDªÉÉ 

SÉãÉ ®cÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~BÉE® xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÒ BÉE¶ÉàÉBÉE¶É àÉå ¶ÉÉªÉn =ºÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä uÉ®É UÉjÉÉå BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ºÉ¤ÉBÉEÉä º]Éä®ÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉÖEU ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå, iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® :  àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ABÉE ºÉàÉÚc BÉEÉ £É®{ÉÚ® {ÉFÉ ãÉäxÉÉ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ä BÉEÉä ®É]ÅÉÊ´É®ÉävÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ¶ÉÉªÉn àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ 

ªÉcÉÓ ºÉä iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè,. ªÉcÉÆ MÉßc àÉÆjÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé, ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn 

cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉäAxÉªÉÚ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖ<Ç, =ºÉàÉå BÉÖEU VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ ÉÊnJÉÉªÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ cé, nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉªÉ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ uÉ®É ABÉE <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä iÉBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ABÉD¶ÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä <ÆiÉVÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç MÉ<Ç* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä VÉäAxÉªÉÚ BÉEä cÉãÉÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉA* +ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤É <ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉÆJÉÉå ºÉä näJÉ ®cä cé, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÊµÉEªÉ cÉä MÉ<Ç cè, PÉä®É¤ÉÆnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉä nä¶ÉpÉäc BÉEÉ 

BÉEåp ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE 9 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä VÉäAxÉªÉÚ àÉå VÉÉä 

BÉÖEU cÖ+ÉÉ, ´Éc ABÉE ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE PÉ]xÉÉ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ c® ÉËcnÖºiÉÉxÉÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®äMÉÉ* nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä 
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´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc BÉEcÉÆ BÉEÉ <ÆºÉÉ{ÉE cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ nÉäÉÉÒ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* UÉjÉ ºÉÆPÉ 

BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉExcèªÉÉ BÉÖEàÉÉ® xÉä VÉÉä {ÉjÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉ lÉÉ, àÉé =ºÉ {ÉjÉ BÉEÉ BÉÖEU +ÉÆ¶É BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

=ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè - “àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉä®É ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉ c® ºÉÆ£É´É ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE® {ÉÉ>óÆ* àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉÆbiÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ A´ÉÆ 

<ºÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ*”  ªÉc BÉExcèªÉÉ BÉÖEàÉÉ®, VÉÉä VÉäAxÉªÉÚ BÉEä 

UÉjÉ +ÉvªÉFÉ cé, BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉÉ ãÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉ°ô® vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* cènÉ®É¤ÉÉn àÉå VÉÉä ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc càÉ ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE cºiÉFÉä{É <xÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤Éä+ÉºÉ® 

¤ÉxÉÉ näiÉÉÒ cé, càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉSUÉÒ iÉ®c näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä BÉEÉàÉ BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ ºiÉ® {É® ÉÊxÉ{É] VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä ãÉäBÉE® nä¶É BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ¤É =ãÉZÉä {É½ä cé* cèn®É¤ÉÉn ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® 

VÉäAxÉªÉÚ BÉEä UÉjÉ, ®ÉäÉÊciÉ +ÉÉè® BÉExcèªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç cè, =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ 

àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä UÉjÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ {É® +ÉºÉ® {É½ä* 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam, before the Minister respond to some of 

the issues, as an individual I am so disappointed that some people are trying to 

divert both the main issues and trying to make some sort of political points against 

each other. 

 The first point is, Madam, what happened in Hyderabad University, Rohith 

Vemula incident is unfortunate, condemnable and the Government has appointed 

an Inquiry Committee to get into this entire gambit and come out with its findings.  

If anyone has got any other issue they should also refer it to the Committee and the 

Committee can go into that.… (Interruptions) 

 The point which I want to bring to the notice of the House is, because I also 

have some connection with the city, in the Hyderabad University, Shri Jagdish 

Prasad Yadav, Ashima Dhawan, MSc Biotechnology, from backward class, died.  

Senthil Kumar, Ph.D student, Scheduled Caste, died.  Keshava Charry, M.Phil, 

OBC, died.  Balaraju, OBC… 
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PROF. SAUGATA ROY : Did all of them commit suicide? 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Yes, they committed suicide.  I am trying to raise 

a serious issue.  Try to bear with me.  I am just coming to that, Sir.  In the 

Hyderabad University itself so far 12 students have committed suicides and they 

belonged to weaker sections, poorer sections.  This is happening since long from 

2006, 2007, 2008, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 to 2016. 

 So we have to understand the background as to why these things are 

happening.  Why are social disharmony and discrimination there in the seat of 

learning?  Who is responsible for this?  Should the society in general not ponder 

over this subject and then come to some conclusion?  Should the academic 

community and particularly the administration of the Universities not ponder over 

this issue and come to some conclusion?  Then the political leadership of the 

country are trying to make it a political issue and trying to tar somebody as pro-

Dalit or anti-Dalit and score a political point is not good.  As Mr. Chirag was 

saying, some are making it a political yatra and then going there and getting 

garlanded also.  Somebody died there and how can anybody has a garland, I am 

not able to understand.  Why I am saying this?  We are trying to divert the 

attention from the main issue.   

The main issue is, what the circumstances are which are forcing the 

students to commit suicide.  That is the issue which has to be focussed.  I only 

hope that the inquiry which has been ordered and the academic community in 

general will come out with solutions.  Some people have mentioned not only in 

this University but in different Universities also, he gave a number.  I am not 

going into that.  That is one issue.  All of us, should really feel ashamed if there is 

a social discrimination and on the basis of which such things are happening. 

 Secondly, what has happened there also and what sort of slogans were 

given, that also should be understood.  It has nothing to do with Rohit.  The 

slogans were – Yaqoob Memon, festival to commemorate, etc.  The clashes were 

happening there.  The Universities are meant for academic excellence, pursuance 
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of studies, perusal of Ph.Ds. or not meant for such festivals and fight among 

people.  Should we keep quiet and say that they are free and is Independent India 

we should allow such things to happen?  This is the point I wanted to raise before 

this House. 

 Thirdly, today we are discussing about JNU.  As I told you earlier, nobody 

is saying that JNU is anti-national.  But definitely certain anti-national activities 

are happening at the behest of an organisation which is allied with Maoists.   It is 

because the Maoist Organisation, PDSU and RSU are banned and as they are 

banned, they have taken a new avatar and then acting as Democratic Students 

Union.  In the name of Democratic Students Union, they are doing such things.  

My blood is boiling.  I do not know why other people are not getting agitated on 

this issue.  I am happy that Tariq Anwarji has just now said that nobody can 

condone those slogans and those utterances.  I had thought that the entire House 

would speak with one voice which would have sent a good signal.  But if you 

speak in different terms and try to justify that and then try to connect it to dissent, 

then you are sending a wrong signal to encourage such tendencies and divisive 

tendencies among the students. 

 I am not going into the details of what is happening.  The heading of the 

poster says: ‘A country without a post office’.  Is India without post office?  The 

entire world is looking towards India under the great leadership of Shri Narendra 

Modiji today.  The world wants to invest in India.  I am a Minister of Urban 

Development and I can tell you that 36 countries have approached me in the recent 

past saying that they want to invest in India because this is the best place and also 

it is a hope for investment.   That is the mood.  The world is respecting India and 

some people are putting up posters saying: ‘A country without a post office’, 

‘against the judicial killing of Afzal Guru and Maqbool Bhatt, in solidarity with 

the struggle of Kashmiri people, etc.’   

 I would like to say to my friends from Congress to please discuss this 

quietly and clarify your position also.  That will be useful to you in the long term.  
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We may score political points against each other.  Jyotiraditya said something and 

Anurag has to counter it.  What I am asking is, should we not speak with one voice 

and condemn this action.  The programme was ‘Join us for a cultural evening’.  A 

permission was sought from the University.  The permission was given because 

initially this Afzal Guru and other things were not there.  Some cultural 

programme goes on and ÉÊ´ÉSÉÉ®-àÉÆlÉxÉ cÉäiÉÉ ®ciÉÉ cè VÉä.AxÉ.ªÉÚ. àÉå*  That has been the 

practice of that University and that is speciality of that University also.  We have 

no problem on that count.  Let the best thing come out of that vichaar manthan.   

When the University came to know of this at 3 o’clock, as per our information, the 

University withdrew the permission because the backdrop which was put there 

was about Afzal Guru, Maqbool Bhatt, etc.  This happened on 9th February.  The 

permission was withdrawn but these people went ahead without permission and 

started raising all these slogans and making all these speeches.  

18.00 hours 

It is unfortunate that some of my colleagues without knowing what is happening 

there, what is the purpose, who are the organisers, what is their intention, what is 

their background had joined there and expressed solidarity with those students. 

What is the solidarity? I can understand that after the arrest of Kanhaiya one can 

debate whether sedition charges against him should be there or not. I will come to 

that a little later. I am not defending it. I am not defending it either way. My point 

is that instead of knowing the background as to what has happened and what has 

been happening over the years, some people went there and expressed solidarity 

and then tried to make it as a battleground to fight against the Government of India 

instead of fighting against anti-national forces and instead of nipping it in the bud, 

some people tried to express solidarity with those people who are eulogising Afzal 

Guru. Who is Afzal Guru? I was there in the Parliament that day along with the 

Home Minister. If he had succeeded, what would have happened to the hon. 

Members of Parliament? None of us would have existed that day. We may have 

belonged to any Party. Such a fellow who is an anti-national, who is inspired by 
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Pakistan and a person who is involved in this… (Interruptions) This is not the 

charge of Venkaiah Naidu. The Sessions Court, the High Court, the Division 

Bench, the Supreme Court after exhaustive long years of trial have decided on this 

case.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉä, Uc ¤ÉVÉ ®cä cé* +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cÉä iÉÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

iÉBÉE ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : VÉÉÒ, cÉÆ* 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: I am under little emotion. Forget about political 

differences. We have our own differences. Everybody has got his own emotions 

but we should not create commotions unnecessarily. We have to check the 

commotion by controlling our emotion and to put in motion is our mission. All of 

us should understand this.  

 Madam Speaker, what was the slogan given? +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉvÉÚ®É BÉEÉàÉ 

UÉä½É cè, càÉ =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* Þ  What is that adhura kam? The adhura kam was not being 

able to blast the Indian Parliament. That is the work that has been left behind. It is 

the time that we should remember the great people who saved all of us, including 

me and all other colleagues, the senior Members of Parliament – Late Jagdish 

Prasad Yadav, Security Assistant, Rajya Sabha Secretariat; he was given Ashok 

Chakra posthumously, Matwar Singh Negi, Security Assistant, Rajya Sabha 

Secretariat, Kamlesh Kumari, Constable, Central Reserve Police Force, Nanak 

Chand, Assistant Sub-Inspector, Delhi Police, Ram Pal, Assistant Sub-Inspector, 

Delhi Police, Om Prakash, Head Constable, Delhi Police, Vijayender Singh, Head 

Constable, Delhi Police, Ghanshyam, Head Constable, Delhi Police, Deshraj, 

Gardener, Central Public Works Department. An ordinary gardener who was 

working in the Parliament garden, they all come to our rescue. I salute their 

memory and the martyrdom they have. It is because of them that we are alive here. 

These people are saying such things today.  Whether they are guided properly or 

misguided or whatever it is, some people may say that they are misguided and 
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they are youngsters and all, but I do not think so. They have been indoctrinated in 

such a manner that they believe that power comes through the barrel of a gun. That 

is not acceptable at all. That is why the Communist Party got separated from the 

CPI(ML). The CPI has got separated from the CPI(ML). The CPI(ML) had given 

this slogan and they are working according to that.  

18.04 hours    (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 

So, keeping that in mind, any sympathy with such people like Afzal Guru or 

Maqbool Bhat or Yakub Memon and all is nothing but clear anti-national; nothing 

but against the unity, integrity, security and sovereignty of the country. I would 

not like to take much time. I would like to quote Dr. Bhimrao Ambedkar because 

some people have quoted Netaji Subhash Chandra Bose and Rabindranath Tagore 

citing nationalism. What is nationalism? It is thinking about the nation; the nation 

includes people; people includes all caste, communities, religions and sects. This 

is nationalism. This is my understanding. If some people have got more 

knowledge because of their studies in some great universities, I do not know. We 

have all studied in street schools because we are ordinary people and the regime at 

that time did not provide us with such great opportunities. You can use liberal 

phrases. Can anybody be liberal with such anti-national activities? Can Indian 

Parliament be a silent spectator when such things are happening? Is it not the duty 

of all the elected representatives from all sides to speak in one voice; to rise in one 

voice and condemn and segregate the handful of people and not thousands of 

people? Double of thousands of people have also held demonstration.  … 

(Interruptions)You know what is acting.  You have acted for 50 years.   

 On 25/11/1949, Dr. Ambedkar predicted what is likely to happen. He 

predicted it in 1949.   Speaking in the Constituent Assembly at the time of the 

concluding discussion on the Constitution, he said:  

 
 “Here I could have ended. But my mind is so full of the future 
of our Country that I ought to take this occasion to give 
expression to some of my reflections thereon. On 26 January 
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1950, India will be an independent country. What would 
happen to her Independence? Will she maintain her 
Independence or will she lose it again? This is the first thought 
that comes to my mind. It is not that India was never an 
independent country. The point is that she once lost the 
independence she had. Will she lose it a second time? It is this 
thought which makes me most anxious for the future. What 
perturbs me greatly is the fact that not only has India once 
before lost her independence, but she lost it by the infidelity 
and treachery of some of her own people. In the invasion of 
Sind by- Mahommed-Bin-Kasim, the military commanders of 
King Dahar accepted bribes from the agents of Mohammed-
Bin-Kasim and refused to fight on the side of their King. It was 
Jaichand who invited Mohammed Ghori to invade India and 
fight against Prithvi Raj and promised him the help of himself 
and the Solanki Kings. When Shivaji was fighting for the 
liberation of Hindus, the other Maratha noblemen and the 
Rajput Kings were fighting the battle on the side of the Moghul 
Emperors. When the British were trying to destroy the Sikh 
Rulers, Gulab Singh, their principal Commander, sat silent and 
did not help to save the Sikh kingdom. In 1857, when a large 
part of India had declared a war of Independence against the 
British, some stood and watched the event as silent spectators. 

  
Will history repeat itself? It is this thought which fills 

me with anxiety. This anxiety is deepened by the realisation of 
the fact that in addition to our old enemies in the form of castes 
and creeds we are going to have many political parties with 
diverse and opposing political creeds. Will Indians place the 
country above their creed or will they place creed above the 
country? I do not know. But this much is certain that if the 
parties place creed above the country, our Independence will be 
put in jeopardy a second time and probably be lost forever. This 
eventuality we must all resolutely guard against. We must be 
determined to defend our Independence with the last drop of 
our blood.”  

 

 This is what Dr. Babasahib Ambedkar has said.  This is what is required to 

be thought by every Indian, this side or that side, irrespective of party affiliations.  

We may have ideological differences.  We had and we will have them.  In a 

democracy, differences will be there. But at the end of the day, as far as the 
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question of integrity and unity of the country is concerned, nobody can 

compromise, nobody can be lenient, nobody can be soft about such activities also.  

 I want to say that we, the Government, feel that we cannot compromise on 

India’s security and safety and also compromise on the sovereignty of India. India 

is one.  Ideologically we may discuss that your ideology is right and our ideology 

is wrong. That is for the people to decide as to whose ideology is wrong and 

whose ideology is right. But the final point is, India is one country.   

Indian Parliament passed a Resolution during the period of Shri Narasimha 

Rao that not only Jammu  and Kashmir but also Occupied Kashmir (PoK) is also 

part of India.  That is the Resolution passed by the Indian Parliament unanimously, 

by all the parties.   

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ (cèn®É¤ÉÉn) : +ÉÉ{É =ºÉä VÉÉBÉE® ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ºÉ® +ÉÉè® àÉºÉãÉä BÉEÉä JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ  : ~ÉÒBÉE cè* VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä àÉé ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÄ, ªÉÉÊn VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä 

VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® VÉÉAÆMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ: nä¶É£ÉBÉDiÉ iÉÉä +ÉÉ{É cé, VÉxÉiÉÉ xÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉÒ cè, càÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ: nä¶É BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉhbiÉÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ, ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ, ABÉE xÉäiÉÉ ªÉÉ ABÉE 

|ÉÉxiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ¤É £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* VÉÉä BÉE®xÉÉ cè, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 Madam, I just want to conclude by saying – I am sorry, Madam has 

converted and Sir has come – please understand the background of what is 

happening in universities; what happened in Hyderabad; what happened in 

Jadavpur. I do not want to repeat that.  … (Interruptions) I am worried because 

Jadavpur is in India. Otherwise, I would not have worried at all. I am worried 

because I am an Indian. … (Interruptions)  What happened in Jadavpur? What is 

happening here? … (Interruptions) West Bengal is not an independent island. It is 

part of India and it is a pride part of India. What is happening in Jawaharlal Nehru 

University? A handful of people, who are in the periphery, who are not in the 
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mainstream are misleading. Some are misleading and some are being misled. So, 

try to understand the factual position. Let us try to stand with the nationalist forces 

and then see to it that these forces which are trying to weaken India are nipped in 

the bud.  This is the need of the hour. This is the call of the nation. If anybody has 

got any other view, like the people who are sitting in the studios and making some 

commentaries sympathizing with Dawood Ibrahim, Afzal Guru, let them see the 

public opinion.  In the on-line survey also, 99 per cent is on one side and only one 

per cent is on the other side. This has to be understood by all. … (Interruptions) 

Shri Karunakaran, you need not get disturbed.  … (Interruptions) We are handling 

this situation firmly because it is a delicate matter.  People do not want to enter the 

university. People do not want to hand over those people.  It is the responsibility 

of people who are there, who are saying that they do not agree with them, they 

should identify them. … (Interruptions) What happened in Patiala Court is totally 

condemnable. Nobody can accept that. Nobody can take law into their own hands, 

whether it is MLA belonging to this party or that party. That is totally wrong. 

There is no second opinion about that.  But do not try to divert the attention from 

the main issue as some people are trying to do. … (Interruptions)  You are talking 

about our Maharaj. I can talk about hundreds of Maharajas of yours who have 

made such nonsensical statements earlier also. So, let us not get into that. He was 

civil enough to say that day +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä àÉxÉ BÉEÉä BÉÖEU nÖJÉ {ÉcÖÆSÉÉ cÉä iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉän 

BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè* Action will be taken against people and is 

being taken. If you have any suggestion and if you have evidence, please come 

out. 

  I wish that Shri Kanhaiya Kumar, who is a youngster should have come 

forward as President of the Students Union saying that, ‘Sir, I was not one of 

them, but I went there to see. These are the people who were present’.  Who were 

the people present there? It is all open. All these photos are there. … 

(Interruptions) By defending them, you will be offending the national sentiments. 

… (Interruptions)  Who is innocent? Is Afzal Guru innocent? Is Maqbool Bhat 
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innocent? Is Yakoob Memon innocent? … (Interruptions)  Please remember the 

sacrifices made by our jawans here, by our security forces here. Please remember 

the sacrifice made by Shri Hanumanthappa, Shri Unni from Kerala, and then the 

sacrifices made by  ten soldiers who were martyred by the Kashmir avalanche 

recently protecting the nation at extreme weather conditions, like Havaldar 

Elumalai, S. Kumar, Lance Naik Hanumanthappa, Shri G. Ganesan and Shri 

Ramamurthy. If Kashmir is negotiable why should these people go there and 

sacrifice their lives coming from that part of the country? That is a question that 

one should ask to himself.  So, please understand. Let us not try to politicize this. 

Let us confine to the main issue and then try to speak as one nation as far as anti-

national activities are concerned. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ´ÉåBÉEäªÉÉ xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <vÉ® +ÉÆMÉÖãÉÉÒ BÉE®BÉEä ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, càÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚ®É <ÉÊiÉcÉºÉ àÉÉãÉÚàÉ cè* =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ´ÉÉãÉä 

AÆ]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ iÉi´ÉÉå BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé, +É{ÉEWÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ®cä cé, àÉBÉE¤ÉÚãÉ ¤É]Â] BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® 

®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉä +ÉÉ{É cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé ¤ÉÉn àÉå BÉEcÚÆMÉÉ* ªÉc VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä <ºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ AÆ]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉäºÉæVÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ ®cxÉä nÉä, SÉÉcä ´Éc ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå cÉä, SÉÉcä |ÉÉä{ÉEäºÉ® cÉä, SÉÉcä ãÉäBÉDSÉ®® cÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉä, +ÉMÉ® ´Éc nä¶É 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä {ÉcãÉä =ºÉä céMÉ BÉE®Éä, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 80,000 BÉEÉÆº]ä¤ÉãºÉ cé, {ÉÖÉÊãÉºÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {É® ®ciÉä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉ~-nºÉ ¤ÉSSÉä 

VÉÉä MÉ½¤É½ BÉE® ®cä cé ªÉÉ AÆ]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É =xcå fÚÆfÃ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉA? ªÉc 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ªÉc càÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, +ÉÉ{É =xcå fÚÆfÃxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA, =xcå 

ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉA, ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE® ®cä cé* ABÉE iÉ®{ÉE º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE® ®cä cé, nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔ {É® vÉ¤¤ÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉßE{ÉªÉÉ £ÉÉÉhÉ xÉ nå, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè +É¤É ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ +ÉÉMÉä SÉãÉxÉä 

nå* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É cÉÒ nä¶É£ÉBÉDiÉ cé, ¤ÉÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ cé* VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä 

bÉì. ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉä]ä¶ÉxÉ ªÉcÉÆ {É® BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉcÉÒ BÉEÉä]ä¶ÉxÉ VÉ¤É ªÉcÉÆ 124 ºÉÉãÉ BÉEä ={ÉãÉFªÉ àÉå 

ÉÊb¤Éä] cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä]ä¶ÉxÉ ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* Till the last drop of our blood, we will defend. 

That is our case. But how are you treating Vemula? How are you treating Rohit? 

That is more important. =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É cè? =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE nÉÊãÉiÉ 

ºÉnºªÉ BÉEä xÉcÉÓ ®JÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç, £ÉÉÉhÉ àÉiÉ nå* +É¤É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉàÉå ABÉE £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ®JÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä 

BÉDªÉÉ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ<Æ] ºBÉEÉä® BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA, nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ {É® vÉ¤¤ÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´Éä ]ÉìãÉ®ä] xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ* +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç càÉå ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®äMÉÉ, iÉÉä càÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉ]åMÉä* càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉä nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ cè, =ºÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É càÉå 
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ÉÊºÉJÉÉ ®cä cé* +É{ÉEWÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ? +ÉÉ{É {ÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä ºÉÉlÉ nÉäºiÉÉÒ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ´ÉcÉÆ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : +ÉÉ{É º{Éä¶ÉãÉ {ÉDãÉÉ<] ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEÉä UÉä½xÉä MÉA lÉä +ÉÉè® càÉå nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ 

{ÉÉ~ {ÉfÃÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ {ÉÉ~ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉxÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É, ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉÒ cè* 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ºÉnxÉ 

àÉå nÉä +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉå {É® ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* ABÉE iÉÉä cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ  VÉÉä ®ÉäÉÊciÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ ºÉä 

ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè*  

 ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®MÉ-®MÉ àÉå nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ ÉÊU{ÉÉÒ cÖ<Ç cè* nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå càÉ ºÉ¤É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäBÉE® ãÉ½ä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉä 

cÖ+ÉÉ, VÉcÉÆ nä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÉÊ®´Éä¶É BÉEä ¤ÉSSÉä {ÉfÃxÉä +ÉÉiÉä cé, nÉÊãÉiÉ, ¶ÉÉäÉÊÉiÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉiÉä cé, VÉÉä YÉÉxÉ BÉEÉ 

c¤É cè, ¤É½ÉÒ ºÉÉÉÊWÉ¶É +ÉÉè® SÉÉãÉÉBÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEä <¶ªÉÚ BÉEÉä bÉ<´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ 

{ÉÉÊ®Én +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉMÉ´ÉÉ v´ÉVÉ {ÉEc®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, càÉ <ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* 

 ®É]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ~äBÉEänÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ãÉÉäMÉ BÉEäºÉÉÊ®ªÉÉ ZÉhbÉ {ÉEc®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊiÉ®ÆMÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊiÉ®ÆMÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* càÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] 

ãÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ 

UÉjÉÉå BÉEÉ YÉÉxÉ BÉEÉ àÉÆÉÊn® cè* ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ-¤ÉÚZÉBÉE® <¶ªÉÖ BÉEÉä bÉ<´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ 

125´ÉÉÓ VÉªÉÆiÉÉÒ àÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É càÉÉ®ÉÒ ®É]Å BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cé* ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉE£ÉÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉxàÉ iÉÉä ÉÊcxnÚ vÉàÉÇ àÉå cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé nÚºÉ®ä vÉàÉÇ àÉå àÉ®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä <iÉxÉä ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ®ÉäÉÊciÉ ´ÉèàÉÚãÉÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉÉå {É®, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® 

¤ÉfÃÉ cè* UÉjÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ®ciÉä ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ SÉäiÉ VÉÉAÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ SÉäiÉ VÉÉAÆ ÉÊBÉE ªÉc +ÉxªÉÉªÉ cè* SÉÉcä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ cèn®É¤ÉÉn 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä ªÉÉ VÉÉvÉ´É{ÉÖ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä, +ÉÉVÉ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉä] 

+ÉVÉåbÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEÉ ºÉä] +ÉVÉåbÉ cè, =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* càÉÉ®É àÉÖãBÉE ¤É½É cè <ºÉÉÊãÉA ºÉÉiÉ 

VÉxàÉÉå iÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆPÉ BÉEÉ +É®àÉÉxÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

VÉÉä UÉjÉÉå BÉEÉ c¤É cè, ´ÉcÉÆ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ UÉjÉ {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® BÉExcèªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè* càÉå =ºÉ {É® MÉ´ÉÇ cè* 

BÉEÉxÉÚxÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä BÉExcèªÉÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ =ºÉä {ÉEÆºÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉE® ®cä cé, ´Éc BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÆiÉ àÉå xªÉÉªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAMÉÉ* 

18.23 hours                     (Hon. Speaker in the Chair) 
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gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ  : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ+ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ]èMÉÉä® xÉä BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖJÉÉÉÊãÉ}ÉEiÉ BÉEÉÒ, 

MÉÉÆvÉÉÒ xÉä +ÉÉ´ÉÉàÉÉÒ BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® nÉäxÉÉå xÉä cÖ¤¤ÉÖãÉ´ÉiÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ {É® iÉ®WÉÉÒc nÉÒ* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉé =xÉºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ãÉÉäMÉ nÖBÉEÉxÉ JÉÉäãÉ 

BÉE® ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ ªÉc BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nåMÉä? BÉDªÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] näMÉÉÒ? àÉé 

¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉMÉÉÉÊãÉàÉ, xÉÉMÉÉ ABÉEÉäbÇ BÉDªÉÉ cè?  ´Éc xÉÉMÉÉ ÉÊãÉàÉ BÉEciÉä cé +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä =xÉºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A BÉEÉèàÉ{É®ºiÉ 

BÉEÉèxÉ cè? {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ´ÉÉÇ 1984 àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÆº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉä VÉãÉÉªÉÉ, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ 

iÉÉ<n BÉE® ®cä cé* BÉEÉèàÉ{É®ºiÉ BÉEÉèxÉ cè? iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É +É}ÉEWÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä xÉÉ®ä VÉäAxÉªÉÚ àÉå 

ãÉMÉÉA MÉA àÉé =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé =ºÉºÉä àÉÖkÉÉÊ{ÉEBÉE xÉcÉÓ cÚÆ, àÉMÉ® gÉÉÒxÉMÉ® àÉå VÉÖààÉä BÉEä ÉÊnxÉ xÉÉ®ä ãÉMÉÉA 

VÉÉiÉä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É gÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® nåMÉä* {ÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{É iÉÉ<n BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? BÉEcÉÆ MÉªÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÖ¤¤ÉÖãÉ´ÉiÉxÉÉÒ, BÉEcÉÆ MÉªÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉèàÉ{É®ºiÉÉÒ, BÉEcÉÆ MÉA +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEä ´Éc xÉÉ®ä, BÉEcÉÆ MÉªÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä àÉÉäc¤¤ÉiÉ, VÉ¤É {ÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ xÉä +É}ÉEWÉãÉ MÉÖ°ô BÉEÉä ¶ÉcÉÒn CÉE®É® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ]Åè´Éº]ÉÒ +ÉÉì{ÉE VÉÉÎº]ºÉ BÉEcÉ 

lÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É}ÉEWÉãÉ àÉºÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ 

{É® iÉ´ÉVVÉÉä nåMÉä? ªÉcÉÆ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉ¤É |ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, àÉé <xÉBÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <xcÉÓ BÉEä nÉè® àÉå +É}ÉEWÉãÉ BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ lÉÉ* àÉMÉ® 

+É{ÉEVÉãÉ BÉEÉÒ ¤Éä´ÉÉ BÉEÉä =ºÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +É{ÉEVÉãÉ BÉEÉÒ ãÉÉ¶É BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä´ÉÉ BÉEä c´ÉÉãÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ £ÉÉÒ =iÉxÉÉ àÉÖxÉÉÎB´ÉºÉ cè* ºÉäÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉcÉ®É]Å àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ºÉäÉÊb¶ÉxÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ãÉMÉÉ ®cä cé* àÉé ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ºÉä SÉèãÉåVÉ BÉE®BÉEä BÉEc ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉ BÉExcèªÉÉ {É® +ÉÉ{É <ãVÉÉàÉ 

ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊºÉªÉÉºÉiÉ ºÉä nºiÉ¤É®nÉ® cÉä VÉÉªÉåMÉä* BÉExcèªÉÉ {É® 

BÉEÉä<Ç <ãVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè, ´Éc ZÉÚ~É <ãVÉÉàÉ cè, xÉÉ®ä xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè*  

 àÉèbàÉ, +É¤É àÉé ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cÚÆ, ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉ BÉEiãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, +ÉMÉ® nkÉÉjÉäªÉ JÉiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊãÉJÉiÉä* ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, +ÉMÉ® àÉÉäciÉ®àÉÉ ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ =ºÉ {É® ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ* ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉ BÉEiãÉ 

ABÉE <®ÉniÉxÉ BÉEiãÉ cè* ®ÉäÉÊciÉ BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖBÉEààÉãÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ 

cÖBÉÚEàÉiÉ ®cÉÒ iÉÉä ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊãÉ¤É®ãÉ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ cè* ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ ®cÉÒ iÉÉä ºÉÉ´É®BÉE® BÉEÉÒ, 

MÉÉäãÉ´ÉÉãÉBÉE® BÉEÉÒ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ ®cÉÒ* +ÉÉ{É nÉäxÉÉå +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE¤É iÉBÉE 
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BÉE®ÉäMÉä? ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ nºiÉÚ® BÉEcÉÆ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉ JÉÉBÉE àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ? ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä nºiÉÚ® {É® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ lÉÉä{É ®cä cé, càÉ àÉ®MÉãÉÉå {É® lÉÉä{É ®cä cé* +ÉMÉ® àÉé ºÉÉ´É®BÉE® BÉEÉÒ, nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉÒ <ºÉ 

+ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÖJÉÉÉÊãÉ{ÉEiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉMÉ® àÉé ¤ÉÉMÉÉÒ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉMÉÉ´ÉiÉ {É® {ÉELÉ ®cäMÉÉ* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉMÉÉ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ ®cÚÆMÉÉ, àÉÖãBÉE ºÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ®cÚÆMÉÉ* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä cÖBÉÚEàÉiÉ ºÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE +ÉÉ{ÉºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É AÆ]ÉÒ nÉÊãÉiÉ cé* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç xÉÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉé àÉxÉÖ´ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÆ, àÉé ÉÊ{ÉE®BÉEÉ{É®ºiÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cÚÆ iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé 

cÖBÉÚEàÉiÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉäAxÉªÉÚ àÉå VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè, ´Éc MÉãÉiÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®xÉä 

ºÉä +ÉÉ{É VÉäAxÉªÉÚ àÉå nÉÉÊJÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç* ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ  : àÉèbàÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcBÉE® JÉiàÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ<ÉÊbªÉÉäãÉÉäVÉÉÒºÉ BÉEÉä àÉiÉ 

lÉÉäÉÊ{ÉªÉä, +ÉÉ{É ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä nºiÉÚ® {É® BÉEÉªÉàÉ ®ÉÊcªÉä, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 

|ÉEÉÒbàÉ +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉ|Éè¶ÉxÉ cè +ÉÉè® =xÉ iÉàÉÉàÉ SÉèxÉãÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉD¶ÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, VÉÉä ZÉÚ~ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉÉ®ä ãÉMÉÉªÉä MÉªÉä* ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc nä¶É, ªÉc ºÉ£ªÉiÉÉ, ªÉc àÉxÉÖªÉ BÉE£ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® VÉÉÉÊiÉ, vÉàÉÇ +ÉÉè® {ÉÆlÉ BÉE£ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ºÉkÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉä] VÉ¤É 

JÉiÉ®ä àÉå {É½iÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc nä¶É, VÉÉÉÊiÉ, vÉàÉÇ +ÉÉè® {ÉÆlÉ BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®ä àÉå bÉãÉ näiÉÉÒ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉMÉè® àÉUãÉÉÒ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c +ÉvªÉÉiàÉ +ÉÉè® cÉ<Ç àÉÉä®ãÉ, +ÉÉn¶ÉÇ BÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉèVÉÚn cé* <ºÉÉÒ nä¶É àÉå gÉÉÒ +É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ ºÉÉc¤É, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉÉÒiÉÉ, 

¤ÉÉ<ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® BÉÖE®ÉxÉ BÉEÉ ÉÊàÉgÉhÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä àÉÉxÉ´É ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ®É]Å ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉEÉä xªÉÉèUÉ´É® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå gÉÉÒ +É¤nÖãÉ BÉEÉÉÊn® lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉ iÉÉä +ÉvªÉÉiàÉ lÉÉ, xÉ iÉÉä àÉÉxÉ´É 

ºÉ£ªÉiÉÉ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉxÉä +É{ÉxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉä cÖA {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ, ªÉcÉÒ àÉÖãBÉE cè* VÉ¤É iÉBÉE 

àÉÉxÉ´É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉå* càÉ ªÉcÉÆ MÉÉãÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉA cé* càÉ BÉExcèªÉÉ 

BÉEä MÉÉÆ´É MÉªÉä lÉä, BÉExcèªÉÉ {ÉcãÉä {É]xÉÉ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ* càÉ BÉExcèªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉiÉÉ ºÉä ÉÊàÉãÉä, càÉ VÉäAxÉªÉÚ £ÉÉÒ 

MÉªÉä* càÉ ´ÉäàÉÖãÉÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä*  

 àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nä¶ÉÉå +ÉÉè® ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå 

=xÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ SÉSÉÉÇ cè +ÉÉè® xÉ®äxp àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ {É® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉäãÉÉÎà¤ÉªÉÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, BÉEäÉÎà¥ÉVÉ VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 455 ABÉEäàÉäÉÊbÉÊ¶ÉªÉÆºÉ xÉä VÉäAxÉªÉÚ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉiàÉBÉE ºÉÉäSÉ, ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE +ÉºÉcàÉÉÊiÉ, UÉjÉ ºÉÉÊµÉEªÉiÉÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ, àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖãÉiÉÉ BÉEä MÉãÉä 

ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ =xcÉåxÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE iÉ®{ÉE ªÉÉÊn 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É nä¶É ªÉÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä uÉ®É ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÒ nä¶É +ÉÉè® 

nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉËxÉnÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä? àÉä®É 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ]ÉäãÉ®åºÉ +ÉÉè® +ÉcÆBÉEÉ® BÉEä FÉªÉ BÉEä ¤ÉMÉè® ªÉc <ÉÊiÉcÉºÉ cè ¶ÉÉäÉhÉ, ÉÊ¶É´É, 

®ÉàÉ, BÉßEhÉ ªÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 VÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ®ÉàÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

+ÉÆ¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉÆ¤ÉÚBÉE BÉEä ´ÉvÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ 

BÉDªÉÉ càÉ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® nåMÉä? ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉiÉiÉÂ ºÉÆPÉÉÇ ®cäMÉÉ* ´Éc £ÉÉ®iÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé 

<ºÉ ºÉnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´ÉäàÉÖãÉÉ +ÉÉMÉä £ÉÉÒ àÉ®äMÉÉ, càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉä BÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc cè* ªÉÉÊn {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, MÉÉÆ´É PÉ® àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉWÉÉä® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ £ÉÉèVÉÉ<Ç, àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ́ ÉÉÒ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ àÉÉÄ cè* 



24.02.2016  
  

188

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä àÉé ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÖ ºÉÉc¤É ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cè* +ÉÉ{É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä {É® càÉãÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® SÉÉÒxÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊcººÉä BÉEÉä UÉÒxÉÉ cè, =ºÉ {É® 

càÉãÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ®ÉäBÉEäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

  àÉèbàÉ, BÉExcèªÉÉ BÉEä |ÉBÉE®hÉ {É® àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* VÉÉä 

´ÉBÉEÉÒãÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* BÉExcèªÉÉ BÉEÉä ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä àÉÉ®É, =ºÉ {É® £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

BÉExcèªÉÉ ÉÊxÉnÉæÉ cè, àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* BÉExcèªÉÉ {É® ºÉä nä¶ÉpÉäc BÉEÉ àÉÖBÉEnàÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ cÉä +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ UÉjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉä SÉèãÉåVÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ +ÉÉVÉ VÉäAxÉªÉÖ +ÉÉè® cèn®É¤ÉÉn ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè, àÉé 18 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉ ABÉE ´ÉÉBÉEªÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ VÉÉä UÉjÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn cé* ®ÉäciÉBÉE BÉEÉÒ AàÉbÉÒªÉÚ ªÉÖxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä xÉäBÉEÉÒ®ÉàÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® VÉÉ] BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä +ÉÆn® nä® ®ÉiÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä ºÉÉäiÉä cÖA UÉjÉÉå {É® ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEé{ÉºÉ BÉEä +ÉÆn® PÉÖºÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ ºÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® |ÉÉìBÉD]® ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÊàÉiÉ £ÉÉÉÊ]ªÉÉ xÉÉàÉBÉE bÉÒAºÉ{ÉÉÒ bäfÃ ºÉÉè ºÉä >ó{É® {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä 

ãÉä BÉE® 40 ºÉä 50 ÉÊxÉcilÉä ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒ]xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ¤Éc nÉä¤ÉÉ®É ºÉÉfÃä 12 ¤ÉVÉä 

BÉEåpÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉä VÉÉ BÉE®, =xÉ ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ {É® ABÉE 

vÉ®xÉÉ BÉE® ®cä lÉä, =xÉBÉEÉä ãÉÉÉÊ~ªÉÉå ºÉä JÉnä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É {ÉÚ®É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ¤ÉÆn lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊb{]ÉÒ 

BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉnä¶É näiÉä cé, 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊBÉE students have to leave the hostel within 

five hours otherwise they will be forcefully removed.   

   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ càÉxÉä 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉèxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè* VÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É, {ÉÚ®É |Énä¶É ¤ÉÆn lÉÉ, xÉ BÉEÉä<Ç ]ÅäxÉ lÉÉÒ, xÉ ¤ÉºÉ lÉÉÒ, =xÉ 

ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉnä¶É nä ÉÊnA MÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É cÉìº]ãÉ UÉä½ BÉE® VÉÉ+ÉÉä, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{É {É® ¤ÉãÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* àÉé VÉäAxÉªÉÖ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ =ºÉBÉEä +ÉÆn® xÉcÉÓ PÉÖºÉ {ÉÉ<Ç, àÉé cèn®É¤ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ªÉÖ´ÉÉ nÉÊãÉiÉ UÉjÉ xÉä ºªÉÖºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ, àÉMÉ® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉcÉÆ ÉÊ{ÉEÉÊVÉÉÊBÉEãÉ <ÆVÉ®ÉÒWÉ 

ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä nÉÒ MÉ<ÇÆ, =xÉBÉEÉä |ÉEèBÉDSÉºÉÇ +ÉÉA, =xÉBÉEÉÒ cèb <ÆVÉ®ÉÒWÉ +ÉÉ<Ç, =xÉBÉEÉä +ÉÉìÉÎº{É]ãÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé <ºÉ {É® xªÉÉÉÊªÉBÉE VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉiªÉÆiÉ V´ÉãÉÆiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå VÉäAxÉªÉÚ +ÉÉè® cèn®É¤ÉÉn ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ®ÉäÉÊciÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ®É~MÉÅ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÉä, =ºÉ {É® BÉE½ÉÒ 

ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉ àÉå cÉä, =ºÉ {É® £ÉÉÒ BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉäAxÉªÉÚ ÉÊ´É´ÉÉn àÉå UÉjÉ BÉExcèªÉÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä +É®äÉÏº]MÉ 

cÖ<Ç cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É®äº] BÉE®xÉä BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç cBÉEÉÒBÉEiÉ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉÉ 

iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* nä¶ÉpÉäc BÉEÉÒ vÉÉ®É ãÉMÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä =ºÉ ÉÊxÉcilÉä UÉjÉ xÉäiÉÉ BÉEä xÉÉ®Éå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç? 

BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉä |ÉnkÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ cxÉxÉ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè?   

  àÉcÉänªÉÉ, VÉäAxÉªÉÚ ABÉE |É¤ÉÖr ºÉÆºlÉÉxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ V´ÉãÉÆiÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* nä¶É BÉEÉä 

VÉäAxÉªÉÚ VÉèºÉä ºÉÆºlÉÉxÉ {É® MÉ´ÉÇ cè, ÉËBÉEiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ <ºÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä {É® iÉÖãÉÉÒ cè* UÉjÉÉå BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ {É® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉPÉÉiÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉÒ UÚ] xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉSÉ®hÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉÉ ®É]Å´ÉÉn ºÉä VÉÉä½BÉE® nä¶ÉpÉäc àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊxÉcilÉä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É, iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉnkÉ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ nä¶É BÉEÉÒ BÉE<Ç 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå VÉäAxÉªÉÚ BÉEÉÒ ÉËSÉMÉÉ®ÉÒ ºÉÖãÉMÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, nÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ®ÉäÉÊciÉ ¤ÉäàÉÖãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ<Ç+ÉªÉ (VÉä+ÉÉ®A{ÉE) uÉ®É ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É £ÉÉÒ 

=ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä fÖãÉàÉÖãÉ ®´ÉèªÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 17 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016 BÉEÉÒ ®ÉiÉ BÉEÉä cÉìº]ãÉ 

BÉEä °ôàÉ àÉå =ºÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½É* <ºÉ nÉÊãÉiÉ ¶ÉÉävÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉiÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä 

ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä 1 ãÉÉJÉ 75 cVÉÉ® °ô{ÉA ®ÉäBÉE ÉÊãÉA MÉA lÉä* =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉÒºÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉèºÉä xÉcÉÓ lÉä* ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä +ÉÆ¤ÉäbBÉE® º]Úbå] AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ UÉjÉÉå BÉEÉä ºÉº{Éåb BÉE® ÉÊnªÉÉ 

lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE UÉjÉ ®ÉäÉÊciÉ ¤ÉäàÉÖãÉÉ lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉèÉÊ~A BÉEÉè¶ÉãÉäxp VÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®xÉä 

ºÉä BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè*  

 àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ nÉä cÉÒ ÉÊàÉxÉ] nÚÄMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè, àÉMÉ® ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé nÉä 

ÉÊàÉxÉ] cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚÄMÉÉÒ* +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

 



24.02.2016  
  

191

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÖxÉBÉE® àÉé ¤ÉcÖiÉ cè®ÉxÉ 

cÚÄ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÖxÉBÉE® <ºÉÉÊãÉA ciÉ|É£É cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ´Éc ¶ÉJºÉ cÚÄ, VÉÉä A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ {É® 

MÉªÉÉ lÉÉ* A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉE®iÉä ´ÉBÉDiÉ àÉä®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÄ ªÉÉ àÉé ÉÊBÉEºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ cÚÄ, BÉDªÉÉ cÚÄ, àÉéxÉä VÉ¤É ´Éä nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEä xÉÉ®ä ºÉÖxÉä, àÉÖZÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ nÖ&JÉ 

cÖ+ÉÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ xÉ ºÉÉäSÉiÉä cÖA àÉé ºÉÉÒvÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEÉÒ* ´Éc VÉÉä MÉÖººÉÉ àÉä®ä £ÉÉÒiÉ® lÉÉ ÉÊBÉE àÉé 

ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå ºÉÉÆºÉ ãÉäiÉÉ cÚÄ, ªÉc nä¶É àÉÖZÉä ºÉ¤É BÉÖEU näiÉÉ cè, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¶ÉcÉniÉ näiÉä cé, +ÉÉVÉ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÄ {É® àÉéxÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå ºÉä ºÉÖxÉÉÓ iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ¶ÉcÉniÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

µÉEÚ® àÉVÉÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ABÉE |ÉºÉÆMÉ ªÉÉn +ÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤É ®ÉàÉSÉxp £ÉMÉ´ÉÉxÉ ãÉÆBÉEÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä lÉä iÉÉä 

ãÉFàÉhÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÆBÉEÉ VÉÉÒiÉ ãÉÉÒ, +ÉªÉÉävªÉÉ àÉå £É®iÉ VÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ®ÉVÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA, càÉ ªÉcÉÄ ®ÉVÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÞVÉxÉxÉÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ¶SÉ& º´ÉMÉÉÇnÉÊ{É MÉÉÊ®ªÉºÉÉÒÞ* àÉÖZÉä ªÉc VÉxàÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÄ 

+ÉÉè® VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ º´ÉMÉÇ ºÉä £ÉÉÒ àÉcÉxÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä àÉé |ÉäàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä xÉÉ®ä ´ÉcÉÄ {É® ãÉMÉä lÉä, ´Éä xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, BÉExcèªÉÉ cÉä ªÉÉ ABÉDºÉ,´ÉÉ<Ç,VÉäb BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä xÉÉ®ä ãÉMÉä lÉä, ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ PÉÉiÉBÉE cé* ´ÉÉÇ 1915 àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ÉÊVÉ´Éä-ÉÊVÉ´Éä BÉEÉ 

xÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ* MÉãÉiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÉÊVÉ¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEBÉEÇ cè* 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç, =xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cÉä MÉ<Ç* MÉãÉiÉÉÒ cÉä iÉÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉE£ÉÉÒ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ´Éä VÉÉä xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ¤ÉcÖiÉ §ÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

ºÉÆºÉn BÉEÉä, =xÉBÉEÉÒ =©É UÉjÉÉå BÉEÉÒ =©É cè cÉÒ xÉcÉÓ, ´Éä +ÉvÉä½ =©É BÉEä ãÉÉäMÉ cé* ´Éä xÉÉè-xÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÄ {É® {É½ä 

cÖA cé +ÉÉè® ´ÉcÉÄ nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉE<Ç MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÄ SÉãÉiÉÉÒ cé*  

 àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ AäºÉÉÒ 

nä¶É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÄ ´ÉcÉÄ {É® SÉãÉiÉÉÒ cé* +ÉÉÎxiÉàÉ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤É BÉÖEU VÉÉä cÉä ®cÉ 

cè, <ºÉ nä¶É BÉEä +Éxn® BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÄ {É® BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ, cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉ¤É BÉÖEU cÉä 

®cÉ cè ªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉå =~É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ n¤ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè, càÉå ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ, cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 60 ºÉÉãÉ VÉÉä ªÉcÉÄ {É® <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

cVÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè*  ABÉE SÉÉªÉ ´ÉÉãÉÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ 

cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ àÉºÉÉÒcÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè, ªÉc <xÉºÉä cVÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉc <ºÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ªÉcÉÄ {É® BªÉBÉDiÉ 

cÉä MÉ<Ç cè*         
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SHRI C.N. JAYADEVAN (THRISSUR): Hon. Madam Speaker, I am thankful to 

you for giving me this opportunity to speak on this very important discussion. 

 Firstly, I want to say that I am a Member of the Communist Party of India 

and Kanhaiya  Kumar is also a Member of the Communist Party of India. He is a 

leader of the All India Students Federation and he is an elected Chairman of the 

Jawaharlal Nehru University because he believes in the electoral system. The 

Maoists do not believe in the electoral system.  They say that power grows out of 

the gun.   

Madam, Kanhaiya Kumar is a Member of the Communist Party of India 

and also a leader of the All India Students Federation.  Elections were conducted 

and he   was elected as   the Chairman of the Jawaharlal University and he is my 

brother.  

Now, they have put him behind bars.  The main …  behind the arrest of 

Kanhaiya Kumar is the Delhi local MP, who spoke just now.  He was behind it.  

He is against that Chairman because of his ego. He is not invited to the Jawaharlal 

Nehru University for discussions, seminars and for inaugurations.  That is his ego. 

He wants to smash that Chairman, Kanhaiya Kumar.  

Madam, Kanhaiya Kumar belongs to a poor family. He belongs to the third 

generation of a family of Communist in Bihar, who had made immense sacrifices 

not only during Freedom Struggle but also continue to fight for people’s rights and 

to defend democracy, secularism and rule of law.  But such a man is, now, behind 

bars; and he is accused that he is not patriotic.    

We heard in Kerala that somebody is selling patriotism in Delhi.  Is it in 

RSS office or is it in  ABVP office that patriotism is sold?  Is it a wholesale 

business or retail business of patriotism?   

HON. SPEAKER: All right. Now,  Shrimati Anupriya Patel. 

SHRI C.N. JAYADEVAN : We communists know what is patriotism.    Kanhaiya 

Kumar knows what is patriotism… (Interruptions) 
                                                 
 Not  recorded 
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HON. SPEAKER: What can I do?  You cannot tell the whole story. You have to 

conclude, now.   

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Okay, please conclude, now. 

SHRI C.N. JAYADEVAN: The internationally reputed Jawaharlal Nehru 

University has been targeted from the day the BJP Government came to power.  

The BJP and its sister organizations, RSS and ABVP are preparing ground… 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is okay. Now, nothing will go on record except the speech of 

Shrimati Anupriya Patel 

… (Interruptions)…  

  

         

                                                 
 Not recorded.  



24.02.2016  
  

194

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Thank you, Madam Speaker, for 

giving me this opportunity to speak on this very important debate.   

   ‘cÉlÉÉÒ BÉEä nÉÄiÉ JÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè® ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®’ very well stated by Scindiaji.  But I 

fail to understand who was he actually referring to – the NDA or the UPA. In the 

10 years of the UPA regime, lots of cases of suicides came up but at that time, my 

friends from the Congress party, never raised the issue of caste-based oppression 

and discrimination in our central universities nor did they, at that point of time, see 

any such institutional murders, which they are referring to, happening within our 

central universities.  

 Madam, caste-based discrimination and oppression in our central 

universities is a reality but this has been in existence for a very long time. It is not 

something that has come up since the time, the hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi has come to power.  It has been in existence for many years; and for much of 

the period after Independence, it is the Congress party, which has ruled over the 

country.  Had they been so serious and sensitive about this issue of caste based 

oppression and discriminations in our central universities, then they would have 

really created a mechanism to sensitise our faculty members in the Central 

Universities to deal with students coming from varied social backgrounds. They 

would have also created a legislation to protect the students coming from the 

marginalized sections of the society from all forms of caste based discrimination 

and also they would have made efforts to fill up the backlog of the SC/ST/OBC 

vacancies in the faculties so that we see a social diversity in the caste composition 

of our faculties in the universities.  But they never made such an effort. So, this 

‘cÉlÉÉÒ BÉEä nÉÆiÉ JÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®, ÉÊnJÉÉxÉä BÉEä +ÉÉè®*’ applies more to the Congress Party than to the 

NDA.   

 Madam, there has been a lot of hue and cry about sedition.  

HON. SPEAKER: Now, please conclude.  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL : Madam, please let me speak.  This is a very 

important subject in which I want to speak. I will finish in two minutes. 
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 According to the Supreme Court, ‘mere criticism of the Government or 

comments on the administration, however, vigorous or pungent or even ill-

informed does not constitute sedition’.  The question then automatically comes to 

my mind is this.  Are we confusing Indian Government with India as a nation?  It 

is because the kind of slogans which were raised in the cultural evening on             

9th February within the JNU campus were not against the Indian Government.  

They were clearly against India as rightly pointed out by Anurag Thakur Ji.  And, 

my friend from the Congress Party, Scindia Ji says that our party strongly 

condemns these slogans.  I do not understand then what was his party Vice-

President lending support to, when he went to visit those students who were 

raising such anti-national slogans, and you ask, “Is it a crime to follow 

Ambedkar?”  Did Ambedkar any time say that you have to raise anti-India 

slogans?   

 Madam, people here are misinterpreting the fundamental right of freedom 

to speech and expression.  It does not mean that it is an absolute right and we can 

raise slogans against our nation.  We have to really review our definition and 

understanding of this fundamental right.  

I wish to point out that as far as sedition is concerned, incitement to 

violence is the essential ingredient of offence of sedition.  So, can the House deny 

today that the kind of slogans which were raised in the JNU campus were not 

having the potential of raising and giving rise to violence in the nation?  I think it 

is up to the court to decide. 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Madam, the universities in 

the country are really in turmoil, not only in JNU, whether it is Hyderabad Central 

University or any other university.  But who is responsible for this?  That is the 

question.  Venkaiah Naidu Ji was explaining in an elaborate way that it was the 

innocence of the Government.  But with all the politeness, Madam Speaker, I wish 

to ask that, then who is responsible for this?  I wish to say that it is the 

Government and the Government alone is responsible.  The Government is 

responsible for creating such a situation.  With all the politeness, I wish to say that 

it was the teamwork of two Central Ministers along with the Vice-Chancellor who 

is having a bad record of Dalit harassment, ABVP and BJP functionaries there.  

Because of this teamwork, such a situation, which is shameful for the nation, has 

been created.  I wish to say that you cannot escape from this sin.  What happened 

there really?  The Ministers - I do not want to name any Minister - have shown 

undesirable interest in that.  You are instrumental in creating all these problems.  

One Minister wrote a provoking letter to the Central Minister.  Who authorized 

you to send this kind of letters?  You want to encroach the university’s autonomy.  

HON. SPEAKER: Now, please conclude.  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER : You are liberal in giving time.  I am just 

concluding.  

HON. SPEAKER: I am not liberal today.  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER : So, they are instrumental for this. They 

have added fuel to the fire. So, they are responsible for creating such a situation. 

 Actually, you have to think about the JNU affair also. JNU is like a 

volcano. You see, you are saying that the students are anti-nationals. What is the 

evidence with you? Depending upon some photographs and some reports, you are 

branding the brilliant students as anti-nationals. 

HON. SPEAKER: Now, you are repeating. Please conclude. 

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER : My case is new. So, what I am saying is, 

they should not brand the people like this. 
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 Do you think that branding them as anti-nationals is an easy thing as you 

think? It cannot be tolerated. I would like to tell the Government that the 

Government should desist from doing this kind of things. The Government is 

really doing this. The Government is playing with fire.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, Mr. Premachandran. Premachandran Ji, you should also 

follow the rules. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, thank you very 

much. 

 Madam, we are discussing a very serious and sensitive issue regarding 

nationalism, patriotism and the unity and integrity of our country. I fully support 

and endorse the views expressed by the learned colleague in this House, Prof. 

Sugata Bose, and also I would like to congratulate him for having made such an 

exemplary speech in the House, which is raising the standards of debate of this 

House also.  

 Madam, the two issues, which I would like to highlight, are the Rohith 

Vemula case and the detention of Kanhaiya Kumar case. These two incidents are 

manifestations of dissatisfaction and unrest among the people of our country. Why 

is it so? It is because of the political system of governance that is now prevailing 

in our country. Due to paucity of time, I am not going into the details. There is a 

feeling of insecurity among the people, especially, among the Dalits and 

Backward Communities of the society as well as there is a feeling of unhappiness 

and insecurity among the minorities and also among the free liberal, independent 

thinking and progressive people. Those who are so secular are also having a 

feeling that there is a threat to the secular fabric of our country. That is the 

political situation prevailing in our country. This is only because of the 

Government and because of those who are responsible and holding office in the 

Government. I am not going to elaborate all the statements made during the last 20 

months. This feeling of insecurity and dissatisfaction is because of the action of 

the Government.  

 I am not quoting the statement of the Haryana Chief Minister. Those who 

want to eat beef, go to Pakistan. If BJP fails in Bihar, then firecrackers will crack 

in Pakistan. So, you want to divide the country or you want to polarize the 

population of our country as national and anti-national and pro-Pakistan and anti-

Pakistan. This is there in almost all the issues if you go through so many 
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statements. Then, ban on non-vegetarian foods in the universities, especially in the 

IITs. This is only a controversial statement.  

 Regarding review of reservation policy, now Haryana is burning. 

HON. SPEAKER: Now, you please conclude. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN: Review of reservation policy by the 

responsible persons, indiscriminate killing of intellectuals and rationalists, 

appointment of BJP loyalists in the Film and Television Institute of India and so 

many other higher institutions—all these would go to show that there is a threat to 

the secular fabric and the minorities, the socially backward Dalit communities are 

having unrest, unhappiness and dissatisfaction. That is the main reason why this 

incident is being discussed.  

 Madam, Shrimati Anupriya Patel was talking here. Prior to her, Mr. 

Venkaiah Naidu was also speaking. In 2008, 2009, 2010, 2011, 2012 and 2013 

also, there were Dalit suicides. Why has this issue risen up?  This issue has risen 

up now because of this apprehension and because of most of the statements made 

by them. So, my point is, the BJP Government has to review the political 

philosophy and the way they manage the affairs.  

 How was the Jadavpur University issue managed by the West Bengal 

Government? They beautifully handled it. It did not become a national or 

international issue. Madam Speaker, you may kindly see that now this issue has 

become an international issue. Who made this as an international issue? 

HON. SPEAKER: Now, you please conclude. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : A university issue and then it is being made as 

an international issue is only because of that. 

 My last point is that sedition will never hold good. I will make another 

point. The Delhi Police Chief, Mr. Bassi is there. What are his speeches? He is 

making political policies. I wonder that one fine morning he was saying he would 

not oppose the bail. 

HON. SPEAKER: Please conclude. 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN: So, my point is that the Government has to 

correct and review the policy and the system of governance which is responsible 

for this situation in this country. 

 With these words, I conclude. Thank you very much. 

          

HON. SPEAKER: Shri Kodikunnil Suresh, I am allowing you only because Shri 

Kharge ji has requested me for it. Please do not take more than two minutes.   
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Madam, I am a senior 

Member, please allow me to speak for five minutes.  

HON. SPEAKER: No. I am sorry. I know that you are a senior Member but I am 

senior to you. Please complete your speech in two minutes only. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Thank you, Madam, for giving me this 

opportunity to participate in this debate. I would like to remember and honour the 

sacrifice of Rohith Vemula, a brilliant dalit student, who had fought for his 

education rights. This coincides with the 125th birth celebrations of Baba Sahib 

Ambedkar and is a disappointing incident that dalit and adivasi students are not 

being considered as an integral part of the nation building.  With various budget 

cuts and non-transfer of scholarships, the exclusionary processes are being 

followed in the higher education.   

 Madam, I will point out two-three important points. I would like to invite 

the attention of hon. HRD Minister. I am not going into the politics. I am only 

placing the issues which our dalit students have been facing in the campus.  

 Institutions of higher education in India have been affected by perpetuating 

caste based discrimination in a systemic way. As a result of this, education 

experiences for SC and ST students come through great struggles and at times 

through costs including cost to live. There are many challenges. The economic 

conditions of majority of SC and ST students being worse, their accessibility to 

higher education is restricted. The caste attitude of the privileged communities 

such as teachers, administration and peers towards students of marginalised 

communities is a cause for majority of dropouts in higher education.   

 Majority of dalit and adivasi students come from rural background and lack 

necessary social capital. They lack awareness about educational entitlements and 

government provisions. Even if students are aware of the government provisions, 

there is a systematic denial from colleges, universities, UGC and Ministries to 

access basic entitlements like scholarships, hostel, student support, fee 

reimbursement, etc. Furthermore, majority of faculty as well as administrative 
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positions in institutes of higher education which were supposed to be filled by SC 

and ST candidates remain vacant even after repeated court orders just because 

there is a strong resistance from the dominant caste or class in such institutions. 

There is a huge gap not just in appointments of faculty and staff, but also a number 

of seats are vacant in admission of SC and ST students especially in specialized 

courses.  

 Madam, the allocation in respect of higher education for Scheduled Castes 

Sub-Plan and Tribal Sub-Plan has been cut short by the Ministry of Human 

Resource Development. In the previous years, there was a huge amount allocated 

for spending on the welfare of SC and ST students.  

 Madam, there is a very strong demand from the dalit as well as adivasi 

communities. We need a ‘Rohith Vemula Act’ similar to the ‘Nirbhaya Act’. We 

request the Government to come up with the Rohith Vemula Act without delay, 

which may constitute the following things. An anti-discrimination monitoring 

authority named as Equity Committee in each and every education institution of 

the country with equal representation of Scheduled Castes and Scheduled Tribes in 

the body which will be responsible for receiving complaints, holding enquiry and 

ensuring preventive and protective measures on the complaints of caste and 

ethnicity based discrimination in educational institutions. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Mr. Suresh, please conclude. Hon. Minister may give the reply. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: After a long time, my friend Suresh has spoken 

on some issues. I congratulate him for it.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: That is why I allowed him to speak. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Thank you very much. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Madam Speaker, I rise today after four and 

a half years as a parliamentarian. I am trying to address a gamut of issues before 

me. In my 20 months as a Minister I have served my country, my position and my 

people without any prejudice. And, those who lay seize upon my integrity in this 

very august House need to know the following.   
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19.00 hours 

An idea is created in this country ÉÊBÉE ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉÉjÉ =xÉBÉEä {ÉjÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉÒ 

cé, VÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 01.05.2014 ºÉä ãÉäBÉE® 23.02.2016 

iÉBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä 66,230 ÉÊOÉ´ÉÉÆºÉäVÉ àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖA +ÉÉè® <ºÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå àÉéxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

61,892 ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉºÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

iÉÖàcÉ®É BÉDªÉÉ vÉàÉÇ cè, iÉÖàcÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ VÉÉÉÊiÉ cè, iÉÖàÉxÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ´ÉÉä] ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä <ÆºÉÉ{ÉE BÉEä ÉÊãÉA MÉÖcÉ® ãÉMÉÉªÉÉÒ 

+ÉÉè® àÉÖZÉàÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ lÉÉÒ, àÉéxÉä =ºÉ xªÉÉªÉ BÉEÉä =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¶ÉÉªÉn 

={ÉcÉºÉ =½ÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆÉÊPÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cè, ªÉc àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä ABÉE <xÉÉÊºÉBÉDªÉÉä® 

<Æ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] àÉå ®JÉiÉä cé* +ÉÉVÉ àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 12.02.2015 BÉEÉä ABÉE UÉjÉ xÉä àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉÒ ºBÉEÉìãÉ®¶ÉÉÒ{É, {ÉEäãÉÉä¶ÉÉÒ{É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éc UÉjÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ <BÉE¤ÉÉãÉ ®ºÉÚãÉn® 

lÉÉ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ bÉìBÉDªÉÚàÉå]ÅÉÒ AÉÊ´ÉbåºÉ cè* =xÉBÉEÉä {ÉEäãÉÉä¶ÉÉÒ{É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =xcÉåxÉä MÉÖcÉ® 

ãÉMÉÉªÉÉÒ, ABÉE àÉÉc BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ {ÉEäãÉÉä¶ÉÉÒ{É BÉEÉ xªÉÉªÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉä +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 Sir, I am coming to the issue. Have patience. You accuse us of intolerance. 

Be tolerant. Here is my answer, Sir. I am giving my answer. … (Interruptions) Or, 

do I claim to be a victim of my circumstances and say that since I am married to a 

micro-minority family and since I am a woman, you disallow me to speak in this 

House? … (Interruptions) Do not, Sir, play your politics with me. Let me give you 

an answer today that I have patiently waited for days to give.   

  àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÉºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn BÉEä £ÉÉÒ BÉE<Ç {ÉjÉ +ÉÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: All of you have taken her name. Now please listen. You will 

have to.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please do not do this. 

… (Interruptions) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ VÉÚÃÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É VÉÉÒ àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉÉÆºÉn xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä 

ºÉÉÆºÉn cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE cèn®É¤ÉÉn àÉå xªÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* +ÉÉVÉ àÉé ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É VÉÉÒ BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÆÉÊºÉA 

àÉiÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcxÉ VÉÉÒ, VÉ¤É ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É cÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉ BÉE® àÉÖZÉä näiÉÉÒ 

cé +ÉÉè® àÉé AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉE®ÉiÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, àÉé {É{{ÉÚ ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉ {ÉjÉ ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA, àÉéxÉä BÉEÉä]ä BÉEä ¤ÉÉc® ªÉc BÉE®BÉEä ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®É 

VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

19.04 hours 

(At this stage, Shrimati Ranjeet Ranjan and some other hon. Members came and 
sat on the floor near the Table.)  

 

 cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ BÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå nÉÊãÉiÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ 

cÖªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xªÉÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É VÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉjÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE cèn®É¤ÉÉn BÉEÉä +ÉÉOÉc{ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊãÉJÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ´Éc |ÉàÉÉhÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉvªÉ +ÉÉªÉÉÒ cÚÆ* ABÉE ÉÊ®àÉÉ<Æb® cxÉÖàÉÆlÉ ®É´É, AàÉ{ÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ, 9 ÉÊnºÉà¤É®, 2014, 4 ÉÊºÉiÉà¤É®, 

2015, 30 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2015, 6 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015, 20 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2015 BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cäiÉÖ ÉÊãÉJÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I have allowed you. Please go to your seats. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : 19 xÉ´Éà¤É®, 2015, 6 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2016, ªÉä ºÉÉ®ä {ÉjÉ càÉxÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cäiÉÖ ÉÊãÉJÉä 

iÉÉÉÊBÉE SÉÉcä ´Éä ºÉÉÆºÉn BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cÉå, ÉÊVÉxÉ =kÉ® BÉEÉÒ ´Éä càÉºÉä =ààÉÉÒn ¤ÉÉÆvÉBÉE® ¤Éè~ä 

cé, =ºÉ =ààÉÉÒn BÉEÉä àÉé {ÉÚ®É BÉE°ôÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉÉ® àÉå àÉÖZÉ {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä àÉé ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉiÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: No, this is not the way. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉé =xÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE nºiÉÉ´ÉäVÉ ÉÊnJÉÉiÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É {ÉcãÉä ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A ÉÊ{ÉE® àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: Please go back to your seats first. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ  : 5 àÉ<Ç, 2011 BÉEÉä xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉäiÉÉ, =xcÉåxÉä {ÉjÉ àÉå 

ÉÊãÉJÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go to your seats and then only I will say something.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: How will I say? No, you will have to go to your seats. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉcÉxÉÉ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

19.06 hours  

(At this stage, Shri Mallikarjun Kharge, Shri P. Karunakaran and some other 
hon. Members left the House.) 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É{ÉxÉÉ BÉEiÉÇBªÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉéxÉä {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

àÉÉ{ÉEÉÒ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉÚMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 5 àÉ<Ç, 2011 BÉEÉ {ÉjÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä xÉäiÉÉ xÉcÉÓ 

lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® àÉå +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE® ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä {ÉjÉ 

ÉÊãÉJÉÉ, =ºÉàÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉ<A, VÉÉ<A, àÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA VÉ´ÉÉ¤É 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <SUÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ àÉå JÉÉä] lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ 

{ÉÉÒ~ ÉÊnJÉÉBÉE® VÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ ºÉÉc¤É, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éè~Éä-

¤Éè~Éä, ºÉÖxÉÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè, ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE® 

®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä +ÉàÉä~ÉÒ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ ªÉc ºÉVÉÉ 

nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä +ÉÉVÉ àÉä®É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè -- 

“Communication received from Members of Parliament specify that such 

communication should be attended to promptly and acknowledged within 15 days 

followed by reply within 15 days.”....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ cÖA VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: This is not the way. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI RANJEET RANJAN (SUPAUL): Shame on you! 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI : Shame on you, Madam. You do not have 

the courage to listen to what I have to say. You just want to do your politics. Hear 

what I have to say if you have the courage today....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉé +ÉÉè® +ÉÉä´ÉäºÉÉÒ ºÉÉc¤É ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEä nÉä UÉä®Éå {É® JÉ½ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉªÉn càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

+ÉÉÆJÉ ºÉä +ÉÉÆJÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉä´ÉäºÉÉÒ ºÉÉc¤É xÉä àÉÖZÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉéxÉä BÉEÉä<Ç AcºÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE Aä]ÅÉìÉÊºÉ]ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ãÉèBÉDSÉ®É® BÉEÉ Aä{´ÉÉ<Æ]àÉé] cè, àÉÉäciÉ®àÉÉ, +ÉÉ{É näÉÊJÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉä´ÉäºÉÉÒ ºÉÉc¤É, 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉjÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉéxÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊãÉJÉBÉE®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉä´ÉäºÉÉÒ ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉjÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ºÉÚãÉÉÒ {É® 

SÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉä´ÉäºÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä {ÉjÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 

17.10.2014, 30.01.2015 BÉEÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Please try to understand that she is not saying that 

she has done something great. A question was raised as to why the Minister is 

interfering and why she is writing letters. So, she is explaining it. … 

(Interruptions) It is not one person, but a number of people have written letters 

from all Parties. … (Interruptions) This is what she is submitting. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É =kÉäÉÊVÉiÉ àÉiÉ cÉä<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : As a mother, she has to follow your advice, but 

try to understand her pain and agony. 

HON. SPEAKER: I can. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU : The way she has been cornered also. 
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HON. SPEAKER: Yes, I can understand it.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : 10 +ÉMÉºiÉ, 2015 BÉEÉä +ÉÉäàÉxÉ SÉÉÆbÉÒ, BÉEä®ãÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, bÉì. ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô® VÉÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä AàÉ{ÉÉÒ cé, {ÉÚ´ÉÇ ASÉ+ÉÉ®bÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊxÉ´ÉänxÉ £ÉäVÉä +ÉÉè® càÉxÉä +É{ÉxÉä BÉEkÉÇBªÉÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®iÉä cÖA =ºÉ {ÉjÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉ´ÉÉ¤É näxÉä àÉå àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® ºÉÉèMÉiÉ ¤ÉÉäºÉ xÉcÉÓ 

cé, =xcÉåxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ, |ÉnÉÒ{É £É]Â]ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £ÉÉ®iÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

®´ÉÉÒxp xÉÉlÉ ]èMÉÉä® xÉä BÉEÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä >ó{É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ´ÉÉÒºÉÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® xªÉÉªÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ <xcÉåxÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉÒ* càÉxÉä £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc xÉcÉÓ 

näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ {ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä àÉÖZÉºÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉnä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cäiÉÖ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉMÉVÉ |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉ {É® £Éän£ÉÉ´É BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ®Éä{É cÉÒ ãÉMÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉéxÉä 

|ÉäºÉ BÉEÉx|ÉEåºÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ÉÊnxÉ àÉé £ÉÉÒ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ, ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉßiªÉÖ BÉEä 

>ó{É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE uÆu cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ AÉÎBÉDVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä ®ÉäÉÊciÉ 

BÉEÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ =ºÉ BÉEÉ>óÆÉÊºÉãÉ BÉEä ABÉE £ÉÉÒ àÉå¤É® BÉEÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{´ÉÉ<Æ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ  lÉÉ 

¤ÉÉÎãBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEèBÉEã]ÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç nÉÊãÉiÉ àÉå¤É® 

xÉcÉÓ cè iÉÉä nÉÊãÉiÉ àÉå¤É® BÉEÉä BÉEÉä+ÉÉì{] ÉÊBÉEªÉÉ, SÉÉÒ{ÉE ´ÉÉbÇxÉ º´ÉªÉÆ nÉÊãÉiÉ cé, =xcÉåxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

+É{ÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉä =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): But he had objected 

to the suspension. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please take your seat now. Do not give any reply to that.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing else will go on record, except the Minister’s speech. 

… (Interruptions)… 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ : àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® ºÉä àÉiÉ näJÉÉä* àÉéxÉä ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, nÉÊãÉiÉ UÉjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ* àÉé SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÖZÉ {É® >óÆMÉãÉÉÒ =~ÉBÉE® BÉEcä ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xªÉÉªÉ  

ªÉÉ +ÉxªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ nÖººÉÉcºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®É xÉÉàÉ ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ cè, àÉä®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉBÉE® näÉÊJÉA, xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä* 

+ÉÉVÉ àÉé <ºÉÉÊãÉA +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä VÉxàÉ näiÉÉÒ cè =ºÉ {É® +ÉÉ{É JÉÚxÉ BÉEÉ <ãVÉÉàÉ ãÉMÉÉ<A iÉÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉÆn® ºÉä ]Ú] VÉÉAMÉÉÒ*   
                                                 
 Not recorded.  
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SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : Hon. Minister, do not take it 

personally. 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I am taking it personally and I will tell you 

why. BÉEèºÉä <ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉVÉ |ÉàÉÉhÉ näiÉÉÒ cÚÆ, BÉEä.ºÉÉÒ.+ÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä ºÉÖ¤Éc àÉå 

{ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉèºÉä cÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉ<Ç, ´ÉcÉÆ {É® =xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉì AÆb +ÉÉìb® BÉEÉÒ 

ÉÊºÉSªÉÚA¶ÉxÉ JÉ®É¤É xÉ cÉä, àÉä®ÉÒ àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® º]ä] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉc¤É +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉÉÒ cé ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, àÉä®É BÉEÉìãÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ 

{É® cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉÖjÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉéxÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE£ÉÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ¤ÉªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEä BÉEÉìãÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*  

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD):  Madam, I take strong objection 

to this. … (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Sir, allow me to complete what I have to 

say.  àÉÖZÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè =ºÉä +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉnn BÉEÉÒ 

MÉÖcÉ® ãÉMÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä +ÉÉ{É SÉäBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The interruptions will not go on record. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ :  {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉä nºiÉÉ´ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè =ºÉàÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ 

cè? =ºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ ¶ÉÉàÉ ºÉÉiÉ ¤ÉVÉBÉE® 20 ÉÊàÉxÉ] {É® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè* =ºÉàÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÉèBÉEä-A-´ÉÉ®nÉiÉ {É® {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) And I am 

quoting it. My friend in Telangana can possibly have access to that document, 

verify it and if I am wrong, can correct me. {ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉc BÉEciÉÉÒ cè* When they rushed to 

the university, they found the room open, dead body removed from the hanging 

and kept on a table. A hand written suicide note was written which did not blame 

anybody and specifically stated that nobody is responsible for this act. My request 

is that this is not my submission but that of the police in a State. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: She is not yielding. Why are you asking? 

… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: That is why I am saying. If I am wrong, 

correct me. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What is it? 

… (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam, when her 

phone call had come, I personally was there. He was in a meeting. Immediately, he 

called the IG (Intelligence) Shri Shivdhan Reddy. He told him to enquire about 

what has happened. After fifteen minutes, the IG (Intelligence) came and told 

about all this. He also said that the mob is there. They are not allowing the body to 

be removed immediately. So, he told them to arrest Shri Dattatreyaji so that the 

mob can be controlled. After that, he wanted to contact her. He told the same 

matter to the Prime Minister. When he went and met him, he told him that 

Shrimati Smriti ji had called up and we have taken action. We have also given 

instructions to arrest Shri Dattatreyaji so that law and order could be controlled. 

We had totally helped her. We were with her. You cannot put an allegation on us. 

Shri KCR has acted in a proper way. We had the elections. We did not put any 

allegation. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: It is interesting that in his statement in this 

very august House, he says, “Arrest Shri Bandaru Dattatreya, if you want to 

control a mob, not because he is guilty, but arrest him nonetheless because you 

want to control the mob.” … (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: It was because of the letter. … (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Let me read the letter. … (Interruptions) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: How can that be possible?… (Interruptions) 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Let me read the letter. Let me also read what 

happened there. Nobody allowed a doctor near this child, to revive this child, to 

take him to the hospital. Nobody allowed a doctor near him. The police has 
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reported that not one attempt was made to revive this child, not one attempt was 

made to take him to a doctor. Instead what was done was that his body was used as 

a political tool, hidden. No police was allowed till 6.30, the next morning. It is not 

me but the Telangana Police is saying this. When I say that I am pained ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉSSÉä 

BÉEä nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ, ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ {É® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ cÖ<Ç, ªÉc =ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ 

cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ xªÉÉªÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉfÃä U& ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ bÉBÉD]® <ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEä 

{ÉÉºÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ ãÉMÉÉ ®cä lÉä, ´Éä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ SÉÉciÉä lÉä* ÉÊBÉEºÉ xÉä =ºÉ 

¤ÉSSÉä BÉEÉä bäb ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ? Who was medically equipped to declare this child dead? 

How many cases go when an individual tries to hang himself, the vertebra does 

not break, pulse goes down to 30, 40 and an individual can be revived medically. 

There are people who are more expert. How many people? Who tried to help this 

child? My accusation today is this. The people who passed a judgment to have this 

child disbarred are not people appointed by the BJP led NDA but by the Congress 

Party. In everybody’s political experience, has anyone ever seen Shri Rahul 

Gandhi going to one spot twice? No, he has never gone. About six hundred 

students died for the Telangana movement. Did he go once? He did not go once. 

But in this, he saw a political opportunity.  … (Interruptions) This child in his 

statement says, no one is responsible for my death. But yet, you seek to use this 

child for your own political ends. That is the tragedy. … (Interruptions) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: We never wanted to politicize it. 

HON. SPEAKER: What is this happening? 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: People who espoused the cause of free 

speech and attack this Government, who say that we are anti-minority, anti-dalit, 

anti-tribal, time and again they have been requested, do not make this and use 

against them. I am not certifying your patriotism, but do not demean mine. I am 

not certifying your idea of India, but do not demean mine. And to them I say, 

Madam Speaker, this is the permission slip from JNU which clearly says that 

Omar Khalid, one student, wanted to book the venue from 5 o’clock to 7:30 on the 
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9th. The form asks what is the purpose of booking the venue. He says, poetry 

reading. The form asks whether any special arrangements are required. He says, 

electricity for mic. And very well, the university gives him the permission. What 

transpires later is something many people have question-marked. ªÉc +ÉºÉiªÉ cè, ´Éc 

+ÉºÉiªÉ cè* iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ - {ÉcãÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉä iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉcBÉEÉÒBÉEÉiÉ BÉE®xÉä nÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ 

BÉEÉä +ÉÉxÉä nÉä* ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É 11.02.2016 BÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 35 ºÉÖ®FÉÉBÉEàÉÉÔ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ 

àÉÉÊcãÉÉ MÉÉbÇ ÉÊºÉMxÉäSÉºÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé, BÉEciÉä cé - 16.45 {É® ºÉÖ®FÉÉ ]ÉÒàÉ àÉÉèBÉEÉ-A-´ÉÉ®nÉiÉ {É® 

{ÉcÖÆSÉÉÒ, 35 +ÉÉè® 3 ªÉÉxÉÉÒ 38 ãÉÉäMÉ, They have given a written response. They are a part of 

the security of the university, not the police. And they say - £ÉÉÒ½ ¤ÉfÃxÉä ãÉMÉÉÒ, UÉjÉ =àÉ®, 

+ÉÉÊxÉ¤ÉÉÇhÉ ´ÉcÉÓ JÉ½ä ®cä, +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó, àÉBÉE¤ÉÚãÉ £É]Â] ÉËVÉnÉ¤ÉÉn, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ iÉBÉE VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ, VÉÆMÉ 

®cäMÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ iÉBÉE VÉÆMÉ ®cäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä JÉÚxÉ ºÉä ºÉÉÓSÉÉ ´Éc BÉE¶àÉÉÒ® càÉÉ®É cè, càÉ BÉDªÉÉ 

àÉÉÆMÉå +ÉÉVÉÉnÉÒ, ¤ÉÆnÚBÉE ºÉä ãÉåMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ, MÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ MÉÉä ¤ÉèBÉE, <ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉàÉÉÔ àÉÖnÉÇ¤ÉÉn* nÉä-iÉÉÒxÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ àÉÖÆc {É® 

BÉE{É½É ãÉMÉÉA cÖA lÉä* ªÉc BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä xÉcÉÓ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc +ÉxÉÇ¤É MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc 

ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉ®ÉäBÉEÉ® xÉcÉÓ ®JÉiÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É cè* +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ +ÉÉbÇ® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, 

VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäcâó ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ* VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ, {ÉfÃ ®cÉÒ cÚÆ* <ºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ 

+ÉÉbÇ® àÉå SÉÉÒ{ÉE |ÉÉäBÉD]® cé, Deans of all Schools, Deans of all students, Chairpersons of 

Centres, all Provosts, all Senior Wardens, Controller of Examinations, Librarian, 

CMO, Deputy Director (Sport) <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉjÉ cè* <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉ®ÉäBÉEÉ® xÉcÉÓ cè, ªÉcÉÆ BÉEàªÉÖÉÊxÉº] {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ABÉE àÉcÉ¶ÉªÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ xÉä ¤É½ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ ´ÉÉÒºÉÉÒ ãÉMÉÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ´Éc £ÉÉÒ {ÉnàÉ 

ÉÊ´ÉxÉ® lÉä, ÉÊVÉºÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ºÉààÉÉxÉ ºÉä ºÉVÉÉªÉÉ lÉÉ, càÉxÉä xÉcÉÓ* àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =xcÉåxÉä 

´ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä ]ÉÒSÉºÉÇ cé, ÉÊVÉxcå càÉxÉä A{ÉÉ<Æ] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä ªÉc {ÉE®àÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ* 

Misrepresentation of proposed event as cultural evening although the objective 

was to hold a political meeting, forcefully holding the event when the permission 

to hold was withdrawn, creating a law and order situation on campus, and the 

prima facie Enquiry Committee finds the following individuals to be involved.  

 The individuals who are named by the Faculty of JNU are Syed Umar 

Khalid, Anirban Bhattacharya, Ashutosh Kumar, Rama Naga, Anant Prakash 
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Narayan, Kanhaiya Kumar, Aishwarya Adhikari and Shweta Raj.  Considering the 

seriousness of the offence and in order to enable a fair inquiry into the incident, 

the inquiry committee has recommended that the above mentioned students may 

be academically suspended from JNU with immediate effect during the pendency 

of the inquiry.  However, they will be allowed to stay in their respective hostels as 

guests during the period of inquiry. 

 ªÉc MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉE®àÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ iÉlªÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® +É{ÉxÉÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ ABÉE ºÉ{ÉEãÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä +ÉÉ®Éä{ÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´Éc |ÉàÉÉhÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ®ÉÊVÉº]ÅÉ® uÉ®É 

+É]èº]èb cè +ÉÉè® ªÉä ´Éä ®ÉÊVÉº]ÅÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä càÉxÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ {É® xÉcÉÓ ®JÉÉ* <xÉBÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ* 

ªÉc 22 {ÉE®´É®ÉÒ 2013 BÉEÉ {Éèà{ÉEãÉä] cè* +ÉÉVÉ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {Éè¶ÉxÉä]ãÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, hang 

everybody including professors.  Hang them if they speak against the nation. +ÉÉVÉ 

+ÉMÉ® cÉäiÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä ªÉc ÉÊnJÉÉiÉÉÒ* nÉä |ÉÉä{ÉEèºÉ® BÉEèà{ÉºÉ àÉå cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉE¶àÉÉÒ® ºÉÉìÉÊãÉbèÉÊ®]ÉÒ ®èãÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉ¤É 

=xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ- to show solidarity with the struggle for freedom in Kashmir and 

refuse to be a part of the collective conscience of this country. 

ABÉE +ÉÉè® |ÉàÉÉhÉ VÉÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉä |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* Abolish death penalty, burn effigy of 

Home Ministry, not Minister.  Speak up against the judicial murder and hanging of 

Yakub Memon. BÉEÉèxÉ lÉÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå? 12 àÉÉSÉÇ àÉä®ÉÒ àÉÉÆ BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ÉÊnxÉ 

ªÉÉn cè* vÉàÉÉBÉEä cÖA lÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ àÉ®ä* +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå xÉä àÉÉ®xÉä ºÉä {ÉcãÉä =ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ BÉEÉ xÉ vÉàÉÇ {ÉÚUÉ, xÉ 

VÉÉÉÊiÉ {ÉÚUÉÒ* <ºÉ {ÉÉäº]® àÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè? Supreme Court judge, Hindu Fascist State of 

India.  The State was scared of Yakub Memon.  Our media is a communal 

corporate media.  We are a murderous republic and our cannibal collective 

conscience was satiated by hanging Yakub Memon.  We must rise against this 

judicial murder. A call to rise against the Supreme Court which you approach for 

bail now, a call to rise against the President of India to whom you go and implore 

and say, xªÉÉªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =xÉBÉEÉä VÉããÉÉn BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä, =xÉBÉEä PÉ® {É® VÉÉBÉE® nºiÉBÉE näiÉä cé, ´Éc n®´ÉÉVÉÉ 

JÉÉäãÉBÉE® =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc àÉä®ä ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè* ABÉE ºÉVVÉxÉ ªÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ cé* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ, I am from the Communist Party.  Kanhaiya is my brother.  I agree.  This is a 
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poster which has the name of this child.  I look at this child as a child who has 

been mobilized as a weapon against the State.  This is a child who must not have 

had an idea that India is not one, but who must have been infested with this 

thought by those who want to bear arms to overthrow the State.  It bears the name 

of Kanhaiya Kumar, Shahila Rashid and Rama Naga.  They are all members of the 

Student Union.  Apart from condemning the hanging of Afzal Guru, they claim it 

as a nervous attempt by the Congress Government.  This is a notice given on the 

10th of February, 2016.  

 On the 9th night, this transpires on the campus. On the 10th, this is a 

pamphlet which is stuck all across with these signatures. It says that the public 

meeting was also disrupted for Mahishasur martyrdom day. What is Mahishasur 

martyrdom day, Speaker? 

 Our Government has been accused and I miss today Saugata Roy and 

Sugata Bose in this House, champions of free speech because I want to know 

whether they would discuss this particular this topic which I am about to enunciate 

in this House on the streets of Kolkata. I dare them this. Posted on the 4th October, 

2014, a statement by the SC, ST, OBC and minority students of JNU; and what do 

they condemn? Like I said Madam Speaker, this very pamphlet on the 10th 

February highlights what the Communist leaders call Mahishasur martyrdom day. 

 Madam, may God forgive me for reading this. Durga Puja is the most 

controversial racial festival where a fair skinned beautiful goddess Durga is 

depicted brutally killing a dark skinned native called Mahishasur, a brave self-

respecting leader tricked into marriage by Aryans. They hired a sex worker called 

Durga who enticed Mahishasur into marriage and killed him after nine nights of 

honeymooning during sleep. Freedom of speech, ladies and gentlemen! Who 

wants to have this discussion on the streets of Kolkata, I want to know. Whether 

Rahul Gandhi will stand for this freedom, I want to know. For these are the 

students. No, they are students. What is this depraved mentality? I have no 
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answers for it. I thought is it only because many leaders say, ÉÊBÉE ¤ÉSSÉä cé, ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, 

<xcå àÉÉ{ÉE BÉE®Éä* But how does this depravity get seeded in the minds of our children?  

 Unfortunately, the rows of the Congress Party are empty today, Madam 

Speaker. I have said time and again ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ®hÉ£ÉÚÉÊàÉ àÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

+ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉnxÉ àÉå cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ* I am compelled 

to say this, Madam Speaker. Are these just slogans? I seek to quote a European 

philosopher, a Roman at that, who said:  

“A nation can survive its fools, and even the ambitious. But it cannot 
survive treason from within. An enemy at the gates is less 
formidable, for he is known and carries his banner openly. But the 
traitor moves amongst those within the gate freely, his sly whispers 
rustling through all the alleys, heard in the very halls of government 
itself. For the traitor appears not a traitor; he speaks in accents 
familiar to his victims, and he wears their face and their arguments, 
he appeals to the baseness that lies deep in the hearts of all men. He 
rots the soul of a nation, he works secretly and unknown in the night 
to undermine the pillars of the city, he infects the body politic so that 
it can no longer resist. A murderer is less to fear.” 

 

 +ÉMÉ® +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ àÉé SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä ÉÊBÉE ºÉè{ÉE®xÉ cè <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ABÉE 

®ÉäàÉxÉ ÉÊ{ÉEãÉÉäº{ÉE® BÉEÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÆ ºÉä ºÉÉÒJÉiÉä cé* àÉé +ÉÉVÉ ABÉE 

|ÉàÉÉhÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ VÉÉä +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉä®ä bäºBÉE {É® +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEFÉÉ-4 BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊcº]ÅÉÒ BÉEÉÒ cè* What are our teachers taught? 

<ºÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉÒ ãÉäÉÊJÉBÉEÉ cé ÉÊiÉºiÉÉ ºÉÉÒiÉãÉ´ÉÉ½* <ºÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä gÉÉÒ 

BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ ºÉÉc¤É* ´Éc ªÉÚ{ÉÉÒA ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ cé* ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå BÉDªÉÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, BÉEFÉÉ 

SÉÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉä BÉDªÉÉ {ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA?  I quote, Madam: 

“In our text and our syllabus we continue to perpetuate the colonial 
legacy of portraying ancient India as synonymous with Hindu and 
medieval India past with the Muslim. ” 
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I would like to quote from this book, Madam.  gÉÉÒ +É®ÉÊ´Éxn ºÉÉ´ÉÆiÉ VÉÉÒ àÉcÉ®É]Å ºÉä cé* 

ªÉc ÉÊBÉEiÉÉ¤É nÉÒ MÉªÉÉÒ bÉìxÉ ¤ÉÉìºBÉEÉä ºBÉÚEãÉ, àÉÉ]ÖÆMÉÉ BÉEÉä the school of my colleague, Shri Piyush 

Goyal.  I quote: 

“When we teach Shivaji, Akbar, Aurangzeb as responsible 
educators, animators we need to ask which Shivaji do we take into 
the classroom.  ” 

 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ*  

 “Congress politicians allowed the killings for three days in the Sikh 
riots. ” 

 

That is also taught. 

 “Hindu, Christian riots in Kanyakumari; how the propaganda of Hindu 

organizations target Christian minorities”.  You are teaching this to a child in the 

Fourth Standard.  This is their idea of secular education. 

 History taught to Standard Sixth and I quote: 

“Kashmir is a much demonized land today.  That the State militates 
against the atrocities of the Indian State. ” 

 

You teach this to a Sixth Standard child.  Are we shocked that when these children 

go to a university they said that BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ iÉBÉE VÉÆMÉ ãÉ½åMÉä*  

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ : nÉÒxÉÉxÉÉlÉ ¤ÉjÉÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ´Éc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<A*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ WÉÚÉÊ¤ÉxÉ <®ÉxÉÉÒ  : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É* 

 Scenario 4 on Page 5: 

“Orders issued to Delhi schools after the death of Prime Minister 
Indira Gandhi: Check what a trainee teacher teaching English sail 
through her period.  One of the words given to the children to draft a 
sentence was the word ‘arrive’.  Of the several children who raised 
their hands the one that the teacher chose to read out is a sentence, 
‘When a Sikh arrived in Delhi he was killed by a Hindu.” 
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 Scenario 2 and the title is fascinating; ‘Calling breeding prejudiced minds’.  

This, commissioned by the UPA led by the Congress Party, is given to children in 

the Sixth Standard.  

 Scenario 3; “Teaching of History in school Boards all over Maharashtra has 

a single prescribed textbook on Shivaji.  Teachers from the schools in Mumbai 

have expressed great difficulty in controlling emotions.  One of them has said, the 

schools which have an active enrolment of Muslim students, ‘I rush through the 

Chapter on Afzal Khan and Shivaji’s confrontation.  It is a politically and socially 

loaded connotation.  I cannot meet eye to eye with my Muslims students so I start 

my chapter with an apology’.” 

There are many Afzals in my class, says this teacher teaching in Class Sixth.   

I begged and pleaded, ‘do not make it about us and them’.  Our children are 

not vote banks but nobody heard me. 

àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä =xÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <xÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå AxÉºÉÉÒ<Ç+ÉÉ®]ÉÒ xÉä vÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉäãÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå àÉiÉ ¤ÉÉÆÉÊ]A, AxÉºÉÉÒ<Ç+ÉÉ®]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉÉÒ MÉªÉÉÒ* ´Éc AxÉºÉÉÒ<Ç+ÉÉ®]ÉÒ càÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä <xÉ ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ´ÉÉ®nÉiÉ BÉEÉä º]bÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* I am compelled to say that one of the 

Committee members is a Muslim Vice Chancellor appointed to his post as 

proposed by the Congress Government, an Income Tax Officer who served under 

the Congress Government and now a Supreme Court lawyer.  I did it so that I will 

not be accused of politicising something which should be a matter of concern for 

every Indian citizen and every parliamentarian.  What do those people say about 

the books that they read?  They said that this Committee fails to understand as to 

what and whose purpose is this Trust serving by quoting from Pakistani author’s 

writing pertaining to education of Indian students to an impressionable mind of a 

standard VI student.  This Committee was enraged when the name suggested an 

intention and action – Allah’s army in Pakistan and Hindutva hell in Hindustan.   

 Madam Speaker, I have not shied away from answering any question in this 

House or the other.  My plea is this.  Across universities when the Vice 
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Chancellors said that they want to raise their flag proudly, they were condemned.  

Mr. Gandhi went to Uttar Pradesh and said - ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä ´ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉ®AºÉAºÉ ´ÉÉãÉä cé* ¶ÉÉªÉn 

=xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ BÉEä SÉÉÆºÉãÉºÉÇ àÉå ºÉä 20 AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 16 ´ÉÉ<ºÉ-SÉÉÆºÉãÉºÉÇ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, BÉEÉÆOÉäºÉ uÉ®É ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® |ÉàÉÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉBÉE® BÉEcä ÉÊBÉE àÉéxÉä 

£ÉMÉ´ÉÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ UÉä½ nÚÆMÉÉÒ* 

 +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¶ÉÉªÉn, +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ]ÖBÉE½É xÉcÉÓ cè, ABÉE VÉÉÒiÉÉ VÉÉMÉiÉÉ ®É]Å{ÉÖâóÉ cè* +É]ãÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ -ªÉc ´ÉÆnxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cé, +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ cè, ªÉc +É{ÉÇhÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, ªÉc iÉ{ÉÇhÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè* 

<ºÉBÉEÉÒ xÉnÉÒ-xÉnÉÒ càÉÉ®ä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÆBÉE½-BÉEÆBÉE½ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¶ÉÆBÉE® cè*  càÉ ÉÊVÉAÆMÉä iÉÉä <ºÉ £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ÉÊãÉA, àÉ®åMÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ MÉÆMÉÉVÉãÉ àÉå ¤ÉciÉÉÒ cÖ<Ç càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉ 

ãÉMÉÉBÉE® ºÉÖxÉäMÉÉ iÉÉä ABÉE cÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉAMÉÉÒ - £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ* 

 |É¶xÉ ªÉc =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ, =xcÉåxÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ <ÆÉÊn®É 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ, nÖMÉÉÇ BÉEÉ º´É°ô{É =xcå àÉÉxÉÉ cè* VÉ¤É ®É]Å BÉEä ´Éè£É´É BÉEä ÉÊãÉA <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉ+ÉÉä 

+ÉÉè® <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®Éä* +ÉÉVÉ àÉéxÉä näJÉÉ, they say politics makes strange bed fellows. 

ºÉÖMÉiÉÉ ¤ÉÉäºÉ VÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ nä ®cä lÉä, ABÉEäÉÊbàÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ £ÉÉÉhÉ lÉÉ, àÉé £ÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ, they were like compelled.  They should.  We all should 

compliment each other.  They shook his hand.  I only wished that Dr. Bose was 

here to give them a book called ‘Dead Reckoning’ by Sharmila Bose.  Who is 

Sharmila Bose?  She is Dr. Bose’s sister, a renowned historian.  In the ‘Dead 

Reckoning’ she wrote that the Bangladesh liberation war was a fallacy and that the 

Pakistani Army never did anything to the Bangladeshi’s that Indira Gandhi went to 

support.  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ |É¶xÉ ªÉc =~iÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉkÉÉ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ JÉÉä<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ¤Éä]ä xÉä 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä xÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*   

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè, nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè, ´ÉéBÉEäªÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç, 2012 àÉå 

cÉÒ ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ ªÉÚ.VÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ÉÊBÉE AÆ]ÉÒ ÉÊbºµÉEÉÒÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® c® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä BÉEèà{ÉºÉ àÉå cÉä* 

càÉxÉä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE AÆ]ÉÒ ÉÊbºµÉEÉÒÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® c® BÉEèà{ÉºÉ àÉå cÉäMÉÉ* càÉxÉä VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä iÉÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, 
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ÉÊVÉxcÉåxÉä |ÉÉhÉ iªÉÉMÉä VÉ¤É BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉkÉÉ àÉå lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä {ÉFÉ{ÉÉiÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* càÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE xªÉÉªÉ cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ nÉäÉÉÒ cÉä, =ºÉä ºÉÚãÉÉÒ {É® SÉfÃÉ+ÉÉä* càÉxÉä VªÉÚÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, AcºÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ, xªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É àÉé c® ÉÊnxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ®hÉ£ÉÚÉÊàÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉÉä] ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉAÆMÉä, iÉÉä 

VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEä BÉÖEU £É]BÉEä cÖA UÉjÉ iÉÉä BÉDªÉÉ xÉÉ®É nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® ´Éc 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ãÉä VÉÉAMÉÉÒ, VÉÉä ABÉE ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +É´ÉºÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

àÉä®É cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ xªÉÉªÉ cè, =ºÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nÉä* VÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ cè, =ºÉä ´ÉcÉÆ +É{ÉxÉÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä nÉä*  

 +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ º´ÉªÉÆ àÉÖZÉºÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ SÉÉÊãÉA, càÉ 

nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉBÉE® VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEä UÉjÉÉå ºÉä BÉEcå ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä iÉÖàÉ xÉÉ®ä nä ®cä cÉä, ÉÊVÉºÉ ÉÊiÉ®ÆMÉä BÉEÉä 

ãÉc®ÉxÉä àÉå iÉÖàcå ãÉVVÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEä BÉÖEU UÉjÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉ®cn {É® +É{ÉxÉä |ÉÉhÉÉå BÉEÉä iªÉÉMÉÉ, 

iÉÉÉÊBÉE iÉÖàÉ +ÉÉWÉÉn ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä xÉÉ®ä nä ºÉBÉEÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ xÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèBÉEã]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ àÉéxÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉºÉÇ ºÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ* I have myself requested to every Vice-Chancellor that listen to all children, 

to every university which functions under the aegis of Government of India; listen 

to children for they come with their emotional legacies and their social challenges 

and it is incumbent upon us to provide them refuge and a productive life. My 

request is help me build this nation and not destroy it from within.  

 Thank you.  
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gÉÉÒ A.{ÉÉÒ. ÉÊVÉiÉäxp ®äbÂbÉÒ: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè, àÉéxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè* =xcå VÉÉä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ lÉÉ, ´Éc =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè* I would like to make one thing clear that we did 

not politicalise that issue. We were in the midst of elections. VÉä.ASÉ.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEä SÉÖxÉÉ´É 

SÉãÉ ®cä lÉä* I was in charge of that Gachbouli area when the elections were going on 

and the university was under me and if we really wanted to provoke the students 

there when they were giving slogans on BJP, we did not do that but instead we 

controlled them. Our hon. Chief Minister very categorically gave instructions that 

law and order should be maintained. If we would have provoked them there, then 

the officers and all others would have been vandalized. We did not do that. The 

Government may take a proper report. {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆMÉÉBÉE® näJÉå*  Look at the post-

mortem report. We came to know about it only after the death incident took place. 

After that proper action was taken and we controlled the mob there. The allegation 

that has been put on us is absolutely wrong.  

I am saying this only because she has to keep the record straight. Madam, 

we were out of the scene. We were in the midst of elections and we did not want 

to side anybody but at the same time, we have really taken care of Shri Dattatreya 

there.   Our Chief Minister has given proper instructions to take care of him.   
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MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :+ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉnxÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉÖxÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉÒ º{ÉÉÒSÉ nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ´Éc BÉEàÉ cè* àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉä àÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc º{ÉÉÒSÉ ºÉÆºÉn BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ +ÉÉ<Ç-+ÉÉä{ÉÉËxÉMÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç-+ÉÉä{ÉÉËxÉMÉ º{ÉÉÒSÉ cè* àÉé ¤Éè~ä-¤Éè~ä ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU AäºÉÉ ¶ÉäÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè ÉÊVÉºÉä àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÚÆ*  

 àÉé VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉækÉàÉ 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉé]® +ÉÉ{ÉE AÉÎBÉDºÉãÉåºÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ºÉé]® +ÉÉ{ÉE AÆ]ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé SÉÉcä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ 

FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE FÉäjÉ cÉä VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉJÉ® àÉävÉÉ BÉEä vÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä 

vÉÉ®hÉÉ cè, =ºÉ vÉÉ®hÉÉ BÉEÉä àÉé º{É] BÉE® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE UÉjÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, UÉjÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊxÉÉÊvÉ cÉäiÉÉ cè* UÉjÉÉå BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ UÉjÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå ¤Éè~xÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ UÉjÉ cé* UÉjÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉ cè* VÉÖãàÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉä 

iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ºÉÉÒàÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉE®iÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ VÉÉMÉâóBÉE ºÉàÉÉVÉ =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* 

 VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ ªÉÖÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÔ àÉå cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè, =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ cè* ºÉäÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉ SÉÉVÉÇ ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ VÉÉä 

£ÉÉÒ <xÉ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ, ºÉcÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉnÉãÉiÉ VÉÉÎº]{ÉEÉ<Ç BÉE®äMÉÉÒ* ªÉÉÊn MÉãÉiÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉäÉÊb¶ÉxÉ BÉEÉ SÉÉVÉÇ +ÉnÉãÉiÉ c]É ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉÉ®ä +ÉÉ®Éä{ÉÉå ºÉä ¤É®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* ºÉnxÉ BÉEÉä àÉé <iÉxÉÉ +ÉÉ¶´ÉºiÉ 
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VÉ°ô® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊxÉnÉæÉ UÉjÉ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä <VÉÉWÉiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ c®äºÉàÉå] xÉcÉÓ cÉäxÉä nåMÉä, <iÉxÉÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ cÉ=ºÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä 

£ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* VÉÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå nÉäÉÉÒ cé, ´Éc ¤ÉJ¶Éä xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, ªÉc £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä 

+ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 9 {ÉE®´É®ÉÒ, 2009 BÉEÉä VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉ®ä VÉäAxÉªÉÚ BÉEèà{ÉºÉ àÉå 

ãÉMÉÉA MÉA, =ºÉºÉä ºÉÉ®É nä¶É +ÉºÉcàÉiÉ cè* {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉE½ä ¶É¤nÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ ÉËxÉnÉ BÉEÉÒ cè* {ÉÚ®É BÉEÉ 

{ÉÚ®É BÉEäºÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉVÉÖÉÊbºÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉEèºÉãÉä BÉEÉÒ càÉå |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÖZÉä BÉÖEU BÉEcxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE-nÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ºÉnxÉ àÉå ªÉc º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ àÉé BÉÖEU ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, |ÉiªÉFÉ +ÉÉè® +É|ÉiªÉFÉ iÉlªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉÉäãÉiÉÉ 

cÚÆ, ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, ¤ÉºÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä £ÉÉÒ MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉÒ ¶É{ÉlÉ ãÉÉÒ 

cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® <ºÉºÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉ BÉEciÉä cÖA àÉé {ÉÖxÉ& +É{ÉxÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºàÉßÉÊiÉ <Ç®ÉxÉÉÒ 

BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉ ºÉÆ¤ÉÉävÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆ¤ÉÉävÉxÉ cè* +É¤É càÉ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ãÉåMÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 20 ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ 

cé*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : nÖªÉÆiÉ VÉÉÒ, +É¤É <ºÉ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* càÉ BÉEä´ÉãÉ 20 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ãÉåMÉä, 

=ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* bÉ.ÉÊBÉEÉÊ®] ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä VÉJÉÉ>ó ºÉàÉÖpÉÒ FÉäjÉ àÉå àÉUÖ+ÉÉ®ä àÉUãÉÉÒ {ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ´Éä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éä +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉcÖÆSÉiÉä cé 

iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEä uÉ®É {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ VÉ¤iÉ BÉE® ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* AäºÉä 

BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 281 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉUÖ+ÉÉ®ä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 844 ¤ÉÉä]ÂºÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä BÉE¤VÉä àÉå cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä UÖ½´ÉÉªÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éä àÉUÖ+ÉÉ®ä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEä cÉå ªÉÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä cÉå*  

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ UÖ½ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉä]ÂºÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ, gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉÉÉn A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉ.ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå ºÉä àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä BÉESU nÉÊ®ªÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä 

BÉEä FÉäjÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ uÉ®É =xÉBÉEÉÒ xÉÉ´ÉÉå ºÉàÉäiÉ {ÉBÉE½É VÉÉ 

®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ cÉ<Ç ÉÊ®ºBÉE BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉÖ®ÆiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ®cÉ<Ç cäiÉÖ iÉÖ®ÆiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, thank you. My 

‘Zero Hour’ submission is in respect of having a separate Ministry for Overseas 

Indian Affairs. 

 According to a survey conducted by the UN Department of Economic and 

Social Affairs, India has the largest diaspora population in the world. There are 

about 25 million Indian migrants as of now spread across 200 countries and India 
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topped the chart with 70.4 billion dollars among the remittance receiving countries 

in the world. 

 Considering the significance of this fact, the UPA Government established 

a separate Ministry, the Ministry of Overseas Indian Affairs and it was effectively 

functioning. But recently the Government of India has decided to merge the 

Ministry of Overseas Indian Affairs with the Ministry of External Affairs without 

any in-depth study or discussion with the stakeholders. The decision of merger is 

against the interest of the NRI community. A separate Ministry is indeed essential 

to look after the affairs and ensure the welfare of NRIs. Therefore, it is urged that 

the decision of merger of two Ministries be reviewed and the Ministry of Overseas 

Indian Affairs be retained as such. Thank you.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ SÉÆp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉÆpxÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä (£ÉÆbÉ®É-MÉÉåÉÊnªÉÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉÒªÉ £ÉÉÉÉAÆ ¤ÉÉäãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cé* àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½É cè, SÉÉcä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ àÉÖà¤É<Ç cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ¶Éc®ÉÒ 

+ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ cÉå, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® àÉ®É~ÉÒ £ÉÉÉÉÒ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé*  

20.00 hours 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå ºÉä +ÉÉ BÉE® ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤É½ä ºÉ®ãÉ +ÉÉè® ºÉÖMÉàÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉ®É~ÉÒ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé* àÉ®É~ÉÒ £ÉÉÉÉ ÉËcnÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉ®ãÉ +ÉÉè® ºÉÖMÉàÉ cè* <ºÉBÉEÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå +ÉÉè® +ÉÉÊiÉ 

ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉxÉ{ÉfÃ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É |ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉA VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ¤ÉãÉ´ÉiÉÉÒ ºÉàÉZÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉ®É~ÉÒ £ÉÉÉÉ BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉVÉÉiªÉ £ÉÉÉÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cÉä, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®ÆBÉEÉ® uÉ®É ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉxÉÉ {É]ÉäãÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ àÉé ¤Éäcn cÉÒ +ÉÉciÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É |Énä¶É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉVÉ 

{ÉÚ®ä iÉÉè® {É® VÉãÉ ®cÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ®ä, {É®ÆiÉÖ 

<ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ABÉE ºÉÉlÉÉÒ xÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =BÉEºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä 

AäºÉä cÉãÉÉiÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE xÉcÉÓ 11 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 



24.02.2016  
  

224

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊxÉ®ÆiÉ® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

ABÉE ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ´ÉÉ ºÉÉãÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =BÉEºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ cÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÆn® VÉÉä £ÉÉ<ÇSÉÉ®É, º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ nä´ÉÉÒãÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä ºÉÆPÉÉÇ BÉE® BÉEä ºÉxÉÂ 1966 BÉEä +ÉÆn® 

ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ´Éc £ÉÉ<ÇSÉÉ®É ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ä iÉÉè® {É® ]Ú] SÉÖBÉEÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ´Éc {ÉÚ®É ´ÉÉBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉÆn® {ÉFÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä iÉÉä½xÉä 

BÉEÉ ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ABÉE VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ´ÉÉìªÉ®ÉÒ ÉÊ¤É~É BÉE® =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä >ó{É® BÉE½ÉÒ ºÉä 

BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉ {ÉÚ®ä ´ÉÉBÉEªÉä BÉEä +ÉÆn® VÉÉä-VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊ]àÉ cé, =xÉBÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

25 ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉVÉ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ÉÊnxÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VÉ¤É <Æ]®´ÉÉÒxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉé ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ |Énä¶É àÉå nÉä¤ÉÉ®É +ÉàÉxÉ-SÉèxÉ, ºÉÖJÉ-¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉ<Ç cè* BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ nÉäÉÊÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ 

ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ £É]BÉEÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ (®ÉäciÉBÉE) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE®ÉÒ¤É ABÉE c{ÉDiÉä ºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® ºÉä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉxÉä cÖA nnÇxÉÉBÉE, nÖJÉnÉªÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉÉÊciÉ àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä 

{É® ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, ÉÊVÉxÉàÉå VÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cÉä* 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +É¤É iÉBÉE 21 VÉÉxÉå VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä {É® ªÉc +ÉÉÆBÉE½É 

VªÉÉnÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* AºÉÉäSÉèàÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 36 cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É® 

cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ, nÖBÉEÉxÉ ´É VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ +ÉÉÉÊn xÉ] cÉä MÉA cé* ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé 

ÉËcºÉÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉc®ÉÒ ºÉÉÆi´ÉxÉÉ |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +É{ÉEºÉÉäºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä +É£ÉÉÒ nÖªÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå cÖ<Ç <ºÉ ÉËcºÉÉ ºÉä ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä SÉãÉä +ÉÉ 

®cä |ÉäàÉ £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä +ÉÉè® 36 ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉxÉä-¤ÉÉxÉä {É® MÉc®É +ÉºÉ® {É½É cè* +ÉÉVÉ àÉé <ºÉ nÖJÉ BÉEÉÒ 

PÉ½ÉÒ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉé nÉä |ÉàÉÖJÉ àÉÉÆMÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc <iÉxÉÉ xÉÉVÉÖBÉE àÉÉàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ{ÉFÉ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ÉÊxÉ{ÉFÉ VÉÉÆSÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉºÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉÉxÉä-¤ÉÉxÉä {É® {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉµÉEàÉ xÉä ÉËcºÉBÉE àÉÉä½ BÉEèºÉä ÉÊãÉªÉÉ? {ÉcãÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉÉÊ|ÉªÉ 
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iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, 19 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä ÉËcºÉBÉE àÉÉä½ BÉEèºÉä ÉÊãÉªÉÉ? +ÉÉè® +ÉMÉãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE cÉãÉÉiÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ºÉä ¤ÉÉc® BÉEèºÉä ¤ÉxÉä ®cä? àÉä®ÉÒ àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ÉÊºÉÉË]MÉ VÉVÉ 

ºÉä ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä BÉE®É<Ç VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ¤ÉäBÉEºÉÚ®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®xiÉ BÉE®ä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉE<Ç +ÉÉè® ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉÒ 

=~iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉEàÉÉÒ BÉEcÉÄ ®cÉÒ, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE cèxbÉËãÉMÉ àÉå ®cÉÒ ªÉÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE cèxbÉËãÉMÉ àÉå ®cÉÒ* BÉEÉxÉÚxÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEiÉ<Ç +É{ÉxÉÉ {ÉããÉÉ 

xÉcÉÓ ZÉÉ½ ºÉBÉEiÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå àÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä MÉßc ºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉcÉÉÊxÉnä¶ÉBÉE xÉä {ÉÚ®ÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉBÉEÉªÉnÉ ¤ÉªÉÉxÉ näBÉE® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉªÉÉ cè* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä xÉÉBÉEÉàÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ<Ç cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

+É{ÉxÉä >ó{É® ãÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nÉä ÉÊbàÉÉÆb cÉä MÉ<Ç cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) : =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ ´ÉÉãÉÉå xÉä JÉÖn <ºÉBÉEÉä <ÉÎxº]MÉä] ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ JÉ¤É® àÉå SÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®É ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå ÉÊnJÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊbàÉÉÆb iÉBÉE ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : {ÉÚ®É ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå AäºÉÉ ÉÊnJÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ´ÉÇ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå {ÉÚ®É 

AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉªÉãÉåºÉ BÉEÉä |ÉÉä´ÉÉäBÉE ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ càÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå VÉÉxÉÉ cè? ãÉÉäMÉ 

´ÉcÉÄ àÉÉ®ä MÉA, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä cé* ºÉ¤ÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä 

|ÉÉäiºÉÉcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cÉlÉ <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä cè, ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ 

cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ªÉcÉÄ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : VÉÉÄSÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉÄSÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, àÉMÉ® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉiÉ 

BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÉÒ{Éäxp, BÉßE{ªÉÉ +É£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉiÉ BÉE®xÉÉ*   

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Madam Speaker, I am thankful 

to you for giving me this opportunity to raise an important issue for the 

consideration of the hon. Minister of Railways to name the Puri-Paradip Super 

Fast Express Train in the name of Mahakabi Sarala Das. 

 Madam, I would like to state that Sarala Das, known as Adikabi and 

Sudramuni is a 15th Century poet and scholar of Odia literature. It is hard to 

believe that how a self educated man from a remote hamlet named Kanakpur of 

coastal Odisha, which is in my Parliamentary Constituency Jagatsinghpur, could 

venture an incredible feat to write the Mahabharata, Ramayana and Chandi Purana 

along with many more in Odia. It is important to note that he is the first scholar to 

write in Odia. As an originator of Odia literature, his work has formed an enduring 

source of information on Odisha’s history, religion, civilization, culture, 

philosophy etc. for succeeding generations. The sense of Odia nationality has 

appropriately been reflected in his writings. 

 So, to memorize the contribution of such a great personality, I would like to 

urge upon the Minister of Railways to name the Super Fast Express Train running 

between Puri and Paradip via his birthplace, Kanakpur in Jagatsinghpur as 

Mahakabi Sarala Das Super Fast Express Train. 

HON. SPEAKER: Shri Chandra Prakash Joshi and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Dr. Kulamani Samal. 

SHRI MULLAPPALLY RAMCHANDRAN (VADAKARA): Madam, I thank 

you very much for having given me this opportunity. Through you, Madam, I wish 

to draw the attention of this august House to a burning issue regarding the sad 

plight of rubber farmers across the country. 
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 The sharp fall in price of natural rubber has caused deep distress to more 

than 10 lakh rubber farmers in Kerala and elsewhere. 

 The decision of the Government to allow indiscriminate import of rubber is 

intended to support powerful industrial lobby and corporate houses. 

 The small and marginal rubber farmers are on the verge of abject poverty 

and it is impossible for them to eke out a livelihood. The attitude of the 

Government towards rubber farmers is callous and cruel. So I urge upon the 

Government to put a ban on indiscriminate import of natural rubber. 

 I also request the Government to announce a package to the tune of Rs. 

1,000 crore to the State of Kerala or to the Rubber Board to ensure fair and 

remunerative price for natural rubber. 

HON. SPEAKER: Shri Chandra Prakash Joshi and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Mullapally 

Ramachandran. 

gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé <ãÉÉcÉ¤ÉÉn VÉxÉ{Én BÉEä {ÉÚEãÉ{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ àÉå AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ÉÎºlÉiÉ cè, =ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉiÉä cÖA nä¶É BÉEÉÒ xªÉÉªÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖBÉEnÂàÉÉå BÉEä ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé gÉÉÒ ®ÉàÉ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ 

àÉÖBÉEnÂàÉä BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* 14 VÉxÉ´É®ÉÒ 1950 BÉEÉä ªÉc àÉÖBÉEnàÉÉ nÉÉÊJÉãÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 66 ºÉÉãÉ cÉä MÉA, 

+É£ÉÉÒ =ºÉ àÉÖBÉEnàÉä BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, <ºÉ ºÉàÉªÉ ´Éc ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉªÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå 160 xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEä {Én ºÉßÉÊVÉiÉ cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ãÉJÉxÉ>ó {ÉÉÒ~ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEä´ÉãÉ 77 xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É cÉÒ ´ÉcÉÄ {É® cé* 13 àÉÉSÉÇ BÉEÉä <ºÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä 150 ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä 

cÉä ®cä cé* <ºÉàÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä àÉÖJªÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É ºÉÉÊciÉ 

+ÉxÉäBÉE ¤É½ä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ {É® {ÉcÖÄSÉxÉä ´ÉÉãÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå VÉÉä ÉÊ®BÉDiÉ 

{Én cé, =xÉ {ÉnÉå {É® VÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, àÉä®ä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå +ÉxÉäBÉE AäºÉä àÉÖBÉEnàÉä cÉäiÉä cé ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç ÉÊVÉãÉÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ºÉä nÉÉÊJÉãÉ BÉE®iÉÉ cè, ´ÉcÉÄ =ºÉBÉEÉä ºÉWÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 1986 +ÉÉè® 1987 àÉå ÉÊVÉxÉ 

àÉÖBÉEnàÉÉå àÉå +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, +É£ÉÉÒ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ´Éä àÉ®xÉä BÉEä 
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BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÄSÉ MÉA cé VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆnÉÒ ®ciÉä ®ciÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå 

àÉå VÉÉä xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶ÉÉå BÉEä {Én ÉÊ®BÉDiÉ cé, =xÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ £É®É VÉÉA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® 

®ÉàÉVÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉ ºÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ cÉä, ªÉc àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

HON. SPEAKER:  Shri Sharad Tripathi, Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar 

Pushpendra Singh Chandel and Shri Chandra Prakash Joshi are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Keshav Prasad Maurya.  

SHRI B. SENGUTTUVAN (VELLORE): Thank you, Madam, for giving me the 

opportunity.  Vellore District wherein my Parliamentary constituency is situated is 

a place steeped in history.  It abounds with many archaeological monuments of 

considerable interest.  It is already a destination for high-end medical and 

engineering education because of the CMC Hospital and the VIT University.  It is 

also a place for medical tourism.  Now that the golden temple has come up there, it 

also attracts considerable tourist influx.   

 There are so many historical monuments of interest there which can be 

developed into major tourist centres.  Already, Yelagiri, Jawadhu Hills, Punganoor 

Lake, Jalagambarai Waterfalls etc. attract considerable tourists.  There is also the 

Vainu Bappu Observatory which has one of the largest lenses.  Therefore, there is 

considerable potential to improve the place into a major tourist attraction.  There is 

a small aerodrome which can also be developed on PPP model.   

I would request the Ministries of Tourism and Civil Aviation to look into 

these aspects.  Thank you.    

HON. SPEAKER:  Shri Chandra Prakash Joshi and Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Shri 

B.Senguttuvan.  

  gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE àÉè]® £ÉÉÒ ªÉcÉÄ xÉcÉÓ =~ÉAÄ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉè]® àÉÖZÉä AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉ ÉÊnJÉ ®cÉ cè* +Én®´ÉÉ<WÉ àÉé +ÉãÉÉ= xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ABÉE xÉªÉÉÒ 

{ÉÉ]ÉÔ VÉÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå +É{ÉxÉä {Éè® VÉàÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE AVÉåbÉ VÉÉä nä¶É +ÉÉè® 
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{ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä ¤É®¤ÉÉn BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉ AVÉäxbä BÉEÉä +É{ÉxÉÉ AVÉäxbÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä ABÉE AäºÉÉ {ÉÉäº]® 

VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´É]ÂºÉAä{É {É® AäºÉä àÉèºÉäVÉ +ÉÉA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ, ... =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ...*  

VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä àÉèà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] cé, =xÉBÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® U{ÉÉÒ* 

.....*  BÉEÉ VÉxàÉÉÊnxÉ VÉÉä <ºÉÉÒ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ 12 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 

ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä MÉÉÄ´ÉÉå àÉå <BÉE]Â~É cÉäBÉE® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½å +ÉÉè® ...*  BÉEÉ VÉÉä àÉÉMÉÇ lÉÉ, =ºÉ {É® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

=xcÉåxÉä BÉEÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä AVÉäxbÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ 

AVÉäxbä BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ...* +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤Éè~ÉÒ 

AVÉäxºÉÉÒWÉ cé, VÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä AxÉ.+ÉÉ®.+ÉÉ<Ç. JÉÉÉÊãÉºiÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉä JÉÉÉÊãÉºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ,  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc: =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉä <ºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä <ãÉèBÉD¶ÉxºÉ àÉå ªÉÚWÉ cÉä ®cÉ cè, <xÉBÉEä {ÉEÆBÉD¶ÉxºÉ àÉå ªÉÚWÉ cÉä ®cÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc {ÉÉ]ÉÔ càÉä¶ÉÉ {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

àÉÉàÉãÉä BÉEÉä, àÉÖqä BÉEÉä £É½BÉEÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® {ÉÉÒUä c]iÉÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc : <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ <ºÉ {É® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. nVÉÇ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Thank you hon. Speaker Madam.  Our beloved 

leader, hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi Amma, has 

written to the hon. Prime Minister to expedite the long pending Railway Projects 

in Tamil Nadu.  The important railway lines, Tindivanam-Gingee-Tiruvannamalai 

(70 kilometres) and Tindivanam-Nagari (179 kilometres) are the long pending 

demands of the people of Tamil Nadu.  The construction was started four years 

ago and still it is nowhere near completion.  These projects have been included in 

the last year’s Railway Budget too without any definite date for completion and I 

am sure they will be included in this year’s Budget also.  It may be recalled that 

these two lines were provided with budgetary provision of Rs. 227.40 crore and 

                                                 
 Not recorded.  
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Rs. 587 crore respectively four years ago.  In the last four years very less money 

has been spent and the progress going at a snail’s pace.  As there is no deadline 

fixed for the completion of the projects, no serious efforts were taken to complete 

the two important lines.  A series of demands made by me as a Member of 

Parliament on the Floor of the House have not been taken seriously so far. 

 Hence, I once again urge upon the Union Government to expedite the 

works and facilitate the speedy completion of these two important railway lines.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

   gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉÉÇ 2000 àÉå AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉMÉ® 

+ÉiªÉxiÉ cÉÒ JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ 16 ´ÉÉÉç àÉå ªÉc +É{ÉxÉÉ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 500 ºÉä >ó{É® cè, ºÉ½BÉE ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉc°ôàÉ cé* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉå iÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ºÉ½BÉE àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ àÉå VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE BÉEÉÒ 

bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉä* ªÉc àÉÉÆMÉ àÉé ®JÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, °ô®ãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä xÉcÉÓ cé*  

 gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉ{ÉEÉªÉ® <h]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

ºBÉÚEãÉ, JÉÚÆ]ÉÒ ®Éäb, ®ÉÆSÉÉÒ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉäÉÍbMÉ ºBÉÚEãÉ cè iÉÉä ºBÉÚEãÉ BÉEä BÉEèà{ÉºÉ BÉEä UÉjÉÉ´ÉÉºÉ àÉå SÉÉ® 

{ÉE®´É®ÉÒ, ÉÊnxÉ MÉÖ°ô´ÉÉ® BÉEÉä 12 ºÉÉãÉ BÉEä ABÉE ¤ÉSSÉä ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® àÉciÉÉä BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇàÉ ciªÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ciªÉÉ {É® 

ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉ |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå iÉBÉE xÉä {ÉÚ®ä ®ÉÆSÉÉÒ àÉå BÉE<Ç ÉÊnxÉ 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ®ÉÆSÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉªÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ ciªÉÉ cÖ<Ç cè, =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉªÉ 

àÉciÉÉä BÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É <ºÉ BÉEäºÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒ{ÉÉ{ÉÉäiÉÉÒ ªÉÉ 
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ÉÊxÉnÉæÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½ BÉE® BÉEÉä]É {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, ®ÉÆSÉÉÒ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éä =ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cé, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

´Éä +ÉÉxnÉäÉÊãÉiÉ cé +ÉÉè® ´Éä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉä VÉÉÆSÉ cÉä, ºÉcÉÒ nÉäÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ {ÉBÉE½É VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ªÉc àÉÉÆMÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. uÉ®É BÉE®É<Ç 

VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRI SANKAR PRASAD DATTA (TRIPURA WEST): Thank you, Hon. 

Speaker, for giving me this opportunity to speak about the problem of my State. 

 It is expected that by this Budget Session, the broad gauge line connection 

of the Railways would be in our State.  The State Government people and 

Members of Parliament of the State are constantly demanding to start the super- 

fast trains from the beginning of the broad gauge operation.  For this, it is 

necessary to connect the State Capital, Agartala with the national Capital, New 

Delhi and as such, Rajdhani super-fast train is needed to start from the beginning 

of the broad gauge operation in the State of Tripura.  Similarly, south bound and 

west bound trains are also necessary.  

 The links between Tripura and Chennai, Bengaluru, Mumbai, Hyderabad, 

Kolkata are being demanded by the people of Tripura as they are bare necessity.   

 The super fast trains like Duronto, Sampark Kranti, Garib Rath and local 

passenger trains can be introduced in the coming Railway Budget. 

 The line expansion from Agartala to Udaipur is at the verge of finishing 

stage and that the connecting trains with Udaipur are also needed. The work of the 

line expansion up to Sabroom should be done as early as possible.  

 In tomorrow’s Railway Budget I hope that the Railway Minister would 

allocate funds for this purpose.  Thank you.   
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HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Sankar Prasad Datta. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc <¶ªÉÚ iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ®äVÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉä®ä 

FÉäjÉ àÉå xÉ®ÉËºÉc xÉÉàÉnä´É cè, VÉcÉÆ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cWÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä ÉÊ¤É]Â]Ú VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

´ÉcÉÆ +ÉÉA lÉä* ¤ÉÉ®c VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ àÉå ºÉä ABÉE VªÉÉäÉÊiÉÉÍãÉMÉ cè +ÉÉèÆfÃÉ xÉÉMÉxÉÉlÉ +ÉÉè® ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÉÒ~ àÉå ºÉä ABÉE 

¶ÉÉÎBÉDiÉ{ÉÉÒ~ àÉÉcÚ® BÉEÉÒ nä´ÉÉÒ, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ºlÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒxÉ ®É]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ +ÉÉiÉä cé- ®É]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ 

xÉÆ. 161, VÉÉä ´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ-ÉËcMÉÉäãÉÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉÉ cÉäBÉE® xÉÉÆnä½ VÉÉiÉÉ cè, ®É]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ xÉÆ. 361, VÉÉä xÉÉÆnä½-cbMÉÉÆ´É-

=àÉ®JÉä½ VÉÉiÉÉ cè, ®É]ÅÉÒªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ xÉÆ. 222, VÉÉä ¤ÉºÉàÉiÉ-xÉÉÆnä½ ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè* <xÉBÉEä {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÆ {É® ´ÉåBÉEèªÉÉ VÉÉÒ JÉÖn ¤Éè~ä cé, iÉÉä ¶ÉÉªÉn àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖxÉ ãÉäMÉÉÒ, AäºÉÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉäFÉÉ ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 Shri Yogi Adityanath – not present. 

  

The House stands adjourned to meet again tomorrow, the 25th February, 

2016 at 11 a.m. 

 

20.22 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, February 25, 2016/Phalguna 6, 1937 (Saka).        

 

 

 


	ORAL ANSWERS TO QUESTIONS
	ANNEXURE – II
	�OFFICERS OF LOK SABHA
	THE  DEPUTY SPEAKER
	PANEL OF CHAIRPERSONS
	The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 



